

ସ୍ତ୍ରୀଗୀତ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସଂକଳନ



ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ

ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସଙ୍କଳନ

ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ
ଭୁବନେଶ୍ୱର - ୭୫୧୦୧୪

ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସଙ୍କଳନ

ଲେଖକ : ଡଃ କୁଞ୍ଜବିହାରୀ ତ୍ରିପାଠୀ

ପ୍ରକାଶକ :

ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୪

ପ୍ରଥମ ସଂସ୍କରଣ—୧୯୮୨

ମୁଦ୍ରଣ :

ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ପ୍ରିଣ୍ଟର୍ସ

ବାର୍ଦ୍ଧମଣି, କଟକ-୧

ମୂଲ୍ୟ : ଟ ୯-୦୦ (ନଅଟଙ୍କା ମାତ୍ର)

PRACHINA ORIYA GADYA SANKALAN

Writer : Dr. K. B. Tripathy

Publisher :

Orissa Sahitya Akademy

Bhubaneswar-751014

First Publication—1982

Printer :

Shree Jagannath Printers

Baunsagally, Cuttack

Price : Rs. 9/- (Nine Rupees Only)

ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସାହିତ୍ୟ ସଙ୍କଳନ

	ପୃଷ୍ଠା
୧ । ମୁଖବନ୍ଧ ୧- ୨୦
୨ । ପ୍ରା. ଓ. ଗଦ୍ୟ ସାହିତ୍ୟ [ଖୋଦିତ ଲେଖ (ଶ୍ରୀ. ଅ. ୮ମ ଶତାବ୍ଦୀ ଠାରୁ ଶ୍ରୀ. ଅ. ୧୮୦୧ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ)] ୨୧-୧୩୭
୧ । ନବନା / ନମିନା ତାମ୍ରଶାସନର ଭଦ୍ରକାଳୀନ ଚଳିତ ଭାଷା ୧
୨ । ଉତ୍କଳୀୟ ଶିଳାଲେଖ ୩
୩ । ରାଜରାଜଦେବଙ୍କ ଶିଳାଲେଖ ୫
୪ । ଶ୍ରୀକୃର୍ମିୟ ଶିଳାଲେଖ (ହନୁଦେବଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ) ୭
୫ । ଭୁବନେଶ୍ୱରରୁ ଆବିଷ୍କୃତ ଦ୍ୱୈଭାଷିକ ଶିଳାଲେଖରେ ଓଡ଼ିଆ ଅଂଶ ୮
୬ । ପୁରୀ ହିମାଳୀ ତାମ୍ର ଶାସନର ଓଡ଼ିଆ ଅଂଶ ୧୦
୭ । ସିଦ୍ଧେଶ୍ୱର ଶିଳାଲେଖ (ସାଜପୁର) ୧୪
୮ । ନରସିଂହ ନାଥ ଶିଳାଲେଖ, (ସମ୍ବଲପୁର) ୧୬
୯ । ଲଙ୍କାରାଜ ମନ୍ଦିର ଶିଳାଲେଖ (କପିଳେଶ୍ୱର ଦେବ) (୪ର୍ଥ ଅଙ୍କ) ୧୭
୧୦ । ପୁରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର-ଜୟବିଜୟ ଦ୍ୱାରସ୍ଥ (କପିଳେଶ୍ୱର ଦେବ ଶିଳାଲେଖ) (୧୯ ଅଙ୍କ) ୧୯
୧୧ । ପୁରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ଜୟବିଜୟ ଦ୍ୱାରସ୍ଥ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଦେବଙ୍କ ଶିଳାଲେଖ (୧୯ ଅଙ୍କ) ୨୧
୧୨ । ପୁରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରସ୍ଥ ଜୟବିଜୟ ଦ୍ୱାରସ୍ଥ (ଗୀତଗୋବିନ୍ଦ ସପ୍ତର୍ଷିୟ ଶିଳାଲେଖ) (ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବଙ୍କ) ୨୩
୧୩ । ସୀମାଚଳସ୍ଥ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନରସିଂହ ମନ୍ଦିରର ମୁକୁନ୍ଦଦେବଙ୍କ ଶିଳାଲେଖ, (୧୯ ଅଙ୍କ) ୨୫
୧୪ । କଟକନିକଟସ୍ଥ ବିଦ୍ୟାଧରପୁରର ଦ୍ୱୈଭାଷିକ ଶିଳାଲେଖର ଓଡ଼ିଆ ଅଂଶ (ପ୍ରାୟ ଶ୍ରୀ. ୧୭୩୦) ୨୭
୧୫ । ନନ୍ଦପୁର-ଜୟପୁର ମହାରାଜ ରାମଚନ୍ଦ୍ରଦେବଙ୍କ ତାମ୍ରଶାସନ (ଶ୍ରୀ. ୧୮୦୧) ୨୮

ଗଦ୍ୟସମ୍ବନ୍ଧ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭବିଷ୍ୟତ :-

	ପୃଷ୍ଠା
୧ । ଚର୍ଯାପଦର ଗଦ୍ୟଧର୍ମୀ ପଦାବଳୀ	୨୯
୨ । ଅମର କୋଷ	୩୩
୩ । ରୁଦ୍ର ସୁଧାନିଧି—ନାରାୟଣା ନନ୍ଦ ଅବଧୂତ	୩୬
୪ । ଚକ୍ରତାପୋଥି	୪୫
୫ । ଚକ୍ରତା ବସାଣ (= ଚକ୍ରମ ଚକ୍ରତା)	୪୮
୬ । ବଳରାମ ଦାସଙ୍କ-ବ୍ରହ୍ମଗୀତା	୫୪
,, ଜ୍ଞାନ ରୂପାମଣି	୫୭
୭ । ଜଗନ୍ନାଥ ଦାସଙ୍କ-ଗୁଳାଭଣା	୫୮
୮ । ଚାରିଶାଳ—ଅଭ୍ୟୁତାନନ୍ଦ ଦାସ	୬୦
୯ । କୁମାର ବୋଧ ଲେଖନ (ଶିଶୁ ଅନନ୍ତ)	୬୧
୧୦ । ମାଦଳା ପାଞ୍ଜି	୬୪
୧୧ । ଗୁଡେଇ ଲୀଳା—(ଶରଣ ଦାସ)	୬୯
୧୨ । ପ୍ରସ୍ତାବ ଚନ୍ଦ୍ରାମଣି—ନୀଳାମ୍ବର ବିଦ୍ୟାଧର	୭୩
୧୩ । ଚତୁର ବିନୋଦ—ବ୍ରଜନାଥ ବଡ଼ଜେନା	୮୦
ସୁରୁକ୍ଷୋତ୍ତମ କ୍ଷେତ୍ରର ଅମୃତମଣୋହର ତୋପ	୮୩

ବ୍ରତକଥା :-

୧ । ନିତ୍ୟାନି ଗୁରୁତାର କଥା	୮୭
୨ । ସୋମନାଥ ବ୍ରତକଥା	୯୨
୩ । ସୁଦଶା ବ୍ରତକଥା	୯୫
୪ । କୁଙ୍କୁଟୀ ବ୍ରତକଥା	୧୦୨
୫ । ସାବିତ୍ରୀ ବ୍ରତକଥା	୧୦୬
୬ । ରବିନାରାୟଣ ବ୍ରତକଥା	୧୦୯
୭ । ଶ୍ରୀ ଧାନମାଣିକ୍ୟ ଓଷାକଥା	୧୧୧
୮ । ପୋଲୁଇ କଥା	୧୧୭

ଅନୁବାଦ ଓ ଗଣିତ :—

		ପୃଷ୍ଠା
୧ । ଗୀତଗୋବିନ୍ଦ (ଦଶାବତାର)	...	୧୧୯
୨ । ବହିଶ ମିଂହାସନ—	...	୧୨୨
୩ । ପାଠସମୁଦ୍ର—(ଗଣିତ)	...	୧୨୪

ଗୁଣି ଗାରେଡ଼

୧ । ଗୋଶାସ୍ତ୍ର ପୋଥିରୁ	...	୧୨୫
୨ । ଚଣକୁହୁକକୁ ଔଷଧ ।	...	୧୨୭
୩ । ଆୟୁର୍ବେଦ ମିଶ୍ରିତ ଗୁଣିଗାରୁଡ଼ି	...	୧୨୮

କେତକ ପ୍ରବଚନ

୧୨୯

ପରଶିଷ୍ଟ :—

୧ । ନାଗୁଣୀ ଚଉଠାକ୍ରମ	...	୧୩୧
ପୁଅକର୍ତ୍ତବ୍ୟ ବ୍ରତ	...	୧୩୩
୨ । ବେତାଳ ପଞ୍ଚସା କଥା]	...	୧୩୪

ଭୂମିକା

ମହାଭରତ-ପ୍ରଣେତା ଶାରଳା ଦାସ, ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଇତିହାସରେ ଅଦକ୍ଷିଣ ରୂପେ ସାଥୀରେ ମାନ୍ୟତାପ୍ରାପ୍ତ । କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କ ପୁଞ୍ଜର ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ଲିପି ଓ ରଚନାର ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି ହୋଇ ନ ଥିଲେ, ମହାଭରତ, ବିଲଙ୍କା ରାମାୟଣ ଓ ଚଣ୍ଡୀପୁରାଣ ପରି ବିପୁଳାୟତନ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ଶାରଳା ଦାସ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରି ନ ଥାନ୍ତେ । ଶାରଳା ମହାଭରତରେ ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ଉଲ୍ଲେଖକୁ ବସ୍ତୁତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ “କଳସା-ଚଉତିଶା” ପ୍ରାକ୍-ଶାରଳା ଯୁଗର ରଚନା ରୂପେ ବିବେଚିତ ହେବା ସ୍ୱାଭାବିକ । ମାର୍କଣ୍ଡ ଦାସଙ୍କ “କେଶବ କୋଇଲୀ” ମଧ୍ୟ ଏହିପରି ଏକ ପ୍ରାଚୀନ ରଚନା । କିନ୍ତୁ ଏହା ପୁଞ୍ଜର ସୁଦ୍ଧା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ରଚନାର ବିକାଶ ଘଟିଥିବା ଅସ୍ୱୀକାର କରିହେବ ନାହିଁ । କାଳଗ୍ରାସରେ, ଲିଖନ-ହ୍ରାସାଦାନର ଜର୍ଜଟା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ସେସବୁ ବଳନ ହୋଇଅଛି ।

ଏ ସାହିତ୍ୟର ଅବଶେଷ ନ ଥିଲେହେଁ, ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ରଚନାର ଅବଶେଷ ପ୍ରାଚୀନ ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ଓ ଶିଳାଲେଖମାନଙ୍କରେ ରହି ଯାଇଅଛି । ଏହି ସମ୍ପଦର ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନ ନ କଲେ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଉତ୍ପତ୍ତି ଓ ଅଭିବ୍ୟକ୍ତିର ଇତିହାସ ପୁର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ ।

ଡକ୍ଟର କୁଞ୍ଜବିହାରୀ ହିପାଠୀ ଆଜକୁ ପ୍ରାୟ କୋଡ଼ିଏ ବର୍ଷ ତଳେ, “The Evolution of Oriya Language and Script” ଗ୍ରନ୍ଥ ରଚନା କରି, ଏ ଦିଗରେ ପଥକୃତ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ । ଲଣ୍ଡନ ବିଶ୍ୱ-ବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ପି. ଏଚ୍. ଡି. ପାଇଁ ଏହାଥିଲା ତାଙ୍କର ଗବେଷଣା ପ୍ରସ୍ତୁତ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧ । ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ରଚନାର ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି ଡ. ହିପାଠୀ ପରବର୍ତ୍ତୀ—ପୁକୀୟ ଗଙ୍ଗ (Later Eastern Gangas) ରାଜାମାନଙ୍କ ଅଭିଲେଖ-

ମାନଙ୍କ ଠାରୁ ସୂର୍ଯ୍ୟଙ୍କଣୀ ସମ୍ରାଟମାନଙ୍କର ଅଭିଲେଖମାନଙ୍କ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୀମିତ ଉପାଦାନ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରି ରୂପାୟିତ କରିଥିଲେହେ, ବ୍ରତକଥା, ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ରଚନା ଓ ଲୋକକଥା ପ୍ରଭୃତିରେ ଯେପରି ଏହାର ନିମନ୍ତକାଶ ଘଟିଥିଲା, ତାହା ସେଥିରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇ ନ ଥିଲା । “ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସାହିତ୍ୟ ସଙ୍କଳନ”ରେ ସେହି ଅପୂର୍ଣ୍ଣ କାର୍ଯ୍ୟଟି ବର୍ତ୍ତମାନ ପୁର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଅଛି ।

ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି ପଥରେ, ଇତିହାସିକ୍ ଅଲ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ । ଓଡ଼ିଶାରେ ରାଜତ୍ଵ କରୁଥିବା କେଶରୀ ଓ ଗଙ୍ଗମାନେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଭୃଷୀର ପୃଷ୍ଠପୋଷକ ଥିଲେ । ସେମାନଙ୍କ ସାହ-ବିଗ୍ରହକ ଓ ପ୍ରଶସ୍ତିକାରମାନେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଭୃଷୀରେହିଁ, ସେମାନଙ୍କ ଅଭିଲେଖ ସବୁ ରଚନା କରିଥିଲେ । ଶ୍ରୀ: ୧୫ ଶତାବ୍ଦୀ ଠାରୁ ପୁର୍ଣ୍ଣାୟ—ଗଙ୍ଗମାନେ ଦକ୍ଷିଣର ଗଙ୍ଗବାଡ଼ୀରୁ ନିମ୍ନେ ଉତ୍ତରଭାଗକୁ ହୋଇ “କଳିଙ୍ଗ ନଗର” ବା ମୁଖଲିଙ୍ଗମ୍ ଠାରେ ସେମାନଙ୍କ ରାଜଧାନୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଥିଲେ । ସେମାନଙ୍କ ଅଧିକୃତ ଅଞ୍ଚଳ ତେଲୁଗୁ ଭାଷା ପରସୀମା ମଧ୍ୟରେ ଥିବାରୁ, ସାଂସ୍କୃତିକ ଭାବରେ ତେଲୁଗୁ ଭାଷାହିଁ ସେମାନଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ ହେଉଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଗଙ୍ଗବଂଶାତ୍ମ୍ୟ ଅନନ୍ତବର୍ମା ଗୈରଗଙ୍ଗଦେବ ମୁଖଲିଙ୍ଗମ୍ ରୁ ରାଜଧାନୀ ଉଠାଇ, ଉତ୍କଳ-କଳିଙ୍ଗ ସାମ୍ରାଜ୍ୟର କେନ୍ଦ୍ର-ଭୂମି ବାରାଣସୀ (ବାରାନାସୀ ?) କଟକରେ ସ୍ଥାପିତ କରିବା ପରେ, ପରବର୍ତ୍ତୀ ପୁର୍ଣ୍ଣାୟ—ଗଙ୍ଗମାନଙ୍କର ଅଭିଲେଖମାନଙ୍କରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ରଚନାର ବିକଶିତ ରୂପ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । ତେଣୁ ଶାରଳା ଦାସଙ୍କ ଅନ୍ୟତମ ପାଞ୍ଚ ଶତାବ୍ଦୀ ପୁର୍ଣ୍ଣ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ବିକାଶର କରାଯାଉଛି ।

କିନ୍ତୁ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ପୃଷ୍ଠପୋଷକତା ଅଭାବରୁ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ତଥାପି ବିପୁଳ ସାହିତ୍ୟ ରଚିତ ହୋଇପାରି ନ ଥିଲା । ସୂର୍ଯ୍ୟଙ୍କଣୀ ସମ୍ରାଟ କରିଲେହେ, ଦେବଙ୍କ ରାଜତ୍ଵ କାଳରେ, ଉତ୍କଳର କାର୍ତ୍ତି-କେତନ ଦକ୍ଷିଣ ମହାସାଗର ସମୀପରେ ହିଲୋଳିତ ନ ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଓଡ଼ିଆ କବି ଓ ସାହିତ୍ୟ, ବିପୁଳ ଆହୁପ୍ରକାଶ ପାଇଁ ଯେପରି ଆନୁପ୍ରତ୍ୟୟ ଖୋଜି ପାରୁ ନ ଥିଲା । ଉତ୍ତରରେ ଭାଗିଥାଏ ଗଙ୍ଗା ଠାରୁ ଦକ୍ଷିଣରେ ଗୌତମୀ ଗଙ୍ଗା (ଗୋଦବରୀ) ଅଧିକମ କରି, କୃଷ୍ଣାବେଣୀ ଓ ତାପରେ କାବେରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଉତ୍କଳ-ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ବିସ୍ତୃତ ହେବା ପରେ, ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ଓ ସାହିତ୍ୟ ଯେପରି ନିଜର ବିରାଟ ସଭା ଘୋଷଣା କରିଥିଲା, ଶାରଳା ଦାସହିଁ ଥିଲେ, ତାର ଫଳଶ୍ରୁତି ।

“ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସାହିତ୍ୟ ସଙ୍କଳନ”ରେ ଡକ୍ଟର ହିପାଠୀ ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସାହିତ୍ୟର ନିଦର୍ଶନ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କର, ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ସାହିତ୍ୟର ଏହି ପ୍ରାଚୀନତା ପ୍ରତି, ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ପ୍ରେମୀମାନଙ୍କର ଦୃଷ୍ଟି ଅକର୍ଷଣ କରିଥିଲେ । ଏହା ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଶୁଦ୍ଧ ଗବେଷକମାନଙ୍କ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଅଗ୍ରଣ ପାଠକମାନଙ୍କ ଫର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଦ୍ଭୁତ ହେବ; ସମେତ ନାହିଁ ।

ଡା ୪-୨-୮୨ ରିଖ:
କଟକ-୮

ସୁରେନ୍ଦ୍ର ମହାନ୍ତି
ସଭାପତି
ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ଅକାଦମୀ

ମୁଖବନ୍ଦ

ଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟଭାଷା କଣ୍ଠୋ-କରମାୟ ଭାଷା ଗୋଷ୍ଠୀର ଗୋଟିଏ ଶାଖା । ଏହି କଣ୍ଠୋ-କରମାୟ ଗୋଷ୍ଠୀ କଣ୍ଠୋ-ସୁରୋପୀୟ ପରିବାରର ଗୋଟିଏ ବିଭାଗ । ଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟଭାଷାର କିଛିଦ୍ୱାରା ତନ ଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ । ଯଥା :—ପ୍ରତ୍ନ (ପ୍ରାଚୀନ) ଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟ (ପ୍ରା. ଭା. ଆ.) ମଧ୍ୟଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟ (ମ. ଭା. ଆ.) ଏବଂ ନବ୍ୟ ଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟ (ନ. ଭା. ଆ.) । ପ୍ରା. ଭା. ଆ.ରେ ବୈଦିକ ଭାଷା, ସମ୍ବୃତ ଭାଷା ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ । ମଧ୍ୟଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟକୁ ବ୍ୟାପକ ଅର୍ଥରେ ପ୍ରାକୃତ କୁହାଗଲେ ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ ପାଳୀ ଓ ସମ୍ବୃତ ନାଟକରେ ବ୍ୟବହୃତ ପ୍ରାକୃତ ଯଥା : ମହାରାଷ୍ଟ୍ରୀ, ସୌରସେନ, ମାଗଧୀ, ଅର୍ଜୁନାଗଧୀ, ପୈଶାଚୀ ଓ ବିଭିନ୍ନ ଅପଭ୍ରଂଶ ଭାଷା ମଧ୍ୟ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ । ନ. ଭା. ଆ.ର ଅନ୍ତର୍ଗତ ଭାଷାଗୁଡ଼ିକ ସାଧାରଣତଃ ତିନୋଟି ସ୍ତର ବିଶିଷ୍ଟ ବୋଲି କୁହାଯାଇପାରେ । ଯଥା :—ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ, ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଆ ଓ ଅଧୁନିକ ଓଡ଼ିଆ । ସାଧାରଣତଃ ଚତୁର୍ଥ ହୋଇଅଛି ଯେ—

- ପ୍ରା. ଭା. ଆ. ର ସମୟ—ଖ୍ରୀ. ପୂ. ୨୦୦୦ରୁ ଖ୍ରୀ. ପୂ. ୫୦୦
- ମ. ଭା. ଆ. ର ସମୟ—ଖ୍ରୀ. ପୂ. ୫୦୦ରୁ ଖ୍ରୀ. ପୂ. ୧୦୦୦
- ନ. ଭା. ଆ. ର ସମୟ—ଖ୍ରୀ. ଅ. ୧୦୦୦ରୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ।

ପ୍ରାଚୀନ ଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟ ଭାଷା ଦୁଇଟି ସ୍ତରରେ ବିଭକ୍ତ । (୧) ବୈଦିକ ଭାଷା ଏବଂ ସମ୍ବୃତ ଭାଷା । ବୈଦିକ ଭାଷା କାଳକ୍ରମେ ପଞ୍ଚ—୫ମ ଖ୍ରୀ. ପୂ. ଆଡ଼କୁ ଯେଉଁ ଭାଷାରେ ବା ସ୍ତରରେ ବିକସିତ ହେଲା ସେହି ଭାଷା ସମ୍ବନ୍ଧରେ ପାଣିନି ଅଷ୍ଟାଧ୍ୟାୟୀ ନାମକ ବ୍ୟାକରଣ ଲେଖିଛନ୍ତି । ସେହି ବ୍ୟାକରଣରେ ପାଣିନି ବାରମ୍ବାର ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ଯେ ସେ ସାମସମୟିକ କଥିତ ଆର୍ଯ୍ୟଭାଷାର ବ୍ୟାକରଣ ରଚନା କରୁଅଛନ୍ତି । ସେ ଏହି ବ୍ୟାକରଣରେ ତାଙ୍କ ପୂର୍ବବର୍ତ୍ତୀ ବୈଦିକ ଭାଷାର ପ୍ରୟୋଗଗୁଡ଼ିକୁ ମଧ୍ୟ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଅଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ବ୍ୟାକରଣକୁ ପରେ ସମ୍ବୃତ ବ୍ୟାକରଣ ବୋଲି କୁହାଗଲା । ପାଣିନିଙ୍କ ସାମସମୟିକ ଭାଷା ଓ ବୈଦିକ ଭାଷାର ତୁଳନା ଏହି ଯେ ବୈଦିକ ଭାଷାରେ ବହୁ ବୈକଳ୍ୟିକ ପ୍ରୟୋଗ ଦେଖାଯାଏ । କିନ୍ତୁ ପ୍ରାଣିନ ସାଧାରଣତଃ ଏହି ବହୁ ବୈକଳ୍ୟିକ ପ୍ରୟୋଗଗୁଡ଼ିକୁ

ସ୍ତ୍ରୀକାର ନ କରି ଗୋଟିଏକୁ ସ୍ତ୍ରୀକାର କରିଛନ୍ତି । ଯଥା—ବେଦରେ ଭୂମର୍ଥକ ପ୍ରତ୍ୟୟ (Infinitive) ର ସଂଖ୍ୟା ୧୨ । କିନ୍ତୁ ପାଣିନି କେବଳ ଭୂମୁନକୁ ସ୍ତ୍ରୀକାର କରିଛନ୍ତି । ଯଥା—ବେଦରେ ଗନ୍ତୁମ୍, ଗନ୍ତୁବେ, ଗନ୍ତୁସେ, ଗମସ୍ୟେ ପ୍ରଭୃତିର ‘ସିବାକୁ’ ଅର୍ଥରେ ପ୍ରୟୋଗ ଦେଖାଯାଏ । କିନ୍ତୁ ପାଣିନି କେବଳ ‘ଗନ୍ତୁମ୍’ର ପ୍ରୟୋଗକୁ ସ୍ତ୍ରୀକାର କରିଅଛନ୍ତି । ପାଣିନିଙ୍କ ବ୍ୟାକରଣରୁ ଜଣାପଡ଼େ ଯେ ଯେତେବେଳେ ବୈଦିକ ଆର୍ଯ୍ୟମାନେ ଉତ୍ତର ଭାରତ, ପୁଷ୍ ଭାରତ ଓ ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତରେ ବସତି ସ୍ଥାପନ କଲେ ସେତେବେଳେ ଆଦ୍ୟାତ୍ମିକ ପ୍ରୟୋଗମାନ ବ୍ୟବହୃତ ହେବାକୁ ଲାଗିଲା । କେତେକ ପରମାଣୁରେ ଭାଷା ବିବର୍ତ୍ତିତ ହେବାକୁ ଲାଗିଲା । ବୋଧହୁଏ ପାଣିନି ଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟମାନଙ୍କର ଗୋଟିଏ ମାନକ ଭାଷାର ଆବଶ୍ୟକତା ଅନୁଭବ କରି ତାଙ୍କ ଅଷ୍ଟାଧ୍ୟାୟୀ ବ୍ୟାକରଣ ଲେଖିଲେ । ସେ ଏଥିରେ ତାଙ୍କ ପୁଷ୍‌ବର୍ତ୍ତୀ ବା ସାମସମୟିକ ବହୁ ବୈଦ୍ୟାକରଣମାନଙ୍କ ନାମ ଲେଖିଛନ୍ତି ।

ବୈଦିକ ଭାଷାରେ ପ୍ରଚଳିତ ବହୁ ବୈକଳ୍ପିକ ପ୍ରୟୋଗ ପାଣିନିଙ୍କ ବ୍ୟାକରଣରେ ସ୍ତ୍ରୀକୃତ ନହେଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା ଭାଷାରେ ପ୍ରଚଳିତ ହେବାକୁ ଲାଗିଲା । ସାୟଂ ଶ୍ରୀ. ଅ. ୧ମ ଶତାବ୍ଦୀ ଆଡ଼କୁ ପ୍ରା. ଭ୍ର. ଆ. ପାଳ ଭାଷାରେ ବିବର୍ତ୍ତିତ ହେଲା । ଉଚ୍ଚି ଖତ କେତେକ ବୈକଳ୍ପିକ ପ୍ରୟୋଗ ପାଲଭାଷା ମଧ୍ୟଦେଶ ପ୍ରଚଳିତ ହେଲା । ଏହିସବୁ ପ୍ରୟୋଗ ଶୌରସେନ, ମହାରାଷ୍ଟ୍ରୀ, ମାଗଧୀ, ଅର୍ଜୁନାଗଧୀ, ପୈଶାଚୀ ପ୍ରଭୃତି ପ୍ରାକୃତ ଓ ତତ୍ତତର ନାମକ ଅପଭ୍ରଂଶ ମଧ୍ୟଦେଶ ଆଧୁନିକ ଆର୍ଯ୍ୟଭାଷାରେ ଅପଭ୍ରଂଶ ହୋଇ ବ୍ୟବହୃତ ହୋଇଅଛି । ତେଣୁ ହିନ୍ଦୀ, ଓଡ଼ିଆ, ବଙ୍ଗଳା, ଗୁଜରାଟୀ, ମହାରାଷ୍ଟ୍ରୀ ପ୍ରଭୃତି ଭାଷାଗୁଡ଼ିକର କ୍ରମିକ ବିବର୍ତ୍ତନ ଭଲ ଭାବରେ ଜାଣିବାକୁ ହେଲେ ଆତ୍ମମାନଙ୍କ ଅପଭ୍ରଂଶ ଭାଷା, ପାଳ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାକୃତ ଭାଷା, ସଂସ୍କୃତ ଭାଷା ଓ ବୈଦିକ ଭାଷାରେ ପ୍ରବେଶ ଆବଶ୍ୟକ ।

ପାଳ ଭାଷା ପ୍ରାକୃତମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆଦି ପ୍ରାକୃତ ବୋଲି କୁହାଯାଇପାରେ । ଏହା ସଂସ୍କୃତର ଅତି ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ । ବୌଦ୍ଧଧର୍ମ ଗ୍ରନ୍ଥ ଗୁଡ଼ିକ ଏହି ଭାଷାରେ ରଚିତ ହୋଇ ବିଭିନ୍ନ ପଂକ୍ତିରେ ସଜ୍ଜିତ ହୋଇ ରଖା ଯାଉଥିବାରୁ ପ୍ରଥମେ ପାଳ ଶବ୍ଦ ବୌଦ୍ଧ ଧର୍ମଗ୍ରନ୍ଥ ଓ ପରେ ସେହି ଭାଷା ପାଇଁ ବ୍ୟବହୃତ ହେଲା । କେତେକଙ୍କ ମତରେ ଏହା ପାଟଳୀପୁତ୍ର ନଗରର ପାଟଳୀ ଶବ୍ଦ ସହିତ ସଂପୃକ୍ତ । ଆଉ କେତେକଙ୍କ ମତରେ ଏହା ପଲ୍ଲୀ ଶବ୍ଦ ସହିତ ସଂପୃକ୍ତ । ଯାହାହେଉ ପାଳ ଭାଷାକୁ ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ସାନ ଭଉଣୀ ରୂପେ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇପାରେ ।

ବର୍ତ୍ତମାନ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ଦୈନିକ ଭାଷା ସହଜ କପର ଦୂର ସଂପର୍କ
ସେ ସମ୍ବନ୍ଧରେ କେତୋଟି ଉଦାହରଣ ଲକ୍ଷଣୀୟ ।

ବସ୍ତୋଃ ନୁ କଂ ସାର୍ଯ୍ୟାଣି ପବୋତମ୍

ଘା ପାର୍ଥବାନ ବମମେ ରକାଂସି ॥ ରାଗ୍‌ବେଦ । 154

ଏହାର ଅର୍ଥ—‘ମୁଁ ବର୍ତ୍ତମାନହିଁ ବସ୍ତୁଙ୍କର ସାମ୍ବେଗତ କର୍ମଗୁଡ଼ିକୁ
ସୋପଣା କରବି । ଯେ ପାର୍ଥବ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକୁ ପରମାପ କରିଅଛନ୍ତି ।’

ଏହି ଦୈନିକ ବାକ୍ୟରେ ଦୁଇଟି ନିପାତ ବା ଅବ୍ୟୟର ବ୍ୟବହାର
ଆମେ ଦେଖୁଛେ । ଯଥା :—ନୁ ଓ କଂ । ନୁ ଶବ୍ଦଟି ମଧ୍ୟ କ୍ରିୟା ବିଶେଷଣ
ହୋଇପାରେ ଏହା ଗୋଟିଏ ପ୍ରାଚୀନ ଇଣ୍ଡୋ-ୟୁରୋପୀୟ ଶବ୍ଦ । Old
German ନୁ ଏବଂ ଆଧୁନିକ ଇଂରାଜୀ now ଏହା ସହଜ ସଂପୃକ୍ତ । ଏହି ଶବ୍ଦଟି
ସଂସ୍କୃତ ଏବଂ ପ୍ରାକୃତ ମଧ୍ୟଦେଇ ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ‘ନ’ ଏବଂ ମାନକ
ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ‘ଣି’ରେ ପରିଣତ ହୋଇଥିବାର ଜଣାପଡ଼େ । ଏହା କେତେକ
ସମାପିକା କ୍ରିୟା ଶେଷରେ ଲାଗେ । ଯଥା—ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଆ—‘ଗଲନ’ । ମାନକ
ଓଡ଼ିଆ—‘ଲେଣି’ । ଏହି ଅବ୍ୟୟ ଶବ୍ଦଟି ମଧ୍ୟ ଅନ୍ୟ ମାଗଧୀ ଭାଷାରେ ପ୍ରଚଳିତ
ଅଛି । ପୁରୋକ୍ତ ଦୈନିକ ବାକ୍ୟରେ ‘କଂ’ ମଧ୍ୟ ଗୋଟିଏ ନିପାତ । ଦୈନିକ
ଭାଷାରେ ଏହା ଗୋଟିଏ ନିବୃତ୍ତବାଚକ ନିପାତ । ମନେହୁଏ ଏହି ‘କଂ’
ନିପାତଟି ପ୍ରାକୃତ ମଧ୍ୟଦେଇ ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆରେ କ୍ରିୟାର ଶେଷରେ ବ୍ୟବହୃତ
ହୋଇଅଛି । ଯଥା—ବର୍ତ୍ତିବାକ, କରବାକ ଇତ୍ୟାଦି । ଏହା ବଙ୍ଗଳା, ମୈଥିଳୀ
ପ୍ରଭୃତି ଭାଷାରେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବହୃତ । ସେହିପରି ଦୈନିକ ତୁମ୍ଭନ ଅର୍ଥକ—ତବେ
ତବ୍ୟ ସମସ୍ୟ ବିବର୍ତ୍ତିତ ହୋଇ ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆରେ ଉତ୍ତର ଓଡ଼ିଆର ଓ
ବଙ୍ଗଳାର ‘ତେ’ ପ୍ରତ୍ୟୟରେ ବିବର୍ତ୍ତିତ ହୋଇଅଛି ।

ଯଥା—“ଗର୍ଭେ ଧରନ୍ତି ଦଶ ମାସ
କୋଳେ ଧରିତେ ନାହିଁ ଆଶ” (ଭାଗବତ)

ଦୈନିକ ଖଲୁ ବସ୍ତୁତଃ ବା ନିଶ୍ଚିତ ଅର୍ଥରେ ବେଦରେ ଓ ସଂସ୍କୃତରେ
ପ୍ରୟୋଗ ହୁଏ । ଏହା ସଂସ୍କୃତ ମଧ୍ୟଦେଇ ପାଳରେ ଶୁ ହୋଇଅଛି ଏବଂ ପଶ୍ଚିମ
ଓଡ଼ିଆରେ ଖୁ—ଅନାଦର ଅର୍ଥରେ ଏବେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବହୃତ ହୁଏ । ବେଦରେ
ବାଳକ ଅର୍ଥରେ ‘ତୋକା’ ଶବ୍ଦ ବ୍ୟବହୃତ ଏହା ବୋଧହୁଏ ଲୋକମୁଖରେ
ପ୍ରଚଳିତ ହୋଇ ଓଡ଼ିଆରେ ‘ତୋକା’ରେ ବିପରିଣତ ହୋଇଅଛି । (ଏହି ଶବ୍ଦଟି
ମଧ୍ୟ ତେଲୁଗୁ ଅଭିଧାନରେ ମଧ୍ୟ ମିଳେ) ସଂସ୍କୃତରେ ‘ଜ’ ଧାରୁର ରୂପ ହୁଏ

ଜୟନ୍ତ ଓଡ଼ିଆରେ ଏହାର ସମାର୍ଥକ ପ୍ରତ୍ୟୟ 'ଜୟଇ' ଏହା ପାଳୀ 'ଜିନାତି'ରୁ ଅପଭ୍ରଂଷ ବୈଦିକ ଭାଷାରେ 'ଜିନାତି' ମଧ୍ୟ ପ୍ରତ୍ୟୟ ହେଉଥିବା ସଂଭବ । କାରଣ ବୈଦିକ ଭାଷାରେ ବିକରଣର ବ୍ୟତ୍ୟୟ ବହୁଣ ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ । ଯଥା —କରୋତି, କୃଣୋତି ଇତ୍ୟାଦି ।

ବୈଦିକ ଭାଷାରେ ଶବ୍ଦ ରୂପରେ କେତେକ ଅଧିକ ରୂପ ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ । ଯଥା :—ନରଣଇ (ଅକାରାନ୍ତ ପୁଲ୍ଲଙ୍ଗ ଶବ୍ଦର ବହୁବଚନରେ) ଆସ ପ୍ରତ୍ୟୟ ଯୋଗହୁଏ ଯଥା—ନର ଶବ୍ଦର ବହୁବଚନରେ ନରାଃ ଓ ନରାମଃ ହୁଏ । ତୃତୀୟା ବହୁବଚନରେ ସାଃ, ଏଭାଃ, ଯଥା ନରୋଃ ଏବଂ ନରେଭାଃ ହୁଏ । ଓଡ଼ିଆରେ କର୍ତ୍ତୃକାରକ ବହୁବଚନରେ 'ଏ' ପ୍ରତ୍ୟୟ ଯୋଗ ହୁଏ । ଯଥା :—ଲୋକେ = ଲୋକମାନେ, ବାଳକେ = ବାଳକମାନେ, ନଦୀଏ = ନଦୀମାନେ, ବହୁଏ = ବୋହୂମାନେ । ଉଲ୍ଲିଖିତ ବୈଦିକ ଏଭାଃ ପ୍ରତ୍ୟୟ ପ୍ରାକୃତ ମ. ଭା. ଆ.—'ଏହୁ' ପ୍ରତ୍ୟୟ ମାଧ୍ୟମରେ ଓଡ଼ିଆରେ କର୍ତ୍ତୃକାରକ ବହୁବଚନରେ 'ଏ' ରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି । ବୈଦିକ କ୍ରିୟା ପ୍ରକରଣରେ ଲେଟଲକାର ବିଧିଲିଙ୍ଗ ଅର୍ଥରେ ବିଶିଷ୍ଟ ଭାବରେ ପ୍ରୟୋଗ ହୁଏ । ଏହି ଲେଟ୍ ଲକାରର ପ୍ରୟୋଗ ଗାୟତ୍ରୀ ଋକ୍ରେ ବ୍ୟବହୃତ ହୋଇଅଛି । ଯଥା :—ତତ୍ ସବିତୁ ବରେଣ୍ୟଂ

ଉର୍ଗୋ ଦେବସ୍ୟ ଧୀମହି
ଧସ୍ତୋ ଯୋ ନଃ ପ୍ରତୋଦୟାତ୍ ।

ଏହାର ଅର୍ଥ—'ସବିତୃଦେବଙ୍କର ସେହି ବରଣୀୟ ତେଜକୁ ଆନ୍ତ୍ରେମାନେ ଧ୍ୟାନ କରୁ । ସେ ଆତ୍ମମାନଙ୍କର ବୁଦ୍ଧି ବୃଦ୍ଧି ଓ କର୍ମ ସମୂହକୁ ଅନୁପ୍ରାଣିତ କରନ୍ତୁ ।' ଏଠାରେ 'ପ୍ରତୋଦୟାତ୍'ରେ ଲେଟ୍ ଲକାର ବା ଆଭିପ୍ରାୟିକ ଭାବ (mood)ର ପ୍ରୟୋଗ ହୋଇଅଛି । ଏହି ଭାବ ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାରୁ ଉଦ୍ଭବ ହୋଇଅଛି । ସଂସ୍କୃତ ଲକାର ବା tense ଓ mood ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ପାଳୀରେ ଆଶୀର୍ଲିଙ୍ଗ (ଯଥା—ଭୁସ୍ତାତ୍, ଭୁସ୍ତାସ୍ତାମ୍, ଭୁସ୍ତାସୁ ଇତ୍ୟାଦି) ଏବଂ ଲୁଟ୍ ଲକାର ଯଥା—(ଗନ୍ତା, ଗନ୍ତାଗାଠା, ଗନ୍ତାରିଃ ଇତ୍ୟାଦି) ର ଅଭାବ ଦେଖାଯାଏ । ଅନ୍ୟ ୯ଟି ଯାକ ଲକାର ପାଳୀରେ ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ । ଯଥା—ଲଟ୍, ଲେଟ୍, ଲିଙ୍ଗ୍, ବିଧିଲିଙ୍ଗ୍, ଲୁଙ୍ଗ୍ (Aoxist), ଲିଟ୍, ଲୃଟ୍ (future) ଏବଂ ଲୃଙ୍ଗ୍ (conditional) ।

ପାଳୀରେ ର, ଔ, ଶ, ଷ, ବିସର୍ଗ ନାହିଁ । ର ଓ ନ ଯଥାକ୍ରମେ କୃଚିତ୍ ଲ ଓ ଶ ହୁଏ । ସଂସ୍କୃତର 'ନ' ଓ 'ର' ପାଳୀରେ ପ୍ରାୟ ସଂରକ୍ଷିତ । ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପ୍ରାକୃତରେ ଏହା 'ଣ'ରେ ପରିଣତ ହୁଏ । ବେଦରେ ଥିବା—ଦ୍ଵାନ ପ୍ରତ୍ୟୟ ସଂସ୍କୃତରେ ନାହିଁ ମାତ୍ର ପାଳୀରେ ସଂରକ୍ଷିତ ।

ପାଳରେ, ସଂସ୍କୃତର ସଂସ୍କୃତୀକରଣର ସମୀକ୍ଷିତ ହୁଏ । ଯଥା—ଅଗ୍ନି > ଅଗ୍ନି, ଧର୍ମ > ଧର୍ମ, ହସ୍ତ > ହସ୍ତ । କେତେକ ଶବ୍ଦରେ ଦ୍ର, ବ୍ର ପ୍ରଭୃତି ସଂସ୍କୃତ କର୍ତ୍ତୃର ର ଓ ଅନ୍ତମ ବ୍ୟଂଜନର ତିରୋଧାନ ହୁଏ । ଯଥା—ପରଷତ୍ > ପରସା, ଶବ୍ଦରୂପରେ ଏବଂ ଧାତୁରେ ଦ୍ଵିବଚନ ନାହିଁ । ଅନୁନେପଥର ପରଷତ୍ରେ ପ୍ରାୟଶଃ ପରସ୍ତୈଂପଥର ବ୍ୟବହାର ଦେଖାଯାଏ । ପାଳ ଗାଥାର ଉଦାହରଣ :—

ଗହକାରକ ! ଦିହଠୋ'ସ୍ମି ପୁନ ଗେହଂନ କାହମି
ସବବା ତେ ପଂସୁକା ଭଗ୍ନା ଗହକୁଟଂ ବିସଞ୍ଜତଂ
ବିସଞ୍ଜତ୍ଵାରଗତଂ ଚିଥଂ ତତ୍ଵାନଂ ଶୟମକ୍ଵଶା (୧) (ଧର୍ମପଦ)

ସଂସ୍କୃତ :— ଗହକାରକ, ଦୃଷ୍ଟଃ ଅସି ପୁନଃ ଗୁହଂ ନ କରଷ୍ୟମି
ସତ୍ଵେ ତେ ପାଶୁକାଃ ଭଗ୍ନାଃ, ଗୁହକୁଟଂ ବିସଞ୍ଜତମ୍,
ବିସଞ୍ଜତ୍ଵାର ଗତଂ ଚିଥଂ ତୃଷ୍ଣାନାଂ କ୍ଷୟମ ଅଧିଗାତ୍ ।
ନହି ଚେରେନ ବେରନ ସମ୍ପନ୍ନୀଧ କୁଦାଚନଂ
ଅବେରେନେ ଚ ସମ୍ପନ୍ନି ଏସ ଧମ୍ନୋସନନ୍ତନୋ । (ଧର୍ମପଦ)

ସଂସ୍କୃତ :— ନହିବୈରେଣ ବୈରଣି ଶାମ୍ୟନ୍ତି ଇହକଦାଚନ
ଅବୈରେଣ ଚ ଶାମ୍ୟନ୍ତି ଏଷ ଧମଃ ସନାତନଃ

ଏଠାରେ ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ ଯେ କଅଳ ଓଞ୍ଜିଆରେ 'କୁଦାଚନ' ଓ 'ସନାନ୍ତନ' ଶବ୍ଦ
ପରିଦୃଷ୍ଟ ହୁଏ ।

ପାଳ ଗଦ୍ୟର ଉଦାହରଣ (ସେବିବଣିଜ ଜାତକରୁ)—

ସା କୁମାରିକା ତଂଦସା ଅନ୍ୟକଂ ଅହୁଁ, ଅମ୍ମ !
ମୟଂ ଏକଂ ପିନରନଂ ଗଣା'ତି ।
ହ ହ
'ଅମ୍ମ ! ମୟଂ ଦୁରତା, କଂ ଦତ୍ତା ଗଣିସାମା'ତି ।
ଗ ହ ସ

ସଂସ୍କୃତ :— ସା କୁମାରିକା ତଂ ଦୃଷ୍ଟ୍ଵା, ଅର୍ଥକାମ୍ ଆହୁ ଅମ୍ !
ମହ୍ୟମ୍ ଏକଂ ପିନରନଂ ଗୁହାଣ' ଇତି

ଓଞ୍ଜିଆ :— ସେ କୁମାରୀ ତାହାକୁ ଦେଖି ଆତ୍ମକୁ କହିଲ 'ମା ! ମୋ ପାଇଁ ଏକ
ଅଳଙ୍କାର (ନୁପୁର) କଣ ? ।

ଏଠାରେ ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ ଯେ ପଞ୍ଜିନ ଓଞ୍ଜିଆରେ 'କଣିବା' ଅର୍ଥରେ 'ଦିନିବା'
ଶବ୍ଦର ପ୍ରୟୋଗ ହୁଏ ।

ତନୋଟି ସ୍ତମ୍ଭରେ ସଙ୍କଳିତ, ବନ୍ଧ୍ୟମାଣ ଶବ୍ଦ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରୁ ଓଡ଼ିଆର ପାଳୀ ପଦ୍ଧତି ଏବଂ ପାଳୀର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ବନ୍ଧ ସମ୍ପର୍କ ସ୍ପଷ୍ଟ ହେବ :—

ମୂଳ ଶବ୍ଦ	ପାଳୀ	ଓଡ଼ିଆ
ରୁଦ୍ଧ	ଗେହ୍ନ, ଘର, ଗହ୍ନ	ଘର
ପୁଷ୍ପ	ଫୁଟି ଠ	ଫୁଟି
	ଚଷ	(tamarind) ଚନ୍ନା (ତେଲୁଗୁ)
ପୁନଃ	ପୁନ, ପନ	ପୁଣ, ପୁଣି
ଭବତ	ହୋତି	ହୋଇ, ହୁଅଇ
ଭବନ୍ତି	ହୋନ୍ତି	ହୁଅନ୍ତି,
କୃତ୍ୱା	କରିତ୍ୱା	କରିଅ (ପ୍ର'-ଓ) କରି
ପ୍ରଥମ	ପଠମଂ	ପଠୁଆଁ
ଦ୍ୱିତୀୟ	ଦୁତିୟ	ଦୁତିଅ
ମୂର୍ତ୍ତର	ମୂର୍ତ୍ତର	ମୂର୍ତ୍ତର
କ୍ଷିଣି	କ୍ଷଣି	ତନ
କାଷ୍ଠ	କଟ	କାଠ
	ଠ	
କଲ	କର	
ପୁତ୍ର	ପୁତ୍ରି	ପୋତ୍ରି (ପ୍ରା. ଓ.) ପୁଅ (ଅ. ଓ.)
ପୁଷ୍ପା	ପୋକଶା ଶ	ପୋକଶ
ଶତ	ଶତ କ	
ସ୍ଥାନ	ଠାନ ସନ୍ତକ	ଠା ସନ୍ତକ
ଅକ୍ଷିପ୍ତ	ଅକ୍ଷତ	ଅକ୍ଷ
(ମି. ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର)	ମରତ୍ତ	ମରୁ
ମଧ୍ୟ	ମଜ ହ	ମାହ (ପ୍ରା. ଓ.)
ଅଧିଷ୍ଠାତ୍	ହେଟା ଠ	ହେଠ

ସଂସ୍କୃତ	ପାଳି	ଓଡ଼ିଆ
ସ୍ଥିତ	ଠିକ	ଠିଆ
ବୈଦ୍ୟ	ବେଜ କ	ବେଜ
ସଦଂଶ	ମହାଲିକ	ମହାଲିକ
ଚତୁରାଶୀତ	ସଣ୍ଡାସ	ସଣ୍ଡୁଆସି
	ଚତୁରାସୀତ	ଚତୁରାସି (ଲିଖିତ-ଚତୁରାଶୀ)
ଖଳୁ	ଖୋ, ଖୁ	ଖୁ-(ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଆ)
ଶୃଙ୍ଗ	ସିଙ୍ଗ	ସିଂଗ (ଶିଙ୍ଗ-ଲିଖିତ ରୂପ)
ସାୟଂ	ସାମଂ	ସାମ୍ (ହିନ୍ଦୀ)
ଦୃଷ୍ଟ୍ୱା	ଦସ୍ତା	
ଦୃଶ୍ୟତ	ଦସତି ସ	ଦଶଇ (ଦସଇ ଲିଖିତ)
ଲଭନ୍ତାମ୍	ଲଭନ୍ତୁ	ଲଭନ୍ତୁ (let them get)
କରସ୍ୟନ୍ତୁ	କରସନ୍ତୀ ସ	(କରିବେ)
ବୃକ୍ଷ	ବୁକ୍ଷ	ବୁଖା
କନକ	କଣୟ	କଣୟ (ପ୍ରା. ଓ.)
ନୁ	ନୁ	ନ, ନୀ
ଦୁହିତା	ଧିତା	ହିଅ
ଅବଲମ୍ବକ	ଓଲମ୍ବକ	ଓଲମ
କୈବର୍ତ୍ତୀ	କେବଟ ଟ	କେଉଟ
	ଡ	
ଅର୍ଦ୍ଧତୃତୀୟ	ଅଡତେୟ	ଅଡେଇ
ସ୍ନାତ୍ୱା	ନହାତ୍ୱା	
ସଙ୍ଗମ	ସଙ୍ଗମ	ସଙ୍ଗ (bridge) ଶଙ୍ଗ-(ଲିଖିତ)
	ମନପା, ମନାପିକା	ମନୋହ
ଜଳନ୍ତି	ଜଳନ୍ତି	ଜଳନ୍ତି

ନାଟକୀୟ ପ୍ରାକୃତଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଶୌରସେନା ଗଦ୍ୟରେ ଏବଂ ମହାଭାରତୀ
 ପଦ୍ୟରେ ସ୍ତ୍ରୀଲୋକମାନଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ନାଟକରେ ବ୍ୟବହୃତ ହୁଏ । ମତପାତ୍ର ମାଗଧୀ
 ପ୍ରାକୃତ ପ୍ରୟୋଗ କରିଥାନ୍ତି । ତୈନ ସନ୍ନ୍ୟାସୀମାନେ ନାଟକରେ ଅର୍ଚ୍ଚମାଗଧୀ
 ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତି । କାଳିଦାସ ପ୍ରଭୃତ ନାଟ୍ୟକାରମାନଙ୍କ ସଂସ୍କୃତ ନାଟକରେ
 ସେହି ପ୍ରାକୃତ ଭାଷା ବ୍ୟବହୃତ ହୋଇଛି ତାହା ଆଧୁନିକ ଭାରତୀୟ ଆର୍ଯ୍ୟଭାଷାର
 ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ । କାଳିଦାସଙ୍କର ବହୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ନାଟକରେ ମଧ୍ୟ ଏହି ପ୍ରାକୃତ ଭାଷା
 ସମୂହ ବ୍ୟବହୃତ ହୋଇଅଛି । ନାଟକୀୟ ପ୍ରାକୃତଗୁଡ଼ିକରେ କ୍ରିୟା-ପ୍ରଚରଣରେ
 ପ୍ରାପ୍ତ ଲଟ୍, ଲେଟ୍ ବ୍ୟକ୍ତିଜ୍ଞ ଓ ଲୁଟ୍ (ଭବିଷ୍ୟତ) ଲଳାକରର ବ୍ୟବହାର
 ଦେଖାଯାଏ ।

ସ୍ଵପ୍ନ ବାସବଦତ୍ତ ନାଟକରେ ଭାସ, ପ୍ରାକୃତ ଭାଷାରେ—

କେର ପ୍ରତ୍ୟୟ ବ୍ୟବହାର କରିଛନ୍ତି ତହିଁରୁ ଓଡ଼ିଆ, ବଙ୍ଗଳା ଓ
 ଆସାମୀର ଶ୍ରେଣୀ ଏକବଚନ 'ର' ଏବଂ 'କ' ବଦଳିତ ହୋଇଅଛି ।

କାଳିଦାସଙ୍କ 'ବିକ୍ରମୋତ୍ସବୀୟମ୍' ନାଟକ (ହୋଟକ) ର 'ୟ୍' ଅଙ୍କରୁ
 ବିଦ୍ରୁଷକର ପ୍ରାକୃତ ଭାଷାରେ ଉଚ୍ଚି ଏଠାରେ ଉଚ୍ଚିତ ହୋଇଅଛି—

ସତ୍ତ	ଭେଦାଏ !	ଇମଂ	ଦୁଃଖଚେତ୍ୟଂ	ଫଳେ	ତଂ	ଭଜରହସଂ	ହୁଅଅଂ
ଅ		ଠ		ଙ		ସ	

ଭକ୍ତିଅ ଶିକମଦ ବଅ । ନଉଟିଏ ! ସଂଗୀଦବାବାରଂ ଉଚ୍ଚିଅ କହିଁ
 କ

ପଳଦାସି ।
 ଅ

ସଂସ୍କୃତ :—ସୁପ୍ତି ଭବତ୍ୟେ । (ଆତ୍ମଗତମ୍) ଇମାଂ ଦୁଷ୍ଟଚେଟିକାଂ ପ୍ରେକ୍ଷ୍ୟ
 ତଦ୍ଭଜ ରହସ୍ୟଂ ଦୁଦୟଂ ଭକ୍ତା ନସ୍ତ୍ରାମଗାବ । (ପ୍ରକାମେ) ନପୁଣିକେ !
 ସଜୀତ ବ୍ୟାପାର—ନୁଜ୍ଞିତ୍ଵା କସ୍ମିନ୍ (ସ୍ଥାନେ) ପ୍ରସ୍ତିତାଃସି ?

ଏଠାରେ ପ୍ରାକୃତ ଭାଷାରେ 'ଷ' ର ପଦର ଆଦ୍ୟରେ ଓ ମଧ୍ୟରେ ବହୁଳ
 ପ୍ରୟୋଗ ଲକ୍ଷଣୀୟ । ପଦ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଏକକବ୍ୟଂଜନଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରାପ୍ତ
 ଲେପ ମଧ୍ୟ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ । ଅଥବା ଅନୁରୂପ ସର୍ବୋପ ବ୍ୟଂଜନରେ ପରଶକ୍ତ
 ବି ଲକ୍ଷ୍ୟ କରିବାର କଥା ।

ଉକ୍ତ ନାଟକର ଧର୍ମ ଅଙ୍ଗରେ କାଳିଦାସ, ବରହସ୍ପତି ପୁରୁରବାଙ୍କ ମୁଖରେ କେତେକ କବିତା ଅପଭ୍ରଂଶ ଭାଷାରେ ପ୍ରଦାନ କରନ୍ତୁ ଏଠାରେ ତହିଁରୁ ଗୋଟିଏ ଉଦାହରଣ ଦିଆହେଉଛି :—

କଂଇ ପଂଇ ସିକଉ ଏ ଗଇଲଲସ
ଶ
ସା ପଇଂ ଦଟୀ ଜଅଣଭରଲସ ।
୦

ସଂସ୍କୃତ :—କସ୍ମାତ୍ ତ୍ୱୟା ଶିକ୍ଷିତମ୍ ଏତଦ୍‌ଗତିଲଲସଂ
ସା ଆସ୍ମନା ଦୃଷ୍ଟା ଜୟନଭରଲସା ॥ ୪ । ୩୪

“ତୁମେ ଏହି ଲୀଳାମୟୀ ଗତି କେଉଁଠାରୁ ଶିକ୍ଷା କଲ, ଅବଶ୍ୟକ୍ତ୍ୱ ତୁମେ ସେହି ନିତମ୍ଭଭାରବଣତଃ ଅଲସଗମନା ସୁନ୍ଦରୀ ଉଦ୍‌ଶୀକୁ ଦେଖିଅଛ ।” ଶୌରସେନ, ମହାଗନ୍ଧୀ, ମାଗଧୀ, ଅର୍ଦ୍ଧମାଗଧୀ, ପୈଶାଚୀ ପ୍ରାକୃତଗୁଡ଼ିକ ଅନୁରୂପ ଅପଭ୍ରଂଶ ଭାଷା ମାଧ୍ୟମରେ ଯଥାକ୍ରମେ ଆଧୁନିକ ପଶ୍ଚିମାହ୍ମଦୀ, ମରଠୀ ଓ ବଙ୍ଗଳା ଓଡ଼ିଆ ପ୍ରଭୃତି ପୁଂଉତ୍ତରସ୍ୱ ଆର୍ଯ୍ୟଭାଷାରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି । ଅର୍ଦ୍ଧମାଗଧୀରୁ ପ୍ରାଚ୍ୟ ହିନ୍ଦୀ ବଦର୍ଥିତ ହୋଇଥିବାର କଥିତ ହୋଇଅଛି । ପୈଶାଚରୁ କାଶ୍ମିରୀ ଭାଷା ବଦର୍ଥିତ ହୋଇଅଛି ।

ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ମାଗଧୀରୁ ବଦର୍ଥିତ ହେଲେହେଁ ନାଟକୀୟ ମାଗଧୀର ପ, ସ, ସ୍ଥାନରେ ‘ଶ’ ହେବା, ‘ର’ ପରିବର୍ତ୍ତେ ‘ଲ’ ର ବ୍ୟବହାର କରିବା ଏହି ଧର୍ମ ଲକ୍ଷଣ ସଂରକ୍ଷଣ କରିନାହିଁ ।

ଅର୍ଦ୍ଧମାଗଧୀ ଭାଷାର ପ୍ରଭାବ ବଣତଃ ଓଡ଼ିଆରେ କେବଳ ‘ସ’ ର ବ୍ୟବହାର ଏବଂ ‘ର’ ‘ଲ’ ଉଭୟର ବ୍ୟବହାର ସଂରକ୍ଷିତ ହୋଇଅଛି ।

ଉଚ୍ଛିଷ୍ଟିତ ଅପଭ୍ରଂଶ ଶ୍ଳୋକରେ ପଇଂର ସଂସ୍କୃତ ଗ୍ରନ୍ଥା ‘ତ୍ୱୟା’ ବୋଲି ସମ୍ପାଦକ ଲେଖିଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଏହାର ଗ୍ରନ୍ଥା ଆସ୍ମନା ହେବା ଉଚିତ । ଆସ୍ମନ ଶବ୍ଦର ଧର୍ମୀ ଏକବଚନ ‘ଆସ୍ମନେ’ ଶବ୍ଦରୁ ଓଡ଼ିଆର (ପାଇଁ) ଶବ୍ଦ ବିପରିଣତ ହୋଇଅଛି । ଉଚ୍ଛିଷ୍ଟିତ ‘କଇଂ ଶବ୍ଦ ସଂସ୍କୃତ କସ୍ମିନ୍ > କମ୍ବୁ ମାଧ୍ୟମରେ ହୋଇଅଛି । ଓଡ଼ିଆରେ ‘ପାଇଁ’ ଶବ୍ଦ ନେପାଳୀ ଭାଷାରେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବହୃତ ।

ଅଶୋକଙ୍କ ଅନୁଶାସନ ଶ୍ରୀ. ପୁ. ୩ୟ ଶତକରେ ଭାରତର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରଦେଶରେ, ବର୍ତ୍ତମାନ ପାକିସ୍ତାନରେ ଶାହାବାଲ୍ ଗର୍ଜୀ ଓ ମାନ୍‌ସେରରେ ଏବଂ ଅଫଗାନିସ୍ତାନର କାନ୍ଦାହାରରେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆବିଷ୍କୃତ ହୋଇଅଛି । ଓଡ଼ିଶାର ଧଉଳିଗିରି ଏବଂ ଜଉଗଡ଼ରେ ତାଙ୍କର ୧୯ଟି ଶୈଳ ଅନୁଶାସନ ଓ କଳାକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ୨ଟି କଶିଷ୍ଠ ଅନୁଶାସନ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ ।

ଶୈଳ ଅନୁଶାସନ—୮ (ଧର୍ମଯାତ୍ରା)

ଅତିକାତଂ ଅଂତଲଂ ଲଜାନେ ବିହାଲ୍ୟାଲଂ ନାମ
ନିଖମିୟୁ / ହୃଦା ମିଗୟା ଅନାନି ତ ଏଦସାନି
ଅଭିଲମାନ ହୁବାଦି ନଂ / ସେ ଦେବାନଂ ପିୟୁ
ପିୟୁଦସୀ ଲଜା ଦସବସାଭିସିତେ ସଂତେ ନିଖମି
ସଂବୋଧ୍ୟଂ / ତେନ ତା ଧଂମସ୍ତାତା / ହେତା
ଇୟଂ ହୋତି ସମନ ବାଭନାନଂ ଦସନେ ତ ଦାନେ ତ
ବୁଢ଼ାନଂ ଦସନେ ତ ହିଲନପଟିବଧାନେ ତ
ଜାନପଦସ ତ ଜନମୁ ଦସନେ ଧଂମାନୁସସ୍ତୀ (?)

* { ଧଂମପରପୁଞ୍ଜା ତ / ଏସା ଭୁସ୍ତୁରତି
ହୋତି ପିୟୁସ ପିୟୁଦସିନୋ ରାଞ୍ଜା ଭାଗେ ଅଞ୍ଜା ।

ସସ୍ତୁ ତ—ଅତିକାନ୍ତ ମନ୍ତ୍ରରଂ ରାଜାନୋ ବିହାର ଯାତ୍ରାଂ ନାମ
ନିରକମିଷ୍ଟୁ (= ଅସାସିଷ୍ଟୁ) । ଅହ ମୁଗୟା ଅନ୍ୟାନିତ ଏତାଦୁଗାନି
ଅଭିରାମ କାଶି ଅଭୁବନ । ସ ଦେବାନାଂ ପ୍ରିୟଃ ପ୍ରିୟୁଦର୍ଶୀ ରାଜା
ଦଶ ବର୍ଣ୍ଣାଭିଷିକ୍ତ ସନ୍ ନିରକମିତ୍ତ (= ଅସାସୀତ) ସଂବୋଧ୍ୟମ୍ /
ତେନଏସା ଧର୍ମଯାତ୍ରା । ଅହ ଇଦଂ ଭବତି ଶ୍ରମଣ ବ୍ରାହ୍ମଣାନାଂ
ଦର୍ଶନଂ ଦାନଂ ତ ବୁଢ଼ାନାଂ ଦର୍ଶନ ତ ହିରଣ୍ୟପ୍ରତିବଧାନଂ
ତ ଜାନପଦସ୍ୟ ତ ଜନସ୍ୟ ଦର୍ଶନ ଧର୍ମାନୁଶାସ୍ତିତ
ଧର୍ମ ପରପୁଞ୍ଜା ତ । ଏସା ଭୁସ୍ତୁରତି ଭବତି
ଦେବାନାଂ ପ୍ରିୟସ୍ୟ ପ୍ରିୟୁଦର୍ଶିନୋ ରାଞ୍ଜା ଭାଗେ ଅନ୍ୟସ୍ମିନ୍

ଉଚ୍ଛିଷ୍ଟିତ ଅଶୋକଙ୍କ ଶିଳାଲେଖରୁ ଭାଷା ସମୂହରେ ନିମ୍ନଲିଖିତ ଲକ୍ଷଣ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ । ଏଥିରେ ‘ର’ ସ୍ଥାନରେ ‘ଲ’ ବ୍ୟବହୃତ । ଅକାରାନ୍ତ

* ସନ୍ଦେହାନ୍ୱିତ—(doubtful)

ପୁଲିଙ୍ଗ ଓ କ୍ଲବଲିଙ୍ଗ ଦେଇ କର୍ତ୍ତୃକାରକ ଏକବଚନରେ ‘ଏ’ ହୁଏ । ଏ ଦୁଇଟି ଲକ୍ଷଣ ନାଟକସ୍ତୁ ମାଗଧୀ ପ୍ରାକୃତରେ ଦୃଷ୍ଟ ହୁଏ । କିନ୍ତୁ ନାଟକସ୍ତୁ ମାଗଧୀ ପ୍ରାକୃତରେ ତିନିଗୋଟି ଉଷ୍ଣବର୍ଣ୍ଣ ଅର୍ଥାତ୍, ଶ, ଷ, ସ ସ୍ଥାନରେ କେବଳ ‘ଶ’ ବ୍ୟବହୃତ ହେଉଥିବା ସ୍ଥଳେ (ଶାକୁନ୍ତଳ ନାଟକର କୈବର୍ତ୍ତୀ ଉକ୍ତି ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ) ଉଲ୍ଲିଖିତ ଶିଳାଲେଖରେ କେବଳ ‘ସ’ ର ବ୍ୟବହାର ଦେଖାଯାଏ । ପାଲିଭାଷାରେ ଜ୍ଞ, ଶ୍ୟ ଓ ନ୍ୟ ପରଗତ ହୁଏ ‘ଞ୍ଜ’ ରେ, ଉଲ୍ଲିଖିତ ଅଶୋକଙ୍କ ଶିଳାଲେଖରେ ମଧ୍ୟ ତାହାହିଁ ହୋଇଛି । ଅଶୋକଙ୍କ ଚିତ୍ତରୁ (ଗୁଜୁରାଟ) ଶୈଳ ଶାସନରେ ‘ଅ’ କାରାନ୍ତ ପୁଲିଙ୍ଗ ଦେଇ କର୍ତ୍ତୃକାରକ ଏକବଚନରେ ଓ ହୁଏ ଏବଂ କ୍ଲବଲିଙ୍ଗରେ ଅଂ ହୁଏ । ସେଥିରେ ‘ର’ ଓ ‘ସ’ ର ବ୍ୟବହାର ଦେଖାଯାଏ । ମାନ୍ଦସେରୀ ଏବଂ ଶାହାବାଜ ଗଡ଼ିରେ ଆବିଷ୍କୃତ ଅଶୋକଙ୍କ ଶୈଳ ଅନୁଶାସନରେ ‘ର’, ‘ସ’ ଏବଂ ‘ଶ’ର ବ୍ୟବହାର ଦେଖାଯାଏ । ‘ର’ ଯୁକ୍ତ ବ୍ୟଞ୍ଜନ ଉତ୍ତୟରେ ଦୃଷ୍ଟ ହୁଏ । ‘ସ୍ର’ ସଂଯୁକ୍ତ ବର୍ଣ୍ଣ ଅଶୋକଙ୍କ ପଶ୍ଚିମ ଉପଭାଷା (ଚିତ୍ତରୁ) ଉତ୍ତର ପଶ୍ଚିମ ଉପଭାଷା ଯଥା— (ମାନ୍ଦସେରୀ) ରେ ଦେଖାଯାଏ । ଅଦ୍ୟାପି ମଧ୍ୟ ଉତ୍ତର ପଶ୍ଚିମର ଉପଭାଷାରେ ସେହି ‘ସ୍ର’ ଏବଂ ଛ ବ୍ୟବହୃତ । ଯଥା— $\text{श्र} = \text{श}$ ଇତ୍ୟାଦି । ଅଶୋକଙ୍କର ଅନୁଶାସନ ଢେରୁଣୀ ଏବଂ ପ୍ରାଚୀ ଲିପିରେ ଲିଖିତ । ସଂଯୁକ୍ତ ବ୍ୟଞ୍ଜନ ବର୍ଣ୍ଣର ବ୍ୟବହାର ଦେଖାଯାଏ ନାହିଁ । ଧଉଳି ଶିଳାଲେଖରେ ଲିଖିତ ପ୍ରାକୃତ ଅଶୋକଙ୍କର ରଜଧାନୀର ଭାଷା ଥିଲେ ଜଣାପଡ଼େ ।

ବହାରର ରଙ୍ଗତ ପଟ୍ଟର ଯୋଗୀମାଣ୍ଡ ଗୁମ୍ଫାରେ ମିଳିଥିବା ପ୍ରାକୃତ ଟୋପିତ ଲେଖ ପ୍ରାଚୀନ ମାଗଧୀରେ ଲିଖିତ ହୋଇଅଛି ।

ଶୁଭନୁକ ନମ ଦେବଦାସିକା

ତଂ କମପ୍ତିଅ ବଲନଟେସ୍ଵେ ଲୁପଦଶେ ॥

ଏହାର ସଂସ୍କୃତ—ସୁଭନୁକା ନାମ ଦେବଦାସୀ

ତାମ୍ ଅକାମୟତ ବାରାଣସୀୟଃ ରୁପଦଶଃ

ଓଡ଼ିଆ—ସୁଭନୁକା ନାମରେ ଦେବଦାସୀ ଥିଲେ । ବାରାଣସୀବାସୀ ଅଭିନେତା (?) ତାହାଙ୍କୁ ଭଲ ପାଉଥିଲେ ।

ଅଶୋକଙ୍କ ଧଉଳି ଶିଳାଲେଖରେ ବ୍ୟବହୃତ କିଛି, ଚିକିତ୍ସା, ତିନି (ତିନି) ପତ୍ତା<ପଶ୍ଚାତ, ପଟ୍ଟ (ପଟ୍ଟନାଦି), ଦଶମି (ଦେଖଇଁ, ପ୍ରଭୃତ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ସାମାନ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ସହ ବ୍ୟବହୃତ ହୋଇଅଛି ।

ଅଶୋକଙ୍କ ଧଉଳିନିର ଏବଂ ଜଉଗଡ଼ରେ ବ୍ୟବହୃତ ଭାଷାର କେତେକ ଲକ୍ଷଣ ଖ୍ରୀ. ପୁ. ପ୍ରଥମ ଶତାବ୍ଦୀର ଭୃବନେଶ୍ୱର ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ ଉଦୟଗିରିରେ ଥିବା ଖାରବେଳଙ୍କ ଦ୍ୱାଗ୍ରାଣୀ ଶିଳାଲେଖରେ ଦେଖାଯାଏ ନାହିଁ । ଏଥିରେ ‘ର’ ଏବଂ ‘ଲ’ ଉଭୟ ବ୍ୟବହୃତ ହୋଇଛି ଅର୍ଥାତ୍ ସମ୍ଭୂତ ଭାଷାର ର>ଲ ହୋଇନାହିଁ । ଅକାରାନ୍ତ ପୁଲ୍ଲଙ୍ଗ ଓ କ୍ଳବକ୍ଳଙ୍ଗ ପ୍ରଥମା ଏକବଚନରେ ‘ଏ’ ହୋଇନାହିଁ । ଅର୍ଦ୍ଧମାତ୍ରା ଭାଷାରେ ଦୃଷ୍ଟ ପଦମଧ୍ୟସ୍ଥିତ ‘ପ’ ‘ବ’ କାରରେ ପରଶତ ହେବା ଏବଂ ପଦ ମଧ୍ୟବର୍ତ୍ତୀ ‘ଅ’ ର ‘ଧ’ ରେ ପରଶତ ହେବା ଏକ ମଧ୍ୟବର୍ତ୍ତୀ ‘ଶ’ ର ‘ହ’ ରେ ପରଶତ ହେବା ଖାରବେଳ ଶିଳାଲେଖରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ । (ପଶ>କଶ, ରଥ>ରଧ, ଶିଖର>ସିହର, ଇତ୍ୟାଦି) । ଦ୍ୱାଗ୍ରାଣୀ ଶିଳାଲେଖର ଭାଷାର ଉଦାହରଣ ତଳେ ପ୍ରଦାନ କରାଗଲା ।

“ଦୁଃଶୟେ ଚ ବସେ ଅଚିତ୍ତସିଦ୍ଧା ସାତକମ୍ ନଂ ପଞ୍ଚମ ଦିଶଂ ହସ୍ତ-ଗଜ-ନର-ରଥ ବହୁଳଂ ଦଂତ୍ତଂ ପଠାପୟୁତ । କନ୍ଦୁବେଶାଂ ଗତୟା ଚ ସେନୟା ବିହାସୟତ ଅସନ-ନଗରଂ ତଃସ୍ତେ ପୁନ ବସେ ଗରବ-ବେଦ-ଦୁଃସା ଦପ-ନତ-ଗାତ-ବାଦତ ସଦସନାହି ଉସବ-ସମାଜ-କାଗ୍ରପନାହି ଚ କ୍ରୀଡ଼ାପୟୁତ ନଗରାଂ । ତଥା ଚତୁର୍ଥେ ବସେ ବିଜାଧରାୟ ବାସଂ ଅରହତପୁରଂ କଳିଙ୍ଗ ପୁଂ-ରାଜାନଂ ଧମେନ ଓ ମାତୁନା ବ ପସାସୟୁତ ସବତ ଧମକୃତେନ ଶୁଭ-ତସିତେ ଚ ନିଷିତ-ଉତ-ଉଚ୍ଚାରେ ହିତ ରତନ-ସାପତେସ୍ତେ ସବରଠିକ ଭୋଜକେ ପାଦେ ବଦାପୟୁତ ।

ସମ୍ଭୂତ-ଦ୍ୱିତୀୟେ ଚ ବର୍ଷେ ଅଚିତ୍ତସିଦ୍ଧା ସାତକର୍ଣ୍ଣି ପଞ୍ଚମ ଦିଶଂ ହସ୍ତ-ଗଜ-ନର-ରଥ-ବହୁଳଂ ଦଣ୍ଡଂ ପ୍ରସ୍ଥାପୟୁତ । କୃଷ୍ଣବେଶାଂ ଗତୟା ଚ ସେନୟା ବିହାସୟତ (ଅଶୁକ) ନଗରଂ ତୃତୀୟେ ପୁନର୍ବର୍ଷେ ଗରବ ବେଦକୃଷ୍ଣ (ଖାରବେଳଃ) ଦର୍ତ୍ତ ନୃତ୍ୟ ଗାତ ବାଦନ ସମର୍ଥ ନୈରୁସ୍ତବ ସମାଜ କରଣୈଶ୍ଚ କ୍ରୀଡ଼ୟୁତ ନଗରାମ୍ ତଥା ଚତୁର୍ଥେ ଚ ବର୍ଷେ ବିଦ୍ୟାଧରାୟବାସ ଅର୍ହତପୁରଂ କଳିଙ୍ଗ ପୁଂ ରାଜାନାଂ ଧର୍ମେଣ ଚ ମାତ୍ୟା ଏବ ପ୍ରସାସୟୁତ ସବତ ଧର୍ମ କୃତେନ । ଶୁଭସମ୍ରାନ୍ ନିଷିତ୍ତୁଚ୍ଚହଞ୍ଜାସ୍ତନ୍ ଦୃତରହସ୍ତାପତେୟାନ୍ ସର୍ବଶୁକ୍ତିକ ଭୋଜକାନ୍ ପାଦାବଭୃବାଦୟତେ ।

ଦ୍ୱାଗ୍ରାଣୀ ଶିଳାଲେଖରେ ବ୍ୟବହୃତ ଦୁଃଶୟ, ପଞ୍ଚମ ଶବ୍ଦ ଅଦ୍ୟାପି ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ବ୍ୟବହୃତ । ପଠାପୟୁତ>ପଠାଅଇ>ପଠାଏ ଓଡ଼ିଆ ।

ଖାରବେଳଙ୍କ ଶିଳାଲେଖ ପରେ ଭଦ୍ରରେ ମିଳିଥିବା ମହାରାଜା 'ଗର୍ଭ'ଙ୍କର ଅଷ୍ଟମ ସମ୍ଭାରର ଉତ୍ପ୍ରାକୃତ ଶିଳାଲେଖ ବ୍ୟତୀତ ଅନ୍ୟ ପ୍ରାକୃତ ଶିଳାଲେଖ ବହୁ ଶତାବ୍ଦୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦୁଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ ନାହିଁ । ସପ୍ତମ ଶତାବ୍ଦୀର ନବନା ସମ୍ଭୂତ ତାମ୍ରଲେଖରେ ଆମ୍ଭେମାନେ ତଦାନନ୍ତନ କଥିତ ଭାଷାର ନିଦର୍ଶନ ପାଉ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ବ୍ରାହ୍ମୀଲିପିରେ ଲିଖିତ ଗଣକ ଉକ୍ତ ଶିଳାଲେଖ ଉଦ୍ଧୃତ ପାଠ ନିମ୍ନରେ ପ୍ରଦତ୍ତ ହେଲା—

୧ । ମହାରାଜ ସିରିଗ (ଶ ସ ସ ୮୭)/
ମୂଳ (=ଲ) ଜ ପେ (ଶ) ଦେବା ୩ ଦତ/

୨ । ...ବପ ୮୦/ମହାକୁଲ (=ଲ) ପତ-ଅର୍ପି
ଅଗ୍ରହମେଣଂ ପାନଦେ ବଡ଼ଦଂ ପଡ଼ୁଦଂ /
... (ଭଦ) ଅପବସ ମହାସର ଝଲି ଅଡ଼ସମ/

ଏହାର ଓଡ଼ିଆ ଅନୁବାଦ :—ମହାରାଜ ଶ୍ରୀ ଗର୍ଭଙ୍କର ଅଷ୍ଟମ ସମ୍ଭାରରେ, ମୂଳନପକ ଦ୍ଵାରା ତନିଗୋଟି ଦେବମୂର୍ତ୍ତି ଦତ୍ତ (ହୋଇଅଛି) ସେ ମଧ୍ୟ ୮୦ ଅଢ଼କ (କିମ୍ବା ଦ୍ରୋଣ ଶସ୍ୟ ଦେଇଅଛନ୍ତି) ତାହା ମହାକୁଲପତି ଅଗ୍ନିଶର୍ମଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ପାଣିଦ (ସ୍ଥାନ) ରେ ଉପାଦତ (ହେଲା) । ଏବଂ ତାଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଚୁସ୍ତ ହେଲା । ଭଦ୍ର, ଅପବସ, ମହାସର ଏବଂ ଝଲି ସେହି ଶସ୍ୟର ର ଅଙ୍କ ନେଲେ ।

ଗଣକ ଏହି ଶିଳାଲେଖ ପରେ ନବନା/ନମିନା ତାମ୍ରଲେଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୌଣସି ପ୍ରାକୃତ ବା ଅପଭ୍ରଂଶ ଭାଷାର ଖୋଦିତ ଲେଖ ଓଡ଼ିଶାରେ ପାତ୍ର ନାହିଁ । ଏହି ବ୍ୟବଧାନ କାଳ ମଧ୍ୟରେ ବହୁ ସମ୍ଭୂତ ଲେଖ ଓଡ଼ିଶାରେ ମିଳିଛି । ସେଥିରେ କେତେକ ପ୍ରାକୃତ ଶବ୍ଦ ମାତ୍ର ଦୁଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ । ନବନା / ନମିନା ତାମ୍ରଲେଖରେ ପ୍ରଦତ୍ତ ଭୂମିର ଚୌଦ୍ଵାରୀକ ଦାନାନୁନ ପ୍ରଚଳିତ ଭାଷାରେ ଲିଖିତ । ଏହା ଅର୍ଦ୍ଧମାରଧୀ ପ୍ରାକୃତ ଭାଷାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ରୂପ ।

ଡଃ ଘନେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ମୌଳିକ ପାଠକୁ ଅଲୋଚନା କରି S. N. Ghosalଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଚୁସ୍ତ ପାଠ ଉପରେ ଛଳ୍ପତ୍ତ ହେଲା ।

ASIATIC SOCIETY—Monthly bulletin Vol.-IX-No. 7 July 1980—ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ ।

୭ମ ଶତାବ୍ଦୀର ପ୍ରଥମାର୍ଦ୍ଧରେ ସମ୍ଭୂତ ହର୍ଷଚରଣର ଲେଖକ* ବାଣଭଟ୍ଟ ତାଙ୍କର ବହୁ ମିତ୍ରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଜଣେ ପ୍ରାକୃତ କବି ଏବଂ ଅନ୍ଧ ଜଣେ ଭ୍ରମା କବିଙ୍କ ନାମ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଅଛନ୍ତି । ଏଥିରୁ ଜଣାପଡ଼େ ଯେ ୧୨ମ ଶତାବ୍ଦୀରେ ଯାକୃତ ଭ୍ରମା ଚଳିତ ଭ୍ରମା ନ ଥିଲା । ସେ ସମୟରେ ପୁଞ୍ଜ ଭାରତରେ ଚଳିତ ଭ୍ରମାକୁ ମାଗଧୀ ଅଥବା ଅର୍ଦ୍ଧମାଧୀ ଅଠାଂଶ ବୋଲି ଯାଇପାରେ । ଉତ୍କଳାମ୍ ଶିଳାଲେଖ ୧୧ଶ ଶତାବ୍ଦୀର ମଧ୍ୟଭାଗର, ଉତ୍ତର ଭାରତରେ କଥିତ ଭାଷାରେ ଅବିଷ୍ଣୁତ ହୋଇଥିବା ଖୋଦିତ ଲେଖ ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାଚୀନତମ । ଏହା ଶକାବ୍ଦ ୧୩୩ରେ ଲିଖିତ । ଏଥିରେ ତିଳେମାସ ସମେତ ନାହିଁ । ଖ୍ରୀଷ୍ଟାବ୍ଦ ଗଣନାରେ ଏହା ୧୦୫୧ରେ ଲିଖିତ । ୧୧ଶ ଶତାବ୍ଦୀ ଠାରୁ ୧୨ଶ ଶତାବ୍ଦୀ ମଧ୍ୟବର୍ତ୍ତୀ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଶତକରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଓଡ଼ିଆ ଶିଳାଲେଖ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ । ଏହି ଶିଳାଲେଖଗୁଡ଼ିକର ପାଠୋଚ୍ଚାର ପ୍ରାୟ ନିୟତମେ ହୁଏ । ତେଣୁ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ବିବର୍ତ୍ତନରେ ଏଗୁଡ଼ିକର ସାକ୍ଷ୍ୟ ସର୍ବୋତ୍ତମ ମୂଲ୍ୟବାନ ।

୧୧୦୧ ଖ୍ରୀ. ଅ. ରେ ହରପ୍ରସାଦ ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ନେପାଳରୁ ଅବିଷ୍ଣୁତ ତାକାର୍ତ୍ତ୍ଵିକ, ଦୋହାକୋଷ ଏବଂ ଚର୍ଯାପଦଗୁଡ଼ିକ ଉତ୍ତର ପୁଞ୍ଜ ଭାରତୀୟ ଭାଷା ଗୋଷ୍ଠୀର ବିବର୍ତ୍ତନରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ଆଲୋକ ପ୍ରଦାନ କରେ । ଏଗୁଡ଼ିକର ଭାଷାରେ କେତେକ ଅପଭ୍ରଂଶର ଲକ୍ଷଣ ଓ କେତେକ ନବ୍ୟ ଭରଣସ୍ଵ ଆର୍ଯ୍ୟଭାଷାର ଲକ୍ଷଣ ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ । ଏଥିରେ ଆସାମୀ, ଓଡ଼ିଆ, ମୈଥଳୀ, ବିହାର ଓ ବଙ୍ଗ ଭାଷାର ପ୍ରାଚୀନତମ ଲକ୍ଷଣ ପରିଲକ୍ଷିତ ହୁଏ । ତେଣୁ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ବିବର୍ତ୍ତନରେ ଏଗୁଡ଼ିକର ଗୁରୁତ୍ଵ ଅତ୍ୟଧିକ ।

ଏଗୁଡ଼ିକ ପୁଞ୍ଜ ଭାରତର ବୌଦ୍ଧମାନଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ରଚିତ । ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ କେତେକ ସିଦ୍ଧଙ୍କ ନାମ ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟରେ ମିଳେ । ପୁଞ୍ଜ ଭାରତରୁ କେତେକ ବୌଦ୍ଧଧର୍ମୀ ଏଗୁଡ଼ିକ ସଙ୍ଗରେ ନେଇ ନେପାଳକୁ ଚାଲିଯାଇଥିବାର ବୋଧହୁଏ । ଅନ୍ୟାପି ନେପାଳରେ ହିନ୍ଦୁଧର୍ମ ଓ ବୌଦ୍ଧଧର୍ମ ପାଖାପାଖି ଥିବାର ଦେଖାଯାଏ ।

ଏହି ଚର୍ଯାପଦ ଏବଂ ଦୋହାଗୁଡ଼ିକ ୧୧୧୭ରେ ହରପ୍ରସାଦଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ପ୍ରକାଶିତ ହେଲା । ଚର୍ଯାପଦ ଲେଖକ ସିଦ୍ଧମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସେ ଜଣେ ଦୁଇଜଣଙ୍କୁ

* ବାଣଭଟ୍ଟ ମଗଧରେ ପ୍ରବାହିତ ସୋଣନଦୀ ଡାହାଣ ପ୍ରାଦିକୂଟ ନାମକ ଗ୍ରାମରେ ଜନ୍ମଗ୍ରହଣ କରିଥିବାର ନେଖିଛନ୍ତି ।

ଓଡ଼ିଶା ସହିତ ସଂପୃକ୍ତ ସ୍ୱଭାବ ଏବଂ ଅଲପ କେତେକ ପଦ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ଲିଖିତ ବୋଲି ସ୍ୱୀକାର କରୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ, ଏହି ଚର୍ଯାପଦ ଓ ଦୋହାଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରାଚୀନ ବଙ୍ଗଳାରେ ଲିଖିତ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରନ୍ତି । ଏହି ଚର୍ଯାପଦ ଗୋଟିଏ ପାଣ୍ଡୁଲିପି ଉପରେ ଆଧାରତ ଓ ଏହାର ଢଳଢାୟ ଅନୁବାଦ ବଙ୍ଗୀୟ ପଣ୍ଡିତମାନଙ୍କ ଉଦ୍ୟମ ଫଳରେ ଆବିଷ୍କୃତ ହୁଅନ୍ତେ ସେମାନେ ଏହାର ଶୁଦ୍ଧପାଠ ଦେବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରନ୍ତି । ତାଙ୍କା ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ବଙ୍ଗଭାଷାର ଅଧ୍ୟାପକ ଡଃ ଶହ୍ନଦୁଲ୍ଲୀଙ୍କ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଡଃ ସୁନନ୍ଦ କୁମାର ଗୁଚ୍ଚିଙ୍କ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅନେକ ବଂଗୀୟ ବିଦ୍ୱାନ ଏହାର ଭାଷାକୁ ପ୍ରାଚୀନ ବଂଗଳା ବୋଲି କହି ଆସୁଛନ୍ତି । Bandal (ବେଣ୍ଡଲ) ସାହେବ ହରପ୍ରସାଦଙ୍କ ପୁସ୍ତକ ଦୋହାର ଭାଷାକୁ ଅପଭ୍ରଂଶ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରନ୍ତି । ଡଃ ବାଗଚ ପ୍ରମୁଖ ପରବର୍ତ୍ତୀ କେତେକ ବଂଗୀୟ ବିଦ୍ୱାନ ଏହାର ଭାଷା ପ୍ରାଚୀନ ବଂଗଳା ଭିନ୍ନ ଅନ୍ୟ ହୋଇପାରେ ଏହା ବିଶ୍ୱାସ କରନ୍ତି । ମୈଥଳୀ, ଆସାମୀ ଓ ବିହାରୀ ଓ ପ୍ରାଚ୍ୟ ହିନ୍ଦୀର କେତେକ ପଣ୍ଡିତ ଏହାକୁ ସଂପୃକ୍ତ ଭାଷାଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରାଚୀନତମ ନିଦର୍ଶନ ବୋଲି ଦାବୀ କରନ୍ତି । ଉତ୍ତର ପୁର୍ବୀୟ-ପ୍ରାଚୀନ ଦେଶ ଭାଷାରେ ଲିଖିତ କେତେକ ପଦାବଳୀର ପାଣ୍ଡୁଲିପି ନେପାଳରୁ ନିଆଯାଇ କେମ୍ବ୍ରିଜ୍ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ରକ୍ଷିତ ହୋଇଅଛି । ଚର୍ଯାପଦର ଶୁଦ୍ଧପାଠ ଉଦ୍ଧାର କରିବାରେ ମୁନିଦତ୍ତଙ୍କ ସଂପୃକ୍ତ ଟୀକା ଆତ୍ମମାନଙ୍କୁ ବିଶେଷ ଭାବରେ ସାହାଯ୍ୟ କରେ । ଚର୍ଯାପଦରେ ଓଡ଼ିଆ ଧର୍ମୀର ଚନ୍ଦ୍ର-କୁ, ଶ୍ରୀ ବିଭକ୍ତିର ଚନ୍ଦ୍ର-ର, ଏବଂ ଓଡ଼ିଆ ଅଶ୍ୱୀନ 'ଶବ.ବ୍ୟବହୃତ । ବଙ୍ଗୀୟମାନେ ଏହା ରୁଚି ନ ପାରି ଭଲ ଅର୍ଥ କରନ୍ତି ।

ପିତମାନଙ୍କର ଏହି ଚର୍ଯାପଦଗୁଡ଼ିକ ବିଭିନ୍ନ ରାଗରେ ରଚିତ ହେବାର ଉଲ୍ଲିଖିତ ଅଛି । 'ଚର୍ଯାପଦ' ନାମରେ ପ୍ରକାଶିତ ୫୦ଟି କବିତା ବିଭିନ୍ନ ରାଗରେ ଲିଖିତ ହେଲେ ମଧ୍ୟ କେତେକ କବିତାରେ ଅକ୍ଷର ସଂଖ୍ୟାରେ ବିଭିନ୍ନତା ଦେଖାଯାଏ । ଭିନ୍ନତା ସତ୍ତ୍ୱେ ବେଂଗାଲରେ ପ୍ରାୟ ସମାନତା ପରିଦୃଷ୍ଟ ହୁଏ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧର ଅନେକ ସ୍ଥଳରେ ଠିକ୍ ସେହିପରି ପଦର ଅକ୍ଷର ସଂଖ୍ୟାରେ ଭିନ୍ନତା ଦେଖାଗଲେ ମଧ୍ୟ ଅଳ୍ପ ଅକ୍ଷରରେ ସାମ୍ୟ ଥାଏ । ଏହିପରି ଚନ୍ଦ୍ୟଧର୍ମୀ କେତୋଟି ପଦ ମୁଁ ଏ ସଙ୍କଳନରେ ନମୁନା ସ୍ୱରୂପ ଦେଇଛି । ଚର୍ଯାପଦଗୁଡ଼ିକର ସମସ୍ତ ପ୍ରାୟ ୭ମ ଶତାବ୍ଦୀ ଠାରୁ ୧୦ ଶତାବ୍ଦୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ, ନିବିନା / ନମିନା ତାମ୍ରଲେଖର ପ୍ରଚଳିତ ଭାଷାର ନିଦର୍ଶନ ସହିତ ଚର୍ଯାପଦର ଭାଷାର ସାମ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ । ଆମର କୋଷ ଅତି କ୍ଷୁଦ୍ର ହେଲେହେଁ

ଏହା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ସର୍ବପ୍ରାଚୀନ କାବ୍ୟକ ଗଦ୍ୟ ଖୋଲି ମନେହୁଏ । ଏହା ନାଥଧର୍ମୀୟ ରଚନା । ଚର୍ଯାପଦର କେତେକ ପିଠଙ୍କ ନାମ ଏଥିରେ ମିଳେ । ଯୋଗର ତତ୍ତ୍ୱର ଅବଲମ୍ବନରେ ଏହା ଲିଖିତ । ଏଥିରେ (ଈ>ଇ) ଭାବରେ ଉଚ୍ଚାରଣ ହୁଏ ।

ଅଜକାଲି ଓଡ଼ିଆରେ ଯାହା 'ଉପନ୍ୟାସ' ରୂପରେ ଚିହ୍ନିତ ହେଉଅଛି ତତ୍ତ୍ୱଦ୍ୱୟ ରଚନା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସାହିତ୍ୟରେ କଥା ଏବଂ ଆଖ୍ୟାୟିକା * ରୂପରେ ଅଭିହିତ ହେଉଥିଲା । ସଂସ୍କୃତ ସାହିତ୍ୟର କଥାଗ୍ରନ୍ଥ ଶ୍ରୀ. ପୁ. ଯୁ ଶତାବ୍ଦୀର ପଦ୍ମନଳିଙ୍କ ମହାଭାଷ୍ୟରେ ଉଲ୍ଲିଖିତ ହୋଇଥିବାର ଦେଖାଯାଏ । ଅପଭ୍ରଂଶ ସାହିତ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ କଥାଗ୍ରନ୍ଥ ଅବାର ଦେଖାଯାଏ (ବିଶେଷତଃ ମହାଭାରତୀ ଅପଭ୍ରଂଶରେ), ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ସର୍ବପ୍ରାଚୀନ କାବ୍ୟସାହିତ୍ୟ ତଥା କଥାସାହିତ୍ୟ ଲୁପ୍ତ ହୋଇଯାଇଅଛି ।

କଥାର ଉଲ୍ଲିଖିତ ଦୁଇ ବିଭାଗ କାବ୍ୟତ ଅଗ୍ନିପୁରାଣ ଅନୁସାରେ ଖଣ୍ଡକଥା, ପରକଥା ଏବଂ କଥାଲିକା ନାମକ ଭେଦଭିନ୍ନ ଦେଖାଯାଏ ।** ଭାଗକୁ ଭିତ୍ତିକରି କାବ୍ୟକୁ ୭ମ ଶତାବ୍ଦୀର ଆରୁର୍ଯ୍ୟଦଣ୍ଡୀ ଗୁଣଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ କରିଛନ୍ତି । ୧-ସଂସ୍କୃତ, ୨-ପ୍ରାକୃତ, ୩-ଅପଭ୍ରଂଶ, ୪-ମୈତ୍ର ଏବଂ (ମହାଭାରତ-ଶ୍ରୀମଦଭାଷା) ମହାଭାରତୀ ପ୍ରାକୃତକୁ ସାହିତ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଭଲସ୍ଥାନ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ସେହିବଳ ଏବଂ ସପ୍ତସକ, ଗାଥାପଦ୍ମଗଣ ଆଦି କାବ୍ୟ ରଚିତ । ଭାରତର ପଞ୍ଜିମାସ୍ଥଳରେ ଜୈନ ମହାଭାରତୀ ପ୍ରାକୃତରେ ଏବଂ ତତ୍ତ୍ୱନିର୍ଣ୍ଣୟ ଅପଭ୍ରଂଶ ଭାଷାରେ ବହୁ କଥାଗ୍ରନ୍ଥ ଅଦ୍ୟାପି ଦୃଷ୍ଟ ହେଉଥିବା ସ୍ତଳେ ଉତ୍ତର ପୁରୀ-ଭାରତରେ ପ୍ରାକୃତରେ ଅପଭ୍ରଂଶ ରଚିତ କଥାଗ୍ରନ୍ଥ ଲୁପ୍ତ ହୋଇଅଛି । ତେଣୁ ରୁଦ୍ରପୁଧାନିଧିକୁ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ପ୍ରଥମ ଓ ପ୍ରଧାନ କଥାଗ୍ରନ୍ଥ ଭାବେ ଗ୍ରହଣୀୟ । ସାରଳା ଦାସ ପଞ୍ଚଦଶ ଶତାବ୍ଦୀରେ 'ଭୁଲାନୁହାଁ କାଙ୍କ' ପ୍ରଭୃତ କେତେକ କଥା ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି । ଜଗନ୍ନାଥ ଦାସ ତାଙ୍କ ଭାଗବତରେ ଅହୁ ନୂତନ କଥାର ନାମ ମାତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଅଛନ୍ତି । ଏସବୁ 'ଖଣ୍ଡ-କଥା' ମଧ୍ୟରେ ଗଣ୍ୟ ।

* ସଂସ୍କୃତରେ କଥାର ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ହେଉଛି ବାଠଭଟ୍ଟ କୃତ—କାବ୍ୟମୂର୍ତ୍ତ, ଏବଂ ଆଖ୍ୟାୟିକାର ପ୍ରଧାନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ହେଉଛି ତତ୍ତ୍ୱକୃତ ହର୍ଷଚରିତ ।

** "ଆଖ୍ୟାୟିକା କଥା ଖଣ୍ଡକଥା ପରକଥା ତଥା କଥାଲିକେତି ମନ୍ୟନ୍ତେ ଗଦ୍ୟକାବ୍ୟଂ ଚ ପଞ୍ଚଧା" — ଅଗ୍ନି ପୁରାଣେ ।

ସଂସ୍କୃତ ଅଲଂକାର ଗ୍ରନ୍ଥ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଗତ୍ୟକୁ ଗୁଣିବାଗରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇଛି ।

- ୧ । ଉକ୍ତିଲିକା (ଦୀର୍ଘ ସମାସଯୁକ୍ତ)
- ୨ । ଚୂର୍ଣ୍ଣିକ—(ଅଳ୍ପ ସମାସଯୁକ୍ତ)
- ୩ । ମୁକ୍ତକ—(ସମାସରହୀତ)
- * ୪ । ବୃତ୍ତରଞ୍ଜ (ପଦ୍ୟକଳା)

ଏହି ଗୁଣପ୍ରକାର ଶୈଳୀ ସ୍ଥାନ ବିଶେଷରେ ପରଦୃଷ୍ଟ ହୁଏ । ଏହି ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି କାବ୍ୟରେ ବାଣଭଟ୍ଟଙ୍କ କାଦମ୍ବରୀର ପ୍ରଭାବ ସ୍ପଷ୍ଟ ଭାବରେ ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହୁଏ । ମୈଥୁଲୀ କାବ୍ୟ ଜାତୀୟତା ଓ ମହାରାଷ୍ଟ୍ରୀ ସାହିତ୍ୟର ଗୀତା-ଜାନେଶ୍ୱରୀ ସହିତ ଏହାର ସାମ୍ୟ ପରିଲକ୍ଷିତ ହୁଏ । ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧିର ଆବିଷ୍କାରକ ଓ ସମ୍ପାଦକ ଡଃ କରୁଣାକର କରଙ୍କ ମତରେ ନାରାୟଣ ନନ୍ଦ ଅବଧୂତ ସାରଳା ଦାସଙ୍କ ପରେ ଓ ଚୈତନ୍ୟଙ୍କ ଓଡ଼ିଶା ଆଗମନ ପୂର୍ବରୁ ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି ରଚନା କରିଥିଲେ । ଡଃ କୃଷ୍ଣଚରଣ ସାହୁ, ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ କେଦାରନାଥ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ଉପସ୍ଥାପିତ ପ୍ରମାଣଗୁଡ଼ିକ ଆଲୋଚନା କରି ଲେଖିଛନ୍ତି—ରୁଦ୍ର-ସୁଧାନିଧିର ରଚନାକାଳ ୧୭ଶ ଶତାବ୍ଦୀ (୧୫୧୭-୧୫୨୫) ମଧ୍ୟରେ ହୋଇଥିବା ସମ୍ଭବ ।

ଭାଷାତତ୍ତ୍ୱ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି ଯଦ୍ୟୋଦ୍ଧଣ ଶତାବ୍ଦୀ ପରେ ଏବଂ ପଞ୍ଚଦଶ ଶତାବ୍ଦୀର ମଧ୍ୟଭାଗ ପୂର୍ବରୁ ରଚିତ ହୋଇଥିବା ବୋଧହୁଏ ।

ସଂସ୍କୃତ ସାହିତ୍ୟରେ ଯେପରି ବାଣଙ୍କ ଗଦ୍ୟଲିଖା ସବୋତ୍କୃଷ୍ଟ ସେହିପରି ଶୈଳୀ ଓ ପାଣ୍ଡିତ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ଅନନ୍ତମଣିଷ୍ୟ ଗଦ୍ୟକାବ୍ୟ ହୋଇ ରହିଅଛି ।

ମାଦଳା ପାଞ୍ଜି ମୂଳତଃ ଦୁଇ ଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ :- ପୁଜାବିଧି ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଓ ମନ୍ଦିର ନିର୍ମାଣ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ବିବରଣୀ ଏବଂ ରାଜବଂଶାବଳୀ । ଏହାର ପ୍ରଥମ ଅଂଶ ଦ୍ୱିତୀୟ ଅଂଶ ଅପେକ୍ଷା ପ୍ରାଚୀନ ଏଥିରେ ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ । ଦ୍ୱିତୀୟ ଅଂଶରେ ଗଙ୍ଗ ରାଜାମାନଙ୍କର ରାଜତ୍ୱର ଅନୁକ୍ରମରେ ପ୍ରମାଦ ଲିଖିତ ହେଉଥିବାରୁ ଏବଂ

* ଖାରବେଳ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଲେଖ (document) ଲେଖିବାରେ ବିଶାରଦ ଥିଲେ ବୋଲି ହାତୀଗୁମ୍ଫା ଶିଳାଲେଖରେ ଲିଖିତ ।

କବିଲେଖର ଦେବଙ୍କ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଅନୁଦାର ଚନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିବାରୁ ଏହା ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶୀ ସମ୍ରାଟଙ୍କ ରାଜତ୍ଵର ପରେ ଲିଖିତ ହେବାର ସମ୍ଭବ । ଏହି ରାଜଭୋଗ ବହୁବାର ଅନୁଲେଖନ ବଶତଃ ମଧ୍ୟ ନବୀକୃତ ଓ ଭ୍ରାନ୍ତିଯୁକ୍ତ ହୋଇଥିବା ଅସମ୍ଭବ ନୁହେଁ । କିନ୍ତୁ ଏହି ଗ୍ରନ୍ଥରେ ଉକ୍ତ ହୋଇଥିବା କବିଲେଖରଙ୍କ ରାଜତ୍ଵର ବିବରଣୀ କେତେକ ଅଂଶରେ ପ୍ରାୟ ଖୋଦିତ ଲେଖଦ୍ଵାରା ସମର୍ଥିତ ହେଉଅଛି । ଏହାର ବିବରଣୀକୁ ଐତିହାସିକ ସତ୍ୟରୂପେ ଗ୍ରହଣ ନକରି ଏହା କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ରୂପରେ ଆଧାରତ ବୋଲି ଗ୍ରହଣ କରିବା ସର୍ବାପେକ୍ଷା ନିରାପଦ ।

ଏହି ଅଂଶରେ ସଂଗ୍ରହୀତ ସାହିତ୍ୟିକ ଗଦ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ଖଲ୍ଲିକୋଟରୁ ଆବିଷ୍କୃତ ଓ ବହୁପୁର ବିଶ୍ଵବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରକାଶିତ ପ୍ରସ୍ତାବ ଚନ୍ଦ୍ରାମଣି, ବ୍ରଜନାଥଙ୍କ ଚରୁର ବନୋଦରୁ ଉକ୍ତ ଅଂଶ ଗଦ୍ୟ ସାହିତ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଉଚ୍ଚେକାଶୀର । ଶେଷୋକ୍ତ ଗ୍ରନ୍ଥରେ ଦଣ୍ଡୀଙ୍କ ଦଶକୁମାର ଚରିତର ପ୍ରଭାବ ଅନୁମେୟ । ପ୍ରସ୍ତାବ ଚନ୍ଦ୍ରାମଣିକୁ ଆଧୁନିକ ଉପନ୍ୟାସର ପ୍ରଭାଗ ନକ୍ଷତ୍ର ରୂପେ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇପାରେ ।

ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରେ ବହୁ ବ୍ରତକଥା ପ୍ରଚଳିତ ଅଛି । ଶ୍ରୀମତୀ ପ୍ରେମଳତା ଦାଶଙ୍କ ଲିଖିତ ‘ଓଡ଼ିଶାର ଓଷ ବ୍ରତ କଥା’ ପୁସ୍ତକରେ ଯେ ‘୭ଟି ବ୍ରତକଥା ବିବରଣୀ ଗଦ୍ୟାକାରରେ ପ୍ରଦାନ କରିଅଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବହୁ ବ୍ରତକଥାର ବିବରଣୀ ଯେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ଡକ୍ଟରମାନଙ୍କରେ ପ୍ରକାଶିତ କରିବାକୁ ଇଚ୍ଛା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ଗଞ୍ଜାମର ଶ୍ରୀଧର ହୋତା ତାଙ୍କର ‘ବ୍ରତକଥା ପ୍ରଦ୍ୟାବଳୀ’ (୧୭୪ରେ ପ୍ରକାଶିତ) ରେ ୧୦ଟି ବ୍ରତକଥାକୁ ପଦ୍ୟ ଆକାରରେ ପ୍ରଦାନ କରିଅଛନ୍ତି ।

ଓଡ଼ିଶା ମ୍ୟୁଜିଅମ୍ରେ ବହୁ ବ୍ରତକଥାର ପୋଥି ସଂଗୃହୀତ ହୋଇ ରହିଅଛି । ଆମ୍ଭର ଏହି ସଂଗ୍ରହରେ ୮ଟି ମାତ୍ର ବ୍ରତକଥାରୁ ଉକ୍ତ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଅଛି । ଏଥିମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ବ୍ରହ୍ମପୁର ବିଶ୍ଵବିଦ୍ୟାଳୟ—ପୋଥି ସଂଗ୍ରହାଳୟରୁ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଅଛି । ଅବଶିଷ୍ଟ ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ଡା. ଆର୍ଜି.ବଲ୍ଲଭ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ‘ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶ’ରୁ ଗୃହୀତ ହୋଇଅଛି ଏହାର ପାଠ—ଡ. ଜାନକୀବଲ୍ଲଭ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ସଂପାଦିତ ‘ସୋମନାଥ ବ୍ରତକଥା’ ଓ ମ୍ୟୁଜିଅମ୍ରେ ଥିବା ପୋଥିପାଠ ସହିତ ମିଳାଇ ଅଛି । ଏହି କଥାରେ ଦେଲେ, ଦେଲି ପ୍ରଭୃତି ସ୍ଥାନରେ ପୋଥିପାଠରେ ଦଲି—ଦଲେପାଠ ଦେଖାଯାଏ ।

ଅବଶିଷ୍ଟ ଉଚ୍ଚ ବ୍ରତକଥା ରାଜ୍ୟ ମ୍ୟୁନିସିପାଲିଟିରେ ସଂଚାଳିତ ଯୋଗ୍ୟତା ଉପରେ ଆଧାରିତ । ଏହି ବ୍ରତକଥାଗୁଡ଼ିକର କଥାବସ୍ତୁରେ ବାସ୍ତବିକତା ସହିତ କଲ୍ପନା ବଳାସର ଓ ଅତି ଲୌକିକତାର ଶୋଭନ ସମ୍ମିଶ୍ରଣ ଦେଖାଯାଏ । ପ୍ରତାପ ରାୟଙ୍କ ଶଶିସେଣାର କଥାବସ୍ତୁ ଗୋଟିଏ ବ୍ରତକଥାର ବିଷୟବସ୍ତୁ ଉପରେ ଆଧାରିତ ଓ କେତେକ ବ୍ରତକଥାର କଥାବସ୍ତୁ ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳ ସହ ସଂପୃକ୍ତ ।

ଏହି ବ୍ରତକଥାଗୁଡ଼ିକର ଭାଷା ଅତି ପ୍ରାଚୀନ ନ ହେଲେହେଁ, ଏହି କଥାଗୁଡ଼ିକର ଉତ୍ପତ୍ତି ବହୁ ପ୍ରାଚୀନ । ଅଶୋକ ତାଙ୍କ ୧୪ଟି ଶିଳା ଅନୁଶାସନ ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିକରେ ସ୍ଥିଲୋକମାନଙ୍କର ବହୁତ ମାଙ୍ଗଳିକ ବିଧାନ ସଂପାଦନ କରିବାର ଲେଖିଛନ୍ତି । ଏଥିରୁ ବୋଧହୁଏ ଖ୍ରୀ. ପୂ. ତୃତୀୟ ଶତକରେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରାଚୀନମାନେ ବହୁତ ମଙ୍ଗଳ ବ୍ରତ ଉପାସନା କରୁଥିଲେ । କାଳିଦାସଙ୍କ ଶାକୁନ୍ତଳରେ ଏବଂ ରାଜଶେଖର ପ୍ରଭୃତିଙ୍କ ସଂସ୍କୃତ ଓ ପ୍ରାକୃତ ନାଟକରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ମହାମାନେ ମଧ୍ୟ ବ୍ରତ ଉପାସନା କରିବାର ଉଲ୍ଲେଖ ଅଛି । ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ରତ ସହିତ କେତେକ କଥା ସଂପୃକ୍ତ ହୋଇଥିବା ନିଶ୍ଚିତ ଭାବରେ ଜଣାଯାଏ ।

ସାବିତ୍ରୀ ବ୍ରତ ପ୍ରଭୃତି କେତେକ ବ୍ରତ ବହୁ ପ୍ରାଚୀନ କାଳରୁ ପ୍ରଚଳିତ । କିନ୍ତୁ ଦେଶ ଭିତ୍ତିରେ ଏଗୁଡ଼ିକ ଅଧ୍ୟୟନର ଭିନ୍ନ ସମୟ ଅନୁସାରେ ବିଭିନ୍ନ ଅର୍ଥାତୀନକୃତ କରାଯାଇଅଛି ।

ଆମ ଦେଶରେ ବହୁକେଳି କାହାଣୀ ପ୍ରଚଳିତ ଅଛି । ଏଗୁଡ଼ିକ ରୁତାକୁଡ଼ାଙ୍କ ମୁଖରୁ-ମୁଖକୁ ପରମ୍ପରା ଓମେ ଗଢ଼ି ଆସୁଅଛି । ଲୋକ କଥାଗୁଡ଼ିକର ଉତ୍ପତ୍ତି ବୈଦିକ ସାହିତ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ଦେଖାଯାଏ । ପଲି ସାହିତ୍ୟରେ ଜାତକ ଗଳ୍ପ ପ୍ରାୟ ୩୦୦ ରୁ ଅଧିକ ପ୍ରଚଳିତ ଅଛି । * ସଂସ୍କୃତରେ ପଞ୍ଚତନ୍ତ ହିତୋପଦେଶ ଦ୍ଵାଦ୍ଵିଂଶତ ପୁରାଣିକା ପ୍ରଭୃତି କଥାଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟ ଦେଖାଯାଏ (୧) ଏହି ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଦ୍ଵାଦ୍ଵିଂଶତ ପୁରାଣିକାର ଗନ୍ଧ୍ୟ ଅନୁବାଦ 'ବିହୀନ ସିଂହାସନ'ର କିଛି ଅଂଶ

* ବଙ୍ଗଳାରେ ଇଶାନଚନ୍ଦ୍ର ଘୋଷଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଅନୁଦିତ ଜାତକ କଥା ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ ।
୧ । କାଳିଦାସ 'ମେଘଦୂତମ୍' ଶ୍ଳୋକାବ୍ୟରେ ଅବନ୍ତୀ ଦେଶର ଗ୍ରାମ୍ୟ ବୃକ୍ଷମାନଙ୍କୁ 'ଉଦୟନ କଥା କୋବିଦ୍' ବୋଲି ଲେଖିଛନ୍ତି ।

ପଦ୍ମ ହୋଇଅଛି । ଏହା ତା ଆର୍ତ୍ତନିରତନର ପ୍ରାଚୀନ ଗନ୍ଧ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶ ଉପରେ ଆଧାରତ । ବନ୍ଦିଣ ସିଂହାସନର କିଛି ଅନୁବାଦ ସହିତ ଜୟଦେବ ଗୀତଗୋବିନ୍ଦର ଦଶାବତାର ସ୍ତୋତ୍ରର ଗନ୍ଧ୍ୟ ଅନୁବାଦ ଏବଂ ପାଠସମୁଦ୍ର ଶୀର୍ଷକ ଗଣିତ ଗ୍ରନ୍ଥରୁ ସ୍ତୁତ ଗନ୍ଧ୍ୟ ଅନୁବାଦ ପ୍ରଦତ୍ତ ହୋଇଅଛି ।

ଏହି ସଂଗ୍ରହ ଗ୍ରନ୍ଥର ଶେଷାଂଶରେ ଗୋପନୀୟ ରୂପେ ତଳ ଆଧୁଆବା କେତେକ ଗୁଣିଗାରେଡ଼ିର ନମୁନା ପ୍ରଦତ୍ତ ହୋଇଅଛି । (୩)

ଓଡ଼ିଶାର ଗାଉଳି ଗାତ ଓ ଡଗ ଡମାଳରୁ କେତେକ ବହୁ ପ୍ରାଚୀନ କାଳରୁ ତଳ ଆସୁଅଛି । କୃଷି-ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଓ ପାଣିପାଗ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଡାକବଚନ କେବଳ ଓଡ଼ିଶାରେ ନୁହେଁ ବରଂ, ଅସାମ ପ୍ରଭୃତିରେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରୟୋଗ ହେବାର ଦେଖାଯାଏ । କିନ୍ତୁ ଏଗୁଡ଼ିକର ଭାଷା କାଳକ୍ରମେ ଆଦ୍ୟାତୀନକୃତ ହୋଇଥିବାର ବୋଧହୁଏ (୪)

କେତେକ ପ୍ରବଚନର ପ୍ରାଚୀନତା ସ୍ପଷ୍ଟଭାବେ ଜଣାଯାଏ । ତହିଁରୁ ଅଳ୍ପ କେତେଗୋଟି ଉଦାହରଣ ମାତ୍ର ଦିଆଯାଇଅଛି ।

ଏହି ପ୍ରାଚୀନ ଗନ୍ଧ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ କରିବାର ଦାୟିତ୍ୱ ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ମୋଡେ ଦେଇଥିବାରୁ ଏକାଡେମୀ ମୋର ଅଭିନନ୍ଦନୀୟ । ଏହି ସଂଗ୍ରହରେ ଯେଉଁ ଖୋଦିତ ଲେଖଗୁଡ଼ିକ ଦିଆ ହୋଇଅଛି ତାହାର ପାଠ ମୁଁ ନିଜେ ମୌଳିକ ଉପାଦାନରୁ କରିଅଛି । ମୋର ବିଶ୍ୱାସ ସେଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରାୟ ନିର୍ଭୁଲ ବୋଲି ଗ୍ରହଣୀୟ । ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ରାଜଗୁରୁଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସୋଭେ'ର ଗଣିତବେତ୍ତ ଗ୍ରାମରୁ ଆବିଷ୍କୃତ ଶିଳାଲେଖର ପାଠକ୍ଷେତ୍ର ଯଥା 'ଦେବକନ୍ଦ ଭଗତ କରୁଣ ଅଛନ୍ତି ଭେ (=ଶ୍ରୀ) କୁମାରସେଣ' ।

୨ । ଗାରୁଡ଼ି ଶବ୍ଦ—ଗରୁଡ଼ ଶବ୍ଦରୁ ତତ୍ତ୍ୱିତ ପ୍ରତ୍ୟୟ ଯୋଗରେ ବ୍ୟୁତ୍ପନ୍ନ ଗାରୁଡ଼ ଶବ୍ଦ ସହ ସଂପୃକ୍ତ-ସର୍ପଦଂଶନର ପ୍ରତିକାର ରୂପେ ଗାରୁଡ଼ମନ୍ତ୍ର ପ୍ରୟୋଗ କରାଯିବା ପ୍ରଥା ଭାରତ ମଧ୍ୟ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଛନ୍ତି ।

୩ । ଚନ୍ଦ୍ରଧର ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ଉତ୍କଳ ଗାଉଁଳି ଗୀତ, ଗୋପାଳଚନ୍ଦ୍ର ପ୍ରହରାଜଙ୍କ ଉତ୍କଳ କାହାଣୀ ଓ ତା କୁଞ୍ଜବିହାରୀ ଦାଶଙ୍କ 'ଲୋକଗୀତ ସଂଗ୍ରହ' ଦୃଷ୍ଟବ୍ୟ ।

ଅମର କୋଷ-ଦୁର୍ଦ୍ଦସୁଧାନିଧି ପ୍ରଭୃତି ସାହିତ୍ୟିକ ଗଦ୍ୟର ପାଠ ମୈଳିକ ଉପାସାନ ଉପରେ ଆଧାରିତ ନୁହେଁ । ଅନ୍ୟ ସଂପାଦକମାନଙ୍କ ପାଠ ଉପରେ ତାହା ଆଧାରିତ । ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗର ପାଠ ସଂଗ୍ରହ କାର୍ଯ୍ୟପାଇଁ ମୁଁ ତାଙ୍କ କରୁଣାକର କର, ତାଙ୍କ ବର୍ଣ୍ଣନାର ମହାନୁଭବ, ତାଙ୍କ କୃଷ୍ଣନନ୍ଦ ସାହୁ, ତାଙ୍କ ଆଶୁତୋଷ ପଟ୍ଟନାୟକ, ତାଙ୍କ ରାଜଗୁରୁ, ତାଙ୍କ ନଗେନ୍ଦ୍ରନାଥ ପ୍ରଧାନ, ହରିତ ତାଙ୍କ ଅର୍ଜୁନବନ୍ଧୁ ମହାନୁଭବ, ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ସୁଧାକର ପଟ୍ଟନାୟକ, ତାଙ୍କ କୃଷ୍ଣଚରଣ ବେହେରା ପ୍ରଭୃତିଙ୍କ ଠାରେ କୃତଜ୍ଞ, ତାଙ୍କ ଗୋପାଳ ଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ଏବଂ ତାଙ୍କ ଜାନକୀବନ୍ଧୁ ମହାନୁଭବ ଗବେଷଣା ରଚନାରୁ ମଧ୍ୟ ମୁଁ ସାହାଯ୍ୟ ପାଇଅଛି । ମୋର ଗୁରୁ ତାଙ୍କ ଅର୍ଜୁନବନ୍ଧୁ ମହାନୁଭବ ସଂକଳିତ ଏବଂ ଉତ୍କଳ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରକାଶିତ 'ପ୍ରାଚୀନ ଗଦ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶ'ର ଦେଖାଂଶରୁ ମଧ୍ୟ ମୁଁ ସାହାଯ୍ୟ ଲାଭ କରିଅଛି ।

କୃତକଥାଗୁଡ଼ିକର ସଂଗ୍ରହରେ ବିଶେଷ ସାହାଯ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି ଓଡ଼ିଶା ମ୍ୟୁଜିଅମ୍‌ର କର୍ମଚାରୀମାନେ ବିଶେଷତଃ ପଣ୍ଡିତ ନୀଳମଣି ମିଶ୍ର ।

ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଓଡ଼ିଶାର କେତେକ ସଂହା ରଥା—ଓଡ଼ିଶା ମ୍ୟୁଜିଅମ୍, ଉତ୍କଳ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ, କୁନ୍ତୁପୁର ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ 'ଓଡ଼ିଆ ଗବେଷଣା ପରିଷଦ' ପ୍ରଭୃତିଙ୍କ ନିକଟରେ ମୁଁ କୃତଜ୍ଞ । ସ୍ତ୍ରୋତ୍ର ସ ପଲ୍ଲୀସର୍ପର ସ୍ୱଦ୍ୱାୟାଗ୍ର ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ହରିଦେବ ପ୍ରଧାନ, ଦାଣ୍ଡରଥ ପୁସ୍ତକାଳୟର ଶ୍ରୀ ଅରକ୍ଷିତ ଦାସ, ଜଗନ୍ନାଥ କମ୍ପାନୀର ଶ୍ରୀ ରଞ୍ଜିତ ସିଂହ ପୁସ୍ତକ ଯୋଗାଇବାରେ ସହାନୁଭୂତ ହୋଇ କରୁଅଛନ୍ତି ।

ଓଡ଼ିଶା ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ବାହାରେ ଯେଉଁ କୋଟିମାନେ ବହୁ ପରିଶ୍ରମ କରି ଓଡ଼ିଶାର ଖୋସିତ ଲେଖ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଗଦ୍ୟ ଲେଖା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ତାଙ୍କର ଅବଦାନ ମୁଁ ଏଠାରେ ସ୍ମରଣ କରୁଅଛି ।

ମୋର ଗ୍ରନ୍ଥୋପମ ଶ୍ରୀ ସୁଶାନ୍ତ କୁମାର ପଣ୍ଡା, ଏମ. ଏ. ଏହି ଗଦ୍ୟ ସଂକଳନରେ ମୋତେ ବହୁତ ସାହାଯ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିଅଛନ୍ତି । ତାଙ୍କୁ ଆନ୍ତରିକ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଉଅଛି ।

ସଙ୍ଗେଷରେ ବରେଣ୍ୟ କରି ଅଭିମନ୍ୟୁ ସାମନ୍ତ ସିଂହାରଙ୍କ ଉକ୍ତି
ଉଦ୍ଧାର କରି ମୋର ବକ୍ତବ୍ୟ ଶେଷ କରୁଛି । ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ବିବର୍ତ୍ତନ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ
ଏହି ମୁଖବନ୍ଧରେ ଯାହା ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇଅଛି ତା' ସହିତ ଷୋଡ଼ଶ ଶତାବ୍ଦୀର
ଭ୍ରମାଗାଧୁରତ୍ ମାର୍କଣ୍ଡେୟ କବ୍ୟାନୁକର (ଓଡ଼ିଆଭାଷା ସମ୍ପର୍କୀୟ) ସୋଦାହରଣ
ଉକ୍ତି ଧ୍ୟେୟ :—

ଶାବରୀତମସବିତ୍ରୀ ଯୋଗାତ୍ ତଦେଶ୍ୟଶୌରସେନ୍ୟାଦେଃ ।
ତଦେଶ୍ୟାନାମ୍ ଓଡ଼ିତ୍ଵେଶପଦାନାଂ ଶୌରସେନ୍ୟାଦପଦାନାଂ ତ
ଯୋଗାତ୍ ସାଂକର୍ଯ୍ୟାତ୍ ଶାବରୀମ୍ ଏବ ଓଡ଼ିତ୍ରୀ ସିଧାତ । ଯଥା—
ଦେବ ଜୟୋଆଶଂଦସ କର ମଇ କରୁଣାଲେଶ ।
ଏହିନେ ଜମଭ ଅଛୁଇ ଇ ପିଟଇ ସଜକଲେଶ ॥

ପ୍ରାକୃତ ସମ୍ଭାଷଣ—ଡ. ଆର୍ତ୍ତୁର୍ସ, ପୃ. ୧୪୪ ।

ସରଦା ପରସ୍ତ ଅଳଗୁଢ଼ି ଶକ୍ତିସ୍ଵନ
ସସାରେ କେବଳ ମଧୁକୋଷ କୀର୍ତ୍ତି ଘେନ ହେ ।

ତା ୧୯ । ୧୧ । ୮୯
ରବିବାର
ଭାଷା ସମିତି, ପ୍ରଫେସରପଞ୍ଚା, କଟକ-୩

} ବିମଳ
କୁଞ୍ଜବିହାରୀ ଭିପାଠୀ



ଶୈଳୋଦ୍ଭବ ବଂଶୀୟ ଧର୍ମରାଜଙ୍କ ନବିନା ତାମ୍ରଶାସନ

ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାର କୋଦଳା ତାଲୁକସ୍ଥ ନବିନା (କନ୍ଧିନା) ଗ୍ରାମର

କ୍ଷେତ୍ରରୁ ୧୯୩୮-ଖ୍ରୀ: ଅ: ରେ ଆବିଷ୍କୃତ ।

ସମୂହ ୯, ବୈଶାଖ, ସୁଦ୍ଧ, ପ୍ରଥମ ପକ୍ଷ, ୨ୟା

ପ୍ରାୟ—୧୯୪-ଖ୍ରୀ: ଅ:

ଭାଷା—ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କଳ୍ପ ପ୍ରଦତ୍ତ ଗ୍ରାମର ଚତୁର୍ଥୀମାର ସମସାମୟିକ ଔଚ୍ଚୀ
ଅପଭ୍ରଂଶରେ ଲିଖିତ ।

ଏସିଗ୍ରାଫିକା ଇଣ୍ଡିକା XXI ପୃ—୩୪-୪୧

ଇନ୍. ଡ୍. ପ୍ରସନ୍ନ ଅଫ୍ ଓରିଶା (୩୦୦-୭୦୦ ଖ୍ରୀ: ଅ:) ଭଲ୍ୟୁମ୍ ୧
ଭାଗ, ii ରଜଗୁରୁଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ସମ୍ପାଦିତ ପୃ-୨୦୭ ଠାରୁ

ଡଃ ଏନ୍. ପି. ଚନ୍ଦ୍ରବର୍ତ୍ତୀଙ୍କ ଉଦ୍ଧୃତ ପାଠ ।

୩ୟ ଫଳକ ୧ମ ପାଶୁ

ଡଃ ଚନ୍ଦ୍ରବର୍ତ୍ତୀଙ୍କ ମତରେ ପ୍ରଦତ୍ତ ଗ୍ରାମ ଚତୁର୍ଥୀମାର ଭାଷା ଦେଉଛି
ସେ ସମୟର କଥିତ ଭାଷା (Vernacular) ସେ କହନ୍ତୁ ‘ବୋଧଦ୍ରବ ଏହା
ଓଡ଼ିଆ ଓ ତେଲଗୁର ମିଶ୍ରିତ ଭାଷା’ । ମୁଁ ଏଥିରେ କୌଣସି ତେଲଗୁ ଶବ୍ଦର
ସନ୍ଦାନ କରିପାର ନାହିଁ ।

ପଂକ୍ତ ୪୭ ର ପାଠାନ୍ତର-ଶ୍ଵପୁର ବଂଶଦ୍ ଚିଂପିର— । ରଜଗୁରୁ
ଚିଂପିର—ଭୂମିମାପ ବିଶେଷ । ବନରାଜ > ବଣରାଜ (ପ୍ରାକୃତ) ତୈମସି-ତ
ମୁହାଣି ? < ହି ମୁଖାୟନ ଶଂସିତ ସମୟରେ ‘ର’ର ଉଚ୍ଚାରଣ ଥିଲା ‘ର’ ।
ଖୋଲିତ—ଗ୍ରାମ ବିଶେଷ ।

- ୪୬ । ଗ୍ରାମସ୍ୟ ଶି (ସୀ) ମାବ (କୁ) ତ
- ୪୭ । ପଶ୍ଚିମ ଦିଶକୁ ରୁ (=ହି) କୁଟ ଜୋଡ଼ ପାପାଦ ବଣରୁ ବାଲୁକ ବଙ୍କ ସି. (=ଶି) ଲ, ବଣରୁ/ଉତ (=ଉ) ର ଦିଶକୁ ।
- ୪୮ । ରୁ (=ହି) କୁଟ ପାଣି ସାଖ. (?) ତୈମଣି ବାହୈବଣି, ଉତ୍ତର ଦିଶକୁ ଦିଅସିଲ/ପୁବେକୁ ଅତ ବଣରୁ ।
- ୪୯ । ବାଡ଼/ପୁବ ଉତ୍ତର କୋଣେକୁ ସୋମଣିତ (=ହି) କୁଟ/ପୁବ ଦକ୍ଷିଣକୁ ସେ. ମ ରୁ (=ହି)କୁଟ/ପୁବଦସକୁ ଖୋ—
- ୫୦ । ଲତ୍ତ/ପୁବ ଦକ୍ଷିଣ କୋଣେ ବାଦଗୁଡ଼ୁ ରୁ (=ହି) କୁଟ/ଦକ୍ଷିଣକୁ ସପବଦସିଲ ଗାଡ଼ ସ୍ତ୍ରାବରଃ
 ୩ୟ ଫଳକ ୨ୟ ପାଶ୍ଚୀ
- ୫୧ । ଶୁଭର ଦ୍ଵିଟିମିତ/ସମୁତ୍ତ (?) ବୈଶାଖ ସୁଦ ପ୍ରଥମ ପକ୍ଷ ଦ୍ଵିତୀୟା ॥

(ଇ. ଓ. ଏଲ. ଏସ୍. ଛମିକ ନଂ 'ଏ')

ଉତ୍ତରଜାମ ଗ୍ରାମ (ତାଲୁକ ଓ ଜିଲ୍ଲା
ଚିକାକୋଲ) ଧବଳେଶ୍ୱର ମନ୍ଦିର
ସମ୍ବନ୍ଧୁଖସ୍ତ୍ର ଶିଳାଲେଖ ନାୟକ
ମୁଖ୍ୟଅଙ୍କୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତରଣ
ଲିପି ଦକ୍ଷିଣ-ନାଗରୀ

୧ । ସ୍ତୁତି ସମରମ୍ଭ

୨ । ଶାନେକରପୁ ଦର୍ପଣ

୩ । ମର୍ଦ୍ଦନ ଭୁଜବଳ ପରାକ୍ରମ

୪ । ଗଙ୍ଗାନୁସ୍ତାବଲମ୍ବନ ପ୍ରମୁ

୫ । ଶ୍ରୀମତ୍ ଅନନ୍ତବର୍ମା ଦେବବଳ—

୬ । ସୁଧାକ୍ୟ ସମୁତ୍ତର ୧୭ ଭୂ-

୭ । ଲା ମାସ ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷ ଦିନ

୮ । ପଞ୍ଚମୀ ସଖିବରୈଂ (= ଶଖିବାରଈ) ସୁରଜା ମୈଳା

୯ । ଶ ଦସ୍ତ (।) କରଲ ପଟ ଝିତ (।)

୧୦ । ଘୋଲକ୍ଷିତ ସୁରୁଜମସ କ (।)

୧୧ । ଶି ଗଉ (°) ଘୋଲକ୍ଷିତ ଚିହ୍ନିତା—

- ୧୬ । ଶ ସୁବୁଜମସ ଓକକ୍ ଭଗ ହୋ
- ୧୭ । ନ୍ର ମାଣିଚକ୍ତୁ ବୋଝ୍ୟଥଲ୍
- ୧୪ । ସୁବୁଜ ମୈଲୋ ରଈ ପୋଲ୍ଲି
- ୧୫ । ଲ୍ଲଣ ଜଉବନ୍ତେ ନ ଲିଭୈ (ଲଭଲ)
- ୧୬ । ଉଦୁଛି ଲୈଂ କାଲୈ ରାଈ କେଜ୍ୟ
- ୧୭ । ଶ ସରସ୍ତ୍ୱ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଦଣ୍ଡ ପଦୋ
- ୧୮ । ଜ୍ୟ ଧଲ୍ଲ ଆନତି ସାବୁରସ୍ତ୍ୱି
- ୧୯ । ଚଉ ସମ୍ମୁଖେ ସରସ୍ତ୍ୱା
- ୨୦ । ବଲ୍ଲଭ ସିଲ୍ଲ (=Text ସିଲ୍ଲ) ଲେଖିତଂ
- ୨୧ । ଶକାବ ୧୭୩ ।

ଶ୍ରୀ ଲିଙ୍ଗାଞ୍ଜଳ ମନ୍ଦିର ୩ୟ ଦ୍ଵାରର ପୂଜାପାଠ କାନ୍ଥ*(ଦକ୍ଷିଣ) ଭୁବନେଶ୍ଵର

ଲପି-ପ୍ରତ୍ନ ଓଡ଼ିଆ (—ବ୍ୟବହାରକ ପ୍ରଚାରକେଳ)

ସମା—ଓଡ଼ିଆ

ସମୟ- ରାଜରାଜ ଦେବଙ୍କ (୧୧୭୦-୧୧୯୪ ଖ୍ରୀ. ଅ.) ରାଜତ୍ଵ

(ଇନସ୍କ୍ରିପସନସ ଅଫ୍ ଓରିସ୍ତା (୧୯୫୫-୧୯୯୦ ଖ୍ରୀ. ଅ.) ଭଲ୍ୟୁମ୍
୩, ଭାଗ ୨ ପୃ ୩୦୯)

୧ । ସ୍ଵସ୍ତି ଶକ ୧୦୯୪ ଖ୍ରୀମଦ ରାଜରାଜ ଦେବର ପ୍ରବର୍ଧମାନ ବିଜୟ-
ରାଜ୍ୟ

୨ । ସମ୍ପତ୍ତ୍ୟ ଧନୁକୃଷ୍ଣ ୯ ସୋମବାରେ ଶ୍ରୀ ଉତ୍ତରେ (୧) ଶ୍ଵରଦେବର

୩ । କ୍ଷେତ୍ରେ ତପୋବନ ସ୍ଥାନେ ପାପଦାନ . .

୪ । ତପୋଧନ ଶୈବାସ୍ୟ (କ) ରାଜଗୁରୁ

୫ । ଆରୋପତା (୨) ଗ୍ରାମୀୟ ସାଧୁ ପ୍ରଜାନାୟକଂ ଛ ।

୬ ।ଦିଲ୍ ସମସ୍ତ

୭ । ଗ୍ରହଣେ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ପଞ୍ଚମାତ୍ର ଶ୍ରୀ କର୍ତ୍ତ୍ତି ଦାସ.

୮ । ଆଚର୍ୟ୍ କର୍ମ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଷ୍ଟ ପାପ ମେଳଂ (୩) ପା (ଲ)

* ଅସ୍ମା ତ-ଓଡ଼ିଆ ହସାରେ, ଖୋଦିତ ସାମସମୟିକ କେତୋଟି ଲେଖ
ମଧ୍ୟ ଉକ୍ତ ସ୍ଥାନରେ ଖୋଦିତ ।

୧ । ପାଠାନ୍ତର ଭୁବନେଶ୍ଵର (ଉତ୍ତରେଶ୍ଵର ସ୍ଥାନରେ)

୨ । ଆରୋପତା = ଅତପତା ? (ଭୁବନେଶ୍ଵର ରେଳଷ୍ଟେସନରୁ ୧ ମାଇଲ
ଦକ୍ଷିଣରେ ଥିବା ଗ୍ରାମ)

(ଇ. ଓ. ଏଲ. ଏସ୍. ଛମିକ ନଂ ୭)

ଆଧୁନିକ ଚିକାକୋଲ ଜିଲ୍ଲାର ଶ୍ରୀ 'କୂର୍ମନ୍'
ଠାରେ ଥିବା କୂର୍ମେଶ୍ୱର ଦେବମନ୍ଦିର
'ତିରୁରୁଟ୍ଟୁ ମଣ୍ଡପର, ୩ୟ ସ୍ତମ୍ଭ,
ଲିପି-ତେଲଗୁ

ସମୟ-ବୀର ସନୁଦେବଙ୍କର ବିଜୟ ରାଜ୍ୟ ସମ୍ବନ୍ଧର ୧୨, ପ୍ରାୟ-
୧୨୭୩—ଖ୍ରୀ: ଅ: ।

- ୧ । ଶ୍ରୀ ବୀରବାଣ ଦେବଙ୍କର ବିଜୟ ରାଜ୍ୟ ସମ୍ବନ୍ଧର ୧୨ ମ୍ଭ ମେସ
- ୨ । ଶୁକ୍ଳ (ପାଠଶୁକ୍ଳ) ୧୧ ଚରୁବାରେ ଶ୍ରୀକୂର୍ମ ହେଗପଞ୍ଚା କଳକ ପଞ୍ଚାସା ପାନ୍ତ ।
- ୩ । (ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମଦେବ ଜେନାଙ୍କର ଅଧିକାରେ (Text- ଅଧିକାରେ)/ ସମସ୍ତ ପଂଗୁଦି ବେହରଣ
- ୪ । ବିଦ୍ୟମାନେ/ଶ୍ରୀ କୂର୍ମନାଥ ଦେବଙ୍କର ତୁଳସି ଗ୍ରାମର ମାଳି (ନା) ର
- ୫ । ସୁଣ ଜିନାଙ୍କର ଦତ ଅଖଣ୍ଡ ପାପ ଦୁଇଙ୍କ/ଗୋରୁ ସମ୍ପୃକ ଉରଖୁବା
- ୬ । କ ଭୃତବରତନ କର ନିତ୍ୟ) ଦେଉଳ ଦେବା ଭୃତ ଛମାଣମାଳି କ (ହ୍) ନା

୩ । ଗାପମ୍ + ଏକମ୍ = ଗାପମେଙ୍କ (ସଂସ୍କୃତ) (ସ-ରାଜଗୁରୁ)

- ୭ । ଇର ଫ (।) ଲ କର ଉତ ବରତନ ସହତେ/ଦୁଇମାଣ କୁଣ୍ଡ
 ଉତ ନାରାୟଣ ।
- ୮ । ପଂ (।) ଲ କର ଉତ ଦୁଇ-ମାଣ ଦୁଇ ଅଡ଼ା/ଇ ଦାପ ତୋଳନା
 (< ଡାଂ) ମେଇକାପ କର ଉ
- ୯ । ତ ମାଣେକ/ଗାଉତ ୭ କର ଶ୍ରୀ କୁର୍ମନାଥ ଦେବଙ୍କର ଭଣ୍ଡାରି-
 କର
- ୧୦ । ପଦ୍ମ ନିଧି ରୁପେଣ ପ୍ରବେଶ ସୁନା ଗଂଡ଼ ପଂଶୁସମାଡ଼ ୫୦ ଏ
 ନ୍ୟାଏ ଜାପତ ।
- ୧୧ । (୦) ଦ୍ଵାର୍କ ପ୍ରାଇଦ,

(ଇ. ଓ. ଏଲ. ଏସ୍. ଛମିକ ନ-୯)

ଭୁବନେଶ୍ୱର ତାମିଲ ଓଡ଼ିଆ ଶିଳାଲେଖ
 (ଅଶୁଭୋଷ ମୁଖ୍ୟିଅନ୍ କଲିକତାକୁ
 ସ୍ଥାନାନ୍ତରିତ) ଲିପି-ପ୍ରବୃ ଓଡ଼ିଆ
 (= ବୁଧଲରଙ୍କ ପ୍ରବୃ ବେଙ୍ଗଲି)

ସମୟ—ବଡ଼ ନରସିଂହଙ୍କ ପୌତ୍ର ନରନାର ସିଂହଙ୍କ ରାଜତ୍ୱର
 ୨୨ ସ୍ୱତ୍ୱର ଖ୍ରୀ. ଅ. ୧୩୪୭

- ୧ । ସ 'ହି' ଶ୍ରୀ ଖର ନରନାରସିଂହ (୬) ଦେବ—
- ୨ । ସପ୍ରବ୍ରଧମାନେ ଖସେ ରଜେ ସ
- ୩ । ମୂର୍ତ୍ତି ୨୨ ଶାହି କାହୀକ କ୍ଷୀଷ୍ଟ ୭ ରଖ
- ୪ । ରେ ଶ୍ରୀ କର୍ତ୍ତାବାସ କ୍ଷେତ୍ର ସିଧେ
- ୫ । ସ୍ୱର ମତର ବଡ଼ ନରସିଂହ ଦେବ
- ୬ । କର ଆ (ଉ) ଶ କାମାର୍ଥ ପୁରକେ
- ୭ । ବାଦମର ବାରବାଟୀ ଭୂମୀଏକାଦ
- ୮ । ଶ ରୁଦ୍ଧ ଶ୍ରୀକ୍ଷାଦେବା ଭୂମୀ ସମଂ

କାପୁ = Guard = ରକ୍ଷକ (ପୃ ୨୭୧-ତେ ଉକ୍ତସ୍ ନାଗ) ।

'ମେ' ! ବା^୧ 'ମେଇ' = body = ଶରୀର (ପୃ ୧୦୩୨ ॥)

ମେଇକାପ = ମେକାପ (ଶରୀର-ରକ୍ଷକ)

ଭୁଲଶୀ ଗ୍ରାମର ନାରାୟଣଙ୍କର ତେଲଗୁ ଖୋଦିତ ଲେଖ ପାଇଁ ଦେଖ

S. S. I. Vol V. 1157.

- ୯ । ଧେ ତପସ୍ବଜ ମହାମୁନୀ ଦୁର୍ଗା
 ୧୦ । ଭକ୍ତ ଅତୀତକ୍ଷେ ବଧାକଲ ଏ
 ୧୧ । ମାତୃଶତ ଦେବ ୧୫୦ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ
 ୧୨ । ରନାଏ କଙ୍କର ତପ୍ତ(୦) ଦେବଲ
 ୧୩ । ଏମାତ୍ର ଦଶଧାନ୍ୟ ପେଟୀ ଗଂ
 ୧୪ । ସେକ ତପସ୍ବଜ ମହାମୁନୀ-ଏଦୁ
 ୧୫ । ଈ ଧାନ୍ୟସୁନା ଦୁର୍ଗାଭକ୍ତେ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ
 ୧୬ । ର ନାଏକକ୍ଷେ ଦେଇ ଅଙ୍କକଲ ଏ କଉତାଏ
 ୧୭ । ଧାନ୍ୟସୁନା ମୂଳ କଲନ୍ତର କରନ୍ତେ ମାତ୍ର
 ୧୮ । ଶତେକ ଅର୍ଥା ୧୮୦ ତପସ୍ବଜ (ମାହା) ମୁନୀର୍ଥୀ
 ୧୯ । ବ ପ୍ରାପ୍ତେ ତପତତ୍ତବତ୍ତା ସ୍ଥାନା ପତ୍ତା ହୋ
 ୨୦ । ଈଲ ଏ ତପତତ୍ତ ବତ୍ତାକ୍ତର ଦୁର୍ଗାଭକ୍ତା —
 ୨୧ । ଚାନ୍ଦକ୍ତର ର୍ଥା ଦୁ ଗ ଗା ଭକ୍ତ ଆରୁସେ
 ୨୨ । ସୁ ଶୀ ଏକର୍ଥା ବୋଲ ମୈତ୍ତ ପକ୍ତ ହୋ—
 ୨୩ । ଈଲ ଏ ବାଦମର ଭୂମୀବାରବାଟୀପ—
 ୨୪ । ଲ ଭୋଗ୍ୟ ଆର୍ଥୀଆ ସତକେ କାଲକେ
 ୨୫ । ତପତତ୍ତବତ୍ତାକୀ ହାଥରଇ ଦୁର୍ଗାଭ—
 ୨୬ । ଟ ଆରୁ ସେ ପାଣୀ ଧୀଲ (।) ଏ ପ୍ରୀମର
 ୨୭ । ନରନାରସିଂଘ ଦେବକ୍ତର ଆଉଶକା—
 ୨୮ । ମାଥେ ଏକାଦଶ ରୁଦ୍ର— ଶ୍ରୀକ୍ଷା କରୁଇ—
 ୨୯ । ବା/ଏ ଶ୍ରୀକ୍ଷା ଶ୍ରେତ୍ତଦେସ ପାଣୀ ଦେସକା—
 ୩୦ । ଶ୍ରୀ ଦେସ ଏ ଗମାଦେସେ ଜମୀଲ ହୋ—
 ୩୧ । ଈ ମତ୍ତାମତ୍ତେ (= ମଠା ମଠେ) ଦାକ୍ଷାକର ଆରୁ (ର) ବନ୍ତ
 ୩୨ । ହୋଇଲ ତ ପସାକ୍ତ ଶ୍ରୀକ୍ଷା ସେତେ
 ୩୩ । କାଲ ତତ୍ତ ସୁକ୍ତ ବ୍ରତ ଏତେକ କାଲକ୍ତ ସସ
 ୩୩ । ବ୍ରତାକ (।)

ପୁରୀଜିଲ୍ଲାର କେନ୍ଦୁଳି ଗ୍ରାମରୁ ଆବିଷ୍କୃତ ପୁରୀର ଦ୍ଵିମାଳି ମଠରୁ ପ୍ରାପ୍ତ ତାମ୍ରଫଳକ

J. A. S. B vol LXIV, Part I (1895) page 149

ମ. ମ. ଚନ୍ଦ୍ରବର୍ତ୍ତୀ

ସମୟ—୪ର୍ଥ ନରସିଂହ ଦେବଙ୍କ ୮ମ ଅଙ୍କ—ଖ୍ରୀ: ଅ: ୧୩୮୪
ଇପି-ପ୍ରତ୍ନ ଓଡ଼ିଆ ମିତ୍ରାତି ଦେବନାଗରୀ
୭ଷ୍ଠ ଫଳକ ସମ୍ଭୁଷ୍ଟ ସଂଖ୍ୟା : ୧୩ ଶ ଫକ୍ତିରୁ ଆରମ୍ଭ

୧ । (= ପଂକ୍ତି ୧୩, ୭ଷ୍ଠ ଫଳକ) ଶକନୃପତେରଞ୍ଜତେଷୁ ପଂଶୁ ।
ଧୃକେଷୁ ହସ୍ତୋଦ—

୨ । ଶ ଶତ ସବଳରେଷୁ ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶଧନା (< ଭୁବନା) ଧୃପଞ୍ଜ୍ୟାଦି
ବରୁଦାବଳୀ—

୩ । ବିରଜମାନଃ ଶ୍ରୀମାନ ନରସିଂହ ଦେବ ନୃପତେଃ ସ୍ଵରାଜ୍ୟସ୍ୟ
ଅଷ୍ଟାଙ୍ଗେ

୪ । ଅଭିଲିଖ୍ୟମାନେ ଚୈତ୍ରେ ମାସି ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷେ ହସ୍ତୋଦଶ୍ୟାଂ ତଥୌ
ରବିବାରେ ବା—

୫ । ରାଶସି: -କଟକ ବିଶ୍ଵକଲ ଭବେଦକ ସମୟେ ଶ୍ରୀଚରଣେ ଭିତର
ନବର କନ୍ୟାମଣ୍ଡପ

୬ । ବାଜିଆଏ ବିଜୟ ସମୟେ ଦ୍ଵାରପରୀକ୍ଷା ଗଡ଼େଶ୍ଵର ଜେନା
ବୁଢ଼ାଲେଙ୍କା ଲଖ୍ମୁ

- ୭ । ସନମିଶ୍ର (<ମିଶ୍ର) ଉତ୍ସାହୀ ଥାଇ ପୋରୋପକ୍ଷୀ ମହାପାତ୍ର
ନରେନ୍ଦ୍ର ଦେବ ଚନ୍ଦ୍ରବର୍ତ୍ତୀ
- ୮ । ମାହାପାତ୍ର ନରେନ୍ଦ୍ର ଦାସ ପ୍ରହରାଜ ମହାପାତ୍ର ଶ୍ରୀପତି ମଙ୍ଗରାଜ
- ୯ । ବଧା ରାଜ ତା/ଏପୋରୋ ଶ୍ରୀ କରଣ ସ୍ୱପ୍ନେଶ୍ୱର ମହାସେନାପତି
ବଇଦ୍ୟ ମାହାସେନାପତି—
- ୧୦ । ଡା ମୁଦଲେନ ମହାପାତ୍ର ନରେନ୍ଦ୍ର ଦାସ ପ୍ରହରାଜ କଲକ (= କୈକ)
କନର ଗ୍ରାମର ନାମ ବିଜୟ ନ—
- ୧୧ । ର ସିଂହ ପୁର ଚତୁର୍ଥୀମା ସମାଜୀନ୍ତ ଶାସନ କରଦେବା/କଲଭୋର
ଉତ୍ତର ଖଣ୍ଡ ମଧ୍ୟେ କି
- ୧୨ । ନର ଗ୍ରାମର ନାମ ବିଜୟ ନରେନ୍ଦ୍ରପୁର/ରାଜତପଡ଼ା ପାଟର
ରୂପବନ୍ଧୁ ଚିଆଉସ

ଉଷ୍ଣ ଫଳକର ପୃଷ୍ଠଭାଗ

- ୧୩ । ଫତାସ ମାଡ଼ ୪୫୦ ଚାନ୍ଦଲୋ ପାଟର ଚାପକରା ଚିଆଉସ
ପଂଚାସ ମାଡ଼ ୪୫୦ ଗା
- ୧୪ । ଦ୍ରୁହ ଅବଦାନ ମଧ୍ୟକର ଜିତ ନଅସ ୧୦୦ ମାଡ଼କଲ ପୋରୋ
ଶ୍ରୀକରଣ ବଡ଼ (ଇ) ଦାସ
- ୧୫ । ମହା ସେନା ପତିର ସୀମାକଲ ସୁମାଣେ/ଅସ୍ୟ ଗ୍ରାମନ୍ୟ ପୁଟାସୀମା/
ମଲ୍ୟ ଗ୍ରାମର
- ୧୬ । କପିଳେଶ୍ୱର ଦେବଙ୍କର ବେଉଲର ପଶ୍ଚିମ ବିବାଦ ହୋଲଦଣ୍ଡାର
ବଡ଼ କଙ୍କଡ଼ା ଦଣ୍ଡାର
- ୧୭ । ଅର୍ଥ ଆଦକର ଆଡ଼ଲ ଗ୍ରାମର ସୋଲୁଡ଼ୁର ପଶ୍ଚିମ ସାର୍ଥ କଙ୍କଡ଼ା
ଲୁଣ୍ଡାଦଣ୍ଡାରଥ—
- ୧୮ । କରୁଆପାଡ଼ି ଗ୍ରାମର ଅନାଲ ବୃକ୍ଷ ଭୂଇଁର ଉତ୍ତର ଦଣ୍ଡା—ଅର୍ଦ୍ଧ
ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୀମାନମାଦ
- ୧୯ । କୃତ୍ୱା/ଭକ୍ଷିଣ ସୀମା ଭାଟର ସାହିଗ୍ରାମର ଚକଲିଆ ଅଲଣ୍ଡା ବିଆଲି
ଓ ବୁ ଭୂଇଁର ଉ-

- ୧୦ । ଭୂର ଦଣ୍ଡା ଅର୍ଦ୍ଧବଥପତ୍ତା ଗ୍ରାମର ରାଞ୍ଜର ଅର୍ଦ୍ଧ ବସାଢ଼ ଗ୍ରାମର ଦୋସୀମାନୁ ବ-
- ୧୧ । ଧ ଉପର ନାଆ ପଥର କଲୁ ମାଦକର ଲଙ୍କାବଡ଼ ଗ୍ରାମର ଉତ୍ତରଗା-
- ୧୨ । ଲ ନଇର ଅର୍ଥ ମୁକୁଲୁଣ୍ଡା ଗ୍ରାମର ନଇତଡ଼ ପାଣିଶିଳା ଖଞ୍ଜର ପୁଟ
- ୧୩ । ହୁଡ଼ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୀମା ନମାଦକୃତ୍ତା/ପଶ୍ଚିମ ସୀମା/ମକୁଲୁଣ୍ଡା ଗ୍ରାମ
- ୧୪ । ର ପୁର୍ବ ପାରୁଆ ଯାଇର କୋଣାବନ୍ଧର ବଡ଼ ଦରଗଛ ବୋକଣା ଗ୍ରାମର ପୁ
- ୧୫ । ବ ଦୋସୀମା ପଡ଼ିଆ-ବସତ ଅର୍ଦ୍ଧଅଦକର ମଦଂଡ଼ା ଗ୍ରାମର ଖଲୁ-
- ୧୬ । ରଥା ଜୋଡ଼ ପଶ୍ଚିମ ତଡ଼ ଏ ଗ୍ରାମର ବସତର ପୁଟ ଦୋସୀମା ରାଞ୍ଜ ଅ-
- ୧୭ । ଈ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୀମାମାନ ମାଦକୃତ୍ତା/ଉତ୍ତର ସୀମା/ଉଲଟପୁର ଶାସନର
- ୧୮ । ଦକ୍ଷିଣ କଞ୍ଜଡ଼ା ଜୋଡ଼-ଅର୍ଦ୍ଧ ଅଦକର ଭାଲପୁର ଗ୍ରାମର ଦକ୍ଷିଣ
- ୧୯ । ଅଲକ୍ଷେ ପଡ଼ାର ମଧ୍ୟକ ଦଣ୍ଡାର ଅର୍ଦ୍ଧ ଅଟ୍ଟଦାସ ପୁର ଶାସନର ଦକ୍ଷିଣ ରେଣ୍ଡୋଇ
- ୨୦ । ଦଣ୍ଡାର ବନ୍ଧପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୀମାନ ମାଦକୃତ୍ତା/ଏବଂ ଚଣ୍ଡୁସୀମା ସମାନ୍ତାନ୍ତ କଲମ୍ବୋର ଉତ୍ତ-
- ୨୧ । ର ଢେ ମଧ୍ୟମଧ୍ୟାସୀନଃ ନଅସ ୧୦୦ ମାଡ଼ ପରିମିତ ଶାସନାଣ୍ୟ ବିଜୟ ନରସହ ପୁ-
- ୨୨ । ର ନାମାନଂ କଂନର ଗ୍ରାମଂ ସ୍ୱାମୁରାରେ ଗୈଶ୍ୱର୍ଯ୍ୟ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ସମୁକ୍ତେୟ ମହାପାତ୍ର ନରହର ଦା-
- ୨୩ । ସ ପ୍ରହରାଜାୟ ସଜଲସ୍ଥଳମସ୍ତକ ଛପ ପାଦପାରଣ୍ୟ-ବାଳୁକାଭି ଟ ସହିତ ମା-

- ୩୪ । ଚନ୍ଦ୍ରିକା-ମକନ୍ଦୁକ୍ୟ ପ୍ରାଦାତ୍ରିଅସ୍ୟ ଶାସନ ସ୍ୟାଂଗତୟା କୌଣ୍ଡିନ୍ୟ
 ଗୋହାୟ ଯ—
- ୩୫ । ଜୁନୁବ ବେଦାନ୍ତର୍ଗତ-କାଣ୍ଡ ଶାନ୍ତିକ ଦେଶାନ୍ତାୟିକେ ଶାସନ
 ତାମ୍ରାୟକାଗଣେ ଶ୍ରୀମନ୍-ମହାପାତ୍ର
- ୩୬ । ଯାନ୍ ବଗ୍ନହକ-ସ୍ତେଶ୍ଚର-ନାମଧେୟ-ବ୍ରାହ୍ମଣାୟ ଗୁହୁବାଟି ସହତଂ
 ବାଟିଚରୁଷ୍ଟୟା/

୭ମ ଫଳକ

- ୩୭ । ଏତତ୍ ତାମ୍ରଲେଖକ—ଦୁର୍ଗାଦାସ-ସେନାପତିେ ବାସ୍ତୁ ସହତ
 ମେତଦକ୍ତଂ ମଦ୍ଦାନ ଫଳ ସି
- ୩୮ । କ୍ୟର୍ଥଂ ତତ୍ତ୍ଵସା ଫଳ ସିଦ୍ଧେୟ/ମକର୍ମଃ ପରପାଲ୍ୟାୟଂ ତୁମେ
 ରାଚନ୍ତ ତାରକଂ

କଟକ ଜିଲ୍ଲାର ଯାଜପୁର ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ
 ସିକେଶ୍ୱର ମନ୍ଦିରର ବୃଷସ୍ତୁମ୍ଭୋପରି
 ଖୋଦିତ (ଶିଳା) ଲେଖ,
 ପ୍ରାଚୀନ-ଲିପି ଓଡ଼ିଆ

ସମସ୍ତ ଧର୍ମ ନରସିଂହ ଦେବଙ୍କ ୧୯ ସମ୍ଭାର (= ୧୩୯୪ ଖ୍ରୀ: ଅ:)
 ଏ ପିତ୍ରାଦିକା ଇନ୍ଦ୍ରିକା ୨୯ ଶ ଶଷ୍ଠ (Volume 29) ରେ
 ଦାନେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ସରକାର-କଂଜବହାରୀ ଶ୍ରୀପାଠିକ ଲେଖକତ୍ୱରେ
 ପ୍ରକାଶିତ (୧୯୫୦ ଜାନୁଆରୀରେ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରସ୍ତୁତ
 ପ୍ରତ୍ନତତ୍ତ୍ୱ ବିଭାଗ ପାଠ)

- ୧ । [ଖର] ଶ୍ରୀ ନରସିଂହ [ଚ] ଦବ (୫) କ ସା [ଜେରା] ଜେ
 ସମଂଥୁ ୧୯ ପ୍ରାଦିକକଡ଼ା କାଷ୍ଠ ୧୪ ଚନ୍ଦ୍ରବାରେ
- ୨ । ଚତୁରୁଦିଗେ ଦଣ୍ଡ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶ୍ରୀକ (ଶ) ପଟ୍ଟନାୟକ ବିଷ୍ଣୁନାଥ
 ମାହାସେନାପ୍ତୀକ୍ତ ଦଣ୍ଡ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ [ପୁ] ରୁବ ଦୀଗଦଣ୍ଡ
- ୩ । ନାଏକ ନନ୍ଦୀକେଶ୍ୱର ସନ ମୀରକ୍ତ ବେହୋରଣେଏ ଦଣ୍ଡପାଟର
 ପସା (କ) ତ ମୁଦୁଲି କୋଠକ୍ଷଣ ଭଗଲୋକ ।
- ୪ । ସମସ୍ତ ବେହୋରଣ ଅନୁମତେରାଆକ୍ଷ ବାଣେଭୁଂଲ୍ଲ ଗ୍ରମ ଗ୍ରାମ ଜାତ
 ମାତ୍ର ପ ୫୦ ସମ୍ଭବି.....

୫ । ଓ ହୋରୁ ପାଇକା ଭେଟା ବୋଦାପରଦର ସନା ଜାବତ ଅବଦାନ
ନାସ୍ତିକରି ବରଦଦଦେବଂ

୬ । କ ଆ [ସ କା] ମାର୍ଥେ

୭ ।

୫୫ ୧

୮ । ସିଧେସର ଶ [ଦ

୯ । ହାଜେ ହରର

୧୦ । ଦୋହା କରଇ

ପ୍ରସାଦ (ଧର୍ମାର୍ଥେଦତ୍ତ ଭୂମିଆଦ) > ପସାଥ/ପସାସ୍; ଇତ ପ୍ରତାସ୍
ସୋଗେ ପସାଇତ (= Endowment officer)

ମୁଦ୍ରା (Seal) ସହତ ସପ୍ତକ୍ତ ଶଦ 'ମୁଦ୍‌ଲି', ସେ କର୍ମଗୁଣ୍ଠ
ଜାଲବଳ କର ମୁଦ୍ରା ଦ୍ଵାରା ଦୃଢ଼କରେ,

ମୁଦଲ = ରଜାଦେଶ (edict) ରାଜାନୁଶାସନ, ତଃ ଏ ମୁଦଲ କେଲାଇ
ଶୁଣ୍ଠିଆ ଲିହାଇଲ, ଜାତ ବାଜତ—ମୂଲ୍ୟ (Valuation)

ଓ ହୋରୁ—ଗୌକଦାସ ଟ୍ୟାକ୍‌ସ, ପାଉକା = $\frac{1}{8}$ ଦେସ୍ ଟ୍ୟାକ୍‌ସ
ଭେଟି (ଉପହାର) କୋଦା < ବୋଧାଇ < ବଧାଇ

ପରଦରଶକ < ପରଦର୍ଶନା (a Supervision tax)
ଅବଦାନ = ଟ୍ୟାକ୍‌ସ

ରାଆଜ ଶଦରୁ ଆଧୁନିକ ରାହାଜ ଶଦ ଅପଭ୍ରଷ୍ଟ ହୋଇପାରେ ।

ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଭୂତପୂର୍ବ
ବୋଡ଼ାସମ୍ବର ଜମିଦାରୀସ୍ଥ ବିଡ଼ାଳ
ନରସିଂହନାଥ ଦେବୀଳୟରେ ସଂଲଗ୍ନ

ଖୋଦିତ ଶିଳାଫଳକ

ଇଫି ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ, ଶଶା ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ

ସମୟ ତା ୧୭।୩। ୧୪୧୩ ଖ୍ରୀ: ଅ:

- ୧। (ଓଁ ନମଃ) ଶ୍ରୀ ନୃସିଂହାୟ (ସ୍ତୁତିସ୍ତୁତି) ବିକାର ନାମ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣରେ
ଚୈତ୍ର ପୌର୍ଣ୍ଣମୀ ଶୁକ୍ରବାର ହସ୍ତାନକ୍ଷତ୍ରେ ପାଟଣା ନଗରସ୍ଥିତ
ବଜ୍ରରାଜଦେବ ରାଜାଙ୍କର ପୁତ୍ର ଶ୍ରୀ ବୈଜଳ
- ୨। ଦେବରାଜ (ନରସିଂହ) ଡାହେଁ ଗନ୍ଧର୍ବାଦିନ ପଦ୍ମରେ ଶରୀର
ନରସିଂହ ନାଥ-ସ୍ଵର୍ଗୀଙ୍କର ଦେଉଳ ତୋଳାଇଲୁ...ଭ୍ରଷଣ
ରତ୍ନମାଳା ପାଳ-ଶତେକ ଲୋଥସିଙ୍ଗା
- ୩। ଗ୍ରାମ ଦିଲ୍ଲୀଆଦିତ୍ୟ ଚନ୍ଦ୍ରାବନଲୋ ନଳିଣ୍ଡ ଦୈତ୍ୟୁମ୍ନୀ ଗୁପ୍ତା
ଦୁଦୟଂ ସମସ୍ତ ଅସ୍ତ୍ର ଗୁଣ୍ଡ ଉଦ୍ଧେତ ସନ୍ଧ୍ୟେ ଧର୍ମୋପି ଜାନ ।
ତ ନରସ୍ୟ କୃତ୍ୟମ୍
- ୪। ଦେଲ୍ଲୀପ୍ରସ୍ତ୍ରୀକାର ଅଦା) ଶ୍ରୀ ନରସିଂହସ୍ୟ ପୀତୟେ ।

ଦେଖ (୧) J. A. H. R. XII part । (ଏପ୍ରିଲ ୧୯୪୦)

ଶ୍ରୀ ଲେଚନ ପ୍ରସାଦ ପାଣ୍ଡେଙ୍କ ପ୍ରବନ୍ଧ,

(୧) ଇଣ୍ଡିଆନ ହିଷ୍ଟରିକାଲ କ୍ୱାର୍ଟରଲି Vol XII (୧୯୩୭ ରେ
ପଣ୍ଡିତ ବିନାୟକଙ୍କ ପ୍ରଦତ୍ତ ପାଠଟୀକା)

୩। " " " vol vii(1932—୧୯୩୨)
ଲେଚନପ୍ରସାଦଙ୍କ ପାଠଟୀକା

୪। " " " vol v (ପୃଷ୍ଠା ୫୫ ଶ୍ଳୋ)

୫। ରିପୋର୍ଟ ଅଫ୍ ଅକିଡ଼-ଲଜିକାଲ ସର୍ଭେଅଫ-ଇଣ୍ଡିଆ vol Xiiii
(୧୮୮୨ ପୃଷ୍ଠା) ୧୪୦-୧୪୩

୬। (Annual-ବାସିକ) " " " "
୧୯୦୪-୫ ପୃ ୧୨୧-୧୨୫

(ଇ. ଓ. ଏଲ୍. ଏସ୍. କ୍ରମିକ ନଂ ୧୧)

ଭୁବନେଶ୍ୱରସ୍ଥ ଲିଙ୍ଗରାଜ ମନ୍ଦିରର ପ୍ରବେଶ ଦ୍ୱାରର ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ୱରେ ଖୋଦିତ ଶିଳାଲେଖ

ଲପି—ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ

ସମୟ—କପିଳେଶ୍ୱର ଦେବଙ୍କ ୪ର୍ଥ ଅଙ୍କ

(୧୪୩୭ ଖ୍ରୀ. ଅ. ମ. ମ. ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ)

(ରାଜଗୁରୁ—ଚନ୍ଦ୍ରବର୍ତ୍ତୀଙ୍କ ପାଠ ଉପରେ ଅଧାରିତ)

୧ । ଶ୍ରୀବର କପିଳେଶ୍ୱରଦେବ ମହାରାଜାଙ୍କର ବଜେରାଜ୍ୟେ ସମୟ
୪ (ଅବକ୍ଷଣାତ୍)

୨ । ମୀଥୁନ ସହାନ୍ତ ହୀଷ୍ଠ ୯ ମଙ୍ଗଳବାରେ ହି ଉଦାସ କଟକେ
(ଭିତର) (ପୁଜା ଅବକାସେ)

୩ । ରାଏଗୁରୁ ବାସୁ ମାହାପାତ୍ର ଭୁବନେଶ୍ୱର ମାହାପାତ୍ର ଏ ଦୁଇ ହେ
ଆସି (ଲିହାଇଲେ ଏ)

କ୍ରମିକ ନଂ-୧୧ ଓ ନ ୩୭ ଶିଳା ଲେଖଦ୍ୱୟ ମନ୍ଦିର କାନ୍ଥରୁ ଛାନାନ୍ତରିତ
ହୋଇଅଛି;

ଗୋଟିଏ ଖଣ୍ଡିତ ଶିଳାଲେଖ ଆଜି ଓ ଲଜିକାଲ ଅଫିସରେ ସଂରକ୍ଷିତ,
ଏହି ମର୍ମରେ ରାଜଗୁରୁ ଜଣାଇଛନ୍ତି ।

ବୋଲିଣ ହୋଇଲେ (=ଶିଷ୍ଟଭକ୍ତି = honoritic (use) ବ୍ୟାକରଣ
ପ୍ରବେଶ—ରାଧାନାଥ ପୁ-ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ

- ୪ । ଦୁଇଙ୍କର ଗୋତରେ ଅଗ୍ୟା ବୋଲିଣ ହୋଇଲେ ଆମ୍ଭର ଓଡ଼ିଆ
ରା (ଜ୍ୟେ ଜେତେରାଜା)
- * । ସୁଣ ସବୁହେଁ ରାଜାଙ୍କୁ ସ୍ତବେ ବ୍ରତ
ଏ ଆପଣାର ସଦାଗୁରେ ସବେ (ଅସଦମାର୍ଗେ)
- ୭ । (ନରହବେଁ ରାଜାଙ୍କ ଅଣହତେ ବ୍ରତ) ଲେ ରାଜା ବାହାରକର
ତାହାର ସ (ବସ) ହର ।

(ଇ. ଓ. ଏଲ. ଏସ୍. ଛମିକ ନଂ ୧୪)

ପୁରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରର ଜୟଞ୍ଜୟ
 ଦ୍ଵାରର ଦକ୍ଷିଣ ପାଶ୍ଵର ଥିବା
 ନଂ ୨ (ଦ୍ଵିତୀୟ ଶିଳାଲେଖ)
 ଲିପି—ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଆ

ସମୟ—କପିଳେଶ୍ଵର ଦେବଙ୍କ ୧୯ଶ ଅଙ୍କ (ଖ୍ରୀ. ଅ. ୧୪୫୧)

- ୧ । ବାରଣ୍ଡୀ ଗଜପତି ଗଉଡ଼େଶ୍ଵର ପ୍ରତାପ କପିଳେଶ୍ଵର ଦେବ
- ୨ । ମାହାରାଜାଙ୍କର ବିଜେ ରାସେ ସମସ୍ତ ୧୯ ଜଗ୍ରାହ ସେସ ଅମ ।
- ୩ । ବଇ ରବିବାରେ ମଲ୍ଲିକା ପଶ୍ୟ । ଘର—ବିଜେକର ବାହୁଡ଼ା କଟକାଇ
- ୪ । ସ୍ତ୍ରୀ ପୁଷୋତମ କଟକେ ବିର-ମଣୋଇ-ବାଜେ ସମଏ ସ୍ତ୍ରୀ ଚରଣ

ମଲ୍ଲିକା = ବିଜୟ ନଗର ସମ୍ରାଜ୍ୟର ସମ୍ରାଟ ମଲ୍ଲିକାର୍ଜୁନ,
 ପଶ୍ୟା (= ପରସା ଏ ପରଷଦ) = ସେନା (Army)
 ରଘୁଦେଓ ନରାୟ : ସମ୍ରାଟ କପିଳେଶ୍ଵର ଦେବଙ୍କ ରାଜମହେନ୍ଦ୍ରୀର
 ରାଜ୍ୟପାଳ (Governor)
 ଦେଖ ଗୋଦାବରୀ ଜିଲ୍ଲାର ତରୁପତି ମନ୍ଦିର ଶିଳାଲେଖ)
 (ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତୀୟ ଖୋଦିତ ଲେଖ ଫମ ଖଣ୍ଡ ନଂ-୧୦୦ = 5. 99. v,
 100 ଦେଖ ରଘୁଦେଓ ନରାୟଙ୍କ ଓ୍ଵାର୍ଗଲ ଦୁର୍ଗ ଶିଳାଲେଖ)
 (E. I. XXXII Kaliyr 4581 Ed—sirear)

- ୫ । ଅଗ୍ରତେ କୋଠଅର—ଆନ୍ତର—ପରାସ ମାହାପାତ୍ର ରଘୁଦେଓ
ନରାୟଣ
- ୬ । ଜଣାକ ଗୁଡ଼ କରାଇଲକୁ ଆଇଗାଁ ହୋଇଲ ସ୍ତ୍ରୀ ପୃଷୋତ୍ତମର
- ୭ । ପୁଣ୍ୟରାଜ ଗୋପଗୁଣ୍ଡ ଦେଲୁ ଏଥକୁ ଯେ ଅବା ଲଘଇ ସେ ଜଗ—
- ୮ । (ନାଥ ଦେବକୁ ଦୋହ) କରଇ ଏ (ମୁଦ) ଲେ କେ (ଲାଇ)
ଖୁଣ୍ଟିଯା ଲହାଇ (ଲ),

(ଇ. ଓ. ଏଲ. ଏସ୍. ଇମିକ ନଂ ୩୭)

ପୁରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରର ଜୟସିକୟ ଦ୍ଵାର ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ଵରେ ଖୋଦିତ ନଂ ୪ ବା ଚତୁର୍ଥ ଶିଳାଲେଖ

ସମୟ--ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଦେବଙ୍କ ସମୟ ୧୯ ଅଙ୍କ ଶ୍ରୀତୀ

- ୧ । ବାରଣ୍ଣୀ ଗଜପତି ଗୌତେଶ୍ଵର ନବକୋଟି-କର୍ଣ୍ଣାଟାଧୀଶକଳ
ବରଗେଶ୍ଵର ପ୍ରତାପଶ୍ରୀ ଗଜପତି ପୁରୁଷୋତ୍ତମଦେବ ମାହାରାଜାଙ୍କର
- ୨ । ବିଜୟ ରାଜ୍ୟେ ସମସ୍ତ ୧୯ ଅଙ୍କଶ୍ରୀତୀ ସିଂହ ଶୁକ୍ଳ ୮ ଗୁରୁବାରୋ
ବାରଣାସି କଟକେ ଶ୍ରୀନଥର ଗୋପାଳପ୍ରିୟ ଜଗତିର ଦକ୍ଷିଣ
ମେଡ଼ରେ ବଡ଼ ଅବକାସେ
- ୩ । ସମସ୍ତ ବେହୋରା ମାହାପାତ୍ର ପାତ୍ର ସମମିଶ୍ର ଖଟନ୍ତି ବୁଢ଼ାଲେଙ୍କା
ସମସ୍ତଙ୍କ (ମୁକାବ) ଲରେ ଅଇଗା ହୋଇଲ (ଆମ୍ଭେ ଅନୁଭବ
କରି)/ଶୁଣୀଂ । ଦେଖି ଏ ପୃଥିବୀ ଯେତେକାଳ
- ୪ । ଥାଇ ତେତେକାଳ ଏ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟର (ରାଜାମାନଙ୍କୁ ତଥ୍ୟରୁ
ଅଛୁ) ସବୁରାଜାମାନେ ବ୍ରାହ୍ମଣମାନଙ୍କୁ ଦାନେଦେବା ଶାନ୍ତିପୁଷ୍ପକ
ମନଜୋଗକରି ଧନ-ସ୍ତ୍ରୀ-ପ୍ରାଣ ରାଜ୍ୟ ଏହି ଚାରିକଥାର କେବେହେଁ
- ୫ । ବ୍ରାହ୍ମଣମାନଙ୍କୁ ନିୟୋଗ ନ କରିବା/ଏହି ଚାରିକର୍ମରେ ନିଜୋକିଲେ
ବ୍ରାହ୍ମଣ ଜାଗକର୍ମଂହିଁ ସେ କରଇ ଛଳନ (text—ଛଳନ)
କରଇ ମୁକ୍ତ) ଶତଧା ନେକ ତଥ୍ୟରାଜ୍ୟ ଜାହାଧିମାନଙ୍କୁ ଆଦେଶ

- ୭ । ବଚନଲଙ୍ଘନ କରି ଯେ ଅବା ଆନ କରଇ ସେ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କୁ ଦେହାତ୍ମ କରଇ/ସେ ମହାପାତକ/ଅତିପାତକ ବି, କୋ ସମସ୍ତ ପାତକ କଲର ଫଳପାଇ
- ୭ । ସବୁହେ ଏକଥା ଦୃଢ଼କରି ମନରେଧରି ଆତ୍ମର ଉପଦେଶ କର କର କର ।

—ଅପକର୍ମ (ରାଜେନ୍ଦ୍ର ଲାଲ ମିଶ୍ରଙ୍କ ପାଠ)

ପଂକ୍ତ ୪-୭ ମନମୋହନ ଚନ୍ଦ୍ରବର୍ତ୍ତୀଙ୍କ ପାଠ

୩ୟ ପଂକ୍ତ-ଅନୁଭବ କରି/ଶୁଣିଂ/ଦେଖି = ଅନୁଭବ କରି, ଶୁଣି, ଦେଖି, ଏହାକୁ ଭୁଲନାୟ ସଧମରାଜା ପଞ୍ଚତୋ ସୁନଂତୋ ଅନୁଭବଂତୋ କଲଣାନ । ଶାରବେଳଙ୍କ ହାତୀଶୁଣା ଶିଳାଲେଖ

୪ର୍ଥ ପଂକ୍ତ ରୁଃ ଧନଦାରାଜା ପୂଜା ଯଦିଶୋଚନ୍ତି ବ୍ରାହ୍ମଣା ତେବେରାଜନ୍ୟ ବେଶେଣ ନଟା ଜା ବନ୍ଧ୍ୟସୁମୁରାଃ,

ମୋହର ବଂଶେଯେତେଜନ ବିପ୍ରେ ନ କର ଅପମାନ ” ”
(ଭାଗବତ୍ସ ୧୦ । ୮୯ । ୨୯)

ଅପିହରଣେ ବିପ୍ରଧନ । ନିଶ୍ଚୟ ନରକେପତନ ” ୧୦ । ୭୯ । ୪୨-୪୩
ଦାସଙ୍କ ଭାଗବତ,

ଧନତନୟ ଦାରାଗାରେ । ଯେବେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଶୋକକରେ ”

ସେ ରାଜକୁଳ ବଡ଼ସୁନ । ଧୂକତାହାଙ୍କ ଜବନ ” ୧୦, ୯୫, ୨୮
(ତହିବ)

(ଇ. ଓ. ଏଲ. ଏସ୍. ଛମିକ ନଂ ୪୨)

ପୁରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରସ୍ଥ ଜୟବିଜୟ ଦ୍ଵାରର ବାନ ପାର୍ଶ୍ଵରେ ଥିବା ନ ୭ ନ୍ଵର ଶିଳାଲେଖ

ସମ୍ରାଟ୍ ପ୍ରତାପରୁଦ୍ରଦେବ (୧୪୯୭—୧୫୪୦ ଖ୍ରୀ: ଅ:) କ
୪ର୍ଥ ଅଙ୍କ ।

ଇପି— ଓଡ଼ିଆ ବସା— ଓଡ଼ିଆ ।

- ୧ । ବରଣୀ ଗଜପ୍ତି ଗଉଡ଼େଶ୍ଵର ନବକୋଟୀ କର୍ଣୀଟ କଲବରଗେସର
(ବରବର ଶ୍ରୀ ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବ)
- ୨ । ମାହାରାଜାଙ୍କର ସମସ୍ତ ୪ ଅଙ୍କ ଶ୍ରୀରାଜ କକଡ଼ା ସୁ ୧୦ ବୁଧବାରେ
ଅବଧାର୍ଣ୍ଣତ (ଆଇଗାଂ ପ୍ରମାଣେ ବଡ଼-)
- ୩ । ଠାକୁରଙ୍କ ଗୀତାଗୋବିନ୍ଦ ଠାକୁର ଝେଗବେଲେ ଏ ନାଟ ହୋଇବ
ସର୍ବ ଧୂପ ସରିଲଠାରୁ
- ୪ । ବଡ଼ସିଂଗାର ପରିସନ୍ଦେ ଏ ନାଟ ହୋଇବ (ବଡ଼) ଠାକୁରଙ୍କ
ସପରଦା (= ସପରଦା) କପିଳେଶ୍ଵର ଠାକୁରଙ୍କ ଧୀଲ
- ୫ । ନାଚଣୀମାନ ପୁରୁଣା ସପରଦା ତେଲଂଗୀ ସପରଦା ଏମାନେ
ସବହେଂ ବଡ଼ ଠାକୁରଙ୍କ ଗିଡ଼ା ଗୋ

- ୬ । ବିନ୍ଦୁ (ଆନ ଗୀତ ନ ସିଖିବେ ଆନଗୀତ ନ) ଗାଇବେ
ଆନନାଟ ହୋଇ ପରମେସୁରଙ୍କ ସ୍ଥାନୁର ନେ।
- ୭ । ସୁଦ ଏ ନାଟ ବିତରକେ ବୈଷ୍ଣବ ଗାଥଣ ଗୁରୁଜଣ ଅଛନ୍ତି ଏମାନେ
ଗୀତଗୋବିନ୍ଦ ଗୀତ ହୁ ସେ ଗାଇବେ
- ୮ । (ଏହାଙ୍କ ଠାରୁ ଅଖିକ୍ଷିତମାନେ ଏକଶୂରରେ ପୁଣୀ ଗୀତଗୋବିନ୍ଦ
ଗୀତଣ ସେ ସିଖିବେ ଆ) ନ ଗୀତ ନ ସିଖିବେ (ଏହା) ହୁ°
- ୯ । ଜେ ପରକ୍ଷା ଆନ ଗୀତେ ନାଟ କରାଇଲେ ଜାଣି ସେ ଜଗନ୍ନାଥକୁ
ଦ୍ରୋହ କରଇ ।

(ଇ. ଓ. ଏଲ. ଏସ୍. ର ଭ୍ରମିକ ନ-୫୫)

ସୀମାଚଳସ୍ତ୍ର ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନରସିଂହ ସ୍ଵାମୀ
 ଦେଉଳର କୈନ୍ଦ୍ରିକ ମନ୍ଦିର କୁବେଷ୍ଟାନ
 କରିଥିବା ବରଣ୍ଡାର ଗୋଲକାର
 ସ୍ତମ୍ଭରେ ଖୋଦିତ *

ସମୟ—ମୁକୁନ୍ଦ ଦେବଙ୍କର—୧୧ଶ ଅଙ୍କ (ଖ୍ରୀ. ଅ. ୧୫୭୮)

୧ । ସ ଦତ୍ତାତ୍ରିଂ (text-ଦୁ) ଗୁଣଂ ପୁଣ୍ୟଂ (text-ପୁନଂ)
 (୧) (ତ)

୨ । ପରଦତ୍ତାନୁ ପାଳନେ

୩ । ପରଦତ୍ତ ଅପଦ୍ମାରେଣଃ
 (ତ)

୪ । ସ ଦ ତ ନିଷ୍ଠିଳଂ ଭ(ବ)ବତ୍
 (୧) (ତ)

୫ । ସାର ଶ୍ରୀ ଗଜପତି ଗଉଡ଼େଶ୍ଵର ନବକୋଟି କର୍ଣାଟ-କଳପରକେଶ୍ଵର
 ବିର ପ୍ରତାପ

୬ । ମୁକୁନ୍ଦ ଦେଓ ମାହାରାଜାଙ୍କର ବିଜେସୁଭ ରାଜନେ ସମସ୍ତ ଅଙ୍କେ

୭ । ଶ୍ରୀ ନରସିଂହନାଥ ଦେବଙ୍କୁ ଭକ୍ତଭେଗକୁ ଭୁଆଇ ଜାଅର ଦେଉଳର

- ୮ । ପ୍ରକୃଷ୍ଟ କି କଲ୍ୟାଣ (?) ଟ ୧୨୫୫ କା ଅମୃତ କୃଷ୍ଣକୁ ଟ ୩୨୫ କା
ଗୋଟିକୁ ଟ ୧୭୦ କା
- ୯ । ଗାଏ ଟ ୫୨୫ କା ଧୀଲ କଳିଙ୍ଗଦଣ୍ଡ ପାଟର ତଳକଥର ଅନକ—
ପଲ୍ଲ ପେଟର କପା.
- ୧୦ । ପଞ୍ଚମୁଠା ଅବଦାନ କର ଦଳା (?) ଟ ୫୨୫ କା ଏ ରାଜାଙ୍କ
୧୧ ଅଙ୍ଗେ (ସମ୍ପ୍ରଦା)
- ୧୧ । ସେବାକୁ ଭି (text ଥି) ଆରୁ ମାଲ ଗୋମୁଣାପୋକ (?)
୨୦: ବରତନ ଟ ୧୫ କାକୁ ଧୀଲ ।
- ୧୨ । ଜଥର (ଟେ) ଦସରୁ ଟ ୧୫୦ କା ହରିଶଙ୍କ ନରମ୍ଭ, ମହାପାତ୍ରଙ୍କ
ଗୋଟିକୁ ତଳକଥର ମୁ
- ୧୩ । ଠାରୁ (?) ଧଲ (?) ସୁଦୁପାକ ଗ୍ରାମ ଏ ଧର୍ମ କରତ ମାନକେ
ହରି ସେ ଦୋସପାଲ
- ୧୪ । ଅମୃତ ମଣୋହରେ ବିସଦେଲ ପାଟକେ ପାଲ (।)

ପଂକ୍ତ ୩ ପଂକ୍ତ ୪—ମୂଳ ଲେଖାରେ ‘ନିଷ୍ଠଳ’ ଅଛି ପରଦଣ୍ଡ ପଦ୍ମାବେଶ
ପଂକ୍ତ ୯ ମୂଳଲେଖା (=ଗୁପା) ରେ ପେଟର ଶ୍ଳାନରେ ‘ପେଟରର’
ଲିପିକର ପ୍ରମାଦ ହୋଇପାରେ । ପେଟ ଓଡ଼ିଆ, ପୋଟ (ତେଲଗୁ)
ପଂକ୍ତ ୧୧—ମାଲ ଗୋମୁଣା ପୋକର ବିକଳିକପାଠ = ମାଲପୋ
ମୁଣିପୋକ
(୪)

*—ଉକ୍ତ ପ୍ରମୁରେ କୃଷ୍ଣଦେବରାଜାଙ୍କର ଲେଖମଧ୍ୟ ଖୋରତ ।

କଟକ ନିକଟସ୍ଥ ବିଦ୍ୟାଧରପୁରରେ ଥିବା
ଦ୍ଵୈତାଷିକ : (ଫାରସୀ - ଓଡ଼ିଆ)
ଶିଳାଲେଖ

ଓଡ଼ିଆ ଅଂଶ *

(ସମୟ—ଖ୍ରୀ:ଅ: ୧୭୨୪ ଠାରୁ ଖ୍ରୀ: ଅ: ୧୭୩୪ ମଧ୍ୟରେ)

ଶ୍ରୀପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଦେବ ମହାରାଜାଙ୍କର ବିଜ (କେ)
ଶୁଭରାଜେ (କେ) ସମସ୍ତ ୧୨ ଅଙ୍କ ପ୍ରା... ସ୍ଵା ପୁଲଲ ଦୁଆ ରଥଦାହା
ଶୁଦ୍ଧଦାରେ ବହୁତ ଲୋକ ଧର୍ମ ନିମିତ୍ତେ କୋପାଣ୍ଡା ବା-୩୭ ସ (ପୁ) ରେ
ବାଦା (ଦ୍ୟା) ଧରପୁର ଏ ବାପୀ ଗଢ଼ାଇଲେ ବିକସୀ ମହମଦ ତଙ୍କା ।”

* ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ଉପସ୍ଥିତି ଓ ଉପସଂହାର-ଡ. ବଣୀଧର ମହାନ୍ତି

୧୯୭୦, କଟକ, ପୃ-୮୭

ଦେଖ—ମହମ୍ମଦ ତକିକ୍ ଖାଁ ପୃ ୨୩୨, ୨୩୩, ୨୫୭ ଓଡ଼ିଶା

ଇତିହାସ—ଡ. ମହତାବ ।

(ଓଡ଼ିଶାରେ) ମହମ୍ମଦ ତକିକ୍ ଖ୍ରୀ. ଅ. ୧୭୨୪ ରୁ ଖ୍ରୀ. ଅ. ୧୭୩୪
ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶାସନ କରୁଥିଲେ (ପୃ. ୨୩୩. ତତ୍ପରେ) ।

ମାଦଳା ପାଞ୍ଜି (ପ୍ରାଚୀ ସମିତି ପ୍ରକାଶିତ) ପୃ-୭୪ ରେ ଲେଖାଅଛି—
” ଏ (ରାମଚନ୍ଦ୍ରଦେବ) ମହାରାଜାଙ୍କ ଅ ୮ କ୍ଷ ଧନୁ ଦି ୨୨ ନେ କଟକ ପୁର
ସୁଦାଶା ପୁଅ ମହମ୍ମଦ ତକିଖାଁ ନସ୍କର ଘେନି ଶିଶୁପାଳଗଡ଼ ଖେଲଇ ଘେଲ ।
ଧଉଳିଗଡ଼ ଘେନି ରସ୍ତପୁର ଘେନଲ ।

ନନ୍ଦପୁର (ଜୟପୁର)ର ମହାରାଜ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଦେବଙ୍କ ତାମ୍ରଶାସନ

ସଂସ୍କୃତ ଓ ଲପି—ଓଡ଼ିଆ, ସମୟ-ଶକାବ୍ଦ ୧୭୨୩ = ଖ୍ରୀ: ଅ: ୧୮୦୧

ଶ୍ରୀ ଶୁଭମସ୍ତୁ । ଶାଳିବାହନ ଶକାବ୍ଦ ୧୭୨୩ ଦୁର୍ଗମ ନାମ
ସମ୍ପୁରଣ ବନ୍ଧା ହି ।

କାର୍ତ୍ତିକ ଶୁକ୍ଳ ୧୫ ଶୁକ୍ରବାରେ ବଦ ଦାନବରୁ ଦାସକୁ
ଅବଧାନ କଲର ପଟା

ପଟାନର୍ତ୍ତୀୟ ଜୟପୁର ଦୁର୍ଗମର ଦଣ୍ଡପାଟ ଦେଶସୁନ୍ଦର
ଅରଡ଼ପୁଟ ଗ୍ରାମ ଏ

ଦିନ ଦାନକରି ଆବଧାନ କଲୁ ଜେ ଏ ଗ୍ରାମ ସନ୍ଧି
ସିମାନ୍ତ ନିଧିକୃତ ଗଛ ମା—

ଛ ପଦର ପଙ୍କାଳ କାଷ୍ଠ ପାଶାଣ ଗୁମ୍ଫା ଉପଗୁମ୍ଫା ସମେତ
ତୋ ପୁନଃପୌତ୍ରାଦି—

ପାର୍ଠ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତେ ସାବଣ୍ଡୁକାର୍ଜ୍ଵେ ଭସ୍ମାନ୍ତକେ ଦାନଭୋଗେ
ଭୋଗକରି ନିଷ୍ଠି

ନ୍ତରେ ଥରୁ । ଏଥିରେ ଆନ ଅବଧାନ ନାହିଁ ଶ୍ରୀ ରାଜାଧିରାଜମହା
ରାଜସାମ୍ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତାପ ଶ୍ରୀ ନନ୍ଦପୁର ଭୂପତି ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ର

ଦେବ ମହାରାଜାଙ୍କର ସନମତ ॥ ସ୍ଵଦଗ୍ରାମୀଣୁଣଂ ପୁଣଂ ପରଦଗ୍ରାମୀ
ପାଳନଂ ॥ ପରଦଗ୍ରାମହାରେପ ସ୍ଵଦତ୍ତଂ ନିଷ୍ଠଳଂ ଭବେତ୍ ୩ ॥

ଚର୍ଯାପଦ

୧ (ଚର୍ଯାର ସଂଖ୍ୟା)

ଏଡ଼ିଅଉ ଗୁଢ଼କ ବନ୍ଧକରଣ କପେଟର ଆସ (ଅକ୍ଷର ସଂଖ୍ୟା) = ୧୮
 ସୁନୁପାଣ ଭଞ୍ଜ ଲେହରେ ପାସ = ୧୧

୭

ତରସନ୍ତେ ହରିଣାର ଖୁର ନ ଦିଶଇ = ୧୪
 ଭଞ୍ଜକୁ ଭଣାଇ ମୁଡ଼ ହୁଅହୁ ନ ପଇସଇ = ୧୭
 ଆପଣା ମାଂସେ ହରିଣା ବୈଶ = ୧୦
 ଖଣହ ନଗୁଡ଼ିଅ (=ଗୁଡ଼ଇ) ଭଞ୍ଜକୁ ଅହେଶ = ୧୩

୭

ଜେଜେ ଆଇଲ ତେତେ ଗେଲ = ୧
 ଅବଣା ଗବଣେ କାହ୍ନୁ ବମନ ଭଇଲ = ୧୪

୧ । ସେହି ଛନ୍ଦର ବନ୍ଧ ଏବଂ ଇନ୍ଦ୍ରସୁ କପଟତାର ଆଶାକୁ ଗୁଡ଼ି ଶୂନ୍ୟ ପକ୍ଷକୁ ଭଞ୍ଜ ନିଜ ପାଖକୁ ନିଅ । (୧)

୭ । ଯସ୍ତ ହୁଅନ୍ତେ ହରିଣର ଖୁର ଦିଶେନାହିଁ । ଭଞ୍ଜକୁ (ଆରୁର୍ଯ୍ୟ) ଭଣଇ ଏହା ମୁଡ଼ଲେକର ହୃଦୟରେ ପଶେନାହିଁ । ନିଜ ମାଂସ ହରିଣର ବୈଶ । ଭଞ୍ଜକୁ (ଅହେର<ଆଖେଟକା) ଶିକାଶ । ଭଞ୍ଜକୁ କ୍ଷଣହେଲେ ଗୁଡ଼ଇ ନାହିଁ ।

୭ । ଯେତେ ଆସିଲ ସେସେ ଗଲ । ଗମନାଗମନରେ କାହ୍ନୁ ବମନ ହେଲ ।

ରୁଲେଡ଼ୋମ୍ବୀ ହାଉଁ କପାଳୀ = ୯
 ତୋହର ଅନ୍ତରେ ମୋଏ ଦେଖିଲି ହାଡ଼େର ମାଳି = ୧୭

ନାଚନ୍ତ ବାଜିଲ (ବଜ୍ରଲ) ଗାଅନ୍ତଦେବ = ୧୧
 ବୁଦ୍ଧ ନାଟକ ବସମା ହୋଇ = ୧୦

ଉମତ ସବରୋ ଗରୁଆରେଷେ = ୧୧୨
 ଚିରବର ସିହର ସନ୍ଧ ପଇସନ୍ତେ ସବର ଲୋଡ଼ିବ କଇସେ = ୨୨

ଅଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଶଆ ମହାସୁଦ୍ଧେ = ୧୧
 ବିଲସଇ ଦାରିକ ଗଅଣ ତ ପାରିମକୁକେଁ = ୧୭

ଏବେ ଚିଅରୁଅ ମୋକ୍ତି ଶଠା = ୧୦
 ଗଅଣ ସମୁଦେ ଟଳିଆ ପଇଠା = ୧୨

- ୧୦ । ରୁଲେଡ଼ୋମ୍ବୀ ମୁଁକାପାଳୀ
 ତୋହର ଲାଗି ମୁଁ ହାଡ଼େର ମାଳୀ ଦେନଲି ।
- ୧୭ । ବଜ୍ରପାଦ ନାଚନ୍ତ ଦେବା ଗାଅନ୍ତ
 ବୁଦ୍ଧ ନାଟକ ବସମା ହୁଏ ।
- ୨୮ । ଗୁରୁ (ତର) ହୋଧରେ ଶବର ଉନ୍ମୁତ୍ତି
 ଚିରବର ଶିଖର ସନ୍ଧରେ ପ୍ରବେଶ କରନ୍ତେ ଶବରକୁ କପର ଲୋଡ଼ିବ ।
- ୩୪ । ବାଜ୍ର ବାଟ ନଅନାହିଁ
 ନିକଟରେ ବୋଧ (ଅଛୁ) ଲଜ୍ଜା (ଦୂରବର୍ତ୍ତୀ ସ୍ଥାନ) ସାଅନାହିଁ ।
- ୩୫ । ଏବେ ଚିଅରୁଜ ମୋ ପ୍ରତି ନବୁ
 ଗଗନ ସମୁଦରେ ଟଳି ପ୍ରବେଶୁ ହେଲେ ।

୩୬

ସୁନ ବାହୁ ତଥତା ପହାସା = ୧୦
 ମୋହୁ ଭଣ୍ଡାର ଲଇ ସଅଲ ଅହାସା = ୧୩

୩୯

ଅକଟ ହୁଁ ଭବ ଗଅଗା = ୯
 ବଙ୍ଗେ ଜାୟା ନିଲେସି ପାରେ ଭାଗେଲ ଚୋହାର ବିଶାଣା = ୧୮

୪୧

ଅକଟ ଜୋଇଆରେ ମାକର ହାଅଲେହା = ୧୪
 ଆଇସ ସଭାବେଁ ଜଇ ଜଗ ବୁଝିଁ ତୁଟଇ ବାସନା ତୋରା = ୨୦
 ରାଉତୁ ଭଣଇ କଟ ଭୁସୁକୁ ଭଣଇ କଟ ସଅଳା ଅଇସ ସହାଦ = ୨୫
 ଜଇ ତୋ ମୁତା ଅଛୁସି ଭାନ୍ତୀ ପୁଞ୍ଜୁତୁ ସଦ୍‌ଗୁରୁ ପାଦ = (୧୯)
 (= ସଦତବ ମୁତ ଅଛୁତ ଭ୍ରାନ୍ତ ପୁଞ୍ଜୁତୁ ସଦ୍‌ଗୁରୁ ପାଦମ୍)

୪୩

ଭୁସୁକୁ ଭଣଇ କଟ ରାଉତୁ ଭଣଇ କଟସଅଳା ଏହୁ ସହାଦ = ୨୪
 ଜାଇ ନ ଆବଇ ଶତହି ଭାବାଭାବ = ୧୩

୩୬ । ଶୂନ୍ୟ ପ୍ରବାହ (ନହି) ତଥତା ହେଉଛି ପାହାସା (ନାବକ)
 ମୋହୁଭଣ୍ଡାରକୁ ନେଇ ସକଳ.....

୩୯

୪୧ । ହେ ଅକଟ ଯୋଗୀ ରୂମ ହାତକୁ ଜଡ଼ିତ କରନାହିଁ ।
 ଏହି ସଭାବକୁ ଯଦି ଜଗତକୁ ବୁଝି (ତେବେ) ତୋର ବାସନା ତୁଟେ ।
 ରାଉତୁ ନିହିତ ଭାବରେ ଭଣଇ ଭୁସୁକୁ ନିହିତ ଭାବରେ କହୁଛନ୍ତି
 ସମସ୍ତ ଏହି ସଭାବୟୁକ୍ତ । ହେ ମୁତ ସଦ ରୂମର ଭ୍ରାନ୍ତ ଅଛି ତେବେ
 ସଦ୍‌ଗୁରୁଙ୍କୁ ପରୁର । (ଏହି ପଦରେ ଅଛୁସି ପାଠଭୁଲ ଅଛୁତ
 ହେବା କଥା)

୪୩ । ଭୁସୁକୁ ରାଜପୁତ୍ର ସିଦ୍ଧାର୍ଥୀ ନିହିତ କହୁନ୍ତି ସକଳ ଏହି ସଭାବୟୁକ୍ତ ।
 ଯାଏ ନାହିଁ ଅସେନାହିଁ ତହିଁରେ ଭାବଅଭାବ ନାହିଁ ।

୪୯

ଚତୁକୋଡ଼ିଭଣ୍ଡାର ମୋର ଲଇଆସେସ = ୧୪

ଜୀବନ୍ତେ ମଇଲେ ନାହିଁ ବିଶେଷ = ୧୧

୫୦

ଚାରବାସେଁ ଭାଇଲରେ ଦିଆ ଚିଆଳୀ = ୧୩

ତହିଁ ତୋଳି ଶବରେ ଡାହ କାଏଲ ସଗୁଣ ସିଆଳି । = ୧୨

୪୯ । ଚତୁକୋଡ଼ି ଭଣ୍ଡାର ମୋର ନେଇ ଶେଷ ଜୀବନ୍ତରେ ମରିଲେ
ବିଶେଷ ପ୍ରଭେଦ ନାହିଁ ।

୫୦ । ଚାରିବାସେଁ ଦେଇ ୪ଟି ବାଉଁଶରେ ଦିଆର କଲ
ତହିଁରେ ତୋଳି ଶବର ଦାହକଲ । ସଗୁଣ ଶିଆଳୀ (ଶୁଗାଳୀ) କାନ୍ଦଇ ।

ଅମର କୋଷ ଗୀତା

ବନ୍ଦଂଲ ଆଦାନାଥ ଗୋରେଖ ଧାରଥାଂ
ବନ୍ଦଂଲ ମକ୍ଷୟେଲିନାଥ ଅନନ୍ତ ଦରଥା
ବନ୍ଦଂଲ ଚଉରଗୀଂକନାଥ ମାତୁର୍କମ ଧାଣ୍ଡ
ବନ୍ଦଂଲ ଗୋରେଖ ନାଥ ବାଳ ବୁଢ଼ୁଗୁଣୀ ।
ବନ୍ଦଂଲ ସବରନାଥ ମୁଲ କମଳଧାର
ବନ୍ଦଂଲ କକ୍ଷତନାଥ ଗହର ଗମ୍ଭୀର
ବନ୍ଦଂଲ ଜାଳାୟେଂର ଖ୍ୟାତ ତତ୍ତ୍ୱ ପରମାଣି
ବନ୍ଦଂଲ ଗୋବିନ୍ଦଚନ୍ଦ୍ର ଲକ୍ଷ ନୂପମଣି
ବନ୍ଦଂଲ ଭଦ୍ରପାଠ୍ୟ ଦେହନରଧାଣି
ଧର୍ମ ନରମୁଂ ବନ୍ଦଂଲ ହରିଚନ୍ଦନ ନୂପମଣି । ୩ ।

ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଇତିହାସ—ପ୍ରଥମ ଭାଗ-ଡଃ ବଶୀଧର ମହାନ୍ତି-୧୯୭୦
ପ୍ରେସ୍, ପବ୍ଲିଶର୍ସ୍, ବିନୋଦବିହାରୀ କଟକ-୨ ।

“ଏ ଗ୍ରନ୍ଥର ସମ୍ପାଦ୍ୟ ଅଂଶ ମିଳେନାହିଁ ଯେଉଁ କେତୋଟି ପାଚୀନ
ପତ୍ର ମାତ୍ର ମିଳନ୍ତୁ ତହିଁରେ ବିଭିନ୍ନ ସିଦ୍ଧାନ୍ତମାନଙ୍କର ବନ୍ଦନା ରହିଛି ।
ତହିଁରୁ କେତୋଟି ପଦ ନମ୍ବରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଗଲା” — ଓ. ସା. ଲ,
୧ମ ଭାଗ-ପୃ-୧୦୦

(୩) ଅମର କୋଷ ଗୀତା ପ୍ରଥମ ପଟଳ,

ଅନ୍ୟଏକ ଅମର କୋଷର

କେତେକ ପଂକ୍ତି*

ଅଦେଶ ଦେଶ ଅତୁଳ ରୁଳ । ଚୁରକ୍ଷରଚ୍ଛ ଅମାପ ମାପ ।
ବସୋର ମାଛ ପାନ, ନୟନ ମୁଦ୍ରା ଦୂର କର । ନାସିକା ଉପରେ
ପବନ ଉଠାଇ । ଚନ୍ଦ୍ରଦ୍ୱାରେ ସୂର୍ଯ୍ୟକୁ ଲୁଗୁଇ । ସାଧ ସାଧ ପୁତାରେ
ଅଦୃଷ୍ଟ ଉଠାଣି ॥ ପାଦକଇ ପୁତାରେ ବାଇବ ସୂର୍ଯ୍ୟବୋଲି । ତଥର
ଉପରକୁ ଶୁକଳ ରାମରାଜ-ବୋଲି ॥ ନଖକଇ ପୁତାରେ ଚାଲି ପଦବୋଲି ।
ଖରୁଗଣ୍ଠି ପୁତାରେ କୁଣ୍ଠାଳୀ ଚନ୍ଦ୍ରବୋଲି ॥ ତଥର ଉପରକୁ ମାଳାହାଡ଼
ବୋଲି । ଆଶୁଗଣ୍ଠି ପୁତାରେ ଖଞ୍ଜଣୀ ଚନ୍ଦ୍ରବୋଲି । ତଥର ଉପରେ
ପୁତାରେ କୁଳନଚନ୍ଦ୍ର ବୋଲି । ଇନ୍ଦ୍ରକି ପୁତାରେ ଇନ୍ଦ୍ରଜିତ ଚନ୍ଦ୍ରବୋଲି ॥
ତଥର ଉପରକୁ ପୁତାରେ ବଡ଼ବାନଳ ଆନ ବୋଲି ॥ ବୁଝ ବୁଝ ପୁତାର
ଗ୍ୟାନର ଅବସ୍ଥା । ତଥରେ ବସଇ କମଳ ଚନ୍ଦ୍ରବେତା ॥ ଅଗ୍ନିବାଇ
ପୁତାରେ ଯେବଣଦରେ ବସଇ । ସୁଖ ସୁଖ ପୁତାରେ ସେ ଅଗ୍ନି ହିବେଶୀ
ଦାଟେ ପାଣିଖାଇ ॥

ଅଧ୍ୟାପକ ଡଃ ନଗେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ପ୍ରଧାନ । “ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟରେ ଜୟଦେବ”
(—ପ୍ରକାଶକ ପ୍ରେମେଶ୍ୱର ପରିଚାଳିତ—ବିନୋଦବିହାରୀ-କଟକ-୧—ପ୍ରଥମ
ପ୍ରକାଶକ ୧୯୭୧—) ଶୀର୍ଷକ ଗ୍ରନ୍ଥର ୮୭ ପୃଷ୍ଠାରେ ଲେଖିଛନ୍ତି ।

“ଓଡ଼ିଆ ‘ଅମରକୋଷ’ ପୋଥିର କେତେଗୋଟି ମାତ୍ର ବନ୍ଦନାମୂଳକ
ପଦ ଗୋଟିଏ ତାଳପତ୍ର ପୋଥିର ଏକଛନ୍ଦ ପୃଷ୍ଠାରୁ ଉଦ୍ଧାରକରି
ଅଧ୍ୟାପକ ଡଃ ବଂଶୀଧର ମହାନ୍ତି ପ୍ରକାଶ କରିଅଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଆମେ ସନ୍ତାନ
କରି ପାଇଥିବା କେତେକ ପୋଥିରେ ଏପରି ପଦ ପାଇପାରୁ ନାହିଁ ।
ଅମର କୋଷ ଗ୍ରନ୍ଥର ଦୁଇଠେଣି ପୋଥି ଆମେ ଜଗତସିଂହପୁର ଓ
ଭୈରାବୀ ଆନାରୁ ପାଇଥିଲୁଁ । ଦୁଇଠେଣିଯାକ ପୋଥି ଅବସ୍ଥା ଅତ୍ୟନ୍ତଗର୍ଭ
ଓ କାଟକ୍ତଂଷ୍ଟା”

*—ଉକ୍ତ ଗ୍ରନ୍ଥର ପୃ-୯୨ ରୁ ଚୁଷ୍ଟତ ।

ଜଳରେ ଭେଦ ବ୍ରହ୍ମ ଘରେ ଫୁଟିଲି
 ତେବେ ସେ ଯୋଗୀର ଅଦ୍ଭୁତ ହାଥ କାୟା ସୁଖଇ ॥

ତହିଁ ପୁତାରେ ସୁଖରେ ଦେଇମନ । ଦେଖ ଦେଖ ପୁତାରେ ଅଗ୍ନି ଉଠିଲ
 ସପ୍ତ ପାତାଳ ॥ ଦେଖ ଦେଖ ପୁତାରେ ଅମର କୋଷରସ୍ଥଳୀ । ଦୁର୍ଦ୍ଦୟ
 ଚନ୍ଦ୍ର ଉପରେ ପ୍ରାଣନାଥକୁ ଦେନି ଜୀବଆତ୍ମା କରିଅଛୁ କେଳି ॥

ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି

* କୁମାର ଜନ୍ମ—ଉତ୍ସବ

ଏମନ୍ତ ଦେଖି ସେ ରାଜା ଆନନ୍ଦ ସମୁଦ୍ରେ ମନବୋହୁତ ବୁଝିଲ ।
ଚିନ୍ତମେଦ ଉଠିଲା ଦରିଦ୍ରଲୋକକି ପାଇଲାନିଧି । ଜନ୍ମ ଅନ୍ଧ ପାଇଲକି ଦିବ୍ୟାସ୍ତ୍ର
ମହୋଷଧି । କାମୁକ ଲୋକ ପାଇଲକି ବଶ୍ୟକରଣନିଧି (*) । ମହାବୁଦ୍ଧ ପାଇଲକି
କଳପ ଔଷଧୀ ସ୍ଥାବର ପାଇଲକି ଚରଣଶକ୍ତି (୭) ମୋକ୍ଷାର୍ଥୀ ପାଇଲକି
ଜୀବନ ମୁକ୍ତି ।

ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ରାଜା ଆନନ୍ଦ ସମୁଦ୍ରେଥାଇ ଉତ୍ସାର ମାନନ୍ତ
ଦାନଦେଇ, ଯାଗମାନନ୍ତ କରାଇ, ହାଟପେଣ୍ଠ ମାନନ୍ତ ଜୁର ହେଉନୋଲି
ଆଜ୍ଞାଦେଲେ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ହୁରିଆଏ ମାଡ଼ିଲେ । ବର୍ଣିଜାରେ ଭାଡ଼ିଲେ । ତ
ସେ ବସୁଧାମଣ୍ଡଳ କଟକରେ । ହୁରିଆ, ତୁରିଆ (୭), ଥେଣ୍ଠ (୮), କାଣ୍ଡିଆ,
ଗୈର, ଜୁଆର, ପୋଖଡ଼ିଆ, ପେଣ୍ଠିଆ ଲିହା, ଲୁଲୁଣୀ, ଗୁଟୁଆ, ଘଟୁଆ,
ଲେଖୁଆ, ଲେଙ୍କା ଲମ୍ବୁହତା, ନାଟୁଆ ମଙ୍ଗଳ ବଢ଼ିଆ, ହାଟୁଆ, ବାଟୁଆ,
ଥାଟୁଆ, କାଟୁଆ, ମଠିଆ, ପଠିଦଉଡ଼ିଆ, ରଗଡ଼ା, ଧାଣ୍ଡିଆ, ବୋଲି, ପେଲି,
ପାହାନ୍ତିଆ, ଧଙ୍ଗା ୫୦, ମାଉଆ, ବାଦୁଆ, ଖେଚଡ଼ା, ଖରଡ଼ା, ପୁରୁଣା, ମାଡୁଆ,

ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି—ନାରାୟଣାନନ୍ଦ ଅବଧୂତ ସ୍ତ୍ରୀ (୧ମ) ସମ୍ପାଦନା—
ଡଃ କରୁଣାକର । (୨ୟ) ସମ୍ପାଦନା—ଡଃ କୃଷ୍ଣଚରଣ ସାହୁ ।

ପ୍ରକାଶକ—ପ୍ରେମେଶ୍ଵର ପବ୍ଲିଶର୍ସ, ବିନୋଦବିହାରୀ, କଟକ, ୭୫.୩୦୦୨ +
ପ୍ରଥମ ସମ୍ବରଣ ୧୯୮୦

(*) 'ଖ'ରେ କାମୁକ ଲୋକ—ବିଧିପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନାହିଁ । ୭ 'କ' ସ୍ଥାବରକୁ ଜାତ
ହୋଇଲ କିଚଳନଶକ୍ତି । ୭ 'କ' ଜୁରିଆ ୮ 'କ' ପେଣ୍ଠଗୁଣ୍ଡିଆ, ୯-'କ'
ଗୋଖଡ଼ (୧୦) 'ଖ' ଧନ୍ୟା,
(ପୃଷ୍ଠା—୭୩-୬୫)

ଟାମାଳିଆ, ଟାହିମେଲ, ଟାକେରିଆ, ରଣ୍ଡିଆ, ହୁଳୁହୁଳିଆ, ହାଆଁଠିର, ମେଲିଆ, ମଣ୍ଡୋବସା (୧୧) ବସୁଗୋଲିଆ, ଫାସିଠିର, ଫୁଟିଆବନ୍ଦା, ବେତଙ୍ଗା, ବାଉଡ଼ିଆ, ଖାକେରିଆ, ଭାଉଆ, ଧଡ଼ା, ଧରକଡ଼ା, ଧୋକଡ଼ିଆ, ଉଟିଉଠା ୧୨, ପେଗଡ଼ିଆ, ମୁହଁପୋଡ଼ା, ଧଡ଼ା, ଧୁଳିଧମ୍ପା, ଧୋଅର, ପଖିଆ, ପଖାଲଖିଆ, ଭେଟା, ପେଲପେଲି ପଣା, ଆଗତବୋଲ, ଗିଜୁଆ, ଡାହାଣ, ଡାମର କୋଆ, ଡଙ୍ଗର, ଗୋଲିଆ, ବେଗା ବୋଗକୁହା, ବର୍ଣ୍ଣୀକସ୍ତନା, ଟାକରଖିଆ, ଛଇଲା, ଛୁଞ୍ଚୁଣିଆ, ନାସିକା ବସ୍ତନା ପେମ୍ପାଳା, କାଉଁରୀଆ, ଛରୀଆ, ଧୋହୁଡ଼ା, ପିଣ୍ଡବସା ଟକା, ମେଲିଆ, ଇତ୍ୟାଦି କରି ସକଳ ନରାଧମମାନେ କୁରଣିକ ଶୁଣି ଧାଇଁଲେ ଗହଲେ ।

ସେ କଟକେ ରୋଲେ ପଶି ଗୋଲେ ମିଶି ଧାଇଁ ଅଛନ୍ତିକେ କ୍ଷୟାଆକୁଲେ । ଅତିବକଲେ କେ ସୁସାଦୁ ପଦାର୍ଥମାନ ଖାଉଅଛନ୍ତି । କେତଳପରାଧ ଧାନପସରାଏ, ଧାଇଁପଡ଼ି ମୁଣ୍ଡିଆଇ ନେଉଅଛନ୍ତି । କେହୁ ଆଗତ ହେଉଛନ୍ତି, କେବାଳ ତରୁଣୀଙ୍କର କଙ୍କଣମଣି କଟିମେଖଲା ଫେଇ ନେଉଛନ୍ତି । (୧) ହସ୍ତୀ ଅପଗତ ହସ୍ତୀ ଆଗପଛ ନେଉଛନ୍ତି (୨) କେ ସୁନ୍ଦର ମୁରୁଛୁ ନପାରି ଗହଲେ ପଶି ଗୋଲ କରୁଅଛନ୍ତି । କେ ବିଜୟାବଲେ ଅତିଗହଲେ ଗୁଡ଼ଖାଇ ଥୋଡ଼ି ଧୋଉଅଛନ୍ତି । କେ ଜନଗହଲେ ଧନବହଲେ ହାତ ଆଞ୍ଚୁଳାଏ ବାଣ୍ଟୁଅଛନ୍ତି, କେ କରୁଣା ଦେନି ଗଣି ବଳିତା ଏକେ ଆରେକ କାଟୁଅଛନ୍ତି । କେ ଛେନା ତାଡ଼ିପା ସରପଣା ଉସତ ପାଇ ଝିଣ୍ଟୁଅଛନ୍ତି । କେ ବାଜିଶାଲେ ପଶି ବଡ଼ ବଡ଼ ଦୋଡ଼ା ବାଛୁ ଚଢ଼ୁଅଛନ୍ତି । କେନେଇ ନପାରି ଉଗଲହୋଇ ଅଦବେରେ ପଡ଼ି ଗଢ଼ୁଅଛନ୍ତି । କେ ବାଡ଼ିବାଟେ ପଶି ପଛବାଟେ ବାହାର ହୋଇ ଯାଉଅଛନ୍ତି । କେବଳବନ୍ତ ଲେକଙ୍କର ହାତେପଡ଼ି ଟାକର କହୁଣୀ ଖୁଦାଖାଉ ଅଛନ୍ତି । ଏମନ୍ତେ ସେ ବସୁଧାମଣ୍ଡଳ କଟକରେ, ବାରୁ, ଗୋଲରେ କେବଣ, କେବଣ ପଦାର୍ଥମାନ ଦୂର ନାଉଅଛନ୍ତି । ଅପୁବ ସେ କ୍ଷୀରୋଦ ପାଟ, ଦାସୀନେତ, ଗଉଣବେତ, ଶ୍ଵେତଗୁମର,—ମଣିରହୁ । ସିନ୍ଧୁ ଶ୍ଵେତୁଣି । ପଦୁରା ମାଟିକ୍ୟା! ବ୍ରହ୍ମକାନ୍ଦ

୧୧ ‘କ’ ମଣ୍ଡୋଅବସା ୧୨ ‘କ’ ଉଠାବଲ ।

() ‘ଖ’ରେ ନେଉଅଛନ୍ତି ନାହିଁ । (୨) ‘ଖ’ରେ ହସ୍ତୀ ଅପଗତ ହସ୍ତୀ ଆଗପଛ ନେଉଅଛନ୍ତି ନାହିଁ,

ଏମନ୍ତ ସେ କୁମରକୁ ଅନେକ ନିତମ୍ବିନୀ ସୁଲକ୍ଷଣା ସ୍ତ୍ରୀମାନେ ମିଳ ସମସ୍ତ ସମ୍ବଳମାନନ୍ତ କଲେ । କୁମରନିମିତ୍ତେ ସମ୍ପ୍ରୀତେବାଜ୍ଞ ଅନେକ ଉତ୍ସବ ରଚିଲେ “ରୁଦ୍ରସୁଧାନଧି” ବୋଲି ନାମ ଥୋଇଲେ ।

ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି

* କୁମାର ଜନ୍ମ—ଉତ୍ସବ

ଏମନ୍ତ ଦେଖି ସେ ରାଜା ଆନନ୍ଦ ସମୁଦ୍ରେ ମନବୋହୁତ ବୁଝିଲା ।
ଚନ୍ଦ୍ରମେଘ ଉଡ଼ିଲା ଦରଦ୍ରେଲେକକ ପାଇଲାନିଧି । ଜନ୍ମ ଅବ ପାଇଲକ ଦିବ୍ୟାଞ୍ଜନ
ମହୌଷଧି । କାମୁକ ଲୋକ ପାଇଲକ ବଶ୍ୟକରଣନିଧି (*) । ମହାବୃଦ୍ଧ ପାଇଲକ
କଲପ ଔଷଧୀ ସ୍ଥାବର ପାଇଲକ ତରଞ୍ଜନ (୭) ମୋକ୍ଷାର୍ଥୀ ପାଇଲକ
ଜୀବନ ମୁକ୍ତି ।

ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ରାଜା ଆନନ୍ଦ ସମୁଦ୍ରେଥାଇ ଭଣ୍ଡାର ମାନନ୍ତ
ଦାନଦେଇ, ଯାଗମାନନ୍ତ କରାଇ, ହାଟପେଣ୍ଡ ମାନନ୍ତ ଜୁର ହେଉନୋଲି
ଆଜ୍ଞାଦେଲେ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ହୁରିଆଏ ମାଡିଲେ । ବର୍ଜିକାରେ ତାଡିଲେ । ତ
ସେ ବସୁଧାମଣ୍ଡଳ କଟକରେ । ହୁରିଆ, ତୁରିଆ (୭), ଥେଣ୍ଡ (୮), କାଣ୍ଡିଆ,
ଗୈର, ଜୁଆର, ପୋଖଡ଼ିଆ, ପେଣ୍ଡିଆ ଲିହା, ଲୁଲୁଣୀ, ଗୁଟୁଆ, ଘଟୁଆ,
ଲେଖୁଆ, ଲେଙ୍କା ଲମ୍ବୁହତା, ନାଟୁଆ ମଙ୍ଗଳ ବଡ଼ିଆ, ହାଟୁଆ, ବାଟୁଆ,
ଥାଟୁଆ, କାଟୁଆ, ମଠିଆ, ପଠିଦଉଡ଼ିଆ, ରଗଡ଼ା, ଧାଣୁଆ, ବୋଲ, ପେଲ,
ପାହାନ୍ତିଆ, ଧଙ୍ଗା *୦, ମାଡୁଆ, ବାଦୁଆ, ଖେଚଡ଼ା, ଖରଡ଼ା, ପୁରୁଣା, ମାଡୁଆ,

ରୁଦ୍ରସୁଧାନିଧି—ନାରାୟଣାନନ୍ଦ ଅବଧୂତ ସ୍ଵାମୀ (୧ମ) ସମ୍ପାଦନା—
ଡଃ କରୁଣାକର । (୨ୟ) ସମ୍ପାଦନା—ଡଃ କୃଷ୍ଣଚରଣ ସାହୁ ।

ପ୍ରକାଶକ — ଟ୍ରେଣ୍ଡିସ୍ ପବ୍ଲିଶର୍ସ, ବିନୋଦବିହାରୀ, କଟକ, ୭୫.୩୦୦୨ +
ପ୍ରଥମ ସଂସ୍କରଣ ୧୯୮୦

(*) 'ଖ'ରେ କାମୁକ ଲୋକ—ବିଧିପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନାହିଁ । ୭ 'କ' ସ୍ଥାବରକୁ ଜାତ
ହୋଇଲ କଚଳନଟି । ୭ 'କ' ଜୁରିଆ ୮ 'କ' ପେଣ୍ଡିଗୁଣ୍ଡିଆ, ୯-'କ'
ଗୋଖଡ଼ (୧୦) 'ଖ' ଧନ୍ୟା,
(ପୃଷ୍ଠା—୭୩-୯୫)

ଟାମାଳିଆ, ଟାହମେଲ, ଟାକେରିଆ, ବଣ୍ଟା, ଦୁଳୁଦୁଲିଆ, ହାଥୀଓର, ମେଲିଆ, ମଣ୍ଡୋବସା (୧୧) ବସୁଗୋଲିଆ, ପାପିଓର, ଫୁଟିଆବନା, ବେତଜା, ବରଡ଼ିଆ, ଖାଲେରିଆ, ଭାରିଆ, ଧଡ଼ା, ଧରକଡ଼ା, ଧୋବରୁଠିଆ, ଉଟଉଠା ୧୨, ପେଗଡ଼ିଆ, ମୁଦପୋଡ଼ା, ଧଡ଼ା, ଧଲଧଳା, ଧୋଅର, ପଖିଆ, ପଟାଲଖିଆ, ଭେଟା, ପେଲପେଲି ପଶା, ଆବତବୋଲ, ଗିକୁଆ, ଡାହାଣ, ଡାମର କୋଆ, ଡଙ୍ଗର, ଗୋଲିଆ, ବୋଗା ରେଗକୁହା, ବର୍ଣ୍ଣାଜସ୍ୱନା, ଟାକରଖିଆ, ଛଇଲା, ଗୁଣ୍ଡୁଣିଆ, ନାସିକା ବସ୍ତାନା ପେଟିଲା, କାଠିବିଆ, ଛରିଆ, ଥୋଡୁଡ଼ା, ପିଣ୍ଡବସା ଟକା, ମେଲିଆ, ଇତ୍ୟାଦି କର ସକଳ ନରାଧମମାନେ ଜୁରଗଦ ଶୁଣି ଧାଇଁଲେ ଗହଲେ ।

ସେ କଟକେ ରେଲେ ପଶି ଗୋଲେ ମିଶି ଧାଇଁ ଅଛନ୍ତିକେ ଛାଆକୁଲେ । ଅତିବକଳେ କେ ପୁଣ୍ଡାକୁ ପଦାର୍ଥମାନ ଖାଉଅଛନ୍ତି । କେଚଲପରାଧ ଧାନପସରା, ଧାଇଁପଡ଼ି ମୁଣ୍ଡୁଆଇ ନେଉଅଛନ୍ତି । କେହୁ ଆଗତ ହେଉଛନ୍ତି, କେବାଳ ତରୁଣୀଙ୍କର କଙ୍କଣମଣି କଟିମେଖାଳା ଫେଇ ନେଉଛନ୍ତି । (୧) ହସ୍ତୀ ଅପଗତ ହସ୍ତୀ ଆଗପଛ ନେଉଛନ୍ତି (୨) କେ ସୁନ୍ଦର ମୁରୁଛୁ ନଫାରି ଗହଲେ ପଶି ଗୋଲ କରୁଅଛନ୍ତି । କେ ବିଜୟାବଳେ ଅତିଗହଲେ ଗୁଡ଼ଖାଇ ଥୋଡ଼ ଧୋଉଅଛନ୍ତି । କେ ଜନଗହଲେ ଧନବହଲେ ହାତ ଆଞ୍ଜୁଲାଏ ବାଣ୍ଟୁଅଛନ୍ତି, କେ କରୁଣା ଦେନ ଗଣ୍ଠିବଳିତା ଏକେ ଆରେକ କାଟୁଅଛନ୍ତି । କେ ଛେନା ତାଡ଼ପା ସରପଣା ଉସତ ପାଇ ଝିଣ୍ଟୁଅଛନ୍ତି । କେ ବାଜିଗାଲେ ପଶି ବଡ଼ ବଡ଼ ଘୋଡ଼ା ବାଛୁ ଚଢ଼ୁଅଛନ୍ତି । କେନେଇ ନଫାରି ଉଗଲହୋଇ ଅଦରେ ପଡ଼ି ଚଢ଼ୁଅଛନ୍ତି । କେ ବାଡ଼ିବାଟେ ପଶି ପଛବାଟେ ଦାହାର ହୋଇ ଯାଉଅଛନ୍ତି । କେବଳବନ୍ତ ଲୋକଙ୍କର ହାତେପଡ଼ି ଟାକର କହୁଣୀ ଖୁଦାଖାଉ ଅଛନ୍ତି । ଏମନ୍ତେ ସେ ବସୁଧାମଣ୍ଡଳ କଟକରେ, ବାରୁ, ଗୋଲରେ କେବଣ, କେବଣ ପଦାର୍ଥମାନ ଦୂର ଯାଉଅଛନ୍ତି । ଅପୁଂ ସେ ଶୀଘ୍ରେ ପାଟ, ଦାସୀନେତ, ଗଉରାବେତ, ଶ୍ୱେତଗୁମର,—ମଣିରହୁ । ସିନ୍ଧୁ ବୈଦ୍ୟୁର୍ଯ୍ୟ । ପଦୁରାଗ ମାଟିକ୍ୟା ବ୍ରହ୍ମଜାହ

୧୧ ‘କ’ ମଣ୍ଡୋଆବସା ୧୨ ‘କ’ ଉଠାବଇ ।

() ‘ଖ’ରେ ନେଉଅଛନ୍ତି ନାହିଁ । (୨) ‘ଖ’ ରେ ହସ୍ତୀ ଅପତେ ହସ୍ତୀ ଆଗପଛ ନେଉଅଛନ୍ତି ନାହିଁ,

ଏମନ୍ତ ସେ କୁମରକୁ ଅନେକ ନିତମ୍ବିନୀ ପୁଲକ୍ଷଣା ସ୍ତ୍ରୀମାନେ ମିଳ ସମସ୍ତ ସଗଳମାନନ୍ତ କଲେ । କୁମରନିମିତ୍ତେ ସସ୍ତ୍ରୀଦେବୀଙ୍କି ଅନେକ ଉତ୍ସବ ରଚିଲେ “ରୁଦ୍ରପୁଧାନ୍ୟ” ବୋଲି ନାମ ଥୋଇଲେ ।

ସ୍ଵରାଜ୍ୟ । ଦ୍ଵାରପାରେଥା ଶ୍ଵେତଧୂଳି ୩ । ଖଡ୍ଗବନ୍ଦୀ ପାରରଥ । ପୁନିନକଙ୍କଣ ।
 ଦୀପ ପ୍ରବାଳ । ଗଜମୋତିସ୍ଵର । ମେଷ ଲେଚନଲୀଳା, କୁହୁକୁଣ୍ଡଳ ପକ୍ଷୀ ।
 କୁଣ୍ଡମୁଦାଙ୍ଗା କାଶ୍ଵୀରଞ୍ଜିତକ । ରାଜହଂସ । ମାଣିକ୍ୟଦୀପ । ବୃହଜାତିସ୍ଵର ।
 ରୁଦ୍ରଜାତି ପୋହୁଳା । ଭଗିଲ ମର୍ଦ୍ଦତ । ଇନ୍ଦ୍ରମଳମଣି । ସ୍ଵଟିକ ସୈନ୍ଦବ ।
 ଜାରମହୁରା, ସୁବର୍ଣ୍ଣ କଲସ । ଅଭେଦ କବଚ । ରତ୍ନକାଞ୍ଚନ । ହୃତଶ୍ୟାମର୍ତ୍ତ
 ଶାମୁକ । ଡାହାଣ ବର୍ତ୍ତଣଙ୍କ । ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣ ଶିଳା । ୪ । ନାଶେଶ୍ଵର ବାଣ,
 ତାରମଣ୍ଡଳ ପତଙ୍ଗ । ଅମୃତକୁଣ୍ଡଳ । ମୃଗନାଭ କମ୍ପୁଷା, ତନ୍ଦ୍ରକାନ୍ତମଣି, ଶଶିଓଷ୍ଠ
 କର୍ପୁର । ଶ୍ରୀଓଷ୍ଠ ତନ୍ଦନ । ଭରଲତଇଳ । ପମ୍ପାରମ୍ପର । ପାଟବାଲିଶୁଆ ।
 ବଜ୍ରତାଳମେଣ୍ଡା । କପିଳା ଗାଈ । ନାଟୁଆ ମର୍ଦ୍ଦକ । ରତ୍ନମୁତାଭଟ । ଶ୍ଵେତ-
 କୋକିଳ । ବେଣ୍ଟକାର ଶାମଳ । ଏକମୁଖୀରୁଦ୍ରାକ୍ଷ । ପାସିଓରମୁଗ । ସିନ୍ଧୁଜାତି
 ଅଶ୍ଵ । ଚନ୍ଦ୍ରଜ୍ୟୋତି ଶ୍ଵେତହସ୍ତୀ । ତର୍ବଣ ଭରଙ୍ଗ । ସୂର୍ଯ୍ୟପ୍ରଭାମଣି । ରୁଦ୍ରଜାତି
 ପୋହୁଳା । ଚନ୍ଦ୍ରମଣ୍ଡଳ ମର୍ଦ୍ଦକ । ପାରାଭେଦ ମୁକୁତା । ରସଧୋପା ମୋତି ।
 ନିର୍ମଳ ବଜାତି । ଚଉପଠି ବାନସୁନା । ବୈଦ୍ୟାନ୍ତଲୁହା । ୫ । ଅବଧୋଚନା,
 ନେପାଳି ତମ୍ବା । ବେଙ୍ଗିପିତ୍ତଳ । ଭୁମୁକ ଶିଳା । ପରଶୁ ପଥର । ପୁଷ୍ପିସୁନ୍ଦରୀ
 ବାଂରେ । ଅଗ୍ରରସ ଗଜା । ସଟିକାଦାରୁ ମୁକ୍ତା ଇତ୍ୟାଦି ଦ୍ରବ୍ୟମାନ କେ କେଣେ
 ନେଉଅଛନ୍ତି । ସଂଖ୍ୟା (୭) ନକାଣି । ଏଉତ୍ତରେ ସେ ରାଜାଅସ୍ଥାନେ-ବଜେକଲ ।
 ସେ ଯାହାର ଯେତେ ଦବାର୍ଥଗଲ ସେମାନେ ଯଥୋଚିତ କରି । ୬ । ରାଜାଭଣ୍ଡାରରୁ
 ଦେଲ ।

x . x x ବାଈକ୍ୟ-ବର୍ଣ୍ଣନା

ଭେଦାଥ ! ଏ ବର ଅନ୍ତରେ ଯେ ହୋଇବ ଜର । (୮) ଏ ଶରୀର ଦିଶିବ
 ନଟ ବଦ୍ୟାର ତରଙ୍ଗ ପର । ଭ୍ରମରକୁ ନିନ୍ଦଇ (୯) ଯେବଣ କେଶ (୧୦) ସେ
 ଯମରାଜାର (୧୧) ଶ୍ଵେତଗୁମର ପ୍ରାୟେକ (୧୨) ହୋଇବ ସ୍ତ୍ରୀକାଶ (୧୩)
 ନାନୋପୁଳ ପ୍ରାୟେକ ସେ (୧୪) ଯେବଣ ସେ ଦଣ୍ଡ । ସେ ମର୍ଦ୍ଦକ (୧୫) ବିକୃତ

(୩) 'କ' ରେ ଶୁଭ (୪) 'କ' ରେ ଖାଲଗ୍ରାମ ଶିଳା (୫) 'ଖ'ରେ ନାହିଁ
 (୬) 'କ' ଅନ୍ତ (୭) 'କ' ଉଚିତ ପ୍ରକାରେ ।

୮-'କ' ଜର, ୯ 'କ' ଦୂଷଣ କରଇ ୧୦ 'କ' ସୁକେଶ ୧୧ 'ଖ' ନାହିଁ ।
 ୧୨ 'କ' ପ୍ରାୟ, ୧୩ 'କ' ଦିଶିବ ସଂକାଶ ୧୪ 'କ' ନାନୋପୁଳକୁ ନିନ୍ଦଇ ।

(୧୭) ନୟନ ପ୍ରାଏ ହୋଇବ ଦେଖୁଁ ଦେଖୁଁ । ଶୁକ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରାୟେକ ସେବଣ
 ଶରୀର କାନ୍ତି । ସେ ସୁଶୁଣବର ପ୍ରାୟେ ଦଶିବ ଦେହର ଭ୍ରାନ୍ତି (୧୭) ସିଂହବନ୍ଧନ
 ପ୍ରାୟେକ ସେବଣ ମହା ସେ ଲଙ୍ଗଳକାଂର ପ୍ରାୟେ ଦଶିବ (୧୮) କୁରୁଜା । ଭୃଷ୍ଟରୁ
 ନିରନ୍ତରେ ବହୁଥିବ ଲାଳ । ବକ୍ଷସ୍ଥଳ ମାଡ଼ି ବସିଥିବ କାଳ (୧୯) ହାଡ଼ମାଳ
 କଞ୍ଚାଳ ସେ ଦେହଦିଶଳ । ସଫୋଡ଼ି ଆସି ବଳପଲିତ ମିଶର (୨୦) ନୟନଗଳଇ
 ତଳକୁ କରଇ ରୁଣ୍ଡାବାତେ ପାଦପ ପ୍ରାୟେହୋଇ ହଲୁଆଇ ଭୃଷ୍ଟ (୨୧) ନାଭି-
 ଲେଉଟାଇ, ବଳଭୂଟଇ, ଉଠିଲେ ଫୁଟଇ, ଚରଣ ଲେଟଇ (୨୨) ହସିଲେ
 କାଶଇ, ଭେଡ଼ାକେ ବସଇ ଲଞ୍ଜିଧର ଅରଥର ହୋଇ ଉଠଇ । ଉନ୍ମତ୍ତମାନେ
 ଭିତରକୁ ପଶନ୍ତି । ତରୁଣ ଲୋକମାନେ ଦେଖିଲେ ହେଁ ହସନ୍ତି !

ଭେନାଥ । ଭେଗଇଛା ସରଇ । ସପ୍ତଧାତୁ ମରଇ । ସଦବୁଦ୍ଧି ହରଇ ।
 ବିହୁଲ (୨୩) କରଇ । ପ୍ରପଞ୍ଚ ଦଶଇ । କେଶ ଝସଇ । ସ୍ଥାନ (୨୪) ପଶଇ ।
 ଧର୍ମ ନାଶଇ (୨୫) ଶିର ସାକୋଡ଼ଇ (୨୬) ରୋମ ଟାଙ୍ଗେରଇ । ଦୁଦୟ
 ଚହଂକଇ (୨୭) ଜାନ୍ତୁ କମ୍ପଇ (୨୮) ନିଶ୍ଚାସ ଧକଇ । ନଦ୍ରାଯାଇଥିଲେ,
 ସ୍ତମ୍ଭ ଅବସ୍ଥାରେ ପ୍ରଳାପ କହଇ (୨୯) କୋମଳ ଆହାରହିଁ ନ ଜରଇ (୩୦)
 ଅଗ୍ନିକ୍ଷୀନ୍ନ (୩୧) । ଦୂରଗତ ନ ଶୁଭଇ । ଶୁଭଲନ । ପୁରାସ୍ତ୍ରୀମାନେ-ଦେଖିଲେ
 ହେଁ ହସନ୍ତି (୩୨) କର୍ଣ୍ଣମୂଳ ଖଣିକ୍ଷାମି (୩୩) ଦାନ୍ତ ପଡ଼ିଯାଇ (୩୪) ।

(* ପୃ-୧୭-ଦ୍ଵିତୀୟ ଅନୁଚ୍ଛେଦଠାରୁ ୧୭ ପୃଷ୍ଠା ପ୍ରଥମ ଅନୁଚ୍ଛେଦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ।)

୧୫ 'କ' ମର୍କଟର ୧୭ 'କ' ବିକୃତ, ୧୭ 'କ' ଶୁଷ୍କଶୁଷ୍କପୁର ପ୍ରାୟେକ ହୋଇବ
 କାନ୍ତି, ୧୮ 'କ' ହୋଇବ ୧୯ 'କ' ମାଡ଼ିଥିବ କାଳ । ୨୦ 'କ' କବଳିତ ଗଳିତ
 ୨୧ 'କ' ମୁଣ୍ଡ, ୨୨ 'କ' ନାହିଁ, ୨୩ 'କ' ବିଭଲ, ୨୪ 'କ' ଥାନ, ୨୫ 'କ'
 ଧଇର୍ଯ୍ୟ ସରଇ, ୨୬ 'କ' ସକୋଚଇ ୨୭ 'କ' ଚମକଇ, ୨୮ 'କ' କମ୍ପାଇ,
 ୨୯ 'କ' ପୁବକହିଁ ଚମକଇ, ପ୍ରଳାପ କରଇ । ୩୦ 'କ' ଜରନ୍ତି ୩୧ 'କ'
 ଅଗ୍ନିକ୍ଷୀଣ ୩୨ 'କ' ରେ ନାହିଁ ୩୩ 'କ' ପଶିଯାଇ ୩୪ 'କ' ପଶିଯାଇ

ଅମୃତ ସମାନ ଗ୍ରାସ ପାକୁଳିକା, ଅଶୁଭମନ୍ତ୍ର (୧) ହେଇ ମଳେ (୨) ମଳନ । ଅଗୁର ଧର୍ମଯାଇ ଶରୀର ଶିନ୍ଧି । ଦୂର ଶବଦ ନ ଶୁଭଇ, ଶୁଭଗଳଇ । ଦ୍ଵାଧକଧକ, କେଉଣସି ବଡ଼ମୂନ (୩) ଅବସ୍ଥାରେ । ଯେ ମଣିରହୁ ମୁକୁତାଗୁହୀ (୪) ପାରଇ ନିଶାକାନ୍ଦେ । ତାକୁ ଶ୍ଵେତବୃକ୍ଷର ନ ଦଶଇ ଦଦସ (୫) ଦୁଇସହର ବେଲେ । ଲେକ ନପୁତ୍ତଇ ଯେବଣ ପଲକ ନରନ୍ତରେ (୬) ଭବ (୭) ଗ୍ରାସଇ (୮) ତାହାର ନାମଧଇଲେ ତାହାକୁ (୯) ଅମୃତ ଶସ ପ୍ରାୟ ଲଗଇ । ତ ବାବୁ କଷ୍ଟରେ (୧୦) ବୁଦ୍ଧିସୁଦ୍ଧି, ଦାନଧାନ, ଧର୍ମ (୧୧) ଶଉର୍ଯ୍ୟ (୧୨), ବଗୁର ଆଗୁର, ଶାନ୍ତି କାନ୍ତି, ସୁର ସୁନ୍ଦର, ଧୀର ସାର, ଲଜ, (୧୩) ଉପାୟେ (୧୪) ଉଦ୍‌ଯୋଗେ (୧୫) ଉତ୍ସାହ, ଧର୍ମକର୍ମ, (୧୬) ମୁଖ୍ୟ (୧୭) କର ସମସ୍ତହିଁ (୧୮) ପାଇ (୧୯) ଏକା କେବଳ ତରୁଣ ହୋଇଥିବାକୁ ତୃପ୍ତାହିଁ ସେ (୨୦) ଥାଇ । ହେସାମୀ ବାବୁ ଅନ୍ୟାୟରେ (୨୧) ଏକନ୍ତ ଗୋଟାର ବାଳ (୨୨) ଲାବଧାଇ ଅଜ୍ଞାନ ମତେ । ତରୁଣ ଭାବଯାଇ ବନିତା ଭୋଗ (୨୩) ଅସକତେ । (୨୪) ବୃଦ୍ଧ ହୋଇଗଲେ ବ୍ୟାଧିଦାରଇ, କୋଷକାଶ (୨୫) କୃମିର ପ୍ରାୟେକ ଅପଣା ପାଶରେ ପଡ଼ିଆ ପଣେ ହେଁ (୨୬) ମରଇ । ପ୍ରାତଃକାଳ ମଳମୁତ୍ର ମୋତନାଦରେ ଯାଇ ମଧ୍ୟାହ୍ନ କାଳେ (୨୭) ଛୁଆପିପାସେ ଖାଇ । ସାୟଂକାଳେତ ମଦନେ ମଉରୁସି କାଳେତ (୨୮) ମୁଝପିଣ୍ଡର ଦାୟେ (୨୯) ହୋଇ ତତକାଳେ ନଦ୍ରାଭେଗତ । ଆଉ କାହିଁ ପରମାନନ୍ଦର ପଦ୍ମପାଦ (୩୦) ହୋଇବ ପ୍ରାପତ ।

(୧) ଝ—ଅଶୁଭମନ୍ତ୍ର, ‘ଖ’ ଅମୃତାଦି ଲେହପାଇ, ଲେହଇ ନାହିଁ । (୨) ‘କ’ ମନ୍ଦେ (୩) କ ଏଭଳି ବଡ଼ମୂଳୀ (୪) ଗୁହଇ, (୫) ବନ, (୬) କ ନିରନ୍ତରେ ଅହନିଶ, (୭) ‘କ’ ଭବଇ, (୮) ‘କ’ ନାହିଁ (୯) ‘କ’ ଏହାକୁ (୧୦) ‘କ’ ଏ କଷ୍ଟ ଦଶାରେ, (୧୧) କ ଧଇର୍ଯ୍ୟ, (୧୨) ଖ ଶଇର୍ଯ୍ୟ, (୧୩) ‘ଖ’ ଦ୍ଵାବ, (୧୪) ‘କ’ ଉପାୟ, (୧୫) ‘କ’ ଉଦ୍‌ବେଗ, (୧୬) ‘କ’ କର୍ମକର୍ମୀଦି, (୧୭) ‘କ’ ନାହିଁ. (୧୮) ‘କ’ ମମନ୍ତ (୧୯) ‘କ’ ଦାକ । (୨୦) ‘କ’ ଏକା କେବଳ ତୃଷ୍ଣାମାତ୍ରିକ ତରୁଣ ହୋଇଥିବାକୁ ଥାଇ (୨୧) ‘କ’ ହରିହର ଅନିତ୍ୟରେ, (୨୨) ‘କ’ ବାଳୁତ, (୨୩) ‘କ’ ସଗତେ, (୨୪) ‘କ’ ଆଦକ୍ତ, (୨୫) ‘କ’ କୁସିଆର, (୨୬) ‘କ’ ଆପଣାହିଁ, (୨୭) ‘କ’ କାଳତ, (୨୮) ‘କ’ କାଳେତ, (୨୯) ‘କ’ ପ୍ରାୟେକ, (୩୦) ପଦାରବିନ୍ଦ,

କୁମାରଙ୍କ ବିଦ୍ୟାପାଠ

ଏବଂ ଭୂତ ସକାରେ କୁମର ଅଜ୍ଞାନ ଭାବ ପାଇଲା । ଚନ୍ଦ୍ରକଳା ପ୍ରାୟେ ଦିନେ ଦିନେ ବର୍ଦ୍ଧମାନହୋଇ ଶୋହଲ । ଦିବସକୁ ଦିବସ ଗୁରୁଜନ । ୨ । ମାନଙ୍କୁ ମୋହଲ ପଦ୍ମବନରେ ଯେମନ୍ତ ରାଜହଂସ-ଶୋହଲ । ପରମ ଅଭ୍ୟାସରେ କର ପାଞ୍ଚବର୍ଷ ହୋଇଲା । ୩ । ଦେହ ଜମ୍ବୁନଦ ଯେମନ୍ତ ପଞ୍ଚଦାହ କରି ରସାଣିଲ ପ୍ରାୟେକ ଦଶିଲ, ପୁଣି ଅକଳଙ୍କ ଚନ୍ଦ୍ରମଣ୍ଡଳ ପ୍ରାୟକ ମୁଖପଦ୍ମ ବିଳାଶିଲ । ତିଳକୁସୁମ ପ୍ରାୟେକ ଦୀର୍ଘହୋଇ ନାସିକା ପ୍ରକାଶେ ହୋଇଲା, ତରୁଣେନ୍ଦୁର ପ୍ରାୟେ କପୋଳ ଶୋହଲ । ୪ । କମଳ ଉପରେକି ଭ୍ରମର ପ୍ରାୟେକ ଭୁଲତା । ୫ । ଶୋଭା ପାଇଲା, କୁଣ୍ଡଳ ଦୁଇଗୁରୁଶୁଦ୍ଧ ପ୍ରାୟେକ ଗଣ୍ଡସ୍ଥଳ ମିଶିଲା, ବନ୍ଦୁକ କୁସୁମ ପ୍ରାୟେକ ଅଧର-କାନ୍ତି, ମାଳ ଅଞ୍ଚନକୁ ଦୂଷଣ କରୁଅଛି କେଶର ଭ୍ରାନ୍ତି, ଦେହଲିଳା ଚଳିତ ଦୃଷ୍ଟି ଦଶୁଅଛି ଶୋଭନ । ୬ । ତରୁଣୀମାନଙ୍କୁ କିସେ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷେ ମଦନ, ଶିଶୁପଦ୍ମ ପ୍ରାୟେକ ଚକ୍ଷୁଦୁଇର ଶୋଭା । ଶିଶୁପଦ୍ମ ପ୍ରାୟେକ କୋମଳ କାନ୍ତିଆଭା । କମ୍ବୁର ପ୍ରାୟେକ କଣ୍ଠର ଶୋଭନ, ଦୁନ୍ଦୁଭର ପ୍ରାୟେକ ବଚନଗମ୍ଭୀର ସୁସମ, । ୭ । ଦଳିତ ବନ୍ଧୁକୁ ସମୃତ । ୮ । ଆଜାନୁ ଭୁଜଦଣ୍ଡ ଲାଳାଗତି । ୯ । ଜାଣିକି ଉନ୍ନତ ବାଳପଣ । ଶିଶୁସିଂହର ପ୍ରାୟେକ ବିଦମଦଶଇ । ସୂର୍ଯ୍ୟ କରଣର କାନ୍ତିଶରୀର ମିଶଇ । ଜାତି ପାଖୁଡ଼ା ପ୍ରାୟେକ ନଖର କାନ୍ତି ମଉଗଜେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରାୟେକ ଗୁଲିବାର ଭ୍ରାନ୍ତି । ୧୦ । ଆରକ୍ତ ପଦ୍ମ । ୧୧ । ପ୍ରାୟେକ ଚରଣର ତଳା । ଲକ୍ଷଣବନ୍ତ ହୋଇଅଛି ମାନପଦ୍ମ ଅକ୍ଳାଣ ମଣ୍ଡଳୀ । ଯୋଗଭ୍ରଷ୍ଟେ ନଷ୍ଟରୁଦ୍ଧ ଅଂଶମୁଖି । ଭିନ୍ନେଅଛି ଏହାର ବୈଷ୍ଣବାଶକ୍ତି । ତେଣୁକରି ସମସ୍ତ

(୧) ‘ଖ’ ରେ ଅଭବବଠାରୁ ଅଛି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନାହିଁ (୨) ‘କ’ ଗୁରୁଜନମାନଙ୍କୁ (୩) ‘ଖ’ ପରମ ଅଭ୍ୟାସ ଠାରୁ ହୋଇଲା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନାହିଁ । ୪ । ‘କ’ ରେ ତିଳଠାରୁ ଶୋଇଲା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନାହିଁ । ୫ । ‘କ’ ବଧୂକ । ୬ । ‘କ’ ଶୋଭାବନ । ୭ । ‘କ’ ସୁମ୍ବର ବଚନ, । ୮ । ‘କ’ ସୁବଳିତ ବନ୍ଧୁସ୍ଥଳ । ୯ । ‘କ’ କାନ୍ତିଜ୍ୟୋତି । ୧୦ । ‘କ’ ରେ ମନ୍ଦଗତି । ୧୧ । ‘ଖ’ ରେ ଅସୁରେ । ୧୨ । ‘କ’ ରେ ନାହିଁ । ୧୩ । ‘ଖ’ ବୋଧକୁ ଶାସନେ । ୧୪ । ‘ଖ’ ରେ ଜଉଦିପ ।

ଲକ୍ଷଣ ମାନନ୍ତରେ ହୋଇବ ଆସମୁଦ୍ରାନ୍ତ ପୃଥିବୀରେ ଚନ୍ଦ୍ରବର୍ତ୍ତୀ, ସେ କୁମର ଲକ୍ଷଣ ଅନ୍ତରାକ୍ଷର ଅନଙ୍ଗ ପଦ୍ମାକର ରାଜା ଉତ୍ସବକରି କରାଇଲ ବନାୟକ ସରଫତାଙ୍କ ପୁତ୍ରା ଉଦୟନ ଅର୍ଘ୍ୟ ବୋଲି ପଣ୍ଡିତେକ ଅଛି ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କୁ ପ୍ରସନ୍ନ କରାଇ ଅନେକ ବିଦ୍ୟାପାଇଅଛି । ତାହା ଗୋତରେ କୁମରକୁ ସମର୍ପିଲ । ବିଦ୍ୟା ପଢ଼ାଅ ବୋଲି ଅଜ୍ଞାଦେଲ । ସେ କୁମର ଅକ୍ଷର ପାଠନ୍ତପଢ଼ି ଅଙ୍ଗ ଝଡ଼ିଯାରି ସମସ୍ତ ବ୍ୟାକରଣ ଅଷ୍ଟାଦଶାଙ୍ଗେ ପଢ଼ିଲ । କେବଣ ବ୍ୟାକରଣ ମହାଭାଷ୍ୟବୋଲି ଯେଉଁ ବ୍ୟାକରଣ ଥିଲ । ପୁଣେ ସେ ଶେଷନାଗର ବକସରୁ ୧୨ ବାହାର ହୋଇଲ । ପାଣିନିବୋଲି ଯେଉଁ ବ୍ୟାକରଣ ନାମ ଇଶ୍ଵର ଉତ୍ତରୁ ସେ ହୋଇଅଛି ବାହାର । ଶୁଦ୍ଧସାଗର ବୋଲି ଯେବଣ ସେ ବ୍ୟାକରଣ ।

ଇନ୍ଦ୍ର ଦେବତା ନିମିତ୍ତେ ବୃହସ୍ପତି କଲେ ନିର୍ମାଣ (୧) ସାରସ୍ଵତ ବୋଲି ଯେଉଁ ବ୍ୟାକରଣ ହେଲ ତହିଁର ସମ୍ପ୍ରପୁଣେ ସରସ୍ଵତୀ କହୁଲ । ଅଇନ୍ଦ୍ର ବୋଲି ଯେବଣ ବ୍ୟାକରଣ ଇନ୍ଦ୍ରଦେବତା ନିମିତ୍ତେ ବୃହସ୍ପତି କଲ ନିର୍ମାଣ । ୨ । ଚନ୍ଦ୍ରମସ ନାମ୍ନେ ଯେବଣ ବ୍ୟାକରଣ ହୋଇଲ, ଚନ୍ଦ୍ରଦେବତା ତାହା ପୁଣେ ପଢ଼ିଥିଲ । ମହେଶ୍ଵର ସମୁଦ୍ରେ ମାହେଶ୍ଵର ହୋଇଲ । ପୁଣେ ବିଧାତା ଅଛି ନର୍ଦ୍ଦକଲ । ଶାକଟାୟନ ଔଶାଦକ, ସମ୍ପଦାସିକ, କଳାପ, ବର୍ଦ୍ଧମାନ ଆଦିକରି ବ୍ୟାକରଣ ମାନଙ୍କର ନାମ । ଉପବ୍ୟାକରଣ ମାନେ ଅଛନ୍ତି ଅନୁପାମ । ରାଗବତ କୁମର । ୩ । କୌମୁଦୀଆଖ୍ୟାତ ଚନ୍ଦ୍ରକାନ୍ଦ । ୪ । ସମସ୍ତ ବ୍ୟାକରଣ ପଢ଼ିଲ ।

ତ କେବଣ ବ୍ୟାକରଣ କେବଣ ପ୍ରକାରେ ପଢ଼ିଲ । ପ୍ରଥମେ ବର୍ଣ୍ଣସମ୍ମାନ କରି । ୫ । ସଞ୍ଜବସରି । ୬ । ହ୍ରସ୍ଵଦାର୍ଯ୍ୟ ଜାଣି, ପାଦଦ୍ରବ୍ୟ ସଜ୍ଞ । ୭ । ପରିମାଣି, ଆଗମ ଆଦେଶ ଉପଧା ଚିତ୍ତର । ଲିଙ୍ଗ ଚିତ୍ତ, ନିର୍ପାତ ସକୃତି, ଶକଲିଙ୍ଗସମ୍ପ, ଷଟ୍କାରକ ପଦ, ସମାସ, ଧାତୁରୁପାଦ କରି ଅଷ୍ଟାଦଶାଂଶେ ବ୍ୟାକରଣ ପଢ଼ିଲ । ତଦନନ୍ତରେ ଶାସ୍ତ୍ରମାନନ୍ତ ପଢ଼ିଲ କେବଣ କେବଣ ଶାସ୍ତ୍ର ପଢ଼ିଲ । ଧର୍ମଶାସ୍ତ୍ର । ୮ । ମୀମାଂସା, ପାତଞ୍ଜଳ, ବୈଶେଷିକ, କୌମାର କ (୯) ପଞ୍ଚରାଜ, ତର୍କ ଆଗମାଦ କରି ସମସ୍ତ ଶାସ୍ତ୍ର ପଢ଼ିଲ, ଗୁଣବେଦ, ଉପନିଷଦ ଆଦି କରି ସାଙ୍ଗେ ପାଞ୍ଚ ପଢ଼ିଲ । ମନ୍ତ୍ର, ଯାଜ୍ଞବଲକ୍ୟ (୧୦) ଖଣ୍ଡ ବୃହସ୍ପତି ଲିଖିତ ଇତ୍ୟାଦି କରି

(୧) 'କ' ବାସୁଦେବର ନିଶ୍ଵାସ ସେ ହୋଇଅଛି ନିର୍ମାଣ । ୨ । ସାରସ୍ଵତଠାରୁ ନିର୍ମାଣ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ 'ଖ' ରେ ନାହିଁ, । ୩ । 'ଖ' କୁମର, । ୪ । ଆପ୍ୟାୟାକ । ୫ । 'କ' ସ୍ଥାପନ । ୬ । 'ଖ' ବିମର, । ୭ । ପଦପାଦାନ୍ତ ସନ୍ଧିଯା, । ୮ । 'ଖ' ଧର୍ମଶାସ୍ତ୍ର । ୯ । 'ଖ' ରେ କୌମାରୁଣ । ୧୦ । ଯାଜ୍ଞବଲ୍ୟ ଅଜ୍ଞିତାତ୍ତପ ।

ସ୍ଵୃତ୍ତିମାନନ୍ତ ପଢ଼ିଲି । ଉପଶାସ୍ତ୍ର ମାନଙ୍କେ ପୁଣେ ଦେବତାମାନଙ୍କୁ ଅପୁରମାନେ । ୧୧ । ବେଦବାଦେ କଣିଲେ । ଏମନ୍ତ ଜାଣି ସେ ବିଶ୍ଵନ୍ୟାସି ନାରାୟଣ, ବୃହସ୍ପତି ହସ୍ତେ ଅପୁରମାନଙ୍କର ନିମିତ୍ତେ ପ୍ରତ୍ୟେକ୍ଷେ ଗ୍ରହମାନ ଫଳାଫଳ କରାଇଲେ, ବୃହସ୍ପତି ସୁବାଦେ ଜଣିଲେ । ୧୨ । ଶୁକ୍ରରୂପଧର ଅପୁର ମାନନ୍ତ ପଢ଼ାଇଲେ । ବୌଦ୍ଧଶାସ୍ତ୍ର ମାନହିଁ ବୌଦ୍ଧାନୁ ଶାସନେ (୧୩) ବୌଦ୍ଧ କାପାଳକ, ଉପକ, ଗୁଣାକାଦି ମତ ଏମାନହିଁ ଜାଣିଲି । ତଦନନ୍ତରେ ଅଷ୍ଟାଦଶ ପୁରାଣ ପଢ଼ିଲି । କେବଣ କେବଣ ପୁରାଣ । ମତ୍ସ୍ୟପୁରାଣ, କୂର୍ମପୁରାଣ, ବରହ ପୁରାଣ, ବାମନ ପୁରାଣ, ଭବିଷ୍ୟ ପୁରାଣ, ମାର୍କଣ୍ଡେୟ ପୁରାଣ, ବିଷ୍ଣୁ ପୁରାଣ, ନୃସିଂହ ପୁରାଣ, ଅଗ୍ନି ପୁରାଣ, ଶତ ପୁରାଣ, ଇତିହାସ ପୁରାଣ, ବ୍ରହ୍ମ ପୁରାଣ, ଦେବୀ ପୁରାଣ, ଶିବ ପୁରାଣ, ଭଗବତାଦି କରି ସମସ୍ତ ପୁରାଣ ଉପପୁରାଣ ମାନନ୍ତ ପଢ଼ିଲି । ତଦନନ୍ତରେ ଜ୍ୟୋତିଷ । ୧୪ । ଶାସ୍ତ୍ର ପଢ଼ିଲି । କେବଣ କେବଣ ପ୍ରକାର ଦାର ତିଥି ନକ୍ଷତ୍ର, ଚନ୍ଦ୍ର, ଯୋଗ, କରଣ, ଗ୍ରହଯୋଗ, ଲଗ୍ନଜାତକ, ଯାହାପ୍ରଣ୍ଡ, ଝଡ଼ିଚକ୍ର, ଆଧ୍ୟାତ୍ମ ନିର୍ଣ୍ଣୟ ନୈକ୍ଷା ଧାରଣ ସମୁଦୟ ସହିତ କରି ସକଳ ଜ୍ୟୋତିଷ ଶାସ୍ତ୍ର ପଢ଼ିଲି ।

ତଦନନ୍ତରେ କାବ୍ୟ, ମହାକାବ୍ୟ, ଉପକାବ୍ୟ (୧) କାଦମ୍ବରୀ, ନୈଷଧ, ରାମଚରିତ, ଭାରତ, ଯୋଗାର୍ଣ୍ଣବ ଗୀତା, ବଣିଷ୍ଠ ରାମାୟଣଦି ସମସ୍ତ ପଢ଼ିଲି ।

ତ କେବଣ କେବଣ ଗୀତା ପଢ଼ିଲି । ଭଗବତ୍ ଗୀତା, ଭରତ ଗୀତା, ପାଣ୍ଡବ ଗୀତା, ଉତ୍ତର ଗୀତା, ଯମ ଗୀତା, ଉଦ୍ଧବ ଗୀତା, ଅବଧୂତ ଗୀତା, ଗଂଗା ଗୀତା, ଯାଜ୍ଞବଲ୍କ୍ୟ ଗୀତା, ପାଞ୍ଚତା ଗୀତା, ମୈତ୍ରେୟୀ ଗୀତା, ମଦାଳସୀ ଗୀତା (୨), କପୋତ ଗୀତା, ଜନକ ଗୀତା, ଭବିଷ୍ୟ ଗୀତା, ଶିବ ଗୀତା, ଜଡ଼ ଗୀତା, ଅନନ୍ଦ ଗୀତା, ଶୁକ ଗୀତା, ପଙ୍କଜ ଗୀତା, ଭକ୍ଷୁ ଗୀତା, ବ୍ରହ୍ମ ଗୀତା, ଇତ୍ୟାଦି କରି ସମସ୍ତ ଗୀତାମାନ ପଢ଼ିଲି, ତଦନନ୍ତରେ ଆଗମ ପଠକ, ଯାମଳ ଯନ୍ତ୍ର, ରସବିଷ କଳପସାଧନ, ମୂଳ, ମଣିମନ୍ତ୍ର ମହୈଷ୍ୟା, ଆଦିକରି ସମସ୍ତ ଆଗମ ଶାସ୍ତ୍ର ମାନନ୍ତ ପଢ଼ିଲି, ତଦନନ୍ତରେ ସମସ୍ତ ବିଷୟାନୁରେ

‘ଝ’ ରେ ଅପୁରେ । ୧୨ । ‘କ’ ରେ ନାହିଁ । ୧୩ । ‘ଝ’ ବୋଧନୁଶାସନେ । ୧୪ । ‘ଝ’ ରେ ଜଉତିଷ

୧-ଉପକାବ୍ୟ ପୋଟ୍ଟସ୍ତାମନ୍ତ ୨ ‘ଝ’ ରେ ମଦଳସ୍ୟ ଗୀତା ‘କ’ ରେ ଆନନ୍ଦ ଗୀତା,

ଅଲଂକାର ମାନ ପଢ଼ିଲୁ । ୩ । ତଦନନ୍ତରେ ନାଟକ ଉପନାଟକ ଅଭିନୟାଦି କରି ଭରତ, ପିଙ୍ଗଳଛନ୍ଦ, ଦେଶାଗୁର, ସ୍ୱତାଗୁର ଭ୍ରମା, ଅଶ୍ୱଲକ୍ଷଣଦ୍ୱୟା, ଗଜଲକ୍ଷଣ, ନରଚକ୍ରା । ୪ । ସାମୁଦ୍ରିକ, ରଥକଉଶଳ, ହସ୍ତ । ୫ । ଶିଳ୍ପ ଚିନ୍ତା କରି ଉପବିଦ୍ୟା ମାନନ୍ତ ଶିଖିଲୁ, ଏମନ୍ତ ସେ କୁମର ଶାସ୍ତ୍ର ବକତାବିଦ୍ୟାରେ ଶକ୍ତ । ୬ । ଗୁଣାନୁଗୁଣରକ୍ତ । ବାସୁଦେବେ ଭକ୍ତ ।, ସତ୍ୟେଶକ୍ତ ।, ଦରଦେ, (୭) ଦାତା, ଆହାରେ ଭୋକ୍ତା, ଏମନ୍ତ ହୁଅନ୍ତେ ଦଶବର୍ଷ ସପ୍ତର୍ଷି ହୋଇଲୁ, ରାଜାଗୁଣାକର ଆର୍ତ୍ତୁକୁ ହକାର ସମସ୍ତ ବିଦ୍ୟାଧନୁବେଦ ସହିତେ ଆରତ୍ କରାଇଲୁ, ସେ ଆର୍ତ୍ତୁକୁ ଇଶ୍ୱର ପ୍ରସନ୍ନ ହୋଇ ସମସ୍ତ ବିଦ୍ୟାମାନନ୍ତ ଦେଇଅଛନ୍ତି, ସେ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କର ବୈଷ୍ଣବ ମାନଙ୍କର ପଦାର ବିଦ ପ୍ରସାଦୁଁ ତାହା ନାରାୟଣ ଦାସ ପାଇଲୁ ବିସର । ୯ । ସେ ଚତୁଷ୍ଟି x x ଅଶେଷ ବିଦ୍ୟାପଢ଼ାଇଲୁ ।

। ୩ । 'କ' ରେ ନାହିଁ । ୪ । 'ଖ' ଭିନ୍ନ । ୫ । 'ଙ' ରେ ନାହିଁ । ୬ । 'ଞ' ରେ ନାହିଁ । ୭ । 'ଟ' ରେ ଦରଦେ, । ୮ । 'କ' ରେ ଶ୍ରୀ । ୯ । 'କ' ବିମର । ୧୦ । 'ଖ' ରେ ଗ୍ରହତଳିତା,

୧-ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବଙ୍କ ଅନ୍ଧାର ବିଜେ

୨-ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଦୁର୍ଭୁକ୍ତାଣ ହେଲା

ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବ ମହାରାଜାଙ୍କର ୧୫ ଅଙ୍କ କନ୍ୟା ୧୨ ଦିନ ଶୁକ୍ଳ ସପ୍ତମୀ ବୁଧବାର ନବଦୁର୍ଗା ମହୋତ୍ସବ ଗଢ଼ରେ

କଟକ ବାରବାଟୀ ନଗରରେ ରାଜାଧିବା ସମୟରେ ଏକଦିନେ ରାତ୍ରିରେ ଛଦ୍ମ ବେଶରେ ଅନ୍ଧାରବିଜେ କରିଥିବା ବେଳେ ଓଗରପଡ଼ା ନିବାସୀ ଏକ ବ୍ରାହ୍ମଣକୁ କାନ୍ଦି କାନ୍ଦି ଯାଉଥିବାର ଦେଖି ତାକୁ ତହିଁର କାରଣ ପଚାରିବାରୁ ସେ କହିଲେ ମୋ ଦୁଃଖ କେହି ନଶୁଣିବାରୁ କାନ୍ଦୁଅଛି ।

ତହିଁ ରାଜା ପଚାରିଲେ ତୋ କର୍ମଦୁଃଖ କି ରାଜଗଡ଼ ଦୁଃଖ ଅଟେ । ସେଠାରୁ ସେ ଉତ୍ତର ଦେଲା ରାଜ୍ୟରେ ରାଜା ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବ, ମୋହର ରାଜାମାଟି ରାମପାତ୍ର । ତହିଁ ରାଜା ପ୍ରସ୍ତ କରବାରେ ସେ ତାହାଘରେ ରାମପାତ୍ର ତା ସ୍ତ୍ରୀ ସହିତ ଯେରୁପେ କୁବ୍ୟବହାର କରୁଥିଲା ଓ ତାକୁ ରାତ୍ରିରେ ଦୁର୍ଗ୍ୟ ଆନୟନ କରିବାକୁ କୋଣେବାଟଛଡ଼ା ଗୌଡ଼ ଗୋଠକୁ ପଠାଇ ଦେଉଥିଲା ତହିଁର ସମୁଦାୟ ବୃତ୍ତିକ କହିଲା ।

ତହିଁ ରାଜା କହିଲେ କି ସେ ଯେରୁପେ ଥାଏ, ତାହା ଆମ୍ଭଙ୍କୁ ଦେଖାଇ ଦେଲେ ଆମ୍ଭେ ମହାରାଜାଙ୍କଠାରେ ଜଣାଇବୁ । ତହିଁ ବ୍ରାହ୍ମଣ ତାଙ୍କୁ ନେଇଯାଇ ନିଜଘର ଓ ସେ ସମୟରେ ସେ ଚରିତ୍ର ସବୁ ରାମପାତ୍ର ବାହୁଣ ଘରଠାରେ କରୁଥିଲା ତାହା ଦେଖାଇ ଦେଲା । ରାଜା ତାହାଘର ପୀଡ଼ା ଉପରେ ଆପଣା ସେବକଗଣ ସିମୁଣ୍ଡି ପକାଇଦେଇ ଚାଲିଗଲେ, ତହିଁ ଆରଦିନ ବୁଲିତଗରାମାନେ ଦେଖି ସେଘର ଜଗିରହଲେ, ରାଜାଙ୍କଠାରେ ଜଣାଣ କଲେ । ରାଜା ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଓ କଟକ ଜଗିଆ ମାଟିକୁ ଗୁମୁକୁଆଣ ବୋଲି ଆଜ୍ଞାକଲେ ।

ଅଡ଼ିଆ ଲେଙ୍କା ସେ ବାହୁଣ ଓ ମାଟିକୁ ଆଣିବାରୁ, ମାଟିସାଷ୍ଟାଙ୍କ ହୋଇପଡ଼ିଲା ତାକୁ ପ୍ରଶ୍ନବାଦକର ଶେଷରେ ସେ ରାମପାତ୍ର ମାଟିକୁ କଟକ ବାହାରେ ଚାରିପାଳିଆ କରି ନେଇ ଶୁକ୍ଳଦେବୀର ଅଙ୍କହେଲୁ ଓ ତାକୁ ସେହି ରୂପଦଣ୍ଡ ହେଲା ।

୨—ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଭୁଞ୍ଜିବା ହେଲା ।

ତେଲେଙ୍କା ମୁକୁନ୍ଦ ଦେବଙ୍କ ୧୧ ଅଙ୍ଗ ବିଗ୍ରହ ମାସରେ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଭୁଞ୍ଜିବା ହେଲା । ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କୁ ଜଗଦୋଳ ଯାହାକର ରଜା ଗଡ଼ଜାତ ଉପରକୁ ଗଢ଼ା କଟକାଇ କରିଗଲେ । ଏଥିରେ ଶୀର୍ଷ ମହାପାତ୍ର ଓ ମନାଇ ମହାପାତ୍ର ଓଡ଼ିଆ ଭୁଞ୍ଜିଲ ଗୋଡ଼ ବାଦଣାହୁଙ୍କ ସହାରେ ପୁରୀ କଳାପାହାଡ଼କୁ ଘେନି ବଣବାଟେ କଟକ ମାଇଲେ । ରାଜାଙ୍କ କୁଟୁମ୍ବକୁ ବନ୍ଦୀକଲେ । ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଭୁଞ୍ଜିଲା । ରଜା ଗଢ଼ାକୂଳରେ ରହିଲେ । ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଭୁଞ୍ଜିବା ହେଲା । ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ସହ ସିଂହାସନ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁ ଗୁଡ଼ିଯାଇ ବଣଝଣକୁ ଗଲେ । ତାଙ୍କୁ ଖେପଲିଗଡ଼ରେ ନେଇ ଶଙ୍ଖେ କରାଇଲେ । ଏମନ୍ତ କଟକ କଳା ପାହାଡ଼ମାର ବଡ଼ଦେଉଳ ଭାଙ୍ଗି ଦକ୍ଷିଣ ମହିମ କଲେ । ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ପୁଅ ଦାନପାହାନ୍ତାସିଂହ ତାଙ୍କଠାରେ ଜମିଦାର ହୋଇ ଭେଟିଲା । ତାକୁ କଳାପାହାଡ଼ ପରୁରଲା—ଓଡ଼ିଶାରାଜ୍ୟ ଦେବତା ଜଗଦିଶ କାହିଁଗଲେ ?” ସେ କହିଲାନି ଦକ୍ଷିଣ ବଣ ଝଣ୍ଡକୁ ଗଲେ । ତହିଁ ସେ କହିଲା ମୁହାଣ ଦ୍ୱାର କପର ପାର-ଉତ୍ତର ହେବା । ଦାନ ପାହାନ୍ତା ସିଂହ କହିଲା ମୁଁ ମୁହାଣରେ ଅଲବାଟରେ ନେଇଯିବି । ତାକୁ ଘୋଡ଼ା ଶିରପା ଓ ଚବିଶକୁଦ ଓ ରାହାଟାକୁ ଯାତ୍ରା ଦେଇ ନାଆ ପାହାନ୍ତା ସିଂହ ପଛତ ଦେଲେ ।

ସେ ମୁଗଲ ଆଟକୁ ଆଣି ଅଣ୍ଟାକ ପାଣିରେ ପାରକରନେଲା । ଦକ୍ଷିଣ ରାଜ୍ୟ କଳାପାହାଡ଼ମାର ଖେପଲିଠାରୁ ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କୁ ବନ୍ଦୀକରି ଆଣି ଗଢ଼ାକୂଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହାତୀ ଉପରେ ବଜେକରାଇ ନେଲା । ସେଠାରେ ଘୋର ଅଗ୍ନିଦଣ୍ଡଦେଇ ଶାଳ ଗଢ଼ାରେ ମେଲିଦେଲା । ତାହା ବଡ଼ ପଦନାଉ ପଟ୍ଟନାପୁକେ ବୈଶାଖୀ-ହୋଇ ଆଣିଥିଲେ । କୁଜଙ୍ଗ ଗଡ଼ଠାରେ ମାଦଳରେ ପୁରାଇ ଚକାଲୁଖି କରିଥିଲେ ।

ଏ ସମୟରେ ରାଜା ମହାନ୍ଦ୍ରଗଡ଼ରେ ଓଡ଼ିଶା ପାତ୍ର ଦନାଇ ବିଦ୍ୟାଧରଙ୍କ ପୁଅ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ରାଉତରାୟ ମହାପାତ୍ରଙ୍କୁ ଧରାଇଥିଲେ । ମୁକୁନ୍ଦଦେବ ଓ ତାଙ୍କ ପୁତ୍ରର ରାଜି ଭଞ୍ଜ । ଏକାଦିନକେ ଯୁଦ୍ଧକରି ମଲେ । ଓଡ଼ିଶା ଅରାଜ୍ୟ ହୋଇଗଲା ଓ ଦେବତା ଓ ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କ ନା ଖୁବିଲା ।

ଚକଡ଼ା ପୋଥିରୁ ସଂକଳିତ, ଦେଖ ପୃ-୪-“ଚକଡ଼ା ପୋଥି ଓ ଚକଡ଼ା ବସାଣ ବା ଚଇନା ଚକଡ଼ା”, ଚକଡ଼ା ପୋଥିର ଲିଖନକାଳ—ଏହା ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବ (୧୪୯୭—୧୫୪୨) ଙ୍କ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଭୋଇବଂଶୀୟ ପ୍ରଥମ ଦିବ୍ୟସିଂହ ଦେବଙ୍କ ରାଜତ୍ଵ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପଞ୍ଚଦଶ ଶତାବ୍ଦୀର ଶେଷ ଦଶକରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ସପ୍ତଦଶ ଶତାବ୍ଦୀର ଶେଷପାଦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅର୍ଥାତ ପ୍ରାୟ ଦୁଇଶତ ବର୍ଷର କେତେକ ବିବରଣୀ ପ୍ରଦାନ କରିଅଛି । ତେଣୁ ମୌଳିକ ଚକଡ଼ାପୋଥି ଅ.ଜଠାରୁ ପ୍ରାୟ ଦୁଇଶତ ବର୍ଷ ପୁର୍ବରେ ରଚିତ ହୋଇଥିଲା ।

ଚକଡ଼ା ପୋଥି ବା ଚକଡ଼ା ବସାଣ ବା ଚଇନା ଚକଡ଼ା ସଂପାଦନା—
ଶ୍ରୀ ସୁଧାକର ପଟ୍ଟନାୟକ ପ୍ରଥମ ମୁଦ୍ରଣ ୧୯୫୯ କଟକ ।

ଚକଡ଼ା ବସାଣ

ଶ୍ରୀ ଚକଡ଼ା ପୁସ୍ତକ ଲେଖନ

ଶ୍ରୀ ଗଣେଶାୟ ନମଃ । ଅବନ୍ତ ମନ୍ତ୍ର । ଶ୍ରୀ ପ୍ରସନ୍ନ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ପୁର
ଆଠସାହି ମଧ୍ୟ ପୂର୍ବଖଣ୍ଡ ଉତ୍ତରଭାଗ ତୋତାର ମଲ୍ଲସାହି
ମହାଜନ ଗୁରୁଦାସ ଚଇନୀଙ୍କ ଚକଡ଼ା ପୁସ୍ତକ ଆଦର୍ଶରୁ
ଲଖିତଂ ଫକୀର ଚଇନୀ

ସାର ଗଜପତି ଗୌଡ଼େଶ୍ୱର ନବକୋଟି କର୍ଣ୍ଣାଟ କଳବର୍ଣ୍ଣେଶ୍ୱର ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ
ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତାପ ଶ୍ରୀ କପିଳେନ୍ଦ୍ର ଦେବ ଏକଗୁଣିଣ ଅ ୪୯ଙ୍କ ଭ୍ରୋ ଗଜର
ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଯେନ ନଅରଠାରେ ଅବାହାନ ହୋଇଲେ । ଶ୍ରୀସାର ଗଜପତି
ଗୌଡ଼େଶ୍ୱର ନବକୋଟି କର୍ଣ୍ଣାଟ କଳବର୍ଣ୍ଣେଶ୍ୱର ବିରାଧରାବର ପ୍ରତାପ
ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଦେବ ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଯେନ ନଅରଠାରେ ଦଣ୍ଡହସ
ଧରାଇଲେ । ମେଘ ଶୁକ୍ର ଦ୍ୱାଦଶୀ ଉତ୍ତରଭାଦ୍ରବ ନକ୍ଷତ୍ରେ ବେଳ ଚଉଦ ଦଣ୍ଡଠାରେ
ଅମୃତ ଯୋଗରେ ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କଠାରୁ ଶ୍ରୀଦିଅଙ୍କୁ ବିଜେକଲେ । ଦିଅଙ୍କ ଦର୍ଶନ
କରି ପୁନରପି ନଅରଠାକୁ ବିଜେକଲେ, ପାନ୍ଥମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଆଜ୍ଞା ହୋଇଲ ଯେ
ଯେଉଁ ଅଧିକାରରେ ଥିଲ ସେହି ଅଧିକାରରେ ରହିବ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ପତଙ୍ଗ
ଆଜ୍ଞା ହୋଇଲ । ଏଥିଉତ୍ତରୁ ତନଅଙ୍କସ୍ୱାତ୍ୱ ଭୂଲୀମାସ ଶୁକ୍ରପକ୍ଷ ଏକାଦଶୀ
ଗୁରୁବାର ବେଳ ଦ୍ୱାବିଂଶ ୨୨ ଦଣ୍ଡଠାରେ ନଅର ଠାରୁ ପୁଷ୍କଳକୁ ବାହୁତ କଥା
ଚିତ୍ତରେ ନିଦୟ ହୋଇଲ । ଏଥିଉତ୍ତରୁ ନଅରଠାକୁ ବିଜେକଲେ । ପାନ୍ଥମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ
ଆଜ୍ଞାକଲେ ଆମ୍ଭେ ପୁଷ୍କଳରେ କଳ୍ପିତ କରିଅଛୁ । ଏତେକଥା । ରାଜାହେରୁ-
ବୋଲି କଳ୍ପିତ କରିଥିଲେ, ଶ୍ରୀଦିଅଙ୍କ ଆଜ୍ଞାରେ ରାଜାହେଲୁ । ଆଉବାକି ତନୋଟି
କଥା । ପାନ୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ଗୁମୁରେ ଜଣାଇଲେ 'ଆଉ ତନୋଟି କଥା କି ମନରେ ସ୍ମରଣ
ହୋଇ ଅଛି ଅଜ୍ଞା ହେଉ' ଶ୍ରୀମୁଖ ଆଜ୍ଞା ହୋଇଲେ ଛଅଶ ୬୦୦ ଭାଗକରି

ଶାସନ ବିଧାନିକା, ପଦ୍ମୋପଧର କଟାଇବା, ଲକ୍ଷ୍ମଣୀର ହରିବା । ଏରୁପେ ଏ
ଗୁରୁକଥା ଏ ଗୁରୁକଥା କଳ୍ପିତ ହୋଇଥିଲା । ପାହମନ୍ତୀ ଜଣାଇଲେ ଯେ
ଅବଧାନକୁ ଆସଇ ।

ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବଙ୍କ ଜନ୍ମ ବୃତ୍ତାନ୍ତ

ପ୍ରଥମେ ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମଙ୍କର 'କଳଭୃତ' ପୁତ୍ର ଜନ୍ମ ହୋଇଲା । ଜନ୍ମ ହୋଇଲା । ଜାତକର୍ମ ବ୍ୟକ୍ତଲେ । ନାମକରଣ ଦିନ ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଆଜ୍ଞାକଲେ ଏ ପୁତ୍ର ରୁଦ୍ରଦେବତା ଶ୍ରୀ ପରମେଶ୍ଵର ଦେଇ ଅଛନ୍ତି । ଦୁଇ ଦେବତାଙ୍କ ନାମ ମିଶ୍ରଣର କରି ନାମଦିଅ । ବ୍ରାହ୍ମଣେ ବିଶ୍ଵର କହିଲେ ଶ୍ରୀ ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ଦେବ ବୋଲି ନାମ ବିଶ୍ଵରଲୁ । ଏମନ୍ତ ଅବଧାନକୁ ଆମର । ରାଜା ହସି ଉତ୍ତମ ହେଲବୋଲି ଶ୍ରୀ ପ୍ରତାପରୁଦ୍ର ବୋଲି ନାମଦେଲେ ।

ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମଙ୍କ ଅବାହନ ଉତ୍ତରୁ ଗୋପୀନାଥ ପଦ୍ମରେ ଦଣ୍ଡଛନ୍ଦ ଧରାଇଲେ, ଏ ସକାଶେ ଗୋପୀନାଥପୁର ମହାଜନମାନେ ଏହିଦିନୁ ସାଧନୁ ବୋଲାଇଲେ ।

ପ୍ରତାପରୁଦ୍ରଦେବେ ଦଣ୍ଡଛନ୍ଦ ଧରାଇଲେ । ପ୍ରଥମେ ଶ୍ରୀ ପରମହଂସ ନାଥଙ୍କ ଦେଉଳ ଭୋଜାଇଲେ । ମିଶ୍ର ଅକ୍ଷରକରି ରଜହଂସବୋଲି ଶାସନ ବଦାଇଲେ । ଦୁଗନ୍ଧ ଶ୍ରୀ ପ୍ରତାପରୁଦ୍ରପୁର ଶାସନ ବଦାଇଲେ । ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମଙ୍କ ଗ୍ରମୁରେ ଜହ୍ନୁଲ ଜଣାଇଲ ପ୍ରସନ୍ନ ପୁରୁଷୋତ୍ତମପୁର ପୁଷ୍ପଂଶୁ ଭୋଦାର ମଲ୍ଲିସାହି ଦକ୍ଷିଣ ଧାଗ ବ୍ରାହ୍ମଣ ବାମଦେବ ପାଣି ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଲା, ତାହାର ସନ୍ତାନ ନାହିଁ । ଯେ ଅବଧାନକୁ ଆସିବ । ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମ ଆଜ୍ଞାକଲେ ବିଭକ୍ତ ଜନଶି କରି ଅଣ । ତନକ କରିବା ଲେକେ ତନକ କରିବା ବେଳେ ପଡ଼ୋସ ସ୍ଵୀୟମାନେ କହିଲେ ତାଙ୍କ ସ୍ଵୀୟ ଗର୍ଭହୋଇଛୁ ତାକୁଦେଖି ଏ ସ୍ଵୀୟ ବହୁତ ଦେଦନ କରି ବେଦଗାୟନ କଲ । ଏହାଶୁଣି ଆଜ୍ଞାକଲେ ସ୍ଵୀୟ ବଡ଼ ଯୋଗ୍ୟ ବେଦପଢ଼ୁଅଛୁ ? ବାଳକ ବାଳିକା ହେବପଛେ ବୁଝି କୋଠକରିବା ଥୋକାଏ ଦିନ ଉତ୍ତରୁ ବାଳକ ଉତ୍ପତ୍ତି ହେଲା, ତାହା ନାନ ତା ମାତାଜାତୁ ପାଣି ବୋଲି ଦେଲା ।

(ପୃ-୪୦-୪୧) ଚୁରୁଦସା ଚଳମଙ୍କ ପୁତ୍ର ତମକୁଳ ଚଳମଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଲିଖିତ ।

ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ କ୍ଷେତ୍ର ନଅରଠାକୁ ବିଜେକଲେ, ଶ୍ରୀ ନଦୀଆ ନିବଦ୍ଧିପରୁ ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଚୈତନ୍ୟ ମହାପ୍ରଭୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଜେକଲେ । ତାହାଶୁଣି ମହାଶ୍ରମ ଦରଶନ କରି ସମ୍ଭାଷଣ କଲେ, ଏଥିଉତ୍ତରୁ ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମ ବଳରାମ ଦାସଙ୍କର ସମ୍ବାଦ ହୋଇଲା ।

ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମ କାନ୍ତସ୍ଵର ଶ୍ରୀପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଦେବଙ୍କ ମନରେ ସ୍ଵରଣ ହେଲା ଆରଜନ୍ମ କଲ୍ପିତ କଥା । ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନୃସିଂହନାଥଙ୍କୁ କାଞ୍ଚାନଗରୁ ଆଣି ଶାସନରେ ବିଜେ କରାଇବା ଏମନ୍ତ ବୋଲି ବିଶ୍ଵାସଲେ । ପାହମନ୍ଦୀ ଗୁରୁଦାସ ଚଇମାଙ୍କ ଆଜ୍ଞାଦେଲେ କାଞ୍ଚୀ ନଗ୍ରୀକ ଶ୍ରୀମୁଖ ଚଳାଅ । ପଦ୍ମନା ପ୍ରୀତୀନେତ୍ର ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଶ୍ରୀମୁଖ ଚଳାଇଲେ । ଶ୍ରୀମୁଖ ଶୁଣି କାଞ୍ଚୀ ନଗ୍ରୀରାଜା ଅବଜ୍ଞା କଲା । ଦୂତେଥାସି ଅବଜ୍ଞା କଲବୋଲି କହିଲେ । ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମଙ୍କ ମନରେ ବହୁ କୋପହେଲା । ଏଠାରୁ ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ କ୍ଷେତ୍ର ନଅରଠାକୁ ବିଜେକଲେ । ଦୁର୍ଦ୍ଦିନ ଗୁମୁକୁ ଯାଇ ଦରଶନକରି ବହୁତ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିବା ମସୟରେ ତଳିଓଛା ଶ୍ରୀ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଶ୍ରୀ ଡାହାଣ ଭୁଜଧର ଉଦ୍ଘୋଷାଅଛି । ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଅଜ୍ଞାଦେଲେ-ମାଗ । ତଳିଓଛୁ କହିଲା ମୁଁ କି ଦେଲି ତୋ ନଅରଠାକୁ ବିଜେକଲେ । ତଳିଓଛୁ ଶ୍ରୀମୁଖ ଶୁଣି ଦାର୍ପନା କଲା । ରାଜା କି ମାଗିଲେ ମୋତେ ଗୋଚର ନାହିଁ ମୁଁ ତୋ ଭୁଜ ଅଶ୍ରୁସ୍ଵତେ କହିଲି ଦେଲି, ଏହା ମୋତେ ଅଜ୍ଞାହେଉ । ଶ୍ରୀମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀମୁଖରେ ଅଜ୍ଞା ହୋଇଲେ, କାହିଁନଶ୍ରୀ ତାକୁ ଅଜ୍ୟ ହୋଇଛୁ ଜୟେ, ଜୟେ କରିବାକୁ ମାଗିଲା । ଏବେ ରାଜତକୁ କହ ଆମ୍ଭେ ଅଗେ ଯାଇଅଛୁ । ତୁ ପଛେ ଯା । ଆରଦନ ପ୍ରାତଃକାଳରୁ ତଳିଓଛୁଯାଇ ନଅରଠାରେ ମହାଶ୍ରମଙ୍କ ଗୁମୁରେ କହିଲା । ତଳିଓଛୁଠାରୁ ଶୁଣିଲାକୁ ମହାଶ୍ରମ କାଞ୍ଚୀନଗ୍ରୀକ ବିଜେକଲେ । ବିଜେକରି ଗଡ଼ଜୟ କଲେ । ପଦ୍ମନାପ୍ରୀତୀ ହାତକଲେ । ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀନୃସିଂହଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରି ନୃସିଂହ କବଚ ଫଡ଼ି ଆମ୍ଭାର ବହୁତ ପଲକିତ ହୋଇଲା । ଆରଜନ୍ମ କଥା ସ୍ଵରଣ ହେଲା । ଆରେ ଆରଜନ୍ମରେ ତୋ ଗୁମୁରେ ସେବାରେ ଥିଲି । ତୋ ଆଜ୍ଞାରେ ଏତେସରିକି ପ୍ରବେଶ ହୋଇଲି । ଏବେତୁମ୍ଭ ଦର୍ଶନ ମୃତ୍ୟୁପାରୁନାହିଁ । ପୁଞ୍ଜନରେ ଚିତ୍ତେ କଲ୍ପିତ କରିଥିଲି ଶାସନରେ ବିଜେକରାଇବି । ଏବେ ତୋ ଆଜ୍ଞାରୁ ଶାସନ ବସାଇଲି, ସବୁ ମନୋବାଞ୍ଛା ସପୁର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଲା, ଏବେ ଶାସନକୁ ବିଜେକରିବାକୁ ଅଜ୍ଞାହେଉ । ଅଜ୍ଞାଦେଲେ ଶାସନରେ ବିଜେକରାଇବି ।

ସେହିଠାରେ ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀନୃସିଂହ ନାଥଙ୍କର ସେବକ ଗୋବିନ୍ଦ ଦକ୍ଷିତଙ୍କୁ ଆଜ୍ଞାଦେଲା, ରାଜାଙ୍କୁ କହ ଆମ୍ଭେ ବିଜେକରିବୁ, ଆଜ୍ଞା ହେଲାକୁ ଶରତରେ ବିଜେ

କରାଇଲେ । ଅଷ୍ଟାବକ୍ତ୍ର ପୋଏଲ । ଏକମୁଖୀ ରୁଦ୍ରାକ୍ଷ, ଗରୁଡ଼ା ବେତ, ତାହାଣ-
 ବ୍ରତେକ ଶଙ୍ଖ ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନୃସିଂହ ଯେବକ ସୁଦ୍ଧା ଦେନାଇ ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ
 କ୍ଷେତ୍ର ନଅରଠାରେ ପ୍ରବେଶ ହେଲେ । ଅଷ୍ଟାବକ୍ତ୍ର ପୋଏଲ । ଏକମୁଖୀ ରୁଦ୍ରାକ୍ଷ,
 ଗରୁଡ଼ା ବେତ ତାହାଣ ବ୍ରତେକ ଶଙ୍ଖ ଏ ରୁଦ୍ରବ୍ରତ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ
 ଭଣ୍ଡାରରେ ରଖାଇ ଦର୍ଶନ କଲେ । କର ଶ୍ରୀନଗରଠାକୁ ଅଇଲେ । ମନ୍ଦୀକ
 ଆଜ୍ଞାକଲେ । ଆମ୍ଭେ କାଞ୍ଚିନଗ୍ର ରଜାଙ୍କୁ ମଗାଇ ପଠିଅଇଲ । ସମୟରେ
 ପଦ୍ମିନୀ ସ୍ତ୍ରୀଶକ ନ ଦେଲ, ଆମ୍ଭେ କଳ୍ପିତ କରିଅଛୁ, ପଦ୍ମିନୀ ଆଣି ହାଡ଼ିକୁ
 ଦେବୁ । ଏ ସ୍ତ୍ରୀଶକ ହାଡ଼ିକ ଦଥ । ମନ୍ଦୀ ସ୍ତ୍ରୀର ଜମାକରିନେଲ । ଆଜ୍ଞା ପ୍ରମାଣେ,
 ମନେବଗୁରିଲ କି ଏହାପରା ସ୍ତ୍ରୀଶକ ହାଡ଼ିକ ଦେବ । ଏମନ୍ତେ ଚିତ୍ତେ ବିଗୁରିଲ
 ଶ୍ରୀଗୁଣ୍ଡିଚା ଯାତକୁ ଛେଇପଏରା କରିବେ ସେହୁଦିନ ଦେବ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି
 ଗୋପ୍ୟକରି ରଖିଲ । ଏଥରୁରୁ ଦର୍ଥଙ୍କଠାରୁ ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଠାକୁରେ ମେଲଣି-
 ମାଗି ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀନୃସିଂହକୁ ଦେନ ଶ୍ରୀପୁରୁଷୋତ୍ତମପୁର ଶାସନ ନଅରଠାକୁ
 ବିଜେକଲେ, ଲକ୍ଷ୍ମୀନୃସିଂହ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ଶାସନ ପୁଂଖଣ୍ଡି ଉତ୍ତରେ ବିଜେ କରାଇଲେ,
 ଭଟ୍ଟ ହଳିୟ ପହରାଜପୁର ଶାସନ ବସାଇ ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମଙ୍କ ଗ୍ରମୁରେ କବାର କଲେ,
 ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଆଜ୍ଞାକଲେ କି ମାଗୁଅଛ ମାଗ, ଭଟ୍ଟ କହଲ ଚୁମ ଆଜ୍ଞାରୁ ଶାସନ
 ବସାଇଲ । ଶାସନ ଅପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇଅଛି । କାଞ୍ଚିନଗ୍ରରୁ ଯେଉଁ ଦେବତା
 ଆଣିଅଛ ତହିଁ ମୂର୍ତ୍ତିଏ ଆଜ୍ଞା ହୋଇଲେ ଶାସନରେ ବସାଇବ । ଆପଣଙ୍କ ନାମ
 କାଲେକାଲେ ଥବ । ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଆଜ୍ଞାଦେଲେ ଚଳନ୍ତ ନୃସିଂହଙ୍କୁ ଭଟ୍ଟକୁ ଦଥ ।
 ଆଜ୍ଞା ହେଲରୁ ହଳିୟପହରାଜ ଦେବତାଙ୍କୁ ଘେନିଯାଇ ଶାସନରେ ବସାଇଲେ,
 ତହିଁଉତ୍ତରୁ ପାହମନ୍ଦୀ ଗୁରୁଦାସ ଚରମା ଯେବକ ଗୋବିନ୍ଦ ଦକ୍ଷିତ ଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରମଙ୍କ
 ଗ୍ରମୁରେ ଜଣାଇଲେ, ଭୁକ୍ତେ ଭୋଳରେ ଭଟ୍ଟକୁ ଆଜ୍ଞାକଲ, ଆଜ୍ଞା ଅବଜ୍ଞା କରି
 ନପାରୁ । ଭଟ୍ଟହଳିୟ ପହରାଜ ଶ୍ରୀ ଚଳନ୍ତ ଗୋସାଇଁଙ୍କି ନେଲ । ଏବେ କି ଅବଧାନ
 ହୋଇଅଛି । ସେହୁଦିନଠାରୁ ମହାଶ୍ରମଙ୍କର ବିଜେ ନୋହୁଲ । ଆଜ୍ଞା ମହାଶ୍ରମ
 କଲେ । ଶ୍ରୋତ୍ରୀୟ ଦ୍ରାପ୍ତଣ ଶବ ଆଠକଣ ନୃସିଂହ କବଚ ଶୁଣନ୍ତୁ । ଆମ୍ଭେ
 ସ୍ୱେକୋଇଣି ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିରାହାର ରହଲୁ । ଯେ ଗୋବିନ୍ଦ ଦକ୍ଷିତଙ୍କୁ
 ଆଜ୍ଞାହେଲ ରଜାଙ୍କୁ କହ ଆମ୍ଭ ଚଳନ୍ତ ସାଦୃଶରେମୂର୍ତ୍ତି ନିର୍ମାଣ କରିବ । ସହସ୍ର,
 ନ ଲଗାଇବ, ଆମ୍ଭେ ଆପେ ନିର୍ମାଣ ହେବୁ । ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମେ ସିଧର ଯେହକୁ
 ଆଜ୍ଞାକଲେ । ତାହାକୁ ସହସ୍ରେ ସୁନିଆ ଦେଲେ, ସେ ପ୍ରତିମା ନିର୍ମାନ କରି
 ଅଷ୍ଟଧାତୁରେ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଲେ, ଠାକୁରଙ୍କର ଆଜ୍ଞାଭ୍ରଷ୍ଟ କରି ସହସ୍ର ଭୁକରେ
 ଲଗାଇବାରେ ଶୋଣିତସୁବଲ । ଘଟି ପ୍ରଥମେ ଚକ୍ଷୁରୁ ଛଡ଼ାଇବା ମାତ୍ରକେ
 ପୁଂବରୁ ଗ୍ରାମ ସାତଗୋଟି ପୋଡ଼ିଗଲ । ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀନୃସିଂହ ଚଳନ୍ତ ଗୋସାଇଁଙ୍କି

ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଇ ସିଂହାସନେ ବଡ଼ ଠାକୁରଙ୍କ କୋଳେ ବିଜେକରାଇଲେ,
 ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଶ୍ରୀପୁରୁଷୋତ୍ତମ ନଅରଠାକୁ ଶ୍ରୀଗୁଣ୍ଡିଚା ଯାତକୁ ପ୍ରବେଶ ହୋଇଲେ ।
 ଶ୍ରୀଗୁଣ୍ଡିଚା ଯାତଦିନ ଛତ୍ରପତ୍ର କଲବେଳେ ମନ୍ଦୀ ଶ୍ରୀଗୁମ୍ଫରେ ପଦ୍ମ ନା ଫୁଲକ
 ନେଇ ଦେଲେ, ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଆଜ୍ଞାକଲେ ଆମ୍ଭେ ହାଡ଼କ ଦିଅବୋଲି କହଲୁ ତୁ
 ନଦେଇ ରଖିଅଛୁ । ମନ୍ଦୀ ଗୁମ୍ଫରେ ଜଣାଇଲ ଯେଉଁ ହାଡ଼କ ଯୋଗ୍ୟ ସେହି
 ହାଡ଼କ ଦେଲି । ଶ୍ରୀମହାଶ୍ରମ ଶୁଣି ମନ୍ଦୀକ ବହୁତ ପ୍ରଶଂସା କଲେ । —

ବଳରାମ ଦାସଙ୍କ ବ୍ରହ୍ମଗୀତାରୁ

ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ହରଷହୋଇ ଅର୍ଜୁନକୁ ଗ୍ୟାନ କହନ୍ତୁ ବରୁ । ଏ ଗ୍ୟାନ ସୁନମାନେ ଶୁଣି ଯୋଗ୍ୟାୟଲେ । ଅର୍ଜୁନ ଏବେ ତୋତେ ବସ୍ତ୍ରାରି କହବା ଶ୍ରୀବ୍ରହ୍ମ ଗୀତା ଅର୍ଥ ହୁଏ ବଳରାମ ଦାସକୁ ଅନୁଗ୍ରହ କଲେ । ଶୁଣ ଅର୍ଜୁନ ସୁରମନେ ଏ ଗୁପ୍ତ ଗ୍ୟାନଟି । ଏ ଶରୀର ମନ ପାଞ୍ଚ, ପ୍ରକୃତି । ପାଞ୍ଚ ଧରଣକୁ ମନ ପାଞ୍ଚ, ଗୁପ୍ତତା, ବେଦଗୁଣ, ରସଛଅ । ତନ୍ମୟର୍ଥ ଦୁଇ, ବ୍ରହ୍ମନବ । ଏ ଦେହରେ ଧରଣୀ ବଧ । ଭେଦ୍ୟାନ୍ତ ଉକାର ଆସି ମୋତେ ପରମାର୍ଥ ଦେଖାଇବ । ଶୀଘ୍ର ହରଷ ହୋଇ କହନ୍ତୁ, ଏ ପରମାର୍ଥଟି ଆକାର, ଉକାର, ମକାର, ସକାର । ତନରୁପଟୀ ଏହି । ଉକାର ବ୍ରହ୍ମା, ମକାର ବସ୍ତୁ, ସକାର ଶିବ । ସିଧରସ୍ତ୍ର ଏଗୁଣରେ ନିରାକାରଟି । ଏହି ହେତୁରୁ ବ୍ରହ୍ମଦର୍ଶନଟି । ଗୁପ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତନକରବ ଏହା ନମସ୍କୃତ ବୁଝ । ଏହି ବ୍ରହ୍ମର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟଟି ଯେମନ୍ତ ରାଜ ଦିବସ ହୋଅଇ । ସେହିରୂପେ ଗ୍ୟାନ୍ତ ଶୁଣ ଅର୍ଜୁନ ସୁରମନହୋଇ ତେଜ ତନ ? ବାଇ ଗୁଣ । ଅକାଶ ପାଞ୍ଚ ଅହଂକାର ଛଅ, ବୁଦ୍ଧି ସାତ । ମନ ଅଠ । ଅଷ୍ଟ ଫାଣି ଏହାକୁ ବୋଲି, ଏ ଅଷ୍ଟ ଫାଣି ଫଟିବାକୁ ଅବନା ଗାୟତ୍ରି ମନ୍ତ୍ର ଅଷ୍ଟ ଅକ୍ଷର, ଏ ରାଜ ଗୁଣଦଣ୍ଡ ପାହାନ୍ତରେ କପିବ । ପର ରଜ ସସ, ବଦ ଏ ଅବନା ଅଷ୍ଟ ଅକ୍ଷର ମନରେ ଶୁଣିବ । ଗୋଡ଼ଦୁଇ ଦୁଲକଣ ବସିବ । ଶିରକଣ ସଲଖି ବସିବ । ପରଧନ ପରର ରମଣୀ କମନ ନଦେବ । * * *

ଶୁଣ ଅର୍ଜୁନ ପୁର ମନେ । ଯତ୍ନରୂପେ କହଲୁଁ ସଂସାର ଫେଡ଼ି । ଅଗ୍ୟାନ୍ତ ମାନଙ୍କଠାରେ ନ କହବ । ପ୍ରତାପରୂପ ଦେବ ବଳରାମ ଦାସକୁ କଟାଳ କଲେ । ବ୍ରାହ୍ମଣେ ଉପହାସ କଲେ । ଏ ଆତ୍ମବାନା ପାପାଣ୍ଡ ମାନଙ୍କୁ ନକହ କହଦେଲୁଁ ; ବ୍ରାହ୍ମଣମାନଙ୍କଠାରେ ବଳରାମ ଦାସେ ବଫାଣ କଲେ । ବ୍ରାହ୍ମଣେ ଲଜ୍ଜା ପାଇଲେ । ଭକ୍ତକୁ ସେବାକଲେ । ଶ୍ରୀବ୍ରହ୍ମ ଗୀତାରେ ବ୍ରାହ୍ମଣେ ମାନ୍ୟକଲେ ଭକ୍ତର ଅପମାନ ମୁଁ ନ ସହଇ ଭକ୍ତକୁ କଷଣ ପଡ଼ିଲେ ପ୍ରସନ୍ନ । ଅର୍ଜୁନ ଶୁଣି

ସନ୍ତୋଷ ହୋଇଲେ । ଶ୍ରୀପଦ୍ମ ପାଦରେ ପଡ଼ିଲେ । କରପତ୍ର ଯୋଡ଼ି ପରୁରନ୍ତି ।
 ଭେଷାମୀ ଘଟଯୋଗ ବରୁର ଅଗ୍ୟାଂହେତ୍ । ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ହରଷେ କହନ୍ତି ଶୁଣ
 ଅରଜୁନ ଘଟଯୋଗ ଗ୍ୟାନ ବରୁର *

* “ପ୍ରଥମେ ପୃଥ୍ଵୀ ଆପତେଜ ବାଜ ଆକାଶ, ସେତେ ତତ୍ତ୍ଵଦେନ କାୟା
 ପ୍ରକାଶ । ପଞ୍ଚୁତତ୍ତ୍ଵ ଦେନ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେହ । ସଦ୍‌ଗୁରୁ ନାରାୟଣଙ୍କ ଅଗ୍ରତେ
 ସଦାଶିବ କହ । ସେ ସ୍ୟଂରୁ ଉତ୍ପତ୍ତି ଶୂନ୍ୟ । ଶୂନ୍ୟ ଉତ୍ପତ୍ତି ଆକାସ । ଆକାସ
 ଉତ୍ପତ୍ତି ବାୟୁ । ବାୟୁରୁ ଉତ୍ପତ୍ତି ତେଜ । ତେଜରୁ ଉତ୍ପତ୍ତି ଆକାସ । ଅକାସ
 ଉତ୍ପତ୍ତି ପୃଥ୍ଵୀ । ଶ୍ରୀ ନାରାୟଣ ପରୁରଲେ । ଆକାଶର କେବଣ ଦ୍ଵାର ପୃଥ୍ଵୀର
 କେବଣ ଦ୍ଵାର । ଶ୍ରୀ ସଦାଶିବ କହଲେ ଆପର ଦ୍ଵାର ଶିବଣ । ବାୟୁ ଦ୍ଵାର ନାସ,
 ତେଜର ଦ୍ଵାର ଦୃଷ୍ଟି । ଆପର ଦ୍ଵାର ଇନ୍ଦ୍ର, ପୃଥ୍ଵର ମୁଖ । ଶ୍ରୀ ନାରାୟଣେ
 ପରୁରଲେ ଆକାସ କେବଣ ବର୍ଣ୍ଣ । ବାୟୁ କେବଣ ବର୍ଣ୍ଣ । ତେଜ ଶ୍ଵୋଶିତ ବର୍ଣ୍ଣ ।
 ଆପ ଶେତ ବର୍ଣ୍ଣ ପୃଥ୍ଵୀ ପିଞ୍ଜଳ ବର୍ଣ୍ଣ । ଶ୍ରୀ ନାରାୟଣେ ପରୁରଲେ ଆକାଶର
 କେବଣ ଗୁଣ, ତେଜର କେବଣ ଗୁଣ, ଆପର କେବଣ ଗୁଣ, ପୃଥ୍ଵର କେବଣ
 ଗୁଣ, ଶ୍ରୀ ସଦାଶିବ କହଲେ ଆକାଶର ଗୁଣ ସଦ, ବାୟୁର ଗୁଣ ବଳ । ତେଜର
 ଗୁଣ ପ୍ରସିଂଗ୍ୟ, ଆପର ଗୁଣରସ । ପୃଥ୍ଵର ଗୁଣ ଦେହ । ଶ୍ରୀ ନାରାୟଣେ ପରୁରଲେ
 ଆକାଶ କାହିଁ ସମ୍ଭାଜ, ବାୟୁ କାହିଁ ସମ୍ଭାଜ, ତେଜ କାହିଁ ସମ୍ଭାଜ ପୃଥ୍ଵ
 କାହିଁ ସମ୍ଭାଜ, ଶ୍ରୀ ସଦାଶିବ କହଲେ ଆକାଶ ସମ୍ଭାଜ ଶିଖରେ ବାୟୁ ସମ୍ଭାଜ
 ନାସାରେ, ତେଜ ସମ୍ଭାଜ ଚକ୍ଷୁରେ, ଆପ ସମ୍ଭାଜ ଦୃଢ଼ରେ, ପୃଥ୍ଵ ଲତ୍ଵରେ ।
 ଶ୍ରୀ ନାରାୟଣେ ପରୁରଲେ ଶୁଣଇ ଯେ କସ୍ତେ, ଦେଖଇ ଯେ କସ୍ତେ, ଦୃଷ୍ଟି ଯେ
 କସ୍ତେ । ପୃଥ୍ଵ ଯେ କସ୍ତେ, ଶ୍ରୀ ସଦାଶିବ କହଲେ ଶୁଣଇ ବର୍ଣ୍ଣ, ଧାଇଁ ବାୟୁ
 ଦେଖାଇ ଦୃଷ୍ଟି , ଦ୍ରବଇ ଆପନଶ୍ଵଳ ପୃଥ୍ଵୀ, ଶରୀରୀ ପରମାଥ ତାଳୁଅନନ୍ତ
 ଶେଷ୍ୟାବୋଲି, ହାସେ ଚକକେ ବ୍ରହ୍ମାଣ୍ଡ ହାଣିର ବୋଲି କାଉଁରି ମଣ୍ଡଳ ଲଲିଟ
 ପାଟିକ ବୋଲି ହିକଟ ତାଳୁବୋଲି”

(*-ପ୍ରାଚୀନ ଗନ୍ଧ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶ-ପୃ-୪୭)

ପୃ-୯୭ .

ବଳରାମ ଦାସଙ୍କ ଗ୍ୟାନରୂତାମଣି

“ଏ ଗଲେ ସବୁଗଲ । ଆଉ ଯିବାକୁ ବାଟନାହିଁ । ସେହିଟି ରୁ । ଏହି ଗଲେ ପ୍ରାଣୀମାନେ ମରନ୍ତି । ଏହାର ନାମ ସହଜ ପରମ । ଗୁଡ଼ିଫେଲ୍‌ଲଂ ଯେ । ତେତେବେଳେ ଜାଇଁଲୁ । ବେତାମୁଖ ବୁଜି ନାସିକା ବାଟରେ ପଂଚବାଇ ଟେକିଟି । ଶୁଣ ଶିଷ ଟେକିଲ । ଗୁରୁଦୋଇଲେ ପରମ ଅସ୍ପାଟି । ବାହାରକୁ ଗଲେ ଜୀବଦୋଲଇ, ବୁଦ୍ଧ ଯେ ତାହା କହୁବା । ...ଗୁରୁଦୋଇଲେ ଏହି ନିଶବଦଟିସ୍ତେ, ରୁପବର୍ଣ୍ଣ ଚିହ୍ନ ନାହିଁଟି । କରପାଦ କର୍ଣନାଶୀ ମୁଖ ଏହାର ନାହିଁଟି । ବ୍ରହ୍ମ ଏହିଟି । ତହିଁରୁ ପରମ ଶେରୁଛୁ, ଆସୁଛୁ ଯେ ବ୍ରହ୍ମରୁପ ପରମ । ଆଉ ଅଛୁ ଯେ, ଯେ କେସେ । ପରମରୁ ଶରୁଛୁ ଜୀବା, ଦୁଇ ନୟନ ନାସାକୁ ହିକୂଟ କହ, ପରମ ଯେ ଶ୍ରେତବର୍ଣ୍ଣ । ଜୀବ ଜାଲବର୍ଣ୍ଣ । ମୁଖ ଗୁମୁଦାନ୍ତ ମୂଳରେ ଝର ଝର ବହୁଅଛି । ତାକୁ ହିଦେଣୀ ବୋଲିଟି । ସେ ହଂସ ପାଦରୁ ବହୁଛି । ‘ପରମର ପାଦେ ଜୀବର ପାଦେ । ବାହାରକୁ ଯେବେଯାଇଁ ଜୀବପାଦ ବୋଲି । ଭିତରକୁ ଆଇଲେ ପରମ ପାଦବୋଲି । କାଳକମଳ ନିରଂଜନ । ନିଜେ ପରୁରୁଛି । ତାହାକୁ ଚକ୍ଷୁବୋଲି । କଳନା ଯେ କାଳ ସେ । ଶ୍ରେତ ଯେ କମଳ ସେ । କଳାଟି ଜୀବ । ଧଳାଟି ପରମ, ଜ୍ୟୋତିଟି ବ୍ରହ୍ମ । ଏହିନି ହିକୂଟି । ଅର୍ଦ୍ଧ ଯେ ଅଧରକୁ କିହିଁ । ଉର୍ଧ ଯେ ପରମକୁ କିହିଁ । ମଧ୍ୟ ଯେ ଜୀବକୁ କିହିଁ । ଚକ୍ରବେଦ ମୁଖ । ଯଦୁବେଦ ନୟନ । ସାମବେଦ ଶ୍ରବଣ । ଅଥବବେଦ ନାସିକା । ଶିଶୁବେଦ ବୋଲି ଶିନ୍ୟକୁ । ଦୁଇକରେ ଦୁଇ କର୍ଣ୍ଣ ବୁଜିବ । ତହିଁଠେଉଁ ଧୁନୁ ଶୁଭବ ସମୁଦ୍ଧ ଗର୍ଜନ ପରସ୍ତେ । ତାହାକୁ ଗୋଲହାଟ କହ । ନୟନ ଦୁଇ ନାସିକା ଦୁଇ ।

ଗ୍ୟାନ ରୂତାମଣି ପୃ-୧୧୩ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଇତିହାସ ତୃତୀୟ ଭାଗ
 ପଞ୍ଚସଖା ସାହିତ୍ୟ ଡଃ ବଶୀଧର ମହାନ୍ତି ପ୍ରକାଶକ-ସ୍ତୋଷ୍ଟ୍ର ପବ୍ଲିଶିଂ
 ବିନୋଦ ବିହାରୀ କଟକ—୧୯୭୭—ପ୍ରଥମ ପ୍ରକାଶ ।

କର୍ଣ୍ଣ, ଦ୍ଵାରରୁ ଦଶଦ୍ଵାର ସ୍ଵେଦ । ତାଳୁକା ସଳଖେ ଯେଉଁଦ୍ଵାର ତାହାକୁ
 ବ୍ରହ୍ମରଞ୍ଚୁବୋଲି । ଚନ୍ଦ୍ର ଯେ ଜୀବ । ସୂର୍ଯ୍ୟ ଯେ ପରମ, ଉର୍ମି ମୁଖ, ଧୂର୍ମି ନାସିକା,
 ଜ୍ୟୋତିନୟନ ଜାଲା କର୍ଣ୍ଣ, ଅହାର ମୁଖ, ମୈଥୁନ କର୍ଣ୍ଣ, ନିଦ୍ରା ନୟନ,
 ବାଇ ନାସିକା, ସ୍ଵେଦାଠ କଳା, ପରମ ଅସ୍ତ୍ରା ବାରଆଙ୍ଗୁଳରେ ଆସୁଛି ।
 ସ୍ଵେଦାର ବାରକଳାୟେ । ଜୀବଆତ୍ମା ଯାଉଅଛି ବାର ଆଙ୍ଗୁଳରେ, ତାହାକୁ
 ବାରକଳା ବୋଲି । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଉଦେ ଅସ୍ତଂ ହେଉଅଛି । — ଅପଅକ୍ଷର
 ଯେ ବ୍ରହ୍ମ । ଏକାକ୍ଷର ଯେ ପରମ । — ନିଶବଦ ପରମକୁ କହୁଁ । ଶବଦ ଜୀବକୁ
 କହୁଁ, ଅନନ୍ତତ ବ୍ରହ୍ମକୁ କହୁଁ, ଶବଦ ଶିଶୁବେଦକୁ କହୁଁ, ୁଳ ଯେ ଜୀବକୁ
 କହୁଁ, ଅଧ ଯେ ମାତାଟି, ଉର୍ଧ୍ଵ ଯେ ବନ୍ଦୁଟି । — ଅକ୍ଷରର ଚକ୍ଷୁ ବୁଜିବାକୁ
 କହୁଁ ଅକାର ଅନାଇବାକୁ କହୁଁ । ପରରଜ ସସବଦ ଅବନା ଆଠଅକ୍ଷର,
 ହରେଶ୍ରମ କୃଷ୍ଣ ଛଡ଼ଗଜ ।

ବ୍ରହ୍ମ ଯେ କୃଷ୍ଣ ସେ । ରାଧିକା ପରମ ଦୂତିକା ଜୀବ, ବଇଁଶି ଅନନ୍ତତ
 ଧୁନିକ କହୁଁ । କଦମ୍ବ ଫେଣାକୁ କହୁଁ, — କାଳସୀ କାଳକୁ କହୁଁ, ସତଏକ,
 ଶାନ୍ତି ଦୁଇ, ସମ ତିନି, ଅହଂସା ଚାରି, ଗ୍ୟାନ ପାଞ୍ଚ, ଦୟା ଛ, ଷମା ସାତ,
 ଆତ୍ମାତ୍ମାଠ ଅହୋଧ ନଅ, ନିର୍ଲୋଭ ଦଶ, ଧୀର ଏଗାର, ଧର୍ମ ବାଦ୍ଦାର,
 ଦ୍ଵାଦଶ ବୃନ୍ଦାଚନସ୍ଵେ, ଇଶ୍ଵର ଘଟିକା ଖୋଳକଳା, ସୋଳ ସହସ୍ର ଗୋପୀ,
 ପାଞ୍ଚମନ ପଚଶ ପ୍ରକୃତି । ଇନ୍ଦ୍ରଗଣ୍ଠ, ବାଇ, ଗୋରୁବଛାସ୍ଵେ । — ଶୁଣି ଶିଷ
 ପ୍ରଳମ୍ଫିତ କଲ । ନିସ୍ଵରଲି ପ୍ରଭୁବୋଲି ପ୍ରଳମ୍ଫିତ ସହସ୍ଵେ, କଳା, ଏ ଗ୍ୟାନପାଇଁ
 ମୋହଜୀବ ଉଧାର ହୋଇଲ, ଆସିବା ଯିବା ପରଚେ ପାଇଲ, ଶ୍ରୀଗୁରୁ
 ଆଗ୍ୟାରେ—ଏ ଗ୍ୟାନଚୂଡ଼ାମଣି ବଳରାମ ଦାସଙ୍କ କୃତ୍ୟ, ସଦାଜୟେ
 ସପୁଣ୍ଡି ।

ଜଗନ୍ନାଥ ଦାସଙ୍କ ଭୁକ୍ତିଭାଷା

(୧)

ଶୁଣୁପୁତ୍ରାରେ ବ୍ରହ୍ମଗ୍ୟାନ । ସାଧୁପାରିଲେ ଅଜାମୁର ହେବୁ । କାଳ
ପଞ୍ଚକ୍ଷତ୍ର । ପାତକ ଖଣ୍ଡିତ୍ର । ଶୁଣ ପୁତ୍ରାରେ ପ୍ରଥମେ ମହାଶୟ୍ୟ । ଏଠାରେ
ଦୃଷ୍ଟିଦେବୁ । ନାସାଦ୍ୱାରେ ଦ୍ୱାଦଶ ଆଙ୍ଗୁଳ ପଦନ । ସେ ପଦନ ଅଗ୍ରେଟି ରାଜାର
ଶବଦ । ତାହାକୁ ଚିତ୍ତ ଦୃଷ୍ଟିମନ ଏକକର ଦେଖିବୁ । ଅର୍ଚ୍ଚମାତ୍ରା ଶୂନ୍ୟକୁ
ଚିତ୍ତଦେବୁ । ନାସାଦ୍ୱାରେ ଦ୍ୱାଦଶ ଆଙ୍ଗୁଳ ପଦନ । ରବିବାର କଳାକହୁ ।
ଶୁଣୁପୁତ୍ରାରେ କର୍ଣ୍ଣ, ଚକ୍ଷୁ, ନାସା, ମୁଖ, ଉର୍ମି, ଧୂର୍ମ, ଜ୍ୟୋତି, ଜ୍ଞାନା ଏ
ଗୁଣକଳା ପୁତ୍ରାରେ ରବିବାର କଳାରେ ଖଣ୍ଡିତ୍ର । ନାସାଅଗ୍ରେ ଗୁହ୍ୟକୁ ।
ସେକ ଦୃଷ୍ଟିକରି ଚିତ୍ତ ମହାଶୂନ୍ୟରେ ରଖିବୁ । ଶୁଣ କହୁକା ପୁତ୍ରାରେ ଯୋଗର
ବିଗୁର । ମୁଖରେ ଉର୍ମିକଳା । ସେ କଳାକୁ ସ୍ଥିର କରୁବୁ । ନାସାରେ ଧୂର୍ମକଳା ।
ଏ କଳାକୁ ପୁତ୍ରାରେ ଦୃଷ୍ଟିକରି ଜଗିବୁ । ନାସାରେ ପଦନ ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର (୨) ଉ
ଜାଣିକରିସିବୁ । ଷୋହଳ କଳା । ପୁତ୍ରାରେ ବାମ ପୁତ୍ରାନାସାରେ ବହୁକ । ଏହିଟି
ସ୍ତଳସ୍ତ କଳ । ସେଅଙ୍ଗ ମହାକାଳ, ସେହାକୁ ଜଗିସବୁ । ଏହିଟି ଅର୍ଚ୍ଚମାତ୍ରା
ପ୍ରାଣିମାନଙ୍କୁ ନାଶକରଇ, ସେହାକୁ ଜଗିଲେ ପୁତ୍ରାରେ ଅଜାମୁର ହୋଇ ।
ସେ ଦୁଇପଞ୍ଚ ଉଦୟ ଅସ୍ତ ହୋଉଅଛୁ । ତାହାଶ ଅଙ୍ଗପୁତ୍ରାରେ ସୂର୍ଯ୍ୟଙ୍କର
ଦୁଇପଞ୍ଚ, ସେ ଦୁଇ ପଞ୍ଚ ପୁତ୍ରାରେ ଭୋଗାଙ୍ଗ । ସେ ଦୁଇପଞ୍ଚରେ ଅନୁଭୂତିବୁ ।
ଚନ୍ଦ୍ରପରେ ପୁତ୍ରାରେ କହୁ ନ ଛୁଇବୁ । ଇଷିଲେ ପୁତ୍ରାରେ ଅବଶ୍ୟ ମରବୁ,
ଭୋଗାହେବୁ । ହାଲହେବ, ହୁଙ୍ଗହେବ । କଦ୍ରାହେବ, ମଇଅନ ସପନ ସୁଦଶ
ହରବ, ଶୁଣ ପୁତ୍ରାରେ ଚନ୍ଦ୍ରପରେ ଖାଇଲେ ଏତେକ ବ୍ୟାଧି ଜାତହୋଅଇ,
(୩) ନରରେ ଭୂଷିଲେ ପୁତ୍ରାରେ ଅଗ୍ନିପଞ୍ଚ ଉଦୟ ହୋଅଇ, ସକଳ ବ୍ୟାଧିନାଶ
ହାଲ । ଏହିକଥାଧର ପୁତ୍ରାରେ ଯୋଗସାଧନ କର, ଯୋଗାଧି ହୋଇବୁ କାଳ-
ପଞ୍ଚକ୍ଷତ୍ର । ଶୁଣା ପୁତ୍ରାରେ ମୁଖରେ ସ୍ୱାଦୁକଳା ସେହାକୁ ମାରିବୁ ନାସାର ଚନ୍ଦ୍ର

ସୂର୍ଯ୍ୟ ପବନ ଘରଭିତରେ ରଖିବୁ ସୁମ୍ଭୀଭୂତ କରିବୁ । ଚନ୍ଦ୍ର ଘରକୁ ମନଯାଇଁ
ନଦେବୁ । ପବନର ଘର ସେହିଠାରେ ପବନକୁ ଛଳିବୁ, ସୁମ୍ଭୀଭୂତକର ନେଇ
ନାଭିପଦ୍ମରେ ରଖିବୁ । ମେରୁରେ ଝଞ୍ଜିବୁ । ମେରୁଦଣ୍ଡାରୁ ନାଭି ଏକତ୍ରହୋଇ
ଲଗିବ ।

ପବନକୁ ସେହିବାଟେ ଚଳାଅ, ନୟନରେ ପୂତାରେ ମନଘର କରିଛୁ ।
ଦୃଷ୍ଟିରେ ଦେଖିଲେ ପୂତାରେ ନୟନ ନିଶ୍ଚଳ କର, ଦୃଷ୍ଟି ଜ୍ୟୋତିରେ ରଖ ।

କର୍ପୁରେ ଶୁଣିଲ କଥା ପୂତାରେ ମନରେ ନ ଦେନିବୁ । ମହାକାଳା-
ବଳିଟି ସେ ଏ କଳା । ନାସା ଧୂର୍ମକଳା ପୂତାରେ, ସୁଗନ୍ଧ ଦୁର୍ଗନ୍ଧ ଏମାନଙ୍କୁ
ପୁଣରେ ଏକକର ଦେନବ । ଡାହାଣ ପୂତାରେ ପୂତାରେ ଭୁଞ୍ଜିବୁ । ବାମହୋଇ
ଶୋଇବୁ । ଟଳଟଳଅଁ ଚୋରୁ । ନାସାଅଗ୍ରକୁ ଚାହିଁବୁ । ମନ ଚଇତନକୁ
ଜ୍ୟୋତିରେ ରଖିବୁ । ଶୁଣ ପୂତାରେ ଅଙ୍ଗ ଲେଉଟାଇବୁ ନାହିଁ । ଭୂତପ୍ରେତ
ଦେବ ଦେବୀ ପୂତାରେ ନିଶାରେ ଡରନ୍ତି, ତପଭଗ୍ନ କରନ୍ତି । ତାକୁ ପୂତାରେ
ନୟନେ ନ ଦେଖିବୁ । ନିର୍ଭୟେ ହୋଇବୁ । ପ୍ରଥମ ସ୍ତରେ ପୂତାରେ ଅଳପ
ଶୋଇବୁ । ସ୍ତମ୍ଭଜାଗରେ ପୂତାରେ ବଞ୍ଚିବୁ । ଉଦେ ଅସ୍ତ ପୂତାରେ କହିତ
ଆହାରେ ବଞ୍ଚିବୁ । ପବନ ଅହାର କଲେ ପୂତାରେ ଯୁଗେ ଯୁଗେ ଥିବୁ, ଅତିକଷ୍ଟ
ପୂତାରେ ଯୋଗସାଧକାର । ସାଧୁପାରିଲେ ପୂତାରେ ହେବୁ ଅଜାମ୍ବର । ଯମରାଜାକୁ
ପାଦତଳେ ଖଟାଇବୁ । ଯୁଗଯୁଗାନ୍ତରେ ପୂତାରେ ଏ ଦେହ ଧରିଥିବୁ । *

* ପ୍ରାଚୀନ ଗଦ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶ—୫-୭୫ ଆଶ୍ରିବଲ୍ଲଭ ମହାନ୍ତି

ପୃ—୪୭-୪୮

ଭୁଲାଇଣା—ଓଡ଼ିଶା ଜଗନ୍ନାଥ କମ୍ପାନୀ ବାଲୁବଜାର ପୋ: ଅ:
ଗୁମନାଚୌକ, ପୁସ୍ତକ ପାଠସହ ଭୁଲନା କରନ୍ତେ ସାମାନ୍ୟ ପ୍ରଭେଦ ପରିଲକ୍ଷିତ
ହେଲି,

ପୁସ୍ତକ ପାଠ—ଅଜାମ୍ବର ସ୍ଥାନରେ ଅଜାମର (< ଅଜଗମର) ଉଚ୍ଚାଣି
କରିବୁ ସ୍ଥାନରେ ଉଣା କରିବୁ, (୩) ବ୍ୟାଧିକାର ହୁଅଇ ପରେ ଅଧିକ ପାଠ
'ଅନ୍ନ ପଛଇ' । ଇତ୍ୟାଦି ।

ଗୂରୁ ଖାନ

ଯହିଁ ରମିଲେ ନରୁତଇ ଆନ । ତାହାଶୁଣି ଜାଣି ଯେତେହିଁ ରତ ।
 ଏହାର ତହିଁ ଜଗତ ପ୍ରାଣ । କାହିଁ ଜାଣିମେ ସେ ନୁହଁଇ କିଛି ।
 କେବଳ ତାହା ତହିଁ ଭାବଅଛି । ସେହି ନ ଜାଣିଲେ ତଥୁତଦନ୍ତ ।
 ତପବଳେ ଅବା ହୋଇଲେ ତେଡ଼େ । ସଂସାର ଅବାକଲ କରତନା ।
 ବେଦ ଭିତରେଏ ସୃଷ୍ଟି ପାତନା । ବନ୍ଦ୍ୟାହିଁ ଭୁନେ ଜ୍ଞାନବୋଲି ଯେଟି ।
 ସବୁନ୍ତ ସବୁକରି ଅଛୁମନ । ଦଶନ୍ତାକୁ ଚାହିଁ ଦେଖନ୍ତା ଅନ୍ତ ।
 ଅନ୍ୟ ଜନ୍ମମାନେ ଅଛନ୍ତି ସେହୁ । କେତେକ ଗଢ଼ିଲେ ମାନବଦେହ ।
 ଏତେ ମାନହେଉ କାହିଁ ଜାଣନ୍ତି । ଯିଏ ହୋଇଥିଲି ବାଳୁତ ଲାବେ ।
 ମୋହ କଥାକୁ ମୁଁ ପର ମାଣିଲି । ଏହାର ନଥିଲେ ମୁଁ କାହିଁ ଲେଖା
 ଜଣେ ହେଁ କେହି ବାହୁଡ଼ ନଇଲେ । ଏଥିକୁ ସଖୀ ନ କରବା କିକେ
 ରାସଦବସେ ଲେଉଟାଇ ତାହୁ । ଅପାର କାରଣ କୋଇଲି କିନା ।
 ଆହା ମନ ରୁ ଯେ କେନେନାଗର । କାହା ହୋଇନାହିଁ ଦେହ ନିମନ୍ତେ
 ଦେହ ନାଶକେ ରୁ ରହିବୁ ନାହିଁ । ହେନ ବିପତ୍ତ ତ ଧକେ ତାହାର
 ତେଡ଼େ ମାନଦେହ ଗୁଡ଼ଇ ଜୀବ । ଗଢ଼ିପାରିବେକି ଏଥୁଁ ଗୋଟିଏ
 କେହୁଣି ମୋତେ ନୁହଁଇ ନବୁଝି । ଶୁଣସି ହୋ ମନ ଏହୁ ପିକାନ୍ତ

* ମୁଖବନ୍ଧ ପୃ '୭'—ପ୍ରାଚୀନ କାବ୍ୟଧାରା ସମାପନା ଓ କୃଷ୍ଣଚରଣ
 ସାହୁ ।, “ଅରୁତା ନନ୍ଦ ଗୋସାଇଁଙ୍କ ଗୁରୁଖାନ ପୋଡ଼ଣ ଶତାଦ୍ଦୀର ଏକ
 ବର୍ଣ୍ଣନା ଚିତନା । ଏହାର ରଚନାକାଳ ହେଉଛି ପ୍ରତାପରୁଦ୍ରଙ୍କ ୨୫ ଅଙ୍କ
 ବା ୧୫୯୭ ଖ୍ରୀଷ୍ଟାବ୍ଦ । କୌଣସି ଲିପିକାର ଏ ଗ୍ରନ୍ଥରେ ପ୍ରତାପରୁଦ୍ରଙ୍କ ସ୍ମୃତି
 ବା ବନ୍ଦନାଦ୍ୱାରା ପ୍ରଭାବିତହୋଇ ପ୍ରତାପରୁଦ୍ରଙ୍କୁ ଗ୍ରନ୍ଥର ରଚୟିତା ରୂପେ
 ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିବା ଦେଖାଯାଏ । କିନ୍ତୁ ଗୁରୁଖାନର ବହୁ ପ୍ରତିଲିପି ଦ୍ୱାରା ଏହା
 ପ୍ରମାଣିତ ହୁଏନାହିଁ ଏବଂ ଅରୁତା ଗୋସାଇଁ ହିଁ ଏହାର ସ୍ୱନାମଧନ୍ୟକର
 “ପୃ-୦’ ମୁଖବନ୍ଧ,

କୁମାର ବୋଧ ଲେଖନ

ଶ୍ରୀ ଗଣେଶାୟ ନମଃ

କୁମାର ଉବାଚ ॥ ଶ୍ଳୋକ ॥

ଯେକ ବୃକ୍ଷତ୍ରିୟ ଶାଖା ପତ୍ର ଚତ୍ୱାର ମେବତଃ
ବେନ ଫଳ ଛତ ସ୍ୱାଦତତ୍ତୁ ବୁଝ ହେ ପଶୁତି ।

ଅର୍ଥ ହେ ପୁତ୍ର ଯେକ ବୃକ୍ଷ ଯେ ନରଞ୍ଜନଟି, ହିଶାଧାୟେ ବ୍ରହ୍ମା, ବିଷ୍ଣୁ,
ମହେଶ୍ୱରଟି, ପତ୍ର ଗୁଣୟେ, ଋକ ଯଜୁ—ଅଥବା ଶାମ ଗୁଣବେଦୟେଟି । ବେନ
ଫଳ ଯେ ଚନ୍ଦ୍ର ସୂର୍ଯ୍ୟଟି । ଛତ ସ୍ୱାଦୟେ ଛତରତୁଟି, ଗ୍ରୀଷ୍ମ-ବର୍ଷା-ଶରତ-ହେମନ୍ତ
ସିଦ୍ଧ ବସନ୍ତ । ଯେକାବୃକ୍ଷ ଯେ ଶ୍ୱଶର ନମଞ୍ଜି ବୁଝ ।

କୁମାର ଉବାଚଃ । ଭେଗୁରୁ ପ୍ରସନ ହୋଇବା । ପ୍ରସନ ହୋଇ ସସାଦ-
କହିବା । ଭେଗୁରୁ ଶ୍ୱଶରେ ହାଥ ମାରି କହିବା । ସୋରପ ଦେଖାଇବା । ଅର୍ଥ
ଉର୍ଥ କାହାକୁ ବୋଲି । ଉପୁତ୍ତି ପ୍ରଲେ କାହାକୁ ବୋଲି, ଠୁଲ ଶୂନ୍ୟ କାହାକୁ
ବୋଲି, ହିୟ କମଳ କେ, ଅଷ୍ଟଫାଣି କେ, ସପ୍ତ ଧାତୁ କେ, ପଞ୍ଚସ ପ୍ରକୃତ
କେ, ଅସ୍ତ୍ରସ୍ତ୍ର ପବନ କେ, କର୍ତ୍ତ ପାଶୁତ୍ରାରେ କର୍ତ୍ତ ପବନ ବସଇ । ପଞ୍ଚ ଧାତୁ
କେ, ଚୈତନ କେ, ନାଦନୟ କେ, ପବନ କର୍ତ୍ତଠାରୁ ସଞ୍ଚରୁ ଅଛୁ । କେବଣ
ପାଶୁତ୍ରା କେବଣ ବର୍ଣ୍ଣ । ପବନ ନିଜ ଘର ସ୍ଥାନ କେ, କୁଣ୍ଡଳୀ ନାଡ଼ୀର ସ୍ଥାନ କେ,
ଦେହରେ ଦୂର୍ଗ ମଞ୍ଚ ପାତାଳ କେ, କେଚିତ ଚନ୍ଦ୍ର କେତେ ପାଶୁତ୍ରା । କେବଣ

*—ରଚୟିତା—ଶିଶୁ ଅନନ୍ତ, ସପାଦନା ତଃ ରତ୍ନାକର ସାହୁ ।

ଏପ୍ରକା-୧ୟଭାଗ ୧୮୮୧—ସପାଦନା—ତଃ କୃଷ୍ଣ ଚରଣ ବେହେରା ଏବଂ ଅନ୍ୟ-
ମାନେ, ପୃ-୮୭ ଦେଖ,

ପାଖୁଡ଼ା କେବଣ ବର୍ଣ୍ଣି । କେବଣ ପାଖୁଡ଼ାରେ କେବଣ ଦେବତା । କେବଣ
ପାଖୁଡ଼ାରେ କେବଣ ଅକ୍ଷର । ଦେହରେ କେତେ ଡମ୍ବରୁ, କେତେ ଘାସ । କେତେ
ସମୟ ସେହୁହ ।

ସେ ଚିଧ ଦେହଧର । ଶୁଣ ପୁଣଧର ସେହୁ ବୁଜ

କୁମାର ଉଦାତଃ । ଭେଦେବ ଉଠାର ସ୍ଥାପି ପରମାର୍ଥ ଦେଖାଇବା ହେଉ ।

ଉତ୍ତର ଉଦାତଃ । ସେ ଯେ ପରମାର୍ଥଟି । ଅଦାର ଉଠାର ମକାର ।
ଅକାର ଉଠବୁ । ଉଠକାରରୁ ବନ୍ଧୁ । ମକାରରୁ ମହେଶ୍ୱର । ସଧରସ୍ତୁ । ସେ
ଗୁଣଅକ୍ଷର, ନିମଞ୍ଜିବୁଝ । ଏଥ ଉଦେ ଅସ୍ତଟି । ଚିଆଚଇତନକୁ ବୋଲିଟି । କାଳ
କଳିପନାକୁ ବୋଲିଟି । ଠୁଳ କାୟାକୁ ବୋଲିଟି । ହେ ପୁଣ ପୃଥୀ । ॥ ଅଥ ॥
ତେଜ ୩ ॥ ଦାୟୁ ୪ ॥ ଆକାଶ ୫ ॥ ଅହଠକାର ୬ ॥ ବୁଧ ୭ ॥ ମନ ୮ ॥
ସେହାକୁ ଅଷ୍ଟପାଣି ବୋଲିଟି । ସେ ଅଷ୍ଟପାଣି ଫଟିବାକୁ ଅଜପା ଗାୟତ୍ରି
୮ ଅକ୍ଷରଟି । ଓଁ ପର ରଜ ସହବଦ । ଗୋଡ଼ ଦୁଇ ଆଙ୍ଗୁଳିରେ ଦେହଯାକ କାକୁର
ହୋଇବ । ମନର ଅଷ୍ଟକାର ସୁରବ । ପର ଧନ ପର ରମଣୀକ ଚିତ ନ ବଳାଇଦ ।
ଶୁଣ ପୁଣଧର ହେଉ । ଲଳ ୧ ॥ ରକ୍ତ ୨ ॥ ଆପ ୩ ॥ ତେଜ ୪ ॥ ହାତ ୫ ॥
ଚର୍ମ ୬ ॥ ବନ୍ଧୁ ୭ ॥ ଶୁଣରେ ସପ୍ତଧାତୁ ସେ ଶ୍ଳୋକଃ । ଦୃଢ଼େ ପ୍ରାଣ ଗୁହେ
ଗ୍ୟାନ ସମାନ ନାହିଦେଶଙ୍କ ଉଦାନ କଣ୍ଠ ଦେଶେଷ ସଫଶ୍ଚରରେ ଚନ୍ଦ୍ରକଠ ।
ପ୍ରାଣ ୧ । ଆପାନ ୧ ॥ ସମାନ ୩ ॥ ଉଦାନ ୪ ॥ ବ୍ୟାନଃ ୫ ॥ ପଞ୍ଚୁ ପ୍ରାଣ ୪
ଆକାଶ ୧ ॥ ଅଭିମାନ ୨ ॥ ଗବ ୩ ॥ ହଂସା ୪ ॥ ଦମ୍ବ ୫ ॥ ଆରମ୍ଭ ୬ ॥
ପଞ୍ଚସ ପ୍ରକୃତି ସେହାଙ୍କ ମୁନେଟି । ପବନ ସେକ । ସେହାଙ୍କ ମୁଲେ ଅଣଗୁଣ
ପବନଟି ୪୯ ॥ ମୁଳ କମଳ ଗୁଣ ପାଖୁଡ଼ାରେ ଗୁଣ ପବନଟି । ଦୁଇ ପାଖୁଡ଼ାକୁ
ଫେରଇ ଦୁଇ ପବନଟି । ଶକୁନି ନାଳକୁ ଫେରଇ ଦୁଇ ପବନଟି । ଶକୁନି ନାଳକୁ
ଫେରଇ ମୋହଟି । ଅପବନ ଡ଼ାହାଣ ଗୋଡ଼କୁ ଫେରଇ । କୁଉଦ୍ୟାନକ ପବନ ।
ବାମ ଗୋଡ଼କୁ ଫେରଇ ସାଧନେକ ପବନ । ଏହା ମୁଳକୁ ସଞ୍ଚରଇ ସାଧୁଗୁଣା
ପବନ । ନେଉଟାଇ ଶଙ୍କୁନୀ ନାଳକୁ ସାଧନେକ ପବନ, ସେ ଗୁଣବିଧି ପବନ,
ଗୋଡ଼ଦୁଇ ପଦ୍ମ ଆପନେ ବସିବ । ମୁଳ କମଳରୁ ପାଇବ । ସେ ଗୁଣ ପବନ ସେକ
ହୋଇଲେ ନିଳାଙ୍ଗକୁ ଫେରଇ । ବିଳାଙ୍ଗ କମଳ ଛଡ଼ ପାଖୁଡ଼ାରେ ଛଡ଼ ପବନ
ଦୁଇ ବାଜକୁ ଫେରଇ । ଦୁଇ ପବନ ଇନ୍ଦ୍ରିକ ଫେରଇ । ଉର୍ଧ୍ୱମୁଖ ହୋଇ ଉପରକୁ

ଫେରଇ ଦୁଇ ପବନ ମଜପବନ, ସପ୍ତପବନ, ସେ ଦୁଇ ପବନ ଇନ୍ଦ୍ରି ମୂଳେ ।
 ରିଖ ପବନ, ଲଳିତ ପବନ, ଦୁଇ ୨ ॥ ଦଶପବନ ୧୦ ॥ ଉପରକୁ ଫେରଇ ସାତ
 ପବନ ୭ ॥ ତଳକୁ ଫେରଇ ପାଞ୍ଚ * ପବନ, ଡର, ଶତଥ ସେ ପାଞ୍ଚ * ପବନ ॥
 କତ୍ୟାଦି:—

ମାଦଳା ପାଞ୍ଚୀ

ଅନଙ୍ଗଭୀମ ଦେବଙ୍କର ପୁରୀ ମନ୍ଦିର ତୋଳା

୧ମ ପାଞ୍ଚୀମତେ :—ଏ ଉତ୍ତରେ ଅନଙ୍ଗ ଭୀମଦେବଙ୍କ ସାନଭାଇ ଭୀମପରି ରାଏକୁ ଭୀମନଗର ଦଣ୍ଡପାଟୁ ଆଣି ରାଜାକଲେ, ଏ ଦୂତଅନଙ୍ଗ ଭୀମଦେବ ହୋଇଲେ । ଏ ରାଜା ନଗର ଚଉଦ୍ୱାରେ କଟକେ ବିଜେ କରିଥାନ୍ତି । ଏମନ୍ତରେ ଏକ ଦିନକରେ ରାଜାଏ ବିଜେକରି ଆସି ମହାନଦୀ ପାରହୋଇ ଏ ନଦୀରୁ ଦକ୍ଷିଣ ଡାଗରେ ଦେଖିଲେ କୋଦଣ୍ଡା ଦଣ୍ଡପାଟର ବାରବାଟି ଗ୍ରାମରେ ବିଶ୍ୱେଶ୍ୱର ଦେବଙ୍କର ସନିଧେ ଶାମଳ ପକ୍ଷିକ ବନ ମାଡ଼ୁବସିଛି । ଏହାଦେଖି ରାଜାଏ ବଡ଼ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ପାଇ ଶୁଭଯୋଗ ଦିନରେ ଏ ବାରବାଟି ଗ୍ରାମରେ ଶୁଭଦେଇ ନଅର ତୋଳାଇ କଟକ କରି ଏ କଟକ ନାମ ବାଜରାଣୀ କଟକ ବୋଲି ଦାମଦେଇ ନଗର ଚଉଦ୍ୱାର କଟକ ଛୁଡ଼ିଆସି କଟକ କରି ରହିଲେ । ଥୋକାଏ ବରଷ ଗଲ ଉତ୍ତରେ ଏକ ଦିନକର ରାତ୍ରେ ରାଜା ପରମେଶ୍ୱରକୁ ସପନରେ ଦେଖିଲୁକୁ ପ୍ରମେଶ୍ୱରକୁ ଦରଶନ କରିବାକୁ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଯେହକୁ ବିଜେକରି ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁକୁ ଦରଶନ କରି ଗ୍ରାମରେ ଶିଡ଼ି ପ୍ରଯାଦ ଲାଗିହୋଇ ଶ୍ରୀନବରେ ବିଜେକରି ମୁଦଳ କରାଇଲେ । ଏ ମୁଦଳର ଉପା ଶ୍ରୀବର ଶ୍ରୀ ଗଜପତି ଗଉଡ଼େଶ୍ୱର ନବକୋଟି କର୍ଣ୍ଣାଟ ନଳ ବର୍ଗେଶ୍ୱର ଅଭରାଏ ଭୂତ ଭୈରବ ଦୁଶାସନ ଅମଳରଣେ ରାଉତରାଏ ଅତୁଳ ବଳପରାକମ ସଗ୍ରାମ ସହସ୍ର ବାହୁ ଧନକେରୁ ଶ୍ରୀ ଅନଙ୍ଗଭୀମ ଦେବ ମହାରାଜାଙ୍କର ବିରଳ ଅ ୧୫ ଙ୍ ଗ୍ରାହି ଫଗୁଣ ଶୁକ୍ଳ ଦ ୧୦ ମୀ ତରୁକାଳ ଏକାଦଶ

*—ପୃ-୨ ମାଦଳା ପାଞ୍ଚୀ : (ରାଜଭୋଗ ଇତିହାସ) ସପାଦନା—
ଅଧ୍ୟାପକ ରାୟସାହେବ-ଶ୍ରୀ ଆର୍ତ୍ତବନ୍ଧୁ ମହାନ୍ତି । ପ୍ରଥମ ମଞ୍ଜରଣ ୧୯୪୦—
କଟକ,

ଗୁରୁଦ୍ୱାରରେ ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ କଟକେ ଶ୍ରୀନବର ଦକ୍ଷିଣଘରେ ଦେବାକର୍ତ୍ତନ
 ଅବକାଶେ ଅଭିନବ ଯଯାତି ନଗର ବିଷ୍ଣୁ ଶ୍ରୀପାଦମୁଦଳେ ପୁରୁଚୌରୀ ନବରେ
 ବାକି ଥାରେ ଶକ୍ତି ସମୟେ ପାଶେ ପାହ ପରମହଂସ ବାଜପେଇ ଦାମୋଦର
 ପୁରୋହିତ, ମହାପାତ୍ର ନୀଳକଣ୍ଠ ରାମକୃଷ୍ଣ, ମହାପାତ୍ର ବଳଭଦ୍ର ପ୍ରହରାଜ, ମହାପାତ୍ର
 ଚକ୍ରପାଟ ସେପ୍ତି, ମହାପାତ୍ର ଦାମୋଦର ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର ଗଂଗାଧର ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର
 ଚକ୍ରଧର ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର ବିଦ୍ୟାଧର ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର ଜଗନ୍ନାଥ ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର ନୀଳକଣ୍ଠ ପଣ୍ଡା
 ପାତ୍ର ଭୀମକର ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର ଗୋପୀନାଥ ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର ବଳଭଦ୍ର ପଣ୍ଡା, ପାତ୍ର
 ପୁରୁଦାସ ମିଶ୍ର. ଜେନା ବଡ଼ରାଏ, ନରସିଂହ ଦେଓ, ଅଜୟ ଦେଓ, ପର ରାୟ,
 ଅନନ୍ତ ଦେଓ, ପରରାଏ ଇଶ୍ୱର ଦେଓ, ପରରାଏ ଶନ୍ତ, ପରରାଏ ହରିହର ଦେଓ,
 ପରରାଏ ରାମଦେଓ, ପୋର ପାଟ୍ଟିଧର ପରସା ମିଥୁନ ପଣ୍ଡା, ପୋରଶ୍ରୀକରଣ ପୁରୁଷ
 ପୁର ନାୟକ, ମାରକଣ୍ଠ ମହା ସେନାପତି, ସମସ୍ତ ପାତ୍ର ଖଟନ୍ତି । ବୃତ୍ତାଲେକା
 ଆଇ ଠାକୁରେ ପୁରୁଣା ହୋଇ, ଏମନ୍ତ ବୋଲି ରପ କରାଇଲେ, ଠାକୁରେ ଏମନ୍ତେ
 ବୋଲିଛନ୍ତି ଯେ,

ହେ ଭବନ ମହାରାଜାମାନେ, ଦେବତା ବ୍ରାହ୍ମଣକୁ, ବଳଭଦ୍ରାରକୁ,
 ରାଜନୀତିଚକ୍ରକୁ ମଧ୍ୟ କରି ମୁଁ ଯେମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ଭିଆଣ କରିଦେଉଥିଲୁ ଏଥିକି
 ଉନ୍ମେମାନେ ନପୁଣି ବୋଲି ଯେ ଦେଇଗଲେ ଆତ୍ମର କି ହୋଇଲୁ, ଅନ୍ୟ କିମ୍ପା
 ଦକ୍ଷ ଏମନ୍ତ ନ ବୋଲିବ, ଏତ ଓଡ଼ିଶା ରାଜଜ ଯେ କେସର ରାଜା ମାନଙ୍କୁ ଆଦି-
 କରି ଗଙ୍ଗବଂଶେ ଆତ୍ମ ଛପାଟ ସରିକି ରାଜ୍ୟ ଆଏ ହେଉଥିଲୁ । ପୁର୍ବ ଦିଗେ ଅର୍କକ୍ଷେତ୍ର
 ସୋମୁଦ ଡାରଠାରୁ ଯଶ୍ଚିତ୍ତେ ଭୀମନଗର ଦଣ୍ଡପାଟ ସରିକି ଦକ୍ଷିଣେ ଅଏ
 ହେଉଥିଲୁ, ଦକ୍ଷିଣେ ମହୋଦଧି ଉତ୍ତର ଡାରଠାରୁ କାଆଂସାଂ ସରିକି ଦକ୍ଷିଣେ ଅଏ
 ହୋଉଥିଲୁ । ଉତ୍ତରରେ କାଆଂସା ବାଆସା ଠାରୁ ଦକ୍ଷିଣେ ରଞ୍ଜିକୋଇଲୁ
 ନଦୀସରିକି । କିତପୁନା ପନ୍ଦର ଲକ୍ଷ ମାଡ଼େ ଏହି ଖଣ୍ଡ ମଣ୍ଡଳ ହୋଇଆଏ
 ହେଉଥିଲୁ ।

ଦକ୍ଷିଣେ ମହୋଦଧି ଉତ୍ତର ଡାରଠାରୁ କାଆଂସା ସରିକି ଦକ୍ଷିଣେ ଅଏ
 ହୋଉଥିଲୁ, ଉତ୍ତରେ କାଆଂସାଂ ବାଆସା ଠାରୁ ଦକ୍ଷିଣେ ରଞ୍ଜିକୋଇଲୁ
 ନଦୀ ସରିକି । କିତପୁନା ପନ୍ଦର ଲକ୍ଷ ମାଡ଼େ ଏହି ଖଣ୍ଡ ମଣ୍ଡଳ ହୋଇଆଏ
 ହେଉଥିଲୁ । ଏମନ୍ତ ରାଜ୍ୟ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ପଦାରବଦ ପ୍ରସାଦେ ବ୍ରାହ୍ମଣ-
 ମାନଙ୍କର କଳାପେ ଖଣ୍ଡାରେ ଯଗକରି ଭୁଇଆଂ ପୁରୁଣମାନଙ୍କୁ ଜୟକରି
 ଆଏକଲୁ । ଉତ୍ତର ଦିଗେ କାଆଂସା ଠାରୁ ଦନାଇଗୁଡ଼ି ନଇ ସରିକି ଦକ୍ଷିଣେ
 ଆଏକଲୁ ରଞ୍ଜିକୋଇଲୁ ନଦୀଠାରୁ—

ରାଜ ମହେନ୍ଦ୍ର ଦଣ୍ଡପାଟ ସରକ । ପଢ଼ିମେ ଆୟକଲୁ ଭାମନଗର
 ଦଣ୍ଡପାଟ ଠାରୁ ବଉଦସୀମା ସୁନ୍ଦର ସରକ । ଏ ଦିନ ଦିଗକୁ ରାଜକ
 ଆବ କଲିଜିତ ସୁନା ୨୦ ଲକ୍ଷ ମାଡ଼ । ଗାଏ ଦୁଇପଦକୁ ଜିତସୁନା ୩୫ ଲକ୍ଷ
 ମାଡ଼ ଆଏ ହୋଇଲକୁ ଦେବତାକ୍ରାନ୍ତୁଣକୁ ନାନା ନିଯୋଗକୁ ବଳ ପୋଷିବାକୁ
 ରାଜନାତି ଭଣ୍ଡାର ସରବାକୁ ନାନାବଦକୁ ମଧ୍ୟକର ଭିଆଣ କରିଦେଲୁ ।
 ଭୋ ମହାରାଜାମାନେ ଭୁଞ୍ଜମାନେ ଏହା ଅନ୍ୟଥା ନ କରିବ । ହରିଲର ତ
 ପାପ ଶୁଦ୍ଧି ସ୍ୱାଧିକ ବଚନମାନରେ ଶୁଣୁଅବ । ଏଥକୁ ଭୁଞ୍ଜମାନେ ଯେବେ
 ବଳୀ ଆର ପଶକର ଲେଉଟବଣରେ ହରିବ ତେବେ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ
 ଶ୍ରୀଚରଣକୁ ଦୋହ କଲରୁ ଯେ ପାପ ତାହା ପାଇବ । ମୁଁ ଯାହା ଯତ୍ନ ପ୍ରକାରେ
 ଭିଆଣ କରିଦେଉଛି ଦେବତା ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ଭୋଗକରାଇ ସେ ପ୍ରକାରେ ପରିପାଳନ
 କରୁଅବ । ସାଆନ୍ତମାନଙ୍କୁ କରୁଡ଼ି ଭାଗ ବରତନ ମାଦୁନ୍ତମାନଙ୍କୁ ଦଶମାସି
 ଟଙ୍କା ବରତନ, ବାଣୁଆ ପାଇକମାନଙ୍କୁ ଦଶମାସି ଭୂମିଭାଗେ ଓହୋର
 ବରତନ ନିଯୋଗ ସେବକମାନଙ୍କୁ ଆଉ ସମସ୍ତ ସେବକମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ କରି
 ଭୂମିରେ ଜିତସୁନା ବର୍ତ୍ତନ ଦେଇ ପରବାର ପୋଷୁଅବ । ଭଣ୍ଡାର ସରବାକୁ
 ଯେଉଁ ପ୍ରକାରେ ରାଜ୍ୟରୁ ଦେନବାକୁ ଭିଆଇଲ ଅଛି ସେ ପ୍ରକାରେ ଭଣ୍ଡାର
 ସରୁଅବା ରାଜ୍ୟ ଯେଉଁ ପ୍ରକାର ଭୁଇଁ ଭଳିରେ ମାଡ଼ ମୂଳକର ସୁନାଭିଆଇଲ
 ଅଛି ସେହି ପ୍ରକାରେ ପୁଣି ନଷ୍ଟି ଦେଖି କରିଦେନ ପରଜାମାନଙ୍କୁ ପରିପାଳନକରି
 ପୃଥକ ଭୋଗକର ସୁଖେ ସର୍ଗକୁ ଯିବ । ଭୋ ରାଜାମାନେ ସବୁଠାକୁ ଧର୍ମହିଁ ସେ
 କାରଣ, ରାଜ୍ୟରୁ ଏମନ୍ତ ମୁଦଳ କରାଇ ପାହମାନଙ୍କୁ ଏମନ୍ତ ଆଜ୍ଞାଦେଲେ ।
 ରୁସୁଆ ପୁରାଣ ମାନଙ୍କୁ ଭୁଜରେ ଜୟକର ରାଜ୍ୟ ଜିଣିଆଣିଲ ବାହାରେ ଯେ
 ଭଣ୍ଡାର ଧନମାନ ଅଣାହୋଇଲ ସୁନା ୪ ଲକ୍ଷ ମାଡ଼ ରତନମାନ ଆଣିହୋଇଲ,
 ମୂଳ ପ୍ରମାଣେ ମାଡ଼ ୭ ଲକ୍ଷ ୮୮ ହଜାର । ଗାଏ ଦୁଇପଦକୁ ମାଡ଼
 ଲ ୪୮୮୦୦୦ ଟା ଆଣି ହୋଇଲ । ଏ ଅମ୍ବର ଅରକିତ ପଦାର୍ଥ, ଏଥୁ ଆମ୍ଭେ
 ଥୋକାଏ ପ୍ରମେଶ୍ୱରଙ୍କ ଆଡ଼ିତରେ ଲଗାଇବାକୁ ଏଥକୁ ଅମ୍ଭେମାନେ ଏମନ୍ତ
 କଲନା କରୁଅଛୁଁ, ଯଯାତି ରାଜା ଯେଉଁ ପଟଳ ତୋଳାଇ ପ୍ରମେଶ୍ୱରଙ୍କୁ
 ବିଜେକରାଇ ଅଛନ୍ତି ସେ ପଟଳ ଗୋଟି ଅତିବଇତମ ହୋଇଲ, ଏହାଭାଙ୍ଗି
 ଶଏହାତ ଉତ୍ତେ ପ୍ରାସାଦ ଗୋଟିଏ ତୋଳାଇବା ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କୁ, ଆୟତନ
 ଭିତର ଦେବତାମାନଙ୍କର ଦେଉଳ ଗୋଟାମାନ ଆନକରି ତୋଳାଇବା,
 ଏଥକୁ ଥୋକାଏ ସୁନାଦବା । ପ୍ରମେଶ୍ୱରଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାତ୍ତମାନ ଝଟଣି ଯୋଗାଡ଼ମାନଙ୍କୁ
 ମଧ୍ୟକର ଥୋକାଏ ସୁନା ଥୋକାଏ ଦେବା ଏମନ୍ତ ଆମ୍ଭେ ବିଚ୍ଚରି ଅଛୁ । ଏଥକୁ
 ପାହମାନେ ଜଣାଇଲେ ଦେଉଁ ଏମନ୍ତ ଯେବେ ବିଚ୍ଚରିବା ହୋଇଅଛି ଏଡ଼େ

ହୋଇତ କଥାନାହିଁ । ଏ କଥାକୁ ବଡ଼ ଅବଧାନ ହୋଇ, ଧର୍ମସ୍ୟା ହରିତା ଗତି, ଧର୍ମ ବିଚାରରେ ବଡ଼ ବେସକରି ଏତେ କେବଳ ଜଣାଉଅଛୁ ପ୍ରାସାଦ ଯେ ଶପହାତ ଉଚ୍ଚ କରବ ବିଚାରବା ହୋଇଅଛୁ । ଶରୀର ନିତ୍ୟନୋହଇ ଏ ଅନନ୍ତ ଦେହ ଏ ବହୁତ କାଳଲଗିବ, ଏଥୁଁ ଦଶହାତ ରୁଟି ନଉହାତ ହୋଇ ପ୍ରାସାଦ ହୋଇଲେ ବଡ଼ ବେଗହୋଇବ । ଏଥକୁ ରାଜାଏ ଅଗ୍ୟାଦେଲେ, ବିଚାରବାରୁ ରୁଟିଲେ ଦୋଷ ହୋଇବ ପର । ଏଥକୁ ପାତ୍ରମାନେ ଜଣାଇଲେ ଦେଉଁ ବିଦ୍ୟୁହୋଇ ରହିଲେ ସେ ସବୁହିଁ ଅସାର ହୋଇବ । ଏଥକୁ ଠାକୁରେ ଅଗ୍ୟାଦେଲେ ହୋଇ, ନଉହାତ ଉଚ୍ଚେ ପ୍ରାସାଦ ହେଉ ।

ଏମନ୍ତକୁ ଶିଳା ଶାସ୍ତ୍ରମାନ ଦେଖ, କେଉଁ ପ୍ରାସାଦ ହେଲେ ବିଷ୍ଣୁଯୋଗ୍ୟ, ଏଥକୁ ଭକ୍ତମିଶ୍ରମାନେ କହିଲେ ପ୍ରାସାଦ ଯେ ଉଚ୍ଚେ ପ୍ରକାରେ । ଏଥକୁ କୋଡ଼ିଏ ପ୍ରକାରେ ପ୍ରାସାଦ ଶ୍ରେଷ୍ଠ । ଏଥିଉତରୁ ଶ୍ରୀଦତ୍ତ ଝଣ୍ଡଶାଳ ହୋଇ ଯୋଉଁ ପ୍ରାସାଦ ସେ ପ୍ରାସାଦ ହରିର ବଡ଼ପ୍ରିୟ । ଏହାଶୁଣି ରାଜାଏ ଆଜ୍ଞାଦେଲେ ଏହି ପ୍ରାସାଦ ରୁଜୁକରାଇବା, ଏଥକୁ ଦେଉଳ ତୋଳାକୁ ଦେଲେ ପରମହଂସ ବାଜପେଇ ମୁଲେ ସୁନା ୧୦ ଲକ୍ଷମାତ୍ର, ପ୍ରମେଶ୍ୱରଙ୍କର ଅଲଂକାରକୁ ସୁନା ସୁନା ୨ ଲକ୍ଷ ୫୦ ହଜାର ମାତ୍ର । ଗାଏ ଦୁଇପଦକୁ ସୁନାମାତ୍ର ୧୨ ଲକ୍ଷ ୫୦ ହଜାର ଏ ଦେଉଳତୋଳାକୁ ଶୁଭଦେଲେ । ୧୫ ଅଙ୍କ ଫଗୁଣ ଶୁକ୍ଳ ଦଶମୀ ତରୁକାଳ ଏକାଦଶୀ ବେଳ ୧୪ ଦଣ୍ଡକରି ପ୍ରମେଶ୍ୱରଙ୍କୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣେ ବୃଷଲଗ୍ନେ ଅଭିଜିତ ମୁହୂର୍ତ୍ତେ ତୋଳାଇ ଦେଉଳ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ବିଜେକରାଇ ଭୋଗ-ମଡ଼ଫୁଲ ଭିକ୍ଷାଲେ ।

x

x

x

x

କପିଳେଶ୍ୱର ଦେବ

ଆଦିପାଟ ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶରେ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ଦେବ ଅବତାର ବୈବସ୍ୱତ ମନୁକୂଳେ ଗଙ୍ଗବଂଶ ନଉଭଣ୍ଡଦେବ ଉଚ୍ଚାଦି ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶକୁ ଆଦିପାଟ ବୈବସ୍ୱତ ମନୁକୂଳେ ବାସୁଧବର କପିଳେଶ୍ୱର ଦେବ ମହାରାଜାଙ୍କର ପାଟ କକଡ଼ା ଦି ୨ ନ ଶୁକଳ ଚଉଠୀ ବୁଧବାର କୃତ୍ତିବାସ କଟକେ ଏ କ୍ଷେତ୍ରେ ଅଭିଷେକ ହୋଇ ରାଜା ହୋଇଲେ ତତ୍ତ୍ୱହମ ସେରୁବନ୍ଧି ଯାଏ ତମକ ପଡ଼ଇ । ସେ ରାଜାଙ୍କ ଅ ୨ କ୍ଷେ ସିଂହରେ ବୃହସ୍ପତି । ଅ ୩ କ୍ଷେ ରାଜାଗଙ୍ଗା ସ୍ଥାନକୁ ଗଲେ । ଭୁଲସାପୁର ଶାସନ ସେଠାରେ ଦାନଦେଲେ । ଜଳେଶ୍ୱର ନରାୟଣ ମହାପାତ୍ର

ତାହାଙ୍କର ପାଞ୍ଚ ସଙ୍ଗଦା କଟକାଇ ସେ ରାଜା କରନ୍ତି । ଅ ୮ କ୍ରେ ଛଦ୍ଦଗଡ଼
 କଟକାଇ କଲେ । ଅ ୯ କ୍ରେ ପଞ୍ଚମ କଟକାଇ କଲେ ଅ ୧୦ କ୍ରେ ରାଜାଦ୍ଵିମୁଖି
 ମାଇଲେ । ଅ ୧୧ କ୍ରେ ରାଜାଜେ ମହରଗ କରି ଧାନ ଭରଣ କା ୧୦୫ ହାଣ
 ଦୋଇଲେ । ସେ ମହରଗରେ ବହୁତ ଲୋକ ମଲେ । ଅ ୧୪ କ୍ରେ ରାଜା ମହାନ୍ତ
 କଟକାଇ କଲେ । ଅ ୧୫ କ୍ରେ ରାଜାକୁ ସିଂହ ବୃହସ୍ପତି ହୋଇଲେ । ଏ ଅକ୍ରେ
 ଶ୍ରୀପୁରୁଷୋତ୍ତମ ବଡ଼ ଦେଉଳ ବେଢ଼ା ବନ୍ଦାଇଲେ । ଅ ୧୮ କ୍ରେ ରାଜା ବାହୁଡ଼ି
 ଗଙ୍ଗାଗଲେ ସେଦନ କପିଳେଶ୍ଵର ପୁର ଶାସନ ବସାଇଲେ । ଅ ୧୯ କ୍ରେ
 କୁଣ୍ଡମେରୁ ଗଲେ । ଅ ୨୧ କ୍ରେ ମଲକାକୁ ମାଇଲେ । ଅ ୨୩ କ୍ରେ ଉଦେରେ
 ନନ୍ଦେଶିର ମାରି ବରୁପାୟ ରାଜାକୁ ବନ୍ଦୀକରି ଧଇଲେ । ଅ ୨୪ କ୍ରେ ରାଜା-
 ବିଦ୍ୟାନଗର ଗଲେ । ଗୋପୀମଙ୍ଗଳୋକୁ ବନ୍ଦୀ ତ ହୁଁ କଲେ । ଅ ୨୭ କ୍ରେ
 ରାଜାଜେ ଅପାଳକ କଲ । ଧାନଭରଣ କା ୧୦୦ ହାଣ ହୋଇଲେ । ଅ ୨୯ କ୍ରେ
 ବିଦ୍ୟାନଗର ପୁଣଗଲେ । ଦାମୋଦରପୁର ଶାସନ ବସାଇଲେ । ଅ ୩୨ କ୍ରେ
 ରାଜାଜେ ଗଲଧୋଇ । ଅ ୩୩ କ୍ରେ ସେ ବତୀସି ପୁଣକଲ ଅନେକ ଲୋକ ସେ
 ମହରଗରେ ମଲେ । ସେହୁ ଲଗେ ରାଜା କୁଣ୍ଡମେରୁ ମାଇଲେ । ଚନ୍ଦ୍ରାବତୀ ଦେଇକି
 ବନ୍ଦୀକରି ଆଣିଲେ । ନରସିଂହ ରାଏକୁ ରାଜା ଅଣିକଲେ । ଅ ୩୫ କ୍ରେ
 ସରକହମ ସେରୁବନ୍ଧି ଯାଏ କପିଳେନ୍ଦ୍ର ଦେବ ମହାରାଜାଙ୍କ ଅଗ୍ୟାଂରେ ଆତଯାତ
 ହୁଏ । ଅ ୩୭ କ୍ରେ ପୁଷ୍ପମାସ କୃଷ୍ଣତୃତୀୟା ମଙ୍ଗଳବାର ଦବସେ କୃଷ୍ଣାବେଣୀ
 ନଦୀକୁଲେ ଆବାହନ ହୋଇଲେ । ଏ ରାଜା ଭୋଗକଲେ ବ ୩୨ ଷି ।

ଗୃହେରୀ ଲୀଳା

—ଶରଣ ଦାସ କୃତ *

ନଳକୂଟବର କହିଲ ଶ୍ରେ ସୁନ୍ଦରୀ ମକର ମାତା ଅନ୍ତେ ବସନ୍ତ ଋତୁ ପ୍ରବେଶ ହୋଇଲ । ଶିଶିର ସରଲ, ତରୁ ପଞ୍ଜବଲ, କୁମୁଦ ମଉଲଲ, ପୁର୍ଣ୍ଣାତଳ ବହଲ, କୋଇଲି ଭାଷିଲ, ବନଗୋଭ ଦଶିଲ, କୁମୁଦ ବକାଶିଲ । ମାନନ ନକ ଭ୍ରାତାରେ ରସିଲ, ବନକର୍ପୁର ମିଶାଇ ହସିଲ, ସୁନାସିତ ପବନ ବାସିଲ । ଯୋଗୀ ଧର୍ତ୍ତୃ ଧୂସିଲ, ବବେକା ଲସିଲ । କାମ ଅହଗର ପେଷିଲ, ନାଏକା କୋଳେ ନାୟକ ବସିଲ । ସୁନଶମ୍ଭୁ ଅଶ୍ରେକର ଅଧର ଅମୀୟ ଜବନ ତୋଷିଲ, କୃତ କୁକ୍ଟମେ ମିଶିଲ, ନୀଳଶିଳେ କି ସୁନା କଷିଲ, କାମଅନଳେ ହାସିଲ, କାମ କାମିନୀ ଦୂତ ପେଷିଲ, ପ୍ରବାସ ତେଜି କାନ୍ତ ଆସିଲ ଫୁଲଗରେ ହାସିଲ, ରତି ଶାହାସ୍ତ୍ର ଯୋଷିଲ ପ୍ରେମଜଣେ ଭାସିଲ ତ । କୁସୁମକୁଳ ମକରମ ବାଞ୍ଛିଲ ମଧୁପାନେ ମଧୁପ ବଦନ ଲୁଚିଲ, କାମ କୁସୁମ କାମକୋଦଣ୍ଡ ଆମଂଚଲ ବିଷମଗର ବାଛୁଲ ପ୍ରାଣୀମରମେ ଯୋଚିଲ, ପଥକ କାମେନୀ କଷ୍ଟେ ବଞ୍ଛିଲ, ବିରସ୍ତାନରଣ ପାଞ୍ଛିଲ; କେ କାନ୍ତ ବାରତା ପୁଛୁଲ, କମଳ ଶେଷ୍ୟା ରଞ୍ଜିଲ କାନ୍ତରସ ଅମୀୟ ସିଞ୍ଛିଲ, କମଳ ଦଳେ ବଞ୍ଛିଲ, ଅଙ୍ଗେ ସୁଗନ୍ଧ ଲଗାଇ ପୋଛୁଲ, ରସବତୀ ରସକଳା ସଞ୍ଜିଲ, କୁଳବଧୂ ଲଜ ମୁଞ୍ଜିଲ, ସୁରତ ଇଞ୍ଜିଲ, ଉପବନ କେଳି ନାଗର

* ସପାଦନା ଅଧ୍ୟାପକ ଆଶୁତୋଷ ପଟ୍ଟନାୟକ (ବାଣୀବିହାର) ପ୍ରଥମ ସମ୍ବରଣ ୧୪ । ୧୧ । ୧୯୭୫ ମସିହା (ମୂଲ୍ୟ ଚାରିଟଙ୍କା) । ଗ୍ରନ୍ଥଟି ମୁଖ୍ୟତଃ ଶ୍ରୀ ମନ୍ଦରର ଦୋଳୋତ୍ସବ କଥାକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି ଲେଖାଯାଇଛି । ଏହି ଗ୍ରନ୍ଥର ରଚନାକାଳ ୧୭ ଶ ଶତାବ୍ଦୀରୁପେ ଗ୍ରହଣ କରବା ଅସମୀଚାନ ହେବନାହିଁ ବୋଲି ସପାଦକ ଲେଖିଛନ୍ତି । ଏହି କାବ୍ୟରେ ରାଧା, ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖା ଓ କୃଷ୍ଣ କଥା ନୂତନ ଭାବରେ ଉପସ୍ଥାପିତ ହେବାର ଦେଖାଯାଏ । ରାଧା ଓ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖାଙ୍କର ଜନ୍ମ ଓ ବିବାହ ବୃନ୍ଦାବନ ଓ ରାଧା କୃଷ୍ଣପ୍ରସଙ୍ଗ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟରେ ଅପୂର୍ବ ।

ନାଗରୀ ବାସିନୀ, ନବବାଳା କୁଳ ନାୟକ ଆଶ୍ରମ, ତତ୍ତତୀ ପାଶଳ, ମୟୂର ନାଗରୀ ଅଙ୍ଗ ପୁରୀର ଲଗାଇ ଫୋଡ଼ିଲା, ରଥକଳା ସଞ୍ଚିଲା, ଶୀତ ପୁଞ୍ଚିଲା, ଗିରିକନ୍ଦରେ ଲୁଚିଲେ ପୁରୀର ଆମୋଦଳ, ଭୃଙ୍ଗ ଦୁଃଖର ଧୂଳରେ ଜଗତ ବଢ଼ିଲା, ମଦନ ବାଧୁଲା, ବୃତ୍ତଗୁଣ୍ଡ ତପାଳ ବଶେଷେ ସାଧୁଲା, କୁସୁମଗର ପକ୍ଷୀ, ବରଷା ବଧୁଲା, ସର୍ବଅଙ୍ଗ ଭେଦିଲା, ମାନସ ସଂକ୍ଷେପ ପକ୍ଷିଲା, ବରଷା ବଧୁଲା, ଏତେ ଏତେ ପ୍ରକାରେ ବସନ୍ତ ଋତୁ । ବିଦ୍ୟୋଗୀମାନଙ୍କର ମରତ ହେଉ । ଏ ସମସ୍ତ ନିଅମ ବ୍ରତ ଗୁଡ଼ିକ, ମଦନ ବିକାର ଗୁଡ଼ିକ ବଶେଷେ ପାଡ଼ିକ, ଅନ୍ୟାୟ ଯୁଦ୍ଧ ହେଲେ ପୁରୁଷ ଫାନ୍ଦେ ପଡ଼ିକ. ଏମନ୍ତ କାଳରେ ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଅବନୀ ଦେବତାଙ୍କୁ ଦେବାଧିପତିଙ୍କୁ ଦୋଳ-ଦାମା ଉଦୟୋଗ ହୋଇଲା, ପକ୍ଷୀ କରତ ବେହେରକୁ ତତପର ପଡ଼ିଲା । ଶ୍ରୀପ ସେବକର ଉଚ୍ଛାଦା ବଢ଼ିଲା, ନାନା ବିକ୍ରମ ପ୍ରତିମା ଗଢ଼ିଲା, ବୃନ୍ଦାବନ ଚରିତ ନିବିଡ଼ିଲା ।

ତ, ଏମନ୍ତେ ଫାଲଗୁନ୍ୟ ମାସେ ଶୁକଳ ଏକାଦଶୀ ନିଶିରେ ଭିତରେ ଫଗୁ ଅନ୍ତରେ ପ୍ରଭା ଋତେନ୍ଦ୍ର ଭ୍ରମକୁ ଅନକଳ କଲେ । ବିମାନ ମଣ୍ଡିଲେ, ଶ୍ରୀ ମଦନ ଗୋପାଳଙ୍କ ଶୋଭା କି କହିବା, ସମ କାର୍ତ୍ତି ପାଇବା ଅଭିନବ କାମ-ଦେବର ଶୋଭା ହିରଣୀ ଉଦୟୋଗ, ମକର ଆକୃତି ପଦ୍ମ ଶ୍ରୀ ଦେବାଧି ଦେବତା ମୋହନ ମୂର୍ତ୍ତି ପାଳ, * ଶ୍ରୀ ଚରଣ ସର୍ବୋତ୍ତମ ମହାଶ୍ରୀ ମହାଶ୍ରୀ ଯୁଗଳ ପ୍ରଳୟ, ଭୁକ୍ତପୁଷ୍ପ ନବରତ୍ନ ବଳୟ ମୁଦ୍ରାକାୟେ, କଟାଚଟ ପଶ୍ଚିତ ତପନ କର ନିନ୍ଦିତ ପୀତପଟ ନବରତ୍ନ କାଞ୍ଚନ କାଞ୍ଚିଦାମ ରଞ୍ଜିତ ଅନୁପମ ବନ୍ଧୁଲ ଶ୍ରୀବତ୍ସ ଲାଞ୍ଜିନ । କପୁର ରଥା ଚନ୍ଦନ ଅମ୍ବାନ । କରୁପୁତ୍ର ଦ୍ଵାରଉଦାର ବର୍ଣ୍ଣିଲ ମୁକ୍ତା ମାଳ—ଦୁଦୟ ମୂର୍ତ୍ତି ମନୋହର ବିମ୍ବାଧର, ନାସେ ମୋହବର, ମକର ଚେଷ୍ଟିତ ମଧୁମୁଦ୍ର ରୁଚି ରୁଚିର ସର୍ବାଙ୍ଗେ କପୁର ଅଗର ମନ୍ଦମନ୍ଦ ଦ୍ରାସ ନୟନ ଅଲପ ଅପାଳ ବନ୍ଧ ; ହିରଣ ଅଙ୍ଗ ଅଙ୍ଗନ ଅବଲୋକନେ ଅଙ୍ଗଭଙ୍ଗା ନଳନଗ୍ର ନିସବର ଅବଲୋକନେ ଶିରେ କର ଅଞ୍ଜଳି । ଜୟ ଜୟ ଶବ୍ଦ ଶୁଭୟେ ତରୁଦନଗ୍ରକୁ ସାବଧାନ, ଦାମ ପୁଦାମ ସର୍ବ ସନ୍ଧାନ, ଚନ୍ଦ୍ରକାନ୍ତ ବିମାନ, ବିଜୟେ ମଦନମୋହନ,

ଜଗତକୁ ଅବଲୋକନ, ଭ୍ରମଣକୁ ଆଗମନ, ଧୀରେ ଧୀରେ ବିମାନ,
 ମନୁଷ୍ୟ କରେ ଗମନ । ଚନ୍ଦ୍ର କରଣ ଅବନୀ ଶୋଭାବନ ବିଚିତ୍ର ଅମୃତ, କୁସୁମ
 ମୁକୁତା ମାଳ ଗୁଣଦର୍ଶଣ ନକ୍ଷତ୍ରଗଣ ଝଲ ଝଲ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ସ୍ତମ୍ଭ, ଅତି ଆରମ୍ଭ ଦମ୍ଭ,
 ଅସ୍ତରତ୍ନ ପୁଞ୍ଜି ପୁଞ୍ଜି ମଣ୍ଡିତ, ବିଭୂଷିତ ସୁବାସିତ କୁସୁମ ସ୍ରବକ ଥୋପାଳମୂଳିତ
 ହିଲିମିଲି ବେଗନ. ବେଲ ବେଲ ବେଟବେଟ, ହୋଲାଝୁଝୁ ଚନ୍ଦ୍ର, ନୀଳଦୁକୁଳେ
 ନିର୍ମିତ, ନାନାରତ୍ନେ ଜଡ଼ିତ, ଚନ୍ଦ୍ର ବିଚିତ୍ର ରୁଚି ରୁଚିତ ବିଚିତ୍ର ଯନ୍ତ୍ର ନେତ୍ର
 କମଳକୁ ମିତ୍ର ଶୁଭସୁବର୍ଣ୍ଣ କଳସ, ଚନ୍ଦ୍ର ଚରଣ, ନାନା ମଣ୍ଡିମାଳ, ତଥ୍ୟପରେ
 ଚନ୍ଦ୍ରତପ ଟାଣି, ନାନାରତ୍ନ ମଣି ମଣ୍ଡିଣି, ମଧ୍ୟେ ପଦ୍ମାପୁଷ୍ପାସନ, ମକରନନ ପ୍ରଭ
 ଶୋଭାବନ, ତଥ୍ୟମଧ୍ୟେ ଶ୍ରୀ ମଦନ ମୋହନ ରତ୍ନ ଜ୍ୟୋତିମୟ କରଣ ବିରାଜିତ,
 ସୁରନର କିର୍ନର ମନରଞ୍ଜିତ ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର
 ଶଶୀ ଦିନମଣି ଅନଳଜିତ, ଘାସ ଘାସୁତ ହୁଳା ଚନ୍ଦ୍ରହୁଳା ଚନ୍ଦ୍ରହୁଳା, ତରୁଘାପ,
 ରଥ ଆକାର ଘାପ, ନିଶୁଂଗୀ ଘାପ ସାତପୁଷ୍ପ ନାନାରୁପେ ଘାପ ହୁଳା କରତ,
 ଜାଇ ଚମ୍ପାମଞ୍ଜି ନୁଲ କେତକୀ କୁନ୍ତ ହାବୋଳ, ତାରାବଳୀ, ଶଶୁଚନ୍ଦ୍ର ଠଳ
 ଏବୁପେ ନାନାବାଣ ହୁଳାମାଳାରୁ କରି ଦିବସ ପ୍ରାୟେ ନିଶି ଦିଶଇ, ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ-
 ସମ୍ପଦକି ମଞ୍ଚକୁ ଖସଇ ସର୍ବ ଦେବତା ଦେବଦାସ ପଟୋଆରକୁ ଆସଇ ।
 ଗୋପାଳଦେବଙ୍କ ଦ୍ରୁଶନ କିରଣେ ହେଲେ ପଶଇତ ଚତୁର୍ଦଶ ଲୋକପତି ଉଚ୍ଚକ,
 ହରି ହରି ଡାକ, ଘନଘନ ଅଧକ; ବଡ଼ଦାଣ୍ଡିଆକ ଘଣ୍ଟା ମଝିଲ, ତାଳ କଂସାଳ,
 କାମକାହାଳ, ବାଣୀ ବଇଂଶୀ, ଶଙ୍ଖମହୁଗ୍ଧ ଭେଷ୍ଟ ନାନାବାଦ୍ୟ ଶବଦ ଘୋରଘନ
 ଜନରବଦ, ଦୋଳ ଉଚ୍ଚୁଲ, ଚହଲ ଗହଲ ଗୋପାଳ, ଅବନୀ ମଣ୍ଡଳ ଟଳମଳ,
 ଦଳଦଳ ଦୁମ୍ଭ ଦୁମ୍ଭ । ଗଣିକା କୁଳ ହୁଳହୁଳ, ଚହଲ ବେଳୁବେଳ ହରିବୋଲ
 ଧର ଧର ତୋଳି ନିକର ବହୁତ ଗୋଳ । ଧୀର ଧୀର ଚଳତ, ବଡ଼ଦାଣ୍ଡି
 ଶ୍ରୀ ମଦନ ଗୋପାଳ ବର, ଛନ୍ଦ ମେଘାଞ୍ଜମୃତ ଉଲଗ ବିମଳ ଚରଣ ମାଳ,
 ଆଲଟ ଖଦ ଗୁମର ବିଷୟ ପଡ଼େ ନିରଂତର, ଆବର ଧୂଳି ଧୂସର କଳେବର
 ସୁରନର କିନ୍ନର ଦକ୍ଷବିଦ୍ୟାଧର, ଶିରପରେ କରସୁଗଳ, ଜୟ ଜୟ ଶବଦ
 ବଖ୍ୟାଣ କର ଜଗତଜନ ନୟନ ସୁଫଳ ଜୟ ମଞ୍ଚଳ ମହୁଗ୍ଧ ତହିଁର । କୁସୁମ
 କର୍ପୁର ରତ୍ନବୁଦ୍ଧିକର, ପଟୋଆର ଭିତର ଅପରାଧିକର ନୃତ୍ୟା ତଳପର, ନାନାବାଣ
 ନରମଣ୍ଡଳ ବିଚିତ୍ରତର । ସ୍ୱେତେତେ ଗୁଚେଷ୍ଟ ବିଜେ, ତୋଳି ଦମାଲୁ
 ମେଘାବାଜେ, ଶ୍ରୀ ମଦନ ଗୋପାଳ ଶୋଭା ଅଖିଳ ସାଜେତ । ଚନ୍ଦ୍ରକରଣେ
 ଚନ୍ଦ୍ରହୁଳା ଘାପରେ ଅବନୀ କ୍ଷୀର ସମୁଦ୍ର ପରାସ୍ତେ ଦିଶୁଅଛି । ସୁର ଅସୁର ମିଶୁଛି ।
 କେ ହରି ଭ୍ରମୁଛି, କେ ଅବର ଧୂଳି ଶିରେକେ ସିଞ୍ଚୁଛି, କେ ଆନନ୍ଦେ ନାଚୁଛି,
 ସାହାଧୀ ହୋଇ କେ କାଶୁଛି । ବିମାନ ଶିରେକେ ଛୁଇଁଛି । କେ ରହୁଛି, କାହାକୁ

କେ ରହିଛି, କେ ଧାଉଁଛି, କେ ବାଣୀ ବାଉଛି । କେ ଶ୍ରୀମୁଖ ଶୋଭାକୁ ଚାହୁଁଛି,
 କେ ଅନ୍ଧାଧିଆନେଉଛି, ପଶ୍ଚାତ୍ତାପରେ କେ ଦେଉଛି । କେ ଜଣାଉଛି, କେ ପହଞ୍ଚି
 ମଣେଇଛି... କଥା ଶୁଣାଉଛି । କେ ତାଳିଗାତ ଗୁଣା ଗାଉଛି, ଚଣାଖଳା କେ
 ଖାଉଛି । ବସି କେ ବାଉଛି, କେ ଧର୍ମାମାଳ ଆଣୁଛି, କେ ହଜୁଛି କେ ଖୋଜୁଛି,
 କେ ରୁପଗୁଣ୍ଡି ଭଜୁଛି, କେ ଭକ୍ତି ବୋଲୁଛି, ସଖୀ, ମଦନ ରୁପକୁ ଗଞ୍ଜୁଛି । କେ
 ସ୍ତବୁଛି । କେ ସମାଧି ମାଳ ଖଞ୍ଜୁଛି । ନାନାବାଦ୍ୟ ବାଜୁଛି ଅବନୀ ମଣ୍ଡଳ
 ସାଜୁଛି ।

ତ, ଏମନ୍ତେ ଚାଟେରା ଭ୍ରମଣୀ କେତେଦୂର ଗଲେ, ଦକ୍ଷିଣା ଅଭିମୁଖେ
 ହେଲେ ବାହୁଡ଼ା ବିଜେହେଲେ, ପଟୋଅର ହେଲେ, ନାନା ବାଜଣା ମାଇଲେ ।
 ଅପରାଧ ମାନେ ନୃତ୍ୟ ଅରମ୍ଭିଲେ । ମାତଳ ତାଲେ ଧଣ୍ଡା ବାଜଇ ନାନା ନାଟେ
 କେ ନାଟକ ସାଜଇ ହିନ୍ଦୁର ଲୋକ ପଞ୍ଚୁଅର ଅଛଇ । ଛୁମୁରେ ପାଳିମାହାରୀ
 ନାଚଇ । ତ, ପୁଣ ପଟୋଅର ଭାଜି ଚାହୁଣି ଚଳଇ; (୧) ବାସିକସୀରେ ଅବନୀ
 ଟଳଇ । ଝଣ୍ଡେଦୂର ଆସି ପଞ୍ଚୁଅର ଦେଇ ରହଇ । ବିମାନ ବଡ଼ମାନେ ବିମାନ
 ବହୁନ୍ତି, ଛୁମୁରେ ବ୍ରହ୍ମା କରଯୋଡ଼ି ଜଗସି ଚିନ୍ତା କହୁଂଛି । କନ୍ଦୁ ବୋଲଇ
 ଭେଦେବ ଶୁଣିମା, କନ୍ଦୁ ବୋଲଇ ଭେଦେବ ଗୁହାରୀ ମଣିମା ଏମନ୍ତେ ଚାଟେରା-
 ପାର ବଡ଼ ଦେଉଲେ ପ୍ରବେଶ ହୋଇଲେ ବନାପନା ହୋଇ ସିଂହାସନେ
 ବିଜେକଲେ । ଶୀତଳ ମଣୋହ ସାର ପ୍ରଭୁ ଡରରିଆ ଲାଗି ହୋଇବେ । ଅବକାଶ
 ହୋଇଲେ । ଦେବତାମାନଙ୍କୁ ପୁଷ୍ପଅଞ୍ଜୋଳି ମେଲଣି ଦେଲେ । ମେଘା ବାଜିଲୁ
 ଦେଉଲ ଶୋଧା ହୋଇଲୁ । ପଞ୍ଚୁହାରୀସ୍ତେ ବିଜୟେଦ୍ଵାରେ ଉଜାଗର ହୋଇ
 ଚାହିଲେ ପରସା ମୁଦଦଇ କବାଟ ପାଡ଼ିଲେ । ଦେବେ ବାହୁଡ଼ିଲେ ପ୍ରଭୁ
 ରତ୍ନମୟ ପଲଙ୍କେ ପହୁଡ଼ିଲେ ।

* ପୁନେକ ବିମାନ ଅବତର ଆସୁଛି । ସକଳ ପାପକୁ ନାସୁଛି,

୧-ବାସିକ = ବାସୁକ

ପ୍ରସ୍ତାବ ଚିନ୍ତାମଣି

(ନୀଳାମ୍ବର ବିଦ୍ୟାଧର କୃତ)*

ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାର ଯେ ରଜା, ଏମନ୍ତ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଘେନି ଭବନଗ୍ର
ଭଙ୍ଗ୍ୟରେ ଚାଲୁମଣ୍ଡ ନାମକ କଟକରେ ବିଜେକର ଅଛନ୍ତି । ସେ କଟକ କଥା
କିଏ ଶୁଣିବ ।

x x x

ଏଥରୁ ଶୁଣି ଉତ୍ତରେ ଥିବା ଲୋକଙ୍କ କଥା ଶୁଣ । ପ୍ରଥମରୁ ସର୍ବ-
ମୁଲତ ନାମ ପାଟଣା ଅଛି । ଏଥିରେ...କୁମୁଟି, ବଣିଆ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଇତ୍ୟାଦିମାନେ
କିଏ ବିକଳରେ ସାହି ସାହି ହୋଇଅଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ଆମ୍ବ, ଫଣସ,
ନଡ଼ିଆ, ଗୁଆ, କଦଳୀ ଏବଂ ତୋଟାଅଛି, ଏଥି ନିକଟେ ପଦ୍ମ ପୋଖରୀ
ଅଛି, + + + । ଏମନ୍ତ ଯେଉଁ ସର୍ବମୁଲତ ପାଟଣା ଏ ନିକଟକୁ
ପାଏବାଟ ଅନ୍ତର ଏଥିରେ ନିତ୍ୟ ବଜାର ବସଇ, କିକିଦ୍ରବ୍ୟ ବିକାକଣା
ହୁଅଇ ଶୁଣ : + + +

+ + +

ଏହିଥିରେ ପୋମବାର ଦିନ ହାଟ ବସଇ ଏ ହାଟକୁ ଦେଶବଦେଶ ନାନା
ପ୍ରକାର ସ୍ଥାନ ମାନଙ୍କରୁ ସ୍ତ୍ରୀ ପୁରୁଷ, ବୃଦ୍ଧ, ବାଳକ ବହୁତ ଲୋକ ଆସନ୍ତି ।
ଏ ହାଟରେ ବାବୁ ମା' ଗୁଣ୍ଡ ସବୁମିଳଇ ଏପାଟଣା ଦକ୍ଷିଣ ପାଖ ଆମ୍ବ ତୋଟାରେ
ହାଟରେ ବସଇ ତାପାଖରେ ପଦ୍ମ ପୋଖରୀ ଅଛି । ନିତ୍ୟବଜାରରେ ଯେତେ
ଦ୍ରବ୍ୟ ମାନଙ୍କ ନାମ କହୁ ଆସିଥାଇ ତାହାଠାରୁ ସହସ୍ରେ ଗୁଣେ ଏଥିରେ ସାମଗ୍ରୀ
ବସିଛି, ସେଠା ଲୋକେ କରୁପେ ବିକାକିଣା କରୁଛନ୍ତି ଶୁଣ, ପ୍ରଥମୁ ଭେଦ
ଖଡ଼ୁରାଜ ବିକାକିଣାରେ କଥାବାଣୀ କହୁଥାଇ, ଖଡ଼ୁର ପସରରେ ଖଡ଼ୁ, ମୁଦି,

* ବ୍ରହ୍ମପୁର ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରକାଶିତ

ତାଜ, ସୂତା, ବିନ୍ଦ, ଚକି, ବାଳ (ବାଂଳ) ମୁଦ୍ରି ଇତ୍ୟାଦି ମାନ ହେଉଛି ।
 ସେଠାରେ ଜାଣିବା ଲୋକ ମାନଙ୍କୁ ଲୋକେ ତାକି ଅଛନ୍ତି । “ଭାଇ ! ଏଠାକୁ
 ଥରେ ଆସନ୍ତୁ ଏ ଖଡ଼ୁ ଦରଦାମ୍ ବୁଝି କିଣାଇ ଦିଅ” । (36)

ସେ ଆସି ବସି ପଚାରିଲେ—“ଆପଣ ଏଥି କି କଣିମ ?” ସେ କହିଲା
 “ଅଠର ଟଙ୍କାର ଖଡ଼ୁ ମୁଁ କଣିମି, ଭାଗିନୀ, ବିଅ, ଅପା, ଭାଗିନୀ, ନାତୁଣି,
 ଏତେ ଲୋକଙ୍କୁ ଏକାବେଳେକେ ହାତରେ ଥିଲବେଳେ ଖଡ଼ୁପିଛାଇ ଦେଇଥିବା” ।
 ଏହାଶୁଣି ମଧ୍ୟସ୍ଥ ଖଡ଼ୁର ପାଖେ ବସି ଖଡ଼ୁ ମୁଲଭୁଲୁ—“ମହାଛନ ଭାଇ ଖଡ଼ୁପିଢ଼ଲ
 ବିଧା କେତେ ଲୋଖାଏ ବିକ୍ରୁଛି ?” ସେ କହିଲା “ଦାଣ୍ଡଦର ପଚାରିବୁଝି ବଡ଼ମାନ
 ଟଙ୍କାକୁ ଦୁଇବିଧା ଦରେ ବିକ୍ରୁଛି” । ସେ କହିଲା ଯଥାର୍ଥ କହ” ସେ ବୋଲିଲା
 “ପଲ ସାତପଣ ଦଶଗଣ୍ଠାକୁ କି ପଡ଼ିଲା ତାହାଲେଖି ଧର୍ମସବୁ ପ୍ରମାଣେ ମୋର
 ଯେହେଲ ତାହା ବୁଝିଦିଅ” ତହିଁକି ମଧ୍ୟସ୍ଥ କହିଲୁ “ଭାଇ ଆମ୍ଭଠାରେ ଜଟାଜଟି
 କଲେ ଜିବକି ?” ଆମ୍ଭେତ ଏ କାରବାର କରି କରି ବୁଢ଼ା ହୋଇ ଗଲୁନି ।
 ଯଥାର୍ଥ ପଲ ଛପଣ ଲେଖାରେ ବୁଝିଦିଅ । ଏଉତ୍ତରୁ ତାହାଙ୍କ ମନ ବୁଝୁମନ ।
 ଆଉ ଏଥି ଉପରେ କହିବାକୁ ନାହିଁ । ଏରୂପେ ସେ ବୋଲନ୍ତେ ଖରୁଡ଼ା ବୋଲୁଥିଲୁ
 ଆପଣ ଭଲ ଲୋକକଣେ ଏରୂପେ କଲନି ଆଉ ଦସଣ୍ଡା ଦିଅ । ଆମ୍ଭ କହିବାର
 ଖଲପ କଥାସିନା । ହେଉ ବୋଲି ମଧ୍ୟସ୍ଥ ଗରାଖକୁ ପଚାରିଲା, “ଆହେ ଏରୂପେ
 ମୁଲ ଛୁଡ଼ିଲା । ଆଗପଛେ ଆଉ ଗୋଟାଏ କଥାଏ କହିବାକୁ ନଥାଇ ମନକୁ
 ପାଇଲେ କଣ ?” ସେ ବୋଲିଲା କି କଥାଏ, ବୁଝେ ବେବସାୟ କଲଠାରେ
 ଆଉପୁଣି କଥା ଥାଏକି ?” ଏମନ୍ତ ବୋଲନ୍ତେ ମଧ୍ୟସ୍ଥ ନାରିକି ଧରି ଖଡ଼ୁବାହୁମାନ
 ବୁଲି ଗରାଖ ଗୋଚରେ ବୁଝାଇ ଦେଲା, ଖଡ଼ୁଭାଇ ଅଠର ଟଙ୍କା ସେଠାରେ ଥିବା
 ମହାଜନଠାରେ ବୁଝାଇ ଖଡ଼ୁରକୁ ଦେଲା । ବୋଲିଲା “ଭାଇ—ହାଟଗହଳ ଏ
 ଭଲ କରି ବଟାବଟି ବୁଝି ରଖିଥାଅ, କାଲି ଫେରାଇ ଦେଲେ ଅମ୍ଭେ ଟଙ୍କାନେବୁ
 ନାହିଁ” । ଏରୂପେ କହିଦେଲା ଏ ଉତ୍ତରୁ ଡେରାଙ୍କ ଲୁଗାପଟା କିଣାବିକା ଶୁଣ ।
 ଫେଟାପିନ୍ଧା ଗାମୁଛା, ପାଚୁଡ଼ା, ଶାଢ଼ୀ, ପୁଅଖଦି ଏରୂପେ ନାନାଜାତି ଲୁଗାମାନ
 ବୁଲୁଲା ବୁଲୁଲା କରି ଧରି ବସିଅଛନ୍ତି । କି କି ଜାଣି ? ଚନ୍ଦ୍ରଦାସ, ନକ୍ଷତ୍ର
 ଭୂପଣ, ଗୁଢ଼ା ମନାଙ୍କ ପଡ଼ି, କଳା ବାନ୍ଧ, ବେଲୁବାନ୍ଧ, ନାଗବନ୍ଧ, ହର ଗରାଖ
 ଗଙ୍ଗାସମୁନା, ରାଜିନ୍ଦ୍ରପଡ଼ି, ବଳରାମପଡ଼ି, ପୁରୁଷୋତ୍ତମପଡ଼ି, ନଖି, ତନିଗାରି,
 ଦୋତାରି, ଚନ୍ଦନ ପାଟିଆ, ଶ୍ରୀରାମଖାନ, ପାଟରୁଡ଼ିଆ, ସାଲୁର ପଡ଼ି, ପିଲ ପଡ଼ି,
 କୁମ୍ଭକର୍ଣ୍ଣ ପଡ଼ି, ବଉଳ ବାନ୍ଧ, ଜରଧଡ଼ିଆ, ସରୁ ମୋଟା ଖାପ, ଭଲମନ ଜାସାର,
 ନାନା ପ୍ରକାର ମାଉଣି ଲୁଗା, ମିଶିପ ଲୁଗା, ସ’ ସ’ ପସର ବସିଛି । ଏ ନିୟତେ

ଭଙ୍ଗୀ, ଲୁଗା ଗାମୁଚୁ ଧରି ବସିଅଛନ୍ତି । ଫୁଲ ପତା, କଳା କାଉମୁହଁ, ମନ୍ଦାର
 ଯୋଡ଼ି, ରଙ୍ଗ ଖଦୀ, କାଣ୍ଡ ନାହାଳ ଭରିଆ ବାନ୍ଧି, ପଟା ତଉର, ତଉର,
 ଶଂଖା ମୁଠିଆ, ଆଖୁ ପତରୀଆ ମରତ ପଞ୍ଜବନା ଇତ୍ୟାଦି ଖଦିଲୁଗା ଶାଢ଼ି ଲୁଗା
 ମଧ୍ୟ ବହୁତ ଦେନ ବସିଅଛନ୍ତି । ନରସ ଭଙ୍ଗୀ ଏ ଖଦୀ ଛହାଟା, ପାଞ୍ଚ ହାଟା,
 ଅଠରପାଆ ଦେନ, ଧାଡ଼ି ଧାଡ଼ି ହୋଇ ବସି ଅଛନ୍ତି । ଏ ପସର ମାନଙ୍କରେ
 ମୁଲାଇ ଦେଇ ଲଭ ଖାଇବାକୁ ମଧ୍ୟସ୍ଥମାନେ ଧାଡ଼ି ଧାଡ଼ି ହୋଇ ବୁଲୁ ଅଛନ୍ତି ।
 ଏଥକୁ ଗ୍ରାହକ ମାନେ ଯାଇ ଲୁଗାପଟା କିଣାବିକା କରବାକୁ କଥାବାଣୀ କରନ୍ତେ
 ମଧ୍ୟସ୍ଥ ମାନଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ମୁଲୁଉ ଅଛନ୍ତି । ଏ ସମୟରେ ମୁଥ କାହାର ବାପକୁ
 ବୋଲୁଛି “ବାପା ନ୍ତେ ମତେ ଏପିନ୍ଧା ପ୍ରାଗ୍ରେଡ଼ି ଯୋଡ଼କ କିଣିଦିଅ” ବାବୁ ବୋଲୁଛି
 ମାଙ୍କ ଡରୁ କି ପୋ କହୁଛି—“କାହିଁକି” ? ଏହୁକ୍ଷଣି କାହିଁ କିଣି ମାକୁ ଆଉ ଦୁଇ
 ମାସ ମାସେ ଯାଉ, ତୋର ଗୋଡ଼ର ଲୁଗା ନାହିଁ । ଏହାଶୁଣି ପୁଅ ଗୋଲ କରି
 ବୋଲୁଛି “ମତେ କିଣି ଦେଲେ ପ୍ରମାଣ” ସେ କହୁଛି “ଆଣ୍ଟକୁଡ଼ି ପୋକୁ ଯେତେ
 କହଲେ ନଦେନିଲ, ମୁ କାହିଁ ଆଣିମି ?” ଏମନ୍ତ ବୋଲି ତାକୁ ମାରି ଗୋଡ଼ାଇଲ
 ସେ ଭୟରେ ପଳାଇଗଲ । କାହା ଝିଅ ମାଆକୁ ବୋଲୁଛି । “ମାଲେ ଆମ୍ଭର ଏ
 ଶାଢ଼ି କିଣିମା” ମା ବୋଲୁଅଛି “ମାଲେ ଆଉ ପନ୍ଦର ଦିନ ଭୁନି ପଡ଼ିଆ ଆର
 ହାଟରେ କିଣି ଦିଅଇ ସିନା” ସେ କହୁଲ “ଆର ହାଟକୁ ଏମନ୍ତ ଲୁଗା ମିଳିଲେ
 ସିନା କିଣିବୁ । “ସେ ବୋଇଲ “ତେବେ ତୋ ଭାଇକି ତାକି ଆଣଇଂ ଲଇ
 ଦେବ । ପାଂଖ ଗାଁ ଭଙ୍ଗୀସିନା ଆର ପାଲକି କରୁଡ଼ି ଦେଇସିନା” । କାହା
 ପୁରୁର ଦାଦକ ବୋଲୁଛି “ଦାଦହେ ଆମ୍ଭ ମାମୁଁଙ୍କ ଘର ନିମିତ୍ତକୁ ନିମନ୍ତଣ
 ଦେଇଅଛନ୍ତି ଅବଶ ସିବାକୁ ପଞ୍ଜବ ପିନ୍ଧା ଯୋଡ଼ାଏ, ବେଡ଼ଣା ଯୋଡ଼ାଏ, ମାଝିଙ୍କ
 ପାଇଁ ଶାଢ଼ିଖଣ୍ଡିକ ଏତକ କିଣି ଆଣିମାକୁ ବାପା କହୁଛନ୍ତି । ମୁଲାଇବା ଆସ”
 ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଡେର ପସରକୁ ଗଲେ, ଡେର ପସରୁଛି “ଲୁଗାପଟା କିଛି କିଣିମାର
 ପଞ୍ଜବକି” ? ସେ କହୁଲେ “କି ଅଛି ଦେଖାଅ । ସେ ବୋଇଲ ଅବଦାନ ଲୁଗା
 କି ଦେକବ ?” ଦୁଇଣ ଟଙ୍କାର ଲୁଗା ମୋ ବୁଜୁଲାରେ ଅଛି । ଯେଉଁ ଲୁଗା ଇଚ୍ଛୁ
 ହେଉଛି ଦେକି ଗେନ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ବୁଜୁଲା ଫିଟାଇ ଦେଖାଇଲ ତହିଁରୁ ବାଛି
 ପିନ୍ଧା ଯୋଡ଼ିଏ ପ୍ରଥମ ମୁଲାଇବାକୁ ଫିଟାଇଲେ । ଦୁହେଁ ଟାଣି ଫିଟାଇ ମାପନ୍ତେ
 ସେ ଡୋର ବୋଲୁଛି “ଅବଦାନେ, ଯେବେକିଣିବ ତେବେ ଫିଟାଅ, ନୋହଲେ
 ସୁଗୁର ବାଙ୍କ ଫିଟାଇ ମାଲ ଖରାପ ନକର” । ଏମନ୍ତ ବୋଲିସେ ବୋଲନ୍ତେ
 ଗରାଣ ବୋଲୁଛି “ନ କିଣିମୁ ଯେବେ ତୋଠାକୁ ଆସିଲୁ କାହିଁକି ?” ଏମନ୍ତ
 ବୋଲି ମଠା ପଚାରିଲେ, ସେ କହୁଲ ମାପକାର ଅଟ ହାତଏ ମାପିଦେଣ” ଚଉକ
 ଧରି ମାପିଲେ ଡେର ବୋଲୁଛି ଏରୁପେ କରୁଟାଇ ହରିକା, ମାପି ତଲକି, ଅଟର

ହାତ ଲୁଗାକୁ ଘୋଳହାତ କରି ପକାଉଛ ? ସେ କହିଲେ ମଧ୍ୟସ୍ଥ ଯାହା ମାପି ମୁଲେଇବେ, ସେ ଆମର ସମ୍ପତ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଏକ ଦାନୁଆ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଜଣକୁ ଡାକିଲେ । “ଗୋସାଇଁ ଏ ଲୁଗାଥରେ ଚୋଖିବା ହେବଟି” । ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ପଚାରିଲେ “ଏ କେତେ ହାଥ” ? ସେ କହିଲା “ଅଠର ହାତକୁ କିଛି କାଟ ଅଛି” । ଏହାଶୁଣି ବ୍ରାହ୍ମଣ କହିଲେ ଡେଇଁକୁ “ପାଟେ ତୋ ନା କି” ? ସେ ବୋଇଲ ଗୋସାଇଁ ମୋନା ଆଜାୟା ପାଟ” ତହିଁ କି ବ୍ରାହ୍ମଣ ବୋଇଲେ—“ଏ ଲୁଗା ମୁଲ କହ” ? ତୋ ପଦାର୍ଥ ରୁ ପ୍ରଥମ କହିଲ ଉତ୍ତରୁ ସିନା ଆମ୍ଭେ ଯଥାର୍ଥ ଯାଣି କହ ନିର୍ଣ୍ଣୟ କରଂ ଦେବା । ସେ ଡେରା ବୋଲୁଛି—“ମତେ ଯେବେ ମୁଲ ପଚାରୁଛ ଏ ପିନ୍ଧାଖେଳ ସାର ଟଙ୍କାରୁ କତା ଗୋଟାଏ ଉପାନାହିଁ । ବ୍ରାହ୍ମଣ ବୋଇଲେ “ଆରେ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷୀଆ ପ୍ରଥମ ଏରୁପେ କହୁଛ ତୋଠାରେ କିଲୁଗା କାରବାର କରିବା ଯେଉଁ ରୁପେ ତୁ ବକରୁ ଏ କିଣିବେ ତା’କହ” । ସେହୁ ଶୁଣି ଡେରା ବୋଲୁଛି—“ଗୋସାଇଁଙ୍କ ମନକୁ କ ପାଉଛ ତରେ ମତେ ଅବଦାନ କର” । ବ୍ରାହ୍ମଣ କହୁଛନ୍ତି ପାଟ ଆମ୍ଭକୁ ଯେବେ ପଚାରୁ, ଏ ଲୁଗା ଯୋଡ଼ିକ ଭିନିଟଙ୍କାରୁ ଅଧିକ ହେବା ପର ମନକୁ ନପାଏ । ଏଥ ଅଧିକ ଅଛି ଅନଠାରେ ବକିରୁ ନାହିଁ । ଏ ଭଲ ଲୋକ ଜଣେ କଉଡ଼ିରେ କାଳିବାପି ନାହିଁ, ଏହାକୁ ଦେ” । ଡେରା କହୁଛି “ଗୋସାଇଁ ବଲ ମୁଲ କଲ ? ରତାଉ ବକା ନଟଲେ ମୋପିଲଏ ପରେ ଏହା ପିନ୍ଧିବେ ନିକର ତତ୍ତ୍ୱ ସିଉକାକୁ ନେବା ହେଲେ ନିଅ ନୋହିଲେ ଆକାର ନାହିଁ” । ଏହା ଶୁଣି ବ୍ରାହ୍ମଣ କହୁଛନ୍ତି ଗରାଖକୁ ଶୁଣିମା ହେଲକି ? ଏହି ପୋଡ଼ ଏ ରୁପେ ବୋଲୁଛି ତେର ସିଉକା ଦୁଇ ଅଣାକୁ ନେବା ହୋଉ” । ବ୍ରାହ୍ମଣ ଏହା ବୋଲନ୍ତେ ଏହରୁପେ ହେଉବୋଲି ସେ ବୋଇଲି ମୁଲ ଏହି ରୁପେ ଛୁଡ଼ିଲ ତାକୁ ଟଙ୍କା ଦେଲେ, ବାକି କଉଡ଼ି ଟଙ୍କା ଭଜାଇ ଦେଲେ । ଏ ରୁପେ ଖଡ଼ୁ ମୁଦ ଲୁଗାପଟା କାରବାର ହେଉଛି । ଏଥ ଉତ୍ତରୁ କେଉଁ ହିଅ ମାକୁ ବୋଲୁଛି “ମାଲେ ମୁଁ ଶଙ୍କା ପିନ୍ଧବ” । ସେ ଭଲ ରୁପେ ବାଛି ହିଅକୁ ପିନ୍ଧାଇ କଉଡ଼ି ଗଣି ଦେଉଛି । ଏହି ରୁପେ କୁଲ, ଟୋକେଇ, ଛପା ଗୁଡ଼ଲ ଧୁଆ, ହାଣ୍ଡି, ମାଠିଆ, ସରା, ବଣ, ପଲମ, ତେଲଉଣି, ଠେକି, କୁଞ୍ଚା, ଦଡ଼ି, ଝୋବା, କଲସୀ, ପତୁଲି, କୁଞ୍ଚି ଘାପାଳୀ, ମାଟିପୁଝା ଏମାନଙ୍କ ପଖେ ଦସଣ୍ଡା ଦେଇ ବୋଡ଼ି ଯାହାର ଯା’ ଲୋଡ଼ା କୁନ୍ଦାର ଠାରୁ ଲୋକେ କିଣି ନେଉଅଛନ୍ତି । ଆନ ସେ ଅଧିକା ସୀମିତ୍ରଣ ଶୁଣ, କପାଗୁଲା, ପିଞ୍ଜୁ ଅରଟ ସୁତା, ହାତ ତାକୁଡ଼ି ସୁତା, ଏହା ବକା ହେଉଛି । ତୋରା, ତନ୍ତୀ ପଲଦର ମୁଲାଇ କିଣି ନେଉଅଛନ୍ତି । ତଂଅର, ସୁ ରୁବେଲି, ନେଲି ସୁତା, ଏ ମଧ୍ୟ ମୁଣ୍ଡା ମୁଣ୍ଡା ହୋଇ ଲେଟି ମାନଙ୍କରେ ବକା ହୋଉଛି । ଏ ଉତ୍ତରୁ ଅରଟ, କପାଟାଇ, ଲଟି ଲଟଲମୁଣ୍ଡା, କୁଅଲି, ଉସ, କଣ୍ଡା,

କାଠରୁଖା, ଲୁହାକଣ୍ଠା ପନସିପଟ, କାଠଚଟ୍ଟ, ସତରଞ୍ଜି ଡଙ୍ଗା, ଏମାନ ମଧ୍ୟ
 ବଢ଼େଇ ଏ ବିକ୍ର ଅଛନ୍ତି । ଚଟୁ ପନକ, ପିଠାପାତିଆ, କୋରଣା, ତାହି,
 ବେଲି ଚଢ଼ୁକାଠ, ଦୁଧକୋରା, ହାଣ୍ଡୀକୋରା, ଜାଲିଚଟୁ, ଖଣ୍ଡି, ଶାବଳ,
 କଟୁରି, କୁରଡ଼ା, କାଂକ, କୋଦାନ, ଲଙ୍ଗଳ ଲୁହା, ଦାଆ, ବାରିସି, ନହାଣ,
 ଘୁଅରି, ତାଜ, ହାତବାବସି, ପେଲ, ଫେଡ଼ଣୀ, ଉଞ୍ଚର, ତାକୁଡ଼ି, ଏମାନ
 ଲେହରା କମାରେ ବହୁତ ବିକ୍ର ଅଛନ୍ତି । ମା ବୋଲୁଅଛୁ ବିଅକୁ “ମାଲେ ଆନ୍ତେ
 ଜାଲି ଚଟୁଟିଏ ନେବା ସେ ବୋଲୁଅଛୁ “ସତ କହୁଲୁ, ଆନ୍ତେ ଘରେନାହିଁ ।”
 ଏ ମନ୍ତ୍ର ବୋଲି କର୍ଣ୍ଣଲେ । ଶାଶୁକୁ ବହୁ କହୁଅଛୁ ‘ମା କି ଆନ୍ତର ହାଣ୍ଡୀ
 କୋରଣାଟିଏ କଣ, ହାଣ୍ଡୀ ଯୋଇବାରେ ମୋ ନଖଯାକ ସରିଗଲାନି,
 ଏ ରୁପେକେ’ କଣ୍ଠୁ । କାତମାନ କେ କଣି ପିନ୍ଧୁଛୁ, ମାଳା ପଞ୍ଜି, ଏକପଟି,
 ତିନି ସୋରଆ, ଫୁଲ ନେତି ବସନ୍ତ ଏ ରୁପେ ଯୋଡ଼ି ମୁଲକର ପିନ୍ଧି କଉଡ଼ିମାନ
 ଗଣି ଦେଉଛନ୍ତି । ଏଥି ଉତ୍ତରୁ କୋଉ ଖାତକ ସାହୁକୁ ଦେଖି ଲୁଚି ପଳାଉଛୁ ।
 କୋଉ ଖାତକ ସାହୁ ହାବୁଡ଼େ ପଞ୍ଜିଗଲି ଉତ୍ତରେ ବିକଳ ହୋଇ ବୋଲୁଛୁ
 “ଅବଧାନେ ରୁମୁକୁ ମୁଁ ଖୋଜୁଥିଲି ହାଟକୁ ଆସିଥିବେ ପରା, ଗୋଜା
 ଆଣିଛି । ମୁଲକଳନ୍ତର ଭାଙ୍ଗ ଯେ’ ହେଲେ ହସାବ କଲେ ଅଧେ ଦେବ,
 ଅଧକୋଉ ପର ବସ(ବର୍ଷ)କୁ ଦେବ ବୋଲି ଲେଖିଦେଇଯିବ । ଶୁଣି ସାହୁ ବୋଲୁଛୁ
 —‘ହଇ ବୁଝୁ ପଛୁବା’ କୋଉମିତ ଦୁହେଁ ଦେଖାଦେଖି ହେଲେ । ଦୁରୁ ଦେଖିବା
 କ୍ଷଣି ଦୁହେଁ ଦୁହଁଙ୍କି ଚାହିଁହସିଲେ, ସମ୍ଭାବନାରେ ଦୁହେଁ ଧରାଧର ହେଲେ ।
 ଏକ ମିତ ବୋଲୁଛୁ ‘ଓହୋ, ଆଜି କି ଭାଗ୍ୟ ! କେତେଦିନରେ ଆପଣଙ୍କୁ
 ଦେଖିବାର ପଞ୍ଜିଲା । କହୁବା ହେଉ ଆଗ ଆପଣଙ୍କର ସମସ୍ତ କୁଣ୍ଡଳଟି କି ?
 ଦେହ ସୁଖ ଥିଲା ଯେ ପିଲାଙ୍କର ସବୁର ଭଲଟିକି ? ସେ ମିତ ବୋଲୁଛୁ ‘ମିତ ରୁମୁ
 ଧର୍ମରେ ସବୁଭଲ’ କେବଳ ବିଅଟିଏ ଜନ୍ମହୋଇ ଚାରିଦିନର ହୋଇ ମରଗଲା ।”
 ଶୁଣି ସେ ବୋଇଲ ‘ରାମ ରାମ’ କେଡ଼େ କୃତ୍ୟ ହେଲା । ତିନିପୋରେ ବିଅ
 ହୋଇଥିଲା, ଗଲ ରୁମୁ ଥିଲେ କାଲି ହେବ । ତହିଁକି ଚିନ୍ତା ?’ ସେ ମିତ ବୋଲୁଛୁ
 ‘ଆପଣଙ୍କର ସମସ୍ତ ଶୁଭଟି କି ?’ ସେ କହୁଛୁ ମହାପ୍ରଭୁ ଦୟାରୁ ସବୁଭଲ,
 କେବଳ ଧାନ ଖଳାରୁ ଥୋଡ଼ାଏ ପୋଡ଼ିଗଲା, ଧାନ ଭରଣ ପାସ୍ତ ଯାଏ । ବାଧ
 ହେଲ ବଡ଼ କଷ୍ଟରେ ନିଭାଇଲୁ” ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଫୁଲେ ହାତ ଧରାଧର ସେ ହାଟ
 ଯାକ ବୁଲି କଉଡ଼ିକ ଦେଖୁଅଛନ୍ତି, ଏ ଉତ୍ତର କେଉଁ ଶିଖ୍ୟାଗୁରୁଙ୍କୁ ଦେଖିଲ
 ନିକଟକୁଯାଇ ନମସ୍କାର କଲା । ସେ ସନ୍ତୋଷ ହୋଇ କଲ୍ୟାଣ କରୁଛନ୍ତି,
 “ବାବୁ ତୋର ମଂଗଳ ହୋଉ, ମନୋରଥ ସିଦ୍ଧିହେଉ ସମସ୍ତ କୁଣ୍ଡଳ ଟିକି ?
 ସେ କହୁଛୁ ‘ମହାପ୍ରଭୁ ରୁମୁ ଚରଣ ଧଳ ପ୍ରସାଦରେ ସମସ୍ତ

ଶୁଭ, କେବଳ ବାପଙ୍କୁ ଛ'ମାସ ହେଲୁ ଚନ୍ଦ୍ରଣୀ ବେଦନା କରିଛି । ଏ ଘେନି ଗୋସାଇଁଙ୍କ ଯାଇପାରୁ ନାହିଁ । ମୋର ଏ ରୂପେ ଅଭାଗ୍ୟ ହୋଇଛି ।” ସେ କହି ଲେବେଦ୍ୟ ଦେଖା ଗୋବନ୍ଦ ଆରୋଗ୍ୟ କରନ୍ତୁ । ଏ ସମୟରେ ଏ ଦଣ୍ଡ ନୋହୁ । ଏମନ୍ତ କହିଲେ ଶିଷ୍ୟ ପାଗଳ ନଦଳୀ, ନବତଖଲ, ଏଣୁ କିଛି ଶୁଦ୍ଧକରି ଜଣି ଗୁରୁଙ୍କୁ କିଣି ଦଣ୍ଡବତ କରି ଘରକୁ ଗଲ, କାରନାସ ତଳଘନ କାରବାର କରି କଉଡ଼ି ମାଡ଼ି ବସିଥିବା ଲୋକକୁ ଦେଖିଲା, ଦୁରୁ ଦେଖି ଧାଇଁ ଯାଇ ବୋଲୁଛି କିହୋ ବହୁତ ଦିନେ ଦେଖିଲାଇ, ଏବେ ଆମ୍ଭ ବାକି କଉଡ଼ି କେତେକ ଏହୁଠାରେ ଦେଇ କରି ଯା । ଜାଣିଲାଇ ଚୋର ଭଲ ଲୋକପଣ । ଏହି ରୂପେ ସିନା ଭଲ ଲୋକ ସଙ୍ଗରେ କାରବାର କରି ।” ସେ କହୁଛି କି ହେଲୁ, ତହିଁକି କାରବାର ଠାରେ ଏ ରୂପେ ଆଗପଛ ହେଉଥାଏ” ସେ କହିଲା ସରୁକଣା ଗଲକି ଯା ମୁହଁକୁ ଲଜନାହିଁ ସେ ରୂପେ କହଇ ଏତେ ଭଲଲୋକ ପପରେ ମହତ୍ତ୍ୱ ଥାଉ, ଥାଉ ଦେଇଯା । ସେ ବୋଲୁଛି ଏତେଦିନ ତ ସହଲ ଥାଉ ଆଠଦିନ ମାସେ ସହ । ତହିଁ ନା ସେ ବୋଲୁଛି ”ତୋର କଥାକୁ ମୋର କି ବଶ୍ୟାସ ହାରାମ ଯାବାକୁ । କାହାକୁ ଲଗାକରତେ । ସେ ବୋଇଲ କଉଡ଼ି ୨ କାହାଣକୁ ଲଗାଦେବି ଏ ଉତ୍ତରଥାଟାର ରଖ । ମୁଁ ଚାରିଦିନକୁ କଉଡ଼ିଦେଇ ବରା ମୁକୁଳାଇ ନିଏ ସିନା । ଏମନ୍ତ ବୋଲି କାଡ଼ିଦେଲା, ସେ ବୋଇଲା ଏ ପିତଳ ପରା ଏ ଦିଶୁଛି କେତେ ହେବ କେ ଯାଣିଛି । ଏହା ମୁଁ ନେଇ କି କରିବି ? ଆଉଁ ଥିଲେ ଦେ ? ଏହି ସମୟରେ ତା ମା ଅଇଲା ବୋଇଲା ”ବାବୁ ହାଟ ବାଟ ବେଳେ କାହିଁକି ଜଞ୍ଜାଳ କରୁଛୁ ? ତହିଁକି ସେ ବୋଲୁଛି” ତାହାଣୀ, ରାଣୀ ପୁଅ କଉଡ଼ି ଟାଲ ଭୁଞ୍ଜିମାସ ହେଲ ମାଡ଼ିବସିଛି । ଏ ଧାଇଁ ଆସିଛି, କଉଡ଼ି ଦେଇଯା, ନ ଦେଲେ ସାର ବଡ଼ମ ଜେଣସା ରଜା ରାଜ୍ୟରେ ବୁଝାବଣା ମାହିଁକି ? ପାନ୍ଦର ପାଣ୍ଡୋଇ ରାଣିଟି, ଅନହିଁ ଦେଇଯିବୁ । ଏ ମନ୍ତ ବୋଲି ଦୁହିଁଙ୍କର କଳିଗୋଲ ହେରେ, କଳି କରୁ କରୁ ମାଡ଼ି ମରାମରି ହେଲେ, ବିଧା, ରୁପୁଡ଼ା କାନମୋଡ଼ା, କହୁଣୀ ଝୁମା, ମୁଖି, ଗୋଇଠା ଧକା, ତଣ୍ଡିଆ, ଲତ, ଅଣ୍ଡିଆ, ମୁଣ୍ଡିଆ ବାଲ ଝିଙ୍କଣା, ତଣ୍ଡିପିପା, ଏମନ୍ତରେ ଅଠମାଡ଼ ପୋଲକହୁଣୀ ମରାମରିହୋଇ, ବେକ ଧରାଧରି ହୋଇ ଭୂର୍ଦ୍ଦରେ ପଡ଼ିଲେ, କାମୁଡ଼ା କାମୁଡ଼ି, ଛୁଣ୍ଡାଛୁଣ୍ଡି, ରାମୁଡ଼ା ରାମୁଡ଼ି, ଗଡ଼ାଗଡ଼ି ହେଲେ, ଏକ ସବୁ ମୁଲଇ ପାଟଣାର ପ୍ରଧାନ ହାଟ, ଶଏ କୋଶରୁ ଲୋକେ ବୁଣ୍ଡିହୋଇ ଅଛନ୍ତି, ଏହା ଦେଖିବାକୁ ମାଇପ x x ପରା । ଏପୁର ହୋର ଆସିବେ ତଲୋକ ବୋଲୁଛି “ଭଲ ଛଡ଼ା-ଛଡ଼ି କରିଦିଅ ମଲେ ମଲେ ।” କେ ବୋଲୁଛି ଏଯୋଡ଼ାକ କିଏରେ ? କେ ବୋଲୁଛି ଆମ୍ଭ ଗଡ଼ ଅନନ୍ତ ସାହୁ, ଗୁଣ୍ଡିଆ ସାନପୁଅ, ଗୋଟାଏ ଆରଟା

କିଏ ?” ତହିଁକି ପାଖ ଲୋକ କହିଲୁ ଏ ବିଦ୍ରମପୁର ପାଟଣା ଗଣାଇତ
 ଫକର ଚନ୍ଦ୍ର ସଲାପରାଇ ଦିଶୁଛି । ତାକଲେ ଶୁଭନାହିଁନ୍ତି ଘଇତା କରାଇ
 ଘଇତାଏ ମରସିବେ ଯେ—ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଭଲଲୋକେ ମଝିରେ ପସି ଭଙ୍ଗାଇ
 ଛଡ଼ାଛଡ଼ି କରିଦେଲେ ଫକର ଚନ୍ଦ୍ର ଖାଲି ହୋଧରେ ବୋଲୁଛି “ଆଏ ଭଲ-
 ଲୋକେ ଶୁଣ ଅଇଁଠା ଖାଇ ପୋ ମୋ ଠାରୁ କହିଡ଼ି ନେଇ ମତେମାରି
 ପକାଇଲ ।” ସେ ବୋଲୁଛି ଆରେ ହାଡ଼ି ? ରୁଲିକି ଯା ମୁଁ ଦେବ ବୋଲୁ ନୋଲୁ
 କାହିଁକି ମତେ ମାଇଲୁ ? ରୁଲି ପାଟଣାକୁ ଗୁହାଣ କରିସିବା” । ଏମନ୍ତ ବୋଲି
 ପାଟଣ ବୋଲି ଲୁଗାଚରି କଉପୁନି ମାରିଲ ହୁଟାହେଲେ “ହେ ମତେ ବିଅର୍ଥ
 ମାରିପକାଇଲ ଏ ରାଜ୍ୟରେ ନ୍ୟାୟ ନାହିଁହୋ” ଏମନ୍ତ ବୋଲି ବାଟଯାକ
 ରଡ଼ି ପାଡ଼ି ପାଡ଼ି ଧାଇଁଛି ବାଟେ ଦେଖିବା ଲୋକେ ଭଙ୍ଗାଇ ରଖି ଦୁହିଁଙ୍କି ସମାଧାନ
 କରିଦେଲେ, କଉଡ଼ି କି ମହାଜନ ଜାଣେ, ମୁଦାଇ ହେଲ, ଦୁହେଁ ଗଲେ,
 ଏହୁରୁପେ ଭେଲ ହେଲଦା ନାନାପ୍ରକାର ଜନସମାନ କିଣାବିକା ହେଲ, ବେଳ
 ପ୍ରହରକ ଉତ୍ତରୁ ଏ ହାଟ ବସିଲ, ବେଳ ଦୁଇଘଡ଼ି ଥିଲ ଭଙ୍ଗିଲ, ନିକଟ ଲୋକେ
 ଘରକୁ ଗଲେ, ଦୂର ଗାଁ ଲୋକେ ସେଠାରେ ରହି ଆରଦିନ ଯେ ଯାହା ଘର-
 ମାନଙ୍କେ ପହଞ୍ଚିଲେ । କା’କା’ ମା ଯାଇଥିଲେ ବିଅ ବାଟକୁ ଆସିଛି “ମୋ ପାଇଁ
 କି ଆଣିରୁ ଦେ’ ଦେ’ ବୋଲି ସାଙ୍ଗେ ଗୋଡ଼ାଉଛି । କାବନ୍ତୁ ଯାଇଥିଲ ଶାସୁଣୁଣି
 ଧାଇଁଲ । କାବନ୍ତୁ ଆସିବା ଦେଖି ପୁଣି ଧାଇଁଲ । ଏରୁପେ ଯେ’ ଯାହା ପଦାର୍ଥମାନ
 ଘେନି ଘରେ ଘରେଯାଇ ପ୍ରବେଶ ହେଲେ । ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ସେ ଭବନସ୍ତ
 ରାଜ୍ୟ ଗଡ଼ପାଟଣାହାଟ ସୋମବାରକୁ ସୋମବାର ବସଇ ।

ଚତୁର ବିନୋଦ

ନୀତିବିନୋଦ

ପୁଣି ମୋହନାଟକୁ ଚଞ୍ଚଳାଣୀ କହିଲା ହେ ବନ୍ଧୁ, ନୀତିବିନୋଦ ବୋଲି ଯେଉଁ କଥା ତାହା ଶୁଣିବାକୁ ବଡ଼ ଶରଧା ବଲୁଛି । ସେକଥା କହି ମୋ ମନ ସନ୍ତୋଷ କରିବା ହୋଇ । କୁମାର କହିଲା ଆରେ ମଣି, ତେବେ ନୀତିବିନୋଦ କଥା କହିବା ଶୁଣ । =

(ସଂସ୍କୃତ ଶ୍ଳୋକ)

କଥା :—

ସେ ପୁତ୍ର ଦିଗରେ କର୍ତ୍ତୃମଣ୍ଡଳ ନାମେ ଏକ ରାଜ୍ୟଅଛି । ସେ ରାଜ୍ୟ ରାଜାନାମ ଚନ୍ଦ୍ରଲୋକ । ସେ ରାଜାଙ୍କ ଧର୍ମ କର୍ମ ନୀତିବିନୋଦ ଖରେଶ୍ୱର ପଣ କୁଳାଣୀଳତା ଇତ୍ୟାଦି ଶ୍ରୀମାନଙ୍କରେ ଅଦ୍ୱିତୀୟ ଅଟନ୍ତି । ତାହାଙ୍କ ରାଜ୍ୟ କର୍ତ୍ତୃମାନ ଦିଗମାନଙ୍କରେ ପ୍ରକଟ ହୋଇ ଶୋଭା ପାଉଛି । ପ୍ରଜାମାନଙ୍କୁ ପୁତ୍ରପତ୍ର କରି ପାଳନ୍ତି । ସେହି ରାଜ୍ୟରେ କୁଟଳାକର୍ମନାମେ ଏକ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଥିଲା । ତାହାର ଏକ ଭ୍ରମ୍ୟ ଏକ ପୁତ୍ର, ଏକ ଦୁହିତା, ଏରୁପେ ରୁଚିତ୍ରାପୀ, ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ବେଦବିଦ୍ୟାରେ ନିପୁଣ ବୋଲି ବିବିଧ ଭୂତ ଦେଖାଶୁଣା ଅମର ତଳକ ନିପତି ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣକୁ ବେଦ ପାଠପୁଣ୍ୟ କରିବା ନିମିତ୍ତେ ବରଣ କରି ନେଲେ । ସାମବେଦ ପଢ଼ାପୁଣ୍ୟରେ ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ରାଜାଙ୍କ ଗ୍ରନ୍ଥରେ ବହୁତ କାଳ ରହିଲା । ଏଣେ ଏକ ଦିନକରେ କୁନ୍ଦରେଖା ନାମେ ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ହିଅ ସାଧା ହନୟରେ ନଗରପାଳ କୁପକୁ ଜଳ ଆଣିବାକୁ କୁମ୍ଭ ଦେନଗଲା । କୁମ୍ଭ କଣ୍ଠରେ ରଞ୍ଜୁ ବନ୍ଦନକରି କୁମ୍ଭରୁ ଜଳଦତ୍ତେ ପୁରୁଇ ଓଟାରି ଅଣନ୍ତେ ପାଦଦଣ୍ଡି ଯିବାରୁ କୁମ୍ଭରେ ପଡ଼ିଗଲା ପୁଣ୍ୟରାଜ ପଣ୍ଡାନାମେ

କବିବର ଶ୍ରୀଜନାର ବଡ଼ଜେନା କୃତ । ସଂପାଦନା ପୁସ୍ତାକର ପଞ୍ଜନାୟକ ପ୍ରାଚୀନମିତ୍ର ପକ୍ଷରୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଶ୍ରେଣୀର ଦ୍ୱାରା ପ୍ରକାଶିତ, ୧୯୪୭ ।

ଏକ ବ୍ରାହ୍ମଣ ପୁଅ ସେ କୂପନକଟେ ବସି ସଞ୍ଚା କରୁଥିଲା । କୁମରେଖା କୂପରେ ପଡ଼ିଯିବାର ଚିନ୍ତା ସଞ୍ଚାଗୁଡ଼ି ସକ୍ଷରେ ଆସି କୂପକୁ ଚାହିଁଲେ ଦେଖିଲା କୁମାଣ୍ଡ ଉଭୟ ଚୁଆଇ ହୋଇଛି ।

ଏହାଦେଖି ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣ କୂପକୁ ଡେଇଁପଡ଼ି କୁମାଣ୍ଡକ ସମ୍ଭାଳି ଧଇଲା । ଅନେକ ଶ୍ରମରେ ତାକୁ ଉପରକୁ ଆଣିଲା, ସେ କୁମରେଖା ଦେହ ସମ୍ଭାଳି ତଦନ୍ତେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ପାଦଧରି କହିଲା ତୁମ୍ଭେ ମୋର ପ୍ରାଣଦାନ କଲ, ମୁଁ କିରୂପେ ଏହାର ଉପକାର ଶୁଣିବି ? ଅଜି ମୁଁ ତୁମ୍ଭକୁ ସ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ବରଣ କଲି । ତୁମ୍ଭର ପତ୍ନୀହୋଇ ସେବାକରି ଏ ଉପକାର ଶୁଣିବି । ଏକଥା ମୋହର ସତ୍ୟ, ତୁମ୍ଭବିନା ଆନ ପୁରୁଷ ନ ଛୁଇଁବି । ଯେବେ ହୋଇ କରବି ତେବେ ଧୂଫସ୍ତ ଫାଟିଯିବି । ଏହାଶୁଣି ବ୍ରାହ୍ମଣ କହିଲା ଅରେ କୁମାଣ୍ଡ, ଏରୂପେ କିଆଁ ସତ୍ୟକଲୁ ! ତୋ ଉପରେ ତ ପିତାମାତା ଅଧିକାର, ସେ ଯାହାକୁ ଦେବେ ସେ ସିନା ବିଭାସ୍ୟେବ ।

ଶ୍ଳୋକ

x x x

କଥା :—

ଏ ଶ୍ଳୋକ ଶୁଣି କୁମରେଖା କହିଲା ଯେବେ ତୁମ୍ଭବିନା ଆନକୁ ଦେବେ ପ୍ରାଣହାରିବ, ଏ ମୋହର ପ୍ରମାଣ । ବ୍ରାହ୍ମଣ ବୋଲି ଏଥକୁ ସାକ୍ଷକେ ? କୁମାଣ୍ଡ କହିଲା ଏଥକୁ ସାକ୍ଷ ଅଷ୍ଟଦଶପାଳ, ତନ୍ମୟର୍ଥ । ଏହି ସମୟରେ ଶୁକ ଶାରିକା ଦୁଇଗୋଟି ପକ୍ଷୀ ସେ କୂପ ସମୀପ ବଟବୃକ୍ଷରେ ଥାଇ ଏ ଚରିତ ଶୁଣୁଥିଲେ । ମଧୁର ବାପୀ ପଠନ କରନ୍ତେ କୁମରେଖା କହିଲା ଭୋ ଶୁକ ଶାରିକେ, ଏ ବ୍ରାହ୍ମଣକୁ ମୁଁ ସ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ବରଣ କଲି, ଏବିନା ଆନପତି ନ କରିବି, ତୁମ୍ଭେ ସାକ୍ଷୀହୁଅ । ଏମନ୍ତ କହି ପୁଣ୍ୟଶକ ପଣ୍ଡା କୁମରେଖା ଦୁହେଁ ଯେଉଁ ପୁରକୁ ଗଲେ ।

ତେଣେ ବିଚିତ୍ର ରୁକ୍ ଦେଶରେ ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣ କୁଶଳ କର୍ମୀକୁ ଦେହ ବ୍ୟାଧିପୀଡ଼ିତ ହେଲା । କଫକରରେ ଅବଶ ହେବାରୁ ଚଳିନପାରିଲ । ସେହି ନଗସ୍ଥିତ ଗୋପକଦମ୍ଭ ନାମେ ଏକ ବ୍ରାହ୍ମଣ ସେ କୁଶଳ କର୍ମୀକୁ ପୁରକୁ ନେଇ ବହୁତ ଯତ୍ନକଲା, ତିନିମାସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅନେକ ସେବା କରିବାରୁ ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣକୁ କୁମରେଖା ଦୁହେଁତାକୁ ପ୍ରଦାନ କରିବ ବୋଲି କୁଶଳକର୍ମୀ ସତ୍ୟକଲା । ଏମନ୍ତ ସତ୍ୟ କରନ୍ତେ ସେ ଗୋପକଦମ୍ଭ ବ୍ରାହ୍ମଣ କୁଶଳ କର୍ମୀଠାରେ ଇଷ୍ଟଦେବତା ପରିଭ୍ରବନା ରଖି ବିବାହ କର୍ମରେ ନିଶ୍ଚିତ ହେଲା ।

ଏଥୁ ମଧ୍ୟରେ କୁଶଳକର୍ମୀ ଆସିବା ବିଳମ୍ବ ହୁଅନ୍ତେ ତାହାପତ୍ନୀ ସତ୍ୟକାମୀ ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ପୁତ୍ର ଦୁହିତା ଘେନି ଅନ୍ନବସ୍ତ୍ରରେ ବଡ଼ କଷ୍ଟପାଇଲ । କାହାର ମୁହେଁ ପତି-ବାଣୀ ହିଁ ନ ମିଳଇ ପଥକ ଅନେକ ଦୂର । କାହାକୁ ଅବା ସେ ଦେଶକୁ ଧରି ଆଇବ, ଏମନ୍ତେ ଅତିକ୍ଳେଶ ପାଇବାରୁ ସେହି ନଗର ଚନ୍ଦ୍ରଶି ନାମେ ଏକ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଜଣେ ତାକୁ କୁନ୍ଦରେଖାକୁ ବିଭା କରିବ ବୋଲି ସତ୍ୟକର ମହାଜନଙ୍କୁ ସାକ୍ଷୀ ବସାଇ କିଛି ଟଙ୍କାଆଣି ଆପଣା ଚରତାଅଁ ଚାଲିଲା । ଚନ୍ଦ୍ରଶି କୁନ୍ଦରେଖାକୁ ବିଭାହେବ ଏହା ମୂଲକରି ବିଭା ସାମଗ୍ରୀ ତିଆରି କରୁଥାଇ ।

ସେହି ସମୟରେ ଆଗକୁ ସିଂହ ବୃହସ୍ପତି ଯୋଗ ଅଶୁଭ କାଳରୁ ବଚାଡ଼ ହେବନାହିଁ ବୋଲି କୁଶଳକର୍ମୀ ଗୋପ କଦମ୍ବକୁ ସଙ୍ଗେ ଘେନି ଦୁହିତା ପ୍ରଦାନ କରିବ ବୋଲି ପୁରକୁ ଅଇଲ, ଏହିକାଳ ଅଶୁଭ ଜାଣି ଚନ୍ଦ୍ରଶି ବ୍ରାହ୍ମଣ ସମ୍ଭାର ତିଆରି କରି ବିଭାଲଗ୍ନ ପ୍ରମାଣ କରିଅଛି । କୁମାରୀ ସତ୍ୟକତନ ମନେଘେନି ପୁଣ୍ୟସକ ପଣ୍ଡା ବିଭାହେବା ନିମନ୍ତେ ଭୂଷଣମାନ ନିର୍ମାଣ କରିଇ, ଏମନ୍ତେ କୁଶଳ-କର୍ମୀ ଗୋପକଦମ୍ବକୁ ଘେନି ମନ୍ଦିରେ ମିଳି ବିବାହ ଉଦ୍ୟମ କରନ୍ତେ ଚନ୍ଦ୍ରଶି ବ୍ରାହ୍ମଣ ମହାଜନ ସାକ୍ଷୀବସାଇ ଗୋପକଦମ୍ବକୁ ଦୁହିତା ପ୍ରଦାନ ନ କରବୋଲି କୁଶଳକର୍ମୀଙ୍କୁ ରାଜାଙ୍କ ରାଣଦେଲି, ଏହିରୂପେ ପରସ୍ପରେ ଯେ ବେନବ୍ରାହ୍ମଣ ବ୍ରହ୍ମ ହୁଅନ୍ତେ ସେ ଦୁଇ ବରଯାକ ଚନ୍ଦ୍ରାଲୋକ ରାଜାଙ୍କ ରୁମୁକୁ ଗୁହାରି କରିବାକୁ ଗଲେ । ସେ ରାଜାଏ ଦୁହିଁଙ୍କ କଥାଶୁଣି ବିଚାରିଲେ, ଦୁହିଁତ ଗରହିତ ନ୍ୟାୟ କାହାକୁ କନ୍ୟାଦେବା, ଏହି ଧର୍ମ ବିଚାରଣା କରି ନ୍ୟାୟ ଛଣ୍ଡାଇ ନ ପାରିଲେ, ସମସ୍ତ ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ଡକାଇ ଆଜ୍ଞାଦେଲେ ଆହେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଗୋସାଇଁ ମାନେ, ଅଶୁଭ-ଦବ୍ୟ ପଞ୍ଚ ଯେଉଁପ୍ରାଣ ଅସଂସ୍କାର ହୋଇଥାଇ ସେ ପ୍ରାଣରେ ପବନ ଜଳ ପଡ଼ିଲେ ସିନା ଶୁଭହୁଅଇ, ଏଘେନି ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କ ନ୍ୟାୟ ବ୍ରାହ୍ମଣ କରିବ, ଯାହାର କନ୍ୟା ପ୍ରବର୍ତ୍ତକ ତାହା ଆମ୍ଭ ରୁମୁରେ କହିଲେ ତାକୁ କନ୍ୟାବିଭା କରିବା । ଏମନ୍ତ ଆଜ୍ଞାପାଇ ସକଳ ବ୍ରାହ୍ମଣମାନେ, ନନ୍ଦ, ମିଶ୍ର, ମହାପାତ୍ର, କର, ରଥ, ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ଭଟ୍ଟ, ଦୁବେଇ, ତିହାଡ଼ୀ, ପାଣି, ଶତପଥୀ, ପତି ଚନ୍ଦ୍ରଶି, ଦାସ, ଦାଶିତ, ମୁଖା, ଦେବତା, ବ୍ୟାସ, ତଇନ ପଣ୍ଡା ପତ୍ନୀ—ଏମାନେ ସମସ୍ତେ ଆସିଲେ ରାଜାଙ୍କ ରୁମୁରେ ଥିବା ସକଳ ସାମନ୍ତ ବ୍ରାହ୍ମଣମାନଙ୍କୁ ଆଗ୍ୟା କଲେ ରୁମୁମାନେ ମଧ୍ୟ ଯାଅ, ରାଜଗୁରୁ, ରାମଗୁରୁ, ବ୍ରହ୍ମା, ପାଟିଯୋଗୀ, ପହରାଜ, ପରମଗୁରୁ, ପୁରୋହିତ, ବଡ଼ପଣ୍ଡା, ସଦସ, ଖାଡ଼ଙ୍ଗା, ଭଟ୍ଟମିଶ୍ର, ବାଜପୋଇ, ଅଗ୍ନିହୋତ୍ରୀ, ସାମନ୍ତରା; ବାହୁଳ ପତି, ଏମନ୍ତେ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଗୋସାଇଁମାନେ ସମସ୍ତେ କୁଶଳକର୍ମୀ ଗ୍ରାମରେ ପ୍ରବେଶ ହେଲେ । କୁନ୍ଦରେଖା କୁମାରୀ ପତନ କୂପସମୀପ ବଟବୃକ୍ଷ-

ମୂଳେ ପ୍ରସାର ପାଶାଣ ବେଦାନ୍ତପରେ ସେ ବ୍ରାହ୍ମଣମାନଙ୍କୁ ଗୁହାରଥା ବ୍ରାହ୍ମଣ
 ଯଥାନ୍ତରୁପେ ବସାଇଲା । ସେ ଦୁଇ ବର ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ତଳା ସମସ୍ତ ବ୍ରାହ୍ମଣ
 ଗୋସାଇଁମାନେ ବିବାହ ବିଷୟ ପୁଚ୍ଛଲେ ଏହି ସମୟରେ ପୁଣ୍ୟକ ପଣ୍ଡା ଆଗରେ
 ଉଭୟୋଇ କହିଲା ଆହେ ଗୋସାଇଁମାନେ ଆପଣ ଯେ ଏ ନ୍ୟାୟ କରୁଛ, ମାତ୍ର
 ଏ କନ୍ୟାକୁ ମୁଁ ବିଭାହେବି, ଧର୍ମରେ ମୋର ପ୍ରାପତଟି । ଏହା ବିଚାର ନ୍ୟାୟ
 କରିବା ହୋଇ । ଏହାଶୁଣି ସମସ୍ତେ ଚକିତ ହେଲେ, ବୋଲିଲେ ଏପୁଣି କି କଥା !
 ତାକୁ କହିଲେ ଏକନ୍ୟା ତୋର କରୁପେ ତାହା ଦେଖିକହ ଶୁଣିବା,
 ସେ କହିଲା ମୁଁ କି କହିବି । ମୋହୋର ଅଷ୍ଟଦଶପାଳ ଚନ୍ଦ୍ର ସୂର୍ଯ୍ୟ ସାକ୍ଷୀ
 ଅଛନ୍ତି, ସେ କହିଲେ ସିନା । ଏହି ସମୟରେ ସେ ବୃଷ ଉପରେ ବସି ଶୁକ ଶାବକା
 ଦୁହେଁ କୋଳାହଳରେ ମଧୁରବାଣୀ ଫଳନକରି ସତରେ ହସିଉଠିଲେ ବ୍ରାହ୍ମଣ-
 ମାନେ କହିଲେ ହେ ଶୁକଶାବକେ, ତୁମ୍ଭେ କି ନିମନ୍ତେ ହସିଲ ତାହାକହ, ତହିଁକି
 ଶୁକଶାବକା କହୁଅଛନ୍ତି, ଆହେ ଗୋସାଇଁ ମାନେ :—

ଶ୍ଳୋକ

× × ×

ଏଥକୁ ଯେ ଯାହାର ଜନ୍ୟା ସେ ତ ଅବଶ୍ୟତାକୁ ପ୍ରାପତ ହେବ,
 ଅଗେ ଆମ୍ଭେ କଥାଟିଏ କହିବୁ ତାହାଶୁଣ ।

× × × ×

ଶୁଣି ବ୍ରାହ୍ମଣମାନେ ପୁଣ୍ୟକେ ପଣ୍ଡାକୁ ପଚାରିଲେ ଏ କନ୍ୟାଠାରେ ତୋହର
 କି ନିମିତ୍ତ ଅଛି ତାହା କହ । ସେ କହିଲା କନ୍ୟାଠାରେ ଯେଉଁ ନଟଅଛି, ତାହା
 ଏ ଶକଶାବକା, ଶୁଣି ଦେଖିଛନ୍ତି । ସେ କହିଲେ, ତାଙ୍କଠାରୁ ଶୁଣ । ବ୍ରାହ୍ମଣ
 କହିଲେ, ହେ ଶୁକଶାବକେ, ତୁମ୍ଭେ ଏ ପ୍ରସଙ୍ଗ କି ଜାଣିଛ ତାହାକହ । ଶୁକ-
 ଶାବକା ଏହାଶୁଣି କୁନ୍ଦରେଖା କ୍ରମରେ ପଞ୍ଚବୀଠାରୁ ପୁଣ୍ୟକ ପଣ୍ଡାକୁ ବରଣ
 କରିବା ଚରିତ ସରିକି ସମସ୍ତ କହିଲେ । ଶୁଣି ବ୍ରାହ୍ମଣମାନେ କହିଲେ, ଏତ
 ବିମ୍ବାନ୍ୟାୟ ପରିହେଲା, ପୁଣ୍ୟକ ପଣ୍ଡା କୁନ୍ଦରେଖାକୁ ଜୀବନ ଦାନ ଦେଇଛ ।
 କୁନ୍ଦରେଖା ଧର୍ମ ସାକ୍ଷ୍ୟରେ ତାକୁ ବରଣ କରିଛ । ପୁଣି ଆନପୁରୁଷ କୁଣ୍ଡିଲେ

ଦୁଇଟି ଫାଟିଯିବ ଏରୁସପ ସତ୍ୟ କରୁଛି । ସ୍ୱୟଂ-ବରଣ ତ ସବୁଜାଣେ ମୁଖାନ୍ ।
ଏତ ଦଇବ ଆୟତ୍ତରୁ ସ୍ୱୟଂ-ବରଣ ହେଲା, ଏ ସକାଶୁ (୧) ପୁଣ୍ୟସନ ପଣ୍ଡାକୁ
କୁଲରେଖା ପ୍ରାପତ ହେଲା ।

ଏରୁସେ ନ୍ୟାୟ ଛୁଡ଼ିବାରୁ ସମସ୍ତେ ଶାନ୍ତହେଲେ, ନୀତିବନୋଦ କଥା
ସଜଲା ।

ଏରୁସପ ମୋହନାଙ୍କଠାରୁ ଶୁଣି ଚଞ୍ଚଳାକ୍ଷୀ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଆନନ୍ଦ ହେଲା ।

ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଷେଡ଼ର ଅନୁତନଶୋହ

ଚୋପ *

ସମୟ—ଖ୍ରୀଷ୍ଟାବ୍ଦ ୧୭୪୫ (=ପୂ ୧୧୫୨ ସାଲ)
ଫର୍ଗୀ-ଓଡ଼ିଆ ଦ୍ଵୈଭାଷିକ ଲେଖାର ଓଡ଼ିଆ ଅଂଶ
ଲିପି—କରଣୀ ଓଡ଼ିଆ ।

ସମୟ ୧୫ ଅଙ୍କ ପୂ ୧୧୫୨ ସାଲ ମିଥୁନ ଦି ୨୫ ନେ ଶ୍ରୀ ପୁରୁଷୋତ୍ତମ
କ୍ଷେତ୍ର ଦକ୍ଷିଣ ପାରୁଣେ ମହନ୍ତ ହରେକୃଷ୍ଣ ଦାସ ଗୋପାଳଙ୍କ ଗୋଚରେ
ଓଳଧାର ବିଶେଷ...ଗ୍ରାମରେ ରହଣି କାନଗୋଇ ବାଲୁକ ପୁରୁଧ ମହାପାତର
ଦେଲୁ ଅମୃତ ମଣୋହ ଚୋପ (।) ଏ ନମନ୍ତେ ଚୋପ ଲେଖିଦେଲୁ ଆନୁ
ତାଲୁକ ହୁରୁସିପାଡ଼ା ରକବାରୁ ଆଜ ବିଂଜର ଜମା ଖାରିଜ ଜମି ମା ୧୭ ଟ
ଆପଣଙ୍କ ମଠ ତଳେ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଅମୃତ ମୁଣୋହ ତଳେ ଦେଲୁ (।)
ଆଜଦିନ ଆଦତରୁ ତରୁଦଦ ଆବାଜ କରି ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଭେଗତଳେ
ଯାବତ୍ତତଦ୍ରାକେ ଅମଳ କରିବ (।) ଏ ଚୋପ ବାଲୁକ ପୁରୁଧ ମହାପାତରର
ସମ୍ମତ ।

* ଅମୃତ ମଣୋହ ଚୋପର ଆରମ୍ଭରେ ସାତଧାଡ଼ି ଫାର୍ଗୀଲିପି ଓ
ଭାଷାର ଲେଖା ଅଛି । ଫାର୍ଗୀ ଲେଖାତଳେ ୧୩ ଧାଡ଼ି କରଣୀ ଓଡ଼ିଆ ଲିପିରେ
ଲିଖିତ ।

ଉତ୍କଳ ବିଶ୍ଵବିଦ୍ୟାଳୟ ଦ୍ଵାରା ୧୯୭୫ ଖ୍ରୀ. ଅ. ରେ ଅନୁମୋଦିତ
ଡ. ଗୋପାଳ ଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ରଙ୍କ ଡ. ଲିଟି ଥିସିସ 'ଓଡ଼ିଆ ଗଦ୍ୟ ସାହିତ୍ୟର ବିକାଶ-
ଧାରାରୁ ବୁଝାତ ।

ସାରଳା ଦାସଙ୍କ ନିତ୍ୟାନ ଗୁରୁବାର *

ଶ୍ରୀ ନିତ୍ୟାନ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ନମୋ ନମଃ—

ଆରମ୍ଭ—ସାମୁନା ଶ୍ରୀସ୍ତ୍ରୀ, ବହୁନା ପ୍ରିୟା, ସାହୁନା ଶ୍ରୀଧର, ପୁଅ ନାଶ୍ରୀକର । ଗୁରୁ ଶ୍ରୀବନ୍ତ ସ୍ତୋକନାରେ ଆନ୍ତ । ଗୁରୁବାର ଦିନ ବୋହୁ ବୋଇଲ ସାପୁସ୍ତେ ମୁଁ ପଦ୍ମତୋଳିକର । ସାପୁ ବୋଇଲ କଲେ ମା ସ୍ତୋତେଦନ ଆଇ ଆଇ ସ୍ତୋତ୍ରାକଲୁ । ଆଦ୍ୟଗୁରୁବାର ଆଜି, 'ମୋ ଲକ୍ଷ୍ମୀସାଙ୍ଗେ ଅଷ୍ଟବେତାଳେ ଅଷ୍ଟଅପସର ଆନ୍ତ । ସସୁରଙ୍କ ଚୁଲେ ଅଷ୍ଟମହାଜନ ଭୁଞ୍ଜନ୍ତୁ । ମୁଁ ଜାଇନପାରିବି, ଜଦିସିବୁ ଝରେକିବୁ, । ଝରେଆସିବୁ, ବଡ଼ଲୋକ ଦେଖିଲେ ମାନ୍ୟଧର୍ମ କରିବୁ । ସରିଲେକ ଦେଖି କୋଳ ସମ୍ପାଦଣ କରିବୁ । ବାଳକ ଦେଖି ମୁଖେ ରୁମ୍ଭନ ଦେବୁ । ଅତୁଠେ ପଶି ତୁଠେ ବାହାରିବୁ । ଏକା ଦାନ୍ତକାଠୀ ଖାଇବୁ । ଗନ୍ଧ ଚନ୍ଦନ ଲେପି-ସ୍ନାନ କରିବୁ । ଆଜ୍ଞା ପ୍ରମାଣେ ବହୁ ଗଲ, ପାଟେପିନ୍ଧ ପାଟେ-ଉପୁରଣ ଦେଲ ।

୧-* ଅପ୍ପେଲା ଦେନ ସ୍ନାନକଲ, ସ.ପୁ ଯେତେକ କହିଥିଲ ସେହିରୁପେ କଲ ସ୍ନାନସାରି ଝରେ ଆସୁଛି, ଅପୁ ଦେଖିଲ, ସ୍ତର ଅଷ୍ଟକନ୍ୟା ମଞ୍ଚର ଅଷ୍ଟକନ୍ୟା ଝିଙ୍କର ବାଢୁବୁ x x x x x x x ।

ସେ ବୋଇଲେ ଆଲେ ସାଧବ ଘର ବୋଧ କେଣିକି ଜାଉକୁ ଏକଥା ଶୁଣିବୁ ଆ । ବହୁ ବୋଇଲ କି କଥା । କନ୍ୟାସ୍ତେ ବୋଇଲେ ନିତ୍ୟାନ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ

* ନିତ୍ୟାନ ଗୁରୁବାର କଥା—ଲୋ-ଶାରଳା ଦାସ,

Published in the Descriptive catalogue of Oriya mss vol VI — Published by Orissa State museum Bhubaneswar—Published—1970—

... * ୧-ଅର୍ପିଲା...-ନିତ୍ୟେ,

କଥା । ବହୁ ବୋଇଲି ମୋ ସାସୁ ।-ନିଷ୍ଠେ କୁହନ୍ତି । ମୁଁ ନିତ୍ୟେ ସୁଖ ।
 କନ୍ୟାୟେ ବୋଇଲେ ଆଲୋ ଦେବକଥା ମନୁଷ୍ୟ କଥା ଦୁର୍ଦ୍ଦିକ୍ଷି ସରକଲୁ । ତୁ
 ଯେବେ ସୁଖକୁ ଚାହୁଁଛୁ ତାହା ହୁଅନ୍ତା ତୁ ପାଟବୀ ହୋଅନ୍ତୁ । ତୁ ଯେଉଁ କାର୍ଯ୍ୟକୁ
 ଯାଉଛୁ ସେ କାର୍ଯ୍ୟତୋର ସୁଫଳ ନୋହୁ—

ଏକାପ ପାଇ ରେତର ହୋଇ ସେଠାରେ ଅଇଲ । ଗୀରଡ଼ାକୁ ଲୁଗା
 ଖଣ୍ଡ ପକାଇଦେଲ, ଆଉପାଟେ ପିନ୍ଧି ଆତମନ କଲ । ଗୋଡ଼ଧୋଇ ଘରେ
 ପସାଳ ଅଦ୍ୟ ଲୁଗା ଦେନକୁ ଦହକ୍ଷତ କଂସୟେ ଦେନଲ, ଖାଇ ବସିଲ, ଗୁଣ୍ଡାକେ
 ବାଳ ଗୁଣ୍ଡାକେ ଧାନ ପାଇଲ, ଅଦୁକାଇ ହୋଇ ତାହା କଦଳି ଗଛମୁଲେ
 ପକାଇ ଦେଲ, ଆତମନ କରି ଖନ୍ଦାଘରେ ପସିଲ । ଚନ୍ଦନ କାଠଗରେ ଆଣି
 ହାଣ୍ଡି ବସାଇଲ, ଜିର ପକାଇ ଦେଲ ହାଣ୍ଡି ଉପରେ ଜାଳ ଜାଉଛି ଜିର
 ଫୁଟୁନାହିଁ, ହାଣ୍ଡି ତାଉନାହିଁ । ସାସୁ ଅଇଲ ବୋଇଲ କଲେ ମା ଏତେବେଳେ
 ଜାଏ କି ବରୁ । ଚୁଲି ଜଳ-(?) ହାଣ୍ଡି ଉପରେ ଜାଳ ଯାଉଛି ଜିରଫୁଟୁ (?)
 ନାହିଁ । ବୋଲଣା କଲୁକି । ମୁଁ ଯେମନ୍ତ କରି କହୁଥିଲି ସେ ରୁପେ ନ କଲୁକି ।
 ବହୁ ବୋଇଲି ନେତେ କହୁଥିଲି ସବୁକଲି । ସେକା ଗୋଟୀୟେ ନକଲି, ଝରର
 ଅଷ୍ଟକନ୍ୟା ମଧ୍ୟର ଅଷ୍ଟକନ୍ୟା ଓଷା ପୁକୁଧଲେ । ମୋତେ ବୋଇଲେ ଆ ସାଧବ
 ଘର କୋହୁକଥା ଶୁଣିମୁ, ଅସ ମୁଁ ବୋଇଲି କି କଥା । ସେ ବୋଇଲେ ନିତ୍ୟାନି
 ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ କଥା । ମୁଁ ବୋଇଲି ମୋ ସାସୁ ନିତ୍ୟେ କହନ୍ତି । ମୁଁ ନିତ୍ୟେ କହୁଛି
 ତାହା ଶୁଣି ସେ ବୋଇଲେ ଆଲୋ ଦେବକଥା ମନୁଷ୍ୟ କଥା ଏକାକଲୁ । ତୁ
 ଯେଉଁ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଜାଉଛୁ ସେ କାର୍ଯ୍ୟ ବଫଳ ହେଉ । ଏହାବୋଲି ସାପ ଦେଲେ,
 ସାସୁ ବୋଇଲି ମାଲେ ସ୍ଵେତେ କର୍ମକଲୁ, ସ୍ଵେତେବୋଲି ସାସୁ ବହୁକୁ ପେଲି-
 ଦେଲ, ଆପେ ରାନ୍ଧବସିଲ, ଛତରସ ଅମୃତ ପାଗ ମୋଣେ କଲ । ଘର ବଖରାୟେ
 ଲୁପିପୋଛି ଆଣିଲ । ଇନ୍ଦ୍ର ଗୋବନ୍ଦଗୁନ୍ଥା ଟାଣିଲ । ମାଣିକର ଦିପାବଳି
 ଜାଲିଲ, ଚନ୍ଦନର ଛତା ଗନ୍ଧର ପିଚକା ପକାଇଲ, ଅଝୁଗୋଗୁ ଗହନେ ଥୋଇଲ,
 ପଇଡ଼ ଖାନ ଗହନେ ଥୋଇଲ, ଗୁଆ ଡେଣ୍ଡା ଗହନେ ଥୋଇଲ, ସାକର ପଟ
 ଗହନେ ଥୋଇଲ, ଗଙ୍ଗାବାଣ ପଇଡ଼ ଅଙ୍ଗବାସ ଆଣି ସାଗରଣି ଦୋପାଗ
 ନିବାତ ସବୁ ଅମୃତ ପାନ କଦଳି ଡାଳିମ୍ବ ଚମ୍ପାଦୁଧ ଏମନ୍ତ କରି ଶୋଳ ପ୍ରକାରେ
 ରଖିଲ, ସୋଡ଼ ପାଖୁଡ଼ା ପଦୁ ଲେଖିଲ, ତହିଁ ଅଞ୍ଚେତ ତଣ୍ଡୁଳକୁ ଖୋଇଲ
 ମଧ୍ୟରେ ପୁଣ୍ଡିକୁମ୍ଭ ବସାଇଲ । ଚୁଡ଼ତାଳ ନେଇ ନଟୀକାଳି ଦେଲ । ସୁବର୍ଣ୍ଣର
 କୁଣ୍ଡ ଝରିଦେଲ । ପାଟର ପାହାଡ଼ା ପାରିଲ, ନେତର ବଳିତା ଦେଇ ଗୁଆଦିଅରେ,
 ଜାଗର ଜାଲିଲ । ସ୍ଵେ ରୁପେ ଶୋଳ ଉପରରେ ବହୁତ ପୁଜାକଲ ଠାକୁରାଣି

କେବେହେଁ ବିଜେ ନକଲେ, ବହୁତ କାର୍ଯ୍ୟ ନ୍ୟ ହେଲ, ଠାକୁରାଣୀ ଆଗ୍ୟାଦେଲେ, ମୋହରେ କାର୍ଯ୍ୟକିତୋ ବହୁରେ କାର୍ଯ୍ୟ ସାଧୁ ବୋଇଲ ଗୋସାଇ ବହୁଗୁରମୋତେ କି କରବ, ଗୋସାଇଁଙ୍କର କାର୍ଯ୍ୟ ଠାକୁରାଣୀ ବୋଇଲେ ଯେତେ ତୋ ବହୁକୁ ଗାଲକେ କଲାଦେଇ କଲାକନା ପିନ୍ଧାଇ ବାହାର କରଦେବୁ ତେବେ ତୋ ଘରକୁ ଜିବ । ଆଗ୍ୟା ପ୍ରମାଣେ କଲା ଗନ୍ଧସ୍ତେ ପିନ୍ଧାଇଲ ଗାଲକେ ଫଳ ଟୋପାସ୍ତେ ଦେଲ । ଗାଲକେ ଚନ୍ଦନ ଟୋପାଏ ଦେଲ । ଦାଣ୍ଡ ଦ୍ଵାରବାଟେ ଦେଖାଇ ବାରିଦ୍ଵାର ବାଟେ ବାହାର କରଦେଲ, ବଡ଼ଘର ବହୁ କେଶେକିବ । ଜାଇଆସି ତ ନ ଜାଣଇଁ, ଧାନ ମରାଇ ତଲେ ଧନୁଟିମାନ ଚୁଉଳଟୀମାନ ଭିନେ ଭିନେ କରି ଥୋଇଛୁ । ସାଧୁ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀକି ବହୁତ ସେବାକଲ । ଠାକୁରାଣୀ ବୋଇଲେ ଆଲୋ ସାଧକାଣି ସ୍ତେଆଲି ମୁ ତୋଘରେ ମଗୋହୁ କରବ ।

ସାଧୁ ବୋଇଲ ଗୋସାଇଁ ମୁଁ ସ୍ତେକାସିନା । କେ ଆଣିବ, ଠାକୁରାଣୀ ଆଗ୍ୟାଦେଲେ ଅଷ୍ଟବେତାଳେ ମଗୋହୁ ଆଣିମେ, ଠାକୁରାଣୀ ଅଷ୍ଟବେତାଳକୁ ଆଗ୍ୟାଦେଲେ ଆଗ୍ୟାଦେଲେ ଅମୃତ ମଗୋହୁ ବେଗକରି ଦେନଅସ । ଆଗ୍ୟା ପ୍ରମାଣେ ଅଷ୍ଟ ବେତାଳେ ମଗୋହୁ ସାମଗ୍ରୀ ଆଣିଲେ, ସାଧକାଣି ସୁନା ଯୋଗ୍ୟଡ଼ ଦେଲ । ତହୁ ଅମୃତ ମଗୋହୁ ପରସୁ ଅଛୁ, ଦୃତ ଲବଣୀସର ଗୋଟୀକା ପରସିଲ, ସେଲିସେଇ ଦୃତ ବୋଇଲେ ଯରଦେଉଛୁ, ଶର ବୋଇଲେ ଆଖୁ ଦେଉଛୁ । କଦଳୀ ବୋଇଲେ ମଣ୍ଡାଦେଲ, ପଇଡ଼ ବୋଲି ପଣାଦେଉଛୁ, ପିଠାବୋଲି ଝଜା ଦେଉଛୁ, ଏଡ଼ପେ ଭୋଳାହୋଇ ଚୁଛା ହାତ ନେଇ ଶ୍ରୀମୁଖ ଦେଲ । ଠାକୁରାଣୀ ବରୁଣିଲେ ମୋଠାରେ ମନଦେଇ ସାଧକାଣି ଭୋଲହେଲ, ଠାକୁରାଣୀ ଆଗ୍ୟାଦେଲେ, ଅଲୋ ସାଧକାଣି ବରମାଗ, ସାଧକାଣି ବୋଇଲ ଗୋସାଇ, କି ବର ମାଗିବ କିଛି ବର ନ ଜାଣଇ ଠାକୁରାଣୀ ବୋଇଲେ କିଛି ବରମାଗ । ଠାକୁରାଣୀ ଆଗ୍ନେମନ କଲେ, ମୁଖବାସ କର୍ପୁର କଢ଼ୀଆ ପାନ ଜୋଗଗକଲେ, ସାଧକାଣି ବୋଇଲ ଗୋସାଇ, ମୁ ଚତୁର୍ଭୁଜ ହେବି ହାଥକେ ଘଣା ପକାଇବ । ହାଥକେ ଚୁମର ଡାଲିବ । ହାଥକେ ବିଡ଼ିଆ ଭୁଞ୍ଜାଇବ, ହାଥକେ ପାଦମଥାଳିବ ଠାକୁରାଣୀ ବୋଇଲେ ପଲଙ୍କ ପାର । ମୁଁ ତୋ ଘରେ ପଢ଼ୁକିବ, ଆଗ୍ୟା ପ୍ରମାଣେ ରତ୍ନପଲଙ୍କ ପାଞ୍ଜଳ କର୍ପୁର ଧୁଳି ସେବତ ପାଖୁଡ଼ା ସିଞ୍ଚଳ ନାଗେଶ୍ଵର x x ତରସେକ ପଢ଼ାହେଲ ତହିଁ ଠାକୁରାଣୀ ପଢ଼ୁଡ଼ିଲେ । ସାଧକାଣି ତ ଆଲଟ ରିଠିଆହୋଇଛୁ । ଠାକୁରାଣୀ ବୋଇଲେ କିଲେ ସାଧକାଣି କାହିଁକି ଠିଆ ହୋଇଛୁ, ସାଧକାଣି ବୋଇଲ ମହାପ୍ରଭୁ, ଚର୍ଚ୍ଚିତ୍ଵଜ ହୋଇବ, ଉତମ

ହୁଅ ବୋଇଲେ, ଅଗ୍ୟା ପ୍ରମାଣେ ଚୋରୁକି ହେଲ ହାଥକେ ଗୁମର ଚାଲିଲ । ହାଥକେ ପଶାପକାଇଲ ହାଥକେ ପାଦ ମରୁଲିଲ, ହାଥକେ ଫୁଟାକି ମାଇଲ ଏଉପେ ସେବାକଲ, ଠାକୁରାଣୀ ନିଦ୍ରାଗଲେ । ହର ବଳରାମ ବଡ଼ ଦେଉଲେ ବିଜେ କରିଛନ୍ତି । ଦେଖିଲେ ରୋସଦରେ କେହି ନାହିଁ । ଠାକୁରଙ୍କର ମଣୋହ-ସାମନ୍ତ ହୋଇନାହିଁ । ଠାକୁର ବୋଇଲେ ଆଦର ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଆଦର ଯହିଁପାନ୍ତି ତହିଁ ରହନ୍ତି । ଆମ୍ଭଠାରୁ ଆଉ ଆଦର ନଥାଇ । ସମ୍ଭୁଆକୁ ବୋଇଲେ ଜୟେ ଶଂଖଦେବୁ ତୋ କାନ ମୋ କାନ ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ ହେବ, ଆଜ୍ଞା ପ୍ରମାଣେ ଜୟ-ଶଂଖଦେଲ, ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ କର୍ଣ୍ଣେ ସମ୍ଭାଇଲ ଠାକୁରାଣୀଙ୍କ ନିଦ୍ରାଭଙ୍ଗି ଉଠି ବସିଲେ, ବୋଇଲେ କି ସେ ସାଧବାଣି ମୋ ନିଦ୍ରା ନ ଭଙ୍ଗାଇଲୁ, ଠାକୁରଙ୍କର ମୋତେ ବୋଲଫା ହେବ । ସେତେବୋଲି ଠାକୁରାଣୀ ବିଜେକରି ଯାଉଅଛନ୍ତି, ଗଭା ଫିଟିଯାଉଛୁ ନେତର ପଶତ ଲୋଟାଯାଉଛୁ । ସାଧବାଣି ପଛେ ପଛେ ଗୋଡ଼ାଇଛୁ, ଠାକୁରାଣୀ ପଛକୁ ଅନାଇ ଦେଲେ ବୋଇଲେ କଲେ ସାଧବାଣି କାହୁକି ଗୋଡ଼ାଇଛୁ । ସାଧବାଣି ବୋଇଲା ଗୋସାଇ ମୋତେ ବର ଆଜ୍ଞାହେଉ, ଠାକୁରାଣୀ ବୋଇଲେ କି ବର ମାଗିବୁ ମାଗ, ସାଧବାଣି ବୋଇଲା ଗୋସାଇ ବହୁଙ୍କର ବଳା ପାହୁଡ଼ରେ ସବଦରେ ନାଚନାଉଣିଙ୍କର ଘଣ୍ଟା ଜାଣୁଣ (=ବାଜୁଣ ?) ସବଦରେ ରାଜା ଯାଉଥିବେ ଦାଣ୍ଡେ ତାହା ନଶୁଣିବି କାନେ, କର୍ଣ୍ଣର ଗଣ୍ଠିଆ କାନ୍ଧରେ ଲୋଟୁ, ହସ୍ତର କଙ୍କଣ ଜନ୍ମେନରୁଟୁ କୋଳକୁ ମିଳୁ ମୋ ନନ୍ଦନ ବାଳା । ଶୁଣି ହୋଇଥିବେ ଗୁଆ ? ବୋଇଲ ।

ଆଗେ ଧାନଘର ପଛେ × × ଘର

ପର ଆଣ୍ଡେକରି ମୋହର ଘର

ପରକୁଦେବ ପରକୁ ନ ମାଗିବି ।

ବାର ଗଣ୍ଡାଧବ ନାଚନାଉଣି ।

ତେରଗଣ୍ଡା ଥିବେ କୁମାର ମଣି ।

ପରମ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ମୋ ପୁରରେ ଥିବେ,

ସଖିଦେଉଂଗୁଇ ପ୍ରଣ ପାଲବେ ।

ଡେ଼ଙ୍କିସାଲର ଖୁଦକୁଣ୍ଡା ପୋଡ଼ାପିଠା ଖଣ୍ଡିଏ ଦେନଥିବେ । ଖଣ୍ଡିଏ ଖଣ୍ଡିଏ ଖାଉଥିବେ । ମରାଇ ଚାରିପାଖ ଚାଲୁଥିବେ । ଠାକୁରାଣୀ ବୋଇଲେ କିଲେ ମା ଡା଼ଙ୍କିସାଲର ଖୁଦକୁଣ୍ଡା ପକାଇ ନଦେବୁ । ତୋତେ ସବୁ କରମୁ

ଦେଲି, ଠାକୁରାଣୀ, ବୋଇଲେ ଆଲୋ ତୋର ବହୁ ମୋ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅଛି । ତାକୁ ଘରକୁ ଘେନିଆଯାଏ । ଆଜ୍ଞା ପ୍ରମାଣେ ସାମୁଗଲ, ବଡ଼ଘର ବହୁ ତ କେଶିକ ଯିବ, ମରେଇ ତଳରେ ବସିଅଛି । ଧାନୁଟିମାନ ଧାନ ମରେଇରେ ପକାଉଛି ବରିଟିମାନ ବରି ମରେଇରେ ପକାଉଛି । ମୁଗଟିମାନ ମୁଗ ମରେଇରେ ପକାଉଛି । ସାଧୁ ଯାଇ ବହୁକୁ ଘେନି ଆସିଲା । କନକ ଶ୍ରୀମୁଖ କରାଇଲା, ପାଟେ ପିନ୍ଧାଇ ପାଟେ ଉତ୍ତୁରାଏ ଦେଲା । ଗନ୍ତାଘରେ ପଶି ସିନ୍ଦୂର ପରୁଆ କଳମପାତ ହୁରମାଣିଜୀ ନାକଚଣାଅପ୍ତ ଅଳଂକାର ଆଣିଲା । ଅକଳଙ୍କ କଂସାଟାକେ ବଗଡ଼ାଭୂତ ବାଡ଼େ ବରି ପଇତ ସାଇ କାଢ଼ି ବାଡ଼େକଲା । ଆରସା ପିଠା ସାତ ସୁଆଳ ବାଡ଼େକ ଥୋଇଲା । ସିନ୍ଦୂର ଫରୁଆ କଳମପାତ ହୁରମାଣିଜୀ ନାକ ସିକଳା ସ୍ଵେତେକେ ବହୁକୁ ଘେନିଠାକୁ ରାଣିଜି ଭେଟିଲା । ଦେଖିକରି ଠାକୁରାଣୀ ହସିଲେ ! ବୋଇଲେ ଆଲୋ ସାଧୁ ଉଦାର ବହୁ ଉଦାର, କିଛି ବରମାଗି ନଜାଣଇ ତ । ସିନ୍ଦୂର ଫରୁଆ ଅଛି ପାକଲ ବାଲେ ସିନ୍ଦୂର ଘେନିବ । କଳମପାତ ଅଣିଛି । ଅହୁଓ ପୁଲକ୍ଷଣି ହେବ, ହୁରମାଣିକ ନାକଚଣା ଆଣିଛି ହୁରମାଣିକରେ ମଣି ହୋଇଥିବ । ବଗଡ଼ାଭୂତ ଆଣିଛି ବଗଡ଼ା ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ନ ଗୁଡ଼ିବ, ବିଶ୍ଵପଇତି ଆଣିଛି ବିଶ୍ଵ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ଅନୁଗ୍ରହ କରିଥିବେ । ଅକଳଙ୍କ କଂସା ଆଣିଛି, ଅକଳଙ୍କ ବସେ ହୋଇଥିବେ, ସାଇସାଗ ଆଣିଛି ସାଇସୁଆଣି ହୋଇଥିବ, ସାଇକାଞ୍ଜୀ ଆଣିଛି ସଠାଦ ଉଗୁଇ ପ୍ରତିପାଳିଥିବେ । ଆରସା ପିଠା ଆଣିଛି ସୁପରି ସାଇବ, ସୁଆଳ ଆଣିଛି ସାଠି ସୁଆଳ ହେବ । ନଳଆଣି ନନ୍ଦବନ୍ଧ ହେବ । ନଜାଣି ସବୁ ସ୍ଵେତେ ସ୍ଵେତେ ବରମାଗିଲି ଜାଣିଲେ ମୋ ଦ୍ଵାରକାପୁର ମାଗନ୍ତୁ ପରା । ସ୍ଵେତେବୋଲି ଠାକୁରାଣୀ ବଡ଼ଦେଉଳକୁ ବିଜେ କଲେ । ଅଷ୍ଟବେତାଳକୁ ଅଜ୍ଞାଦେଲେ ଅମୃତ ମଣୋହ୍ରଠାକୁ ଘେନିଆଇ, ଆଗ୍ୟମାନ ଅଣିବେ । ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣଙ୍କ ଚେଟ ଚେଟ, ଠାକୁର ଅଜ୍ଞାଦେବେ ଆଦର ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଯହିଁ ଆଦର ପାଅ ତହିଁରହୁ ଆତ୍ମକଥା ମନେ ନଥାଇ, ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବୋଇଲେ ରୁମ୍ଫେ ଜଗତ ଠାକୁର । ରୁମ୍ଫେ ଆଜ୍ଞାରୁ ମୁଁ ଜଗତ ଠାକୁରାଣୀ । ଯାହାକୁ ପଞ୍ଚ ନଦେବ ସେ ନପାଇ । ସ୍ଵେତେ ବୋଲି ଅମୃତମଣୋହ୍ର ଯୋଗାଡ଼ ସଜାଡ଼ିଲେ ।

ହରିବଳରାମ ମପୋହୁହରେ ବସିଲେ । ଆତମନ ସାରି କର୍ପୁର ବିଡ଼ିଆ ଲାଗିହେଲେ, ଧୁପ ବଡ଼ ସିଂଘାର ବଢ଼ିଲା, ନଦ୍ରାରେ ଅଣି ଦୃମିତ ହେଲା । ମଣିମା ମୋତେ ବିଜେହେଉ ବୋଲି ଡାକ ପଡ଼ିଲା ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣେ ସ୍ଵେକାନ୍ତ ହେଲେ, ଠାକୁର ବିଗୁଣିଲେ ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ପଞ୍ଚ ଦେବାର ଅଜ ବିଡ଼ିବା ସ୍ଵେତେବୋଲି

ଭ୍ରମର ଗୋଟୀ ପିନ୍ଧାକାନରେ ବାନ୍ଧ ପହୁଡ଼ିଲେ । ସକାଳୁ ନିଦ୍ରା ଭଙ୍ଗିଲା ।
 ଠାକୁରାଣୀଙ୍କ ବୋଇଲେ ଅମ୍ଭ ପିନ୍ଧାକାନରେ କି ଅଛି ଗଣ୍ଠି ଫିଟାଅ ଲକ୍ଷ୍ମୀଫେଇ
 ଦେଖିଲାବେଳକୁ ଭ୍ରମରଟାଏ ଅଛି ତା ଭୁଣ୍ଡରେ ନିର୍ମାଳଟାଏ ଅଛି । ଠାକୁରେ
 ହସ ହସ ହୋଇ ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ କୋଳାଗ୍ରତ କଲେ । ବୋଇଲେ ପ୍ରମାଣ ଅମ୍ଭେ
 ଜଗତ ଠାକୁର ଭୁଣ୍ଡେ ବୁଝାଣୁ ଠାକୁରାଣୀ ସ୍ଵେନନ୍ତ୍ର କହ ବଡ଼ ସନ୍ତୋଷ
 ହୋଇଲେ । ସାଧବାଣି ବରପାଇ ଘରେ ପ୍ରବେଶ ହେଲା । ଦିନେ ଏକାଦଶି
 କରନ୍ତୁ । ଦ୍ଵାଦଶି ପାଇ ପୋଇଲି ହାଥେ କରଡ଼ କାହାଣେ ଦେଲା, ବୋଇଲି
 ଆଲୋ ବହୁ, ପୋ ସ୍ଵେ ପାରଣା କରିବେ ଦେଗେ ହାଟବାଟ ନର ଆଣ,
 ଦେଖିଲାବେଳକୁ ରଜା ଥାଟ ଜାଉଛନ୍ତି । ରଜାଥାଟ ନ ଛୁଡ଼ଇ, ପୋଇଲି ବାଟ
 ନ ଛୁଡ଼ଇ । ରଜାଥାଟ ଛୁଡ଼ିଲା । ପୋଇଲି ଦୁଇପହରକୁ ହାଟଦେନ ଅଇଲା
 ସାଧବାଣି ବୋଇଲା କଲୋ ଏତେବେଳକେ କିପା ନଇଲୁ, ପୋସ୍ଵେ ପାରଣା
 କେତେବେଳେ କରିବେ । ପୋଇଲି ଚୋଇଲା ରଜାବାଟେ ମାଉଥିଲେ ।
 ରଜାଥାଟ ନ ଛୁଡ଼ଇ, ମୋ ବାଟ ନ ଛୁଡ଼ଇ, ସ୍ଵେତେବେଳେ ଅଇଲି, ସାଧବାଣି
 ବୋଇଲା ମୋହର ଦ୍ଵାରେ ରଜାଗଲେ ବାଦ୍ୟ ବଡ଼କାଠ ମୋତେ ନ ସୁଭିଲା,
 ମନେ ବରୁରଲା ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ବର ମୋତେ ଏଡ଼େ ସିଦ୍ଧହେଲା, ରଜା
 ଜାଉଛନ୍ତି ଦାଣ୍ଡେ ତାହା ନ ସୁଣିଲି କାନେ. ସ୍ଵେତେବୋଲି ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କି
 ବହୁରୁଦ୍ଧି କଲା, ଗଭୁସତେ ଗୁଣେ ହରସେବା କରି ରହିଲା ।

* ଶ୍ରୀ ନନ୍ଦ୍ୟାନ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ କଥା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ *

ପ୍ରାଚୀନ ଗଦ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶରେ ପ୍ରଦତ୍ତ

ସୋମନାଥ ବ୍ରତ କଥା

ପରମେଶ୍ଵର କହନ୍ତି, ଦେବୀ ଶୁଣନ୍ତି । ଶୁଣ ଦେବୀ ପାଟଣା । ମାଲବ ବୋଲି ଦେଶ, ତହିଁ ପାଟଳ ବୋଲି ନଗ୍ର, ତହିଁ ବୀର ବିହମ ବୋଲି ରାଜା, ସେ ରାଜା ମହାପ୍ରତାପୀ, ସେ କଟକର ଅନେକ ମହୁମା । ଘରେ ଘରେ ପୁବର୍ଣ୍ଣ କଲସ ବସାନ୍ତି । ଧବଳି ମସ୍ତେପୁର, ଅତୀୟଦର । ପୁବର୍ଣ୍ଣ କଲସ ଉପରେ ନେତ ପତାକା ଉଡ଼ାନ୍ତି । ଚଉରାଶି ହାଟ ବସାନ୍ତି । ମେଡ଼, ମଣ୍ଡପ, ଅଟ୍ଟାଳି, ଦେଉଳ, ଜଗଣ, କୂପ, ପୁଷ୍କରିଣୀ, ଅଭକଳପ ଲେକେ ବସାନ୍ତି । ହସ୍ତୀଙ୍କର ଘଣ୍ଟାରବ, ଘୋଡ଼ାଙ୍କର ଝିରିଝିର ରାବ, ପଦାଭଙ୍କର ମୁଖରାବ, ଚତୁରଙ୍ଗ ବଳ । ନବକୋଟି ଭଣ୍ଡାର । ଅନେକ ରାଜାମାନେ ସେ ରାଜାଙ୍କୁ ଖଟନ୍ତି, ଏମନ୍ତ ସମୟ ପ୍ରବେଶ, କାପୁଡ଼ିମାନେ ସୋମନାଥ ଦେବଙ୍କୁ ଦେଖି ଅଇଲେ । ସେବନ ସୋମନାଥ ଦେବଙ୍କର ନୁହ । ସେ କାପୁଡ଼ିମାନେ ସୋମନାଥ ଦେବଙ୍କୁ ଦେଖି ବାହୁଡ଼ି ଅଇଲେ । ତାଙ୍କ ପାଟଳନଗ୍ର ପ୍ରବେଶ ହେଲେ । ବୀର ବିହମାଜିତ ରାଜା ସିଂହଦ୍ଵାରେ ପ୍ରବେଶ ହେଲେ । ଦ୍ଵାରପାଳଙ୍କୁ ବୋଇଲେ ତୁମ୍ଭେଯାଇ ରାଜାଙ୍କୁ ଜଣାଅ, ବୋଲି ସୋମନାଥ ଦେବଙ୍କର ପାଟିଏ କାପୁଡ଼ି ଆସି ରହିଅଛନ୍ତି । ଦ୍ଵାରପାଳ ଯାଇଁ ଜଣାଇଲା ରାଜାଙ୍କୁ । ଶ୍ଵେଦେବ ! ଶିବକ୍ରମ୍ମା ପାଟିଏ କାପୁଡ଼ି ସିଂହଦ୍ଵାରେ ରହିଅଛନ୍ତି । ରାଜାଶୁଣି ବୋଇଲେ ଭିତରକୁ ଆସନ୍ତୁ । ଦ୍ଵାରପାଳ ଯାଇଁ କହିଲା ଆହେ କାପୁଡ଼ିମାନେ ରାଜାଙ୍କର ଅଜ୍ଞାହେଲ ତୁମ୍ଭେ ଭିତରକୁ ଯିବ । ପାଟିଏ କାପୁଡ଼ି ଭିତରେ ପ୍ରବେଶ ହେଲେ । ରାଜା କାପୁଡ଼ିଙ୍କି ଦେଖି ବଡ଼ି ସନ୍ତୋଷ ହେଲେ, ସମସ୍ତ କାପୁଡ଼ିଙ୍କି ଆସନ ଦେଲେ, କାପୁଡ଼ିମାନେ ବୋଇଲେ ଆମ୍ଭେ ଭୋକା ହୋଇଅଛୁଁ, ଆମ୍ଭଙ୍କୁ ଭକ୍ଷାଦେବ । ରାଜା ବୋଇଲେ କ୍ଷଣେ ବିଶ୍ରାମ କର, ମହାପୁଆରକୁ ରାଜ ଆଗ୍ୟାଦେଲେ ।

ବେଗେ ପାକିବିକରି, ମହାସୁଆର ପାକିଲେ, କାପୁଡ଼ିମାନେ ପ୍ରାହାନ
 କରିଗଲେ । ବେଗେ ଯୋଗାଡ଼ ଦେଲେ, କାପୁଡ଼ିମାନେ ଭୁଞ୍ଜି ବସିଲେ । ସମସ୍ତେ
 ମିଷ୍ଟାନ୍ନ ଭୋଜନ କଲେକ । କାପୁଡ଼ିମାନେ ଭୋଜନ ସାରି ଆଚମନ କଲେ,
 କାପୁଡ଼ିମାନଙ୍କୁ ହମ୍ପୁକ ତାମ୍ବୁଳ ଦେଲେ । କାପୁଡ଼ିମାନେ ବୋଇଲେ ଆମ୍ଭେ
 ତାମ୍ବୁଳ ନଉଞ୍ଚୁ କଷାଫଳ ଖାଇବୁ । ତାହାଶୁଣି ରାଜା ବଡ଼ ସନ୍ତୋଷ
 ହେଲେ । କାପୁଡ଼ିମାନେ ବିଗୁର ବୋଇଲେ ଭୋଗଜନ ବହୁତ ଗଉରବ
 କଲି, ଆମ୍ଭେ ଚୁମ୍ବୁକ୍ତ ବତେକ ଦେବୁ । ଏଠାରୁ ଚୁମ୍ବୁକ୍ତ ଆୟୁଷ ଯଶଶ୍ରୀ
 ହୋଇବ । ରାଜା ବୋଇଲେ ସୋମନାଥ ବ୍ରତ କେମନ୍ତେ କରିବା । କାପୁଡ଼ି-
 ମାନେ ସୋମନାଥ ବ୍ରତ କହୁବାକ, ଶୁଣହେ ନୃପତି । ଭବିଷ୍ୟ ମାସ ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷ
 ଷଷ୍ଠୀଦିନରେ ବ୍ରତ ଘେନିମାକ, ଘରଚନ୍ଦ୍ର ବିଚନ୍ଦ୍ର କରିବାକ । ପୀଢ଼ା ଉପରେ
 ପାଗ୍ରେଡ଼ି ଗୋଟିଏ ରଖିବାକ । ତହିଁ ଉପରେ ସୃଷ୍ଟିକର ଲକ୍ଷ ଗୋଟିଏ
 ସ୍ଥାପିବାକ । ଲକ୍ଷରେ ଅକ୍ଷତଦେବ, ସୂତାରେ କୁଣ୍ଡାଣ୍ଡ ଫୁଲ, ବୁକୁଣ୍ଡା ଫୁଲ
 ଦେଇ ପୁଜା କରିବ, ଦଶଗୋଟି ତଣ୍ଡୁଳ, ଦଶନାଡ଼ ଦୁବଦେଇ ପୁଜା କରିବ ।
 ଦଶଖିଅ ଦଶଗୋଟି ଗଣ୍ଡି ପାଡ଼ିବାକ, କଥାଶୁଣି ସୋମନାଥଙ୍କୁ ନୈବେଦ୍ୟ
 ଦେବ । ପ୍ରସାଦ ଘେନିମ, ବ୍ରତହସ୍ତେ ବାନ୍ଧିବ । ପୁଣି ଆଶ୍ୱିନ ମାସ ଅପରାଜିତା
 ଦଶମୀ ଦିନରେ ଅରୁଆ ଚାଉଳ ମାଣେ ଘେନିମାକ, ନଞ୍ଜିଆ, ମରିଚ ଖଣ୍ଡ
 ମହୁ ପୁରୁଇବାକ, ପିଠା ଦଶଗୋଟି କରିବାକ, ପୀଢ଼ାରେ ଶୁକ୍ଳବସ୍ତ୍ର ପାଡ଼ିବାକ,
 ସଞ୍ଜିକ ଲକ୍ଷ ସ୍ଥାପିବାକ ଅଭବେ, ବାଲୁକାଲକ୍ଷ ସ୍ଥାପିବାକ, ପିଠା ଗୋଟିଏ
 ସୋମନାଥ ଦେବଙ୍କୁ ଦେବାକ । ବ୍ରତ ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କୁ ସମର୍ପିବାକ,
 ପିଠାପାରଣା କରିବାକ, ସେ ମନୋବାଞ୍ଛା ସେ ପିଇହୋଇ । ରାଜାଶୁଣି
 ବୋଇଲେ ଆମ୍ଭେ କାପୁଡ଼ିମାନେ ଏ ବ୍ରତକଲେ ଆତ୍ମକ୍ତ ଗୁଣ ଆଦେଶକ ।
 ସଂସାରେ ବୋଲିବେ ବୀରବନ୍ଦମାଜିତ ରାଜା ଚାଉଳ ମାଣକେ ଓଷା କରିଇ,
 ଏତେବୋଲି ବ୍ରତ ନିନ୍ଦାକଲେ, ନାସ୍ତିକଲେ, କହନ୍ତି ପଶୁପତି ଦେବୀ ପାବଣୀ—
 ଏତେ ବଚନ ଶୁଣି କାପୁଡ଼ିମାନେ ମୁଖ ମଳିନକରି ଉଠିଗଲେ । ରାଜା
 ନିନ୍ଦାକରନ୍ତେଣ ତହିଁ ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କ ଆସନ ଟଳିଲା । ପରମେଶ୍ୱର ଧ୍ୟାନରେ
 ଜାଣିଲେକ ବୀର ବନ୍ଦମାଜିତ ରାଜା ନିନ୍ଦାକଲାକ । ରାଜା ବ୍ରତ ନିନ୍ଦାକରନ୍ତେ
 କୁଷ୍ଠବ୍ୟାଧି ହୋଇଲକ । ରାଜାଙ୍କୁ ବଡ଼ ପ୍ରାସ ଲାଗିଲକ । ରାଜା ବିଷ୍ଣୁ ହୋଇ
 ବୋଇଲେକ ମୁଁ ଦେଶାନୁର ଯିବଇ । ମୋ ଦେହରେ କୁଷ୍ଠବ୍ୟାଧି ହୋଇଲକ,
 ଆବର ରାଜ୍ୟରେ ମୋର କାର୍ଯ୍ୟ, ପାସ ବୋଇଲା ରାଜ୍ୟ କାହାକୁ ଦେଇଯିବ ।
 ରାଜା ବୋଇଲେ ତୁ ରାଜ୍ୟ କରୁଥିବୁ । ମୋ ରାଣୀମାନଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷା କରୁଥିବୁ ।

ମୋହୋ ଶରୀର ଯେବେ କ୍ଷମା ହୋଇବ ତେବେ ମୁଁ ରାଜ୍ୟ କରିବି । ଭଲ-
 ନୋହୁଛି ଯେବେ ମରିବି । ତେବେ ରାଜ୍ୟରେ କି କାର୍ଯ୍ୟ । ତୁ ମୋ ରାଣୀମାନଙ୍କୁ
 ସୁରକ୍ଷା କରୁଥିବୁ । ଯେମନ୍ତ ଦୁଃଖ ନପାନ୍ତି । ଏତେ ବୋଲି ରାଜା ବେଟାକୁ
 ସଙ୍ଗତେ କରି ଅନେକ ଦ୍ରବ୍ୟ ଘେନି ବିସୁୟେ ହୋଇ ଦେଶାନ୍ତର ଗଲାକ
 ଇତ୍ୟାଦି...ଇତ୍ୟାଦି ।

ସୁଦଶାବ୍ରତ ବିଧି

ସମସ୍ତ ରୁଷିମାନେ କୁହାକୁହୁ ହେଉଅଛନ୍ତି । ଇନ୍ଦ୍ର ଯେ ସେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୁଭହୋଇ ତଦ୍‌ଗତମନା ହୋଇ ସମସ୍ତ ଅର୍ଥ ବେଦମାନଙ୍କ ଅର୍ଥ ଜାଣନ୍ତି ଯେ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କର ପୁଅ, ରୁଦ୍ରିମାନଙ୍କର ପ୍ରଭୁ ଅଟନ୍ତି ଯେ ନାରଦ, ତୁମ୍ଭେ ଯୋଗୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ, ସମସ୍ତ ଶାସ୍ତ୍ରମାନଙ୍କୁ ଜାଣ । ଏହି ନ୍ୟାୟରୁ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ବ୍ରତ ଗୋଟିଏ ମତେ କହ ।

ନାରଦ ଉବାଚ

ନାରଦ କହିଲେ, ହେ ଇନ୍ଦ୍ର, ଅତ୍ୟନ୍ତ ବିସ୍ତୀରଣର ବ୍ରତ ଗୋଟିଏ ତୁମ୍ଭକୁ କହିବା । ମାର୍ଚ୍ଚଣ୍ଡିର ମାସ ଅବା ମାଘ ମାସ, ବୈଶାଖ ମାସ ଅବା ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷର ଗୁରୁବାର ଦିନ ଯେବେ ଦଶମୀ ପଡ଼େ ସେ ତତ୍ତ୍ଵ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥାଉ, ନୋହିଲେ ଏକାଦଶୀ ମିଶି ଥାଉ, ସେ ଦିନ ସୁଦଶାବ୍ରତ ପଢ଼ଇ । ହେ ଇନ୍ଦ୍ର ସେ କଥା କହିବା । ଏ ବ୍ରତ ଯେଉଁମାନେ କରିବେ ସେମାନେ ସମସ୍ତ ଫଳମାନ ପାଇବେ ।

ଇନ୍ଦ୍ର ପଚାରିଲେ, ଆହେ ରୁଷି, ସୁଦଶାବ୍ରତ ପୁଞ୍ଜରେ କେ କରୁଥିଲୁ । ଏହାର କି ବିଧି । ଯେବେ ମୋଠାରେ ତୁମ୍ଭର ଅନୁଗ୍ରହ ଅଛି, ତେବେ ସବୁ କହ ।

ନାରଦ କହିଲେ, ହେ ଇନ୍ଦ୍ର, କଳିଙ୍ଗ ଦେଶରେ ହେମାଙ୍କଦ ହୋଇ ନାମ ଏମନ୍ତ ରାଜା ଥିଲୁ । ତାହାର ପାଠ୍ୟମହାଦେଉ ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ ହୋଇ ନାମ । ସେ ରାଜାର ଭାରି ସୁଦଶାବ୍ରତ କରଇ । ମନ୍ଦୀର ଭାରି ମଧ୍ୟ କରଇ । ସୁଦଶାବ୍ରତ ଦିନ ପ୍ରାତଃକାଳରେ, ସ୍ନାନକରି ଗୁହୁକୃତ୍ୟକରି ସକଳ କରବ । ବରୁଣ ପୂଜା କରବ । ଦେବତା ଘରେ ଉତ୍ତମ କରି ପଞ୍ଚବର୍ଣ୍ଣ ମୁରୁଜ ଯେ ତହିଁରେ ପଦ୍ମମଣ୍ଡଳ ଲେଖିବ । ସେ ପଦ୍ମରେ ସୁନାପୀଢ଼ା ଗୋଟିଏ ରଖିବ ତହିଁରେ ଶୁକ୍ଳଲୁଗା

ଗୋଟିଏ ପକାଇବ । ତହିଁ ଉପରେ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀକ ବସାଇ ପୂଜା କରିବ । ସ୍ୱତ୍ୱା ଦଶମି (ଅ) ରେ ବ୍ରତ ଗୋଟିଏ କରିବ । ତହିଁରେ ଦଶଗଣ୍ଠି ପକାଇବ । ସେ ବତକୁ ପୂଜାକରିବ । ପ୍ରତି ଗଣ୍ଠିମାନଙ୍କରେ ଶ୍ରୀଧାନରେ ମନ୍ଦିବ । ଏହି ମନ୍ଦପତ୍ତି ଦକ୍ଷିଣ ଦିଗରେ ବାନ୍ଧବ । ହେ ଦେବ, ସମସ୍ତ ଭୁକ୍ତି ମୁକ୍ତି ତୁମ୍ଭେଦିଅ । ତୁମ୍ଭଙ୍କୁ ନମସ୍କାର । ଏ ଲୋକରେ ତୁମ୍ଭଠାରେ ନିଶ୍ଚଳ ଭକ୍ତିକ ଦିଅ । ପର-ଲୋକରେ ମୁକ୍ତିକ ଦିଅ । ଏହି ମନ୍ଦପତ୍ତି ବ୍ରତ ବାନ୍ଧବ । ଦଶନାତ ଦୂବ । ଦଶଗୋଟି ଉଅରୁଉଲ । ଦଶଗୋଟି ଫୁଲ । ଏହା କରିବ ଦଶଗୋଟି ମଣ୍ଡା କରିବ । ନାନା ପ୍ରକାରରେ ନୈବେଦ୍ୟ କରିବ । ଏହି ବଧରେ ମନ୍ଦି ଭର୍ଷା ଯେ ଶାନ୍ତନା ସେ ବ୍ରତକୁ କଲ ।

ବ୍ରତ ବାନ୍ଧବାର ପାଶୋରଲ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀକ କ୍ଷମା କରାଇଲ । ସେ କେତେବେଳ ଉତ୍ତରୁ ହାଥରେ ବ୍ରତ ନ ଦେଖିଲ । ସେ ମନ୍ଦା ଭର୍ଷା ବତେଇ ହେଲବୋଲି ଆଠଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତେ ଉପବାସରେ ରହିଲ । ତହିଁ ଉତ୍ତରୁ ମନ୍ଦା ଜାଣିଲ—ଭର୍ଷାର ବତ ଭଙ୍ଗହେଲ । ଏଥିପେନ ଦୁଃଖିତ ହୋଇ ଉପବାସେ ରହିଲ । ଆପଣ ମନ୍ଦା ବହୁତ ଦୁଃଖକର ରଜାର ପ୍ରମୁକୁ ନଗଲ । ସେ ଯେଉଁ ହେମାଙ୍କଦ ରଜା ମନ୍ଦା ନ ଅଇଲ ଏମନ୍ତ ଜାଣି ଲୋକ ପଠିଆଇଲ । ତହିଁ-ଉତ୍ତରୁ ରଜା ଆଜ୍ଞାଦେଲେ । ମନ୍ଦା ନ ଅଇଲ, ତାହାଶୁଣି ରଜା ରତ୍ନକଠାଉ ମାଡ଼ି ମନ୍ଦା ଘରକୁ ଗଲ । ତହିଁ ଉତ୍ତରୁ ମନ୍ଦା ପାରେଟି ଯାଇ ବହୁତ ଉପହାର ରଜାକୁ ଦେଲ । ରଜାକୁ ଦଣ୍ଡପ୍ରଦାନ କରି ଏମନ୍ତ ବଚନ ବୋଇଲ । ତହିଁଉତ୍ତରୁ ମନ୍ଦାକ ରଜା ବୋଇଲ, ତୁ ଜାହିପାଇଁ ମୋ ଘରକୁ ନ ଅଇଲୁ । ମନ୍ଦା କହିଲ, ହେ ରଜନ୍ ମୋ ଭର୍ଷା ସୁଦଶାବ୍ରତ କରିଥିଲ । ସେ ବ୍ରତ ହଜାଇ ଅଛି । ଦୁଃଖିତ ହୋଇ ଉପବାସ କରିଅଛି । ମନ୍ଦା କହିଲେ ରଜାକୁ । ମୋ ଭର୍ଷା ବୋଇଲ, ଲକ୍ଷ୍ମୀକୁ ଆରାଧନା କରିବାକୁ । ଯଉଁ ସୁଦଶାବ୍ରତ ମୁଁ ହଜାଇଲି । ମୁଁ ନିଶ୍ଚେ ଅନୁଜଳ ନ ଖାଇବ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଦୁର୍ବଳ ହୋଇ ମରଣ ଭଙ୍ଗା କରିଅଛି । ରଜା ବୋଇଲ, ହେ ମନ୍ଦା, ଏ ବ୍ରତ କର୍ତ୍ତଠାରୁ ପାଇବା, ତାହା କହ !

ମନ୍ଦା କହିଲ, ତୁମ୍ଭ ପାଟମହାଦେଉଳ ଦ୍ୱାପେ ବ୍ରତଅଛି । ତାହାଦିଅ ! ଏମନ୍ତ ମନ୍ଦା ବୋଲନ୍ତେ ରଜା ଆପଣା ଅନ୍ତଃପୁରକୁ ଯାଇ ରାଣିକ ବ୍ରତ ମାଗିଲ । ରାଣି ବୋଇଲ, ଏ ଲକ୍ଷ୍ମୀବ୍ରତ, ମୁଁ ଏହା ଦେବାର ଉଚିତ ନୁହଇ । ରଜା ପୁଣି ବଳିଅଇ ମାଗିଲ । ପାଟମହାଦେଇ କୋପହୋଇ ବତ ଛଣ୍ଡାଇ

ରାଜାକରେ ଦେଲ । ରାଜା ସେ ବ୍ରତଦେନ ମନ୍ଦୀକରେ ଦେଲ । ମନ୍ଦୀ ବ୍ରତନେଇ
 ଭୀମା ହାଥେ ଦେଲ । ସେ ବ୍ରତକୁ ଦୁଧରେ ଧୋଇ ପଞ୍ଚାମୃତରେ ସ୍ନାନ କରାଇ
 କର୍ପୂର କୁଙ୍କୁମ ଲିପି ସେ ବ୍ରତକୁ ପ୍ରଜାକରି ଲକ୍ଷ୍ମୀକ ପଞ୍ଚୋପଚ ରେରେ ପୁଜାକଲ ।
 ବ୍ରତକୁ ହାଥରେ ବାନ୍ଧଲ । ସେହିକ୍ଷଣି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଅନୁଗ୍ରହ କଲେ । ତହିଁଉତ୍ତରୁ
 ରାଜା ହତଶ୍ରୀ ହେଲ । ଲକ୍ଷ୍ମୀ ମନ୍ଦୀ ଘରକୁ ଗଲେ । ତହିଁଉତ୍ତରୁ ରାଜା କର୍ମସ୍ଥାନ
 ହୋଇ ରାଣୀକ ସଙ୍ଗେଦେନ ବନକୁ ଗଲ । ବନରେ ବହୁତ ଦୂରଯାଇ
 ଉପବାସରେ ପୀଡ଼ାପାଇ ଅସ୍ଥିକର୍ମାବଶେଷ ହୋଇ ଗଛ ଗୋଟିକ ମୂଳରେ
 ବସିଲ । ରାଜା ବନରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀନାମ୍ବୁଶକ୍ତ ଚନ୍ଦ୍ରା କରିବା କାଳରେ ଭୀମା ଯେ
 ସେ ବୋଇଲ, ଅଜିଲ କର୍ମ ଭୁଞ୍ଜି । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ରହିଲେ । ତହିଁଉତ୍ତରୁ
 ଭାଗ୍ୟରୁ କରି ରାଜା କୌଣସି ସାଧୁତ ପାଖକୁ ଗଲେ । ସେ ସାଧୁତର ନାମ
 ଧନପାଳ । ଧର୍ମାୟା ସେ, ବଡ଼ ଦୟାଳୁ ଚରୁର ସେ, ସେ ମନରେ ବିଚାରଲ ।
 ଏ ମାଗି ନପାରି କ୍ଷୟାରେ କୃଷ ହୋଇଅଛି । କଣ୍ଠତାକୁ ଶୁଖିଅଛି । ପୁଣି ଜାଣିଲ
 ଏ ବଡ଼ଲୋକ । ଏମନ୍ତ ଜାଣି ଆପଣା ଘରପାଖେ ପହଞ୍ଚୁଥା ଗୋଟିଏ କରି
 ରାଜାକୁ ରଖିଲ । ରଖି ତାକୁ ଖାଇବା ନିମିତ୍ତେ ଚାଉଳ ଅଡ଼ାଏ ଲେଟାଏ
 ଦେଲ । ତହିଁ ଉତ୍ତରୁ ସେ ରାଜା ତା ଭାଗ୍ୟକ୍ଷମେ ସାଧୁତ ଘରେ ରହିଲା ।
 ସେ ସାଧୁତ ରଜାକୁ ଉତ୍ତମ କରି ସେବା କଲା । ସାଧୁତର ଭୀମା ରାଣୀକ
 ସେବା କଲା । ସେ ସାଧୁତର ଭୀମା ନାମ ସୁଧର୍ମା । ସେ ଦେବତା ଦ୍ରାହୁଣ୍ଡକୁ
 ପୁଜା କରଇ । ଅତିଥ ପୁଜା କରଇ । ବୃହସ୍ପତିକୁ ସେବା କରଇ । ସେ ସାଧୁତକୁ
 । ୦ ବର୍ଷ ବୁଢ଼ାକରି ରଜା ଦେଖିଲା । ତାହାର ଗୋଟାକୁ ହିଁ ଦୈନ୍ୟ ନାହିଁ ।
 ରଜସେବାରେ ତପୁର, ସବୁକାଳରେ ଦେବୀରେ ତପୁର ସେ ସାଧୁତର
 ସତ୍ତ୍ୱମଣ୍ଡପରେ ଶୋଭା ପାଉଅଛି ନାନା ରତ୍ନପୀଡ଼ାମାନେ ଅଛନ୍ତି । ଏମନ୍ତ
 ପରେ ବହୁତ ପଣ୍ଡିତମାନେ ଅଛନ୍ତି ସେ ସମସ୍ତ ବେଦଶାସ୍ତ୍ରରେ ନିପୁଣ । ସେ
 ଯେଉଁ ସାଧୁତ ସେ ଗୁରୁବାର ଦିନ ଦଶମୀ ପଡ଼ିଲା । ପୁଣି ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷ ପୁଣ୍ଡି ତଥ
 ହେବାରୁ ସୁଦଶାବ୍ରତ ପଢ଼ିବ ଏହା ଜାଣିଲ । ସେ ଯେଉଁ ସାଧୁ ପ୍ରାତଃ ସ୍ନାନସାର
 ଦତ୍ତମାନଙ୍କୁ ଦେବତାମାନଙ୍କୁ ପୁଜା ବୈଶ୍ଣବେକକରି ଦେବତା ଘରେ ବସି
 ସକଳ କଲା । ସକଳ କରିସାରି ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ଘର ମଣ୍ଡିଲା । ଉପରେ ଗୁମ୍ଫା
 ବାନ୍ଧଲା । ଖମ୍ବମାନଙ୍କେ ଖମ୍ବଗୁମ୍ଫା ବାନ୍ଧଲା ପତାକା ତୋରଣ ମାଳା ଏମାନ
 ବାନ୍ଧଲା । ଗୁମ୍ଫାପାଖେ କଦଳୀ ଗଛମାନ ପୋତିଲ । ଚନ୍ଦନରେ କରି ସେ
 ସ୍ନାନସମ୍ପାଦ କଲ । ରତ୍ନମଣ୍ଡପ ମଧ୍ୟରେ ସେ ପଦମଣ୍ଡଳରେ ଲେଖିଲ ।
 ପୀଡ଼ାରେ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ବଳୀ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ବସାଇଲ । ଉତ୍ତମ ପଦ୍ମମୂଳରେ
 ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ପୁଜାକଲା, ଆନନ୍ଦ ଶିଉ ହୋଇ ବୋଧାଦି ବଜିତ କରି ପୁଜାକଲା ।

ଏମନ୍ତ ଧାନକଳା ବୋଇଲା :—ପଦୁଟି ଆସନ ଯାହାର ପୃଥୁଳ କଟି ଯାହାର ପଦ୍ମପତ୍ର ପ୍ରାଏ ଚକ୍ଷୁ ଯାହାର, ଗନ୍ତୀର ଆବର୍ତ୍ତୀ ଯୁକ୍ତ ନାହିଁ ଯାହାର ସ୍ତନଦ୍ୱୟ ଦୁଇକରେ ନମ୍ର ଅଟନ୍ତି, ଶୁକ୍ରବସ୍ତୁ ପିନ୍ଧାନ୍ତା ଅଟନ୍ତି । ମଣିଗଣମାନଙ୍କରେ ଶୋଭିତା ଅଟନ୍ତି, ଐଶ୍ୱର୍ୟଦାୟକ ଯତ୍ନ ହାତୀମାନେ ସେମାନେ ସୁବର୍ଣ୍ଣ କୁମ୍ଭରେ ସୁବାସିତ ପାଣିଦେନ ସ୍ନାନ କରନ୍ତା ଅଟନ୍ତି, ଆପଣ ଏବଂ ଭୂତ ଅଟନ୍ତି । ଏବଂ ଭୂତ ଯେ ଉନ୍ମେ ସୁମଙ୍ଗଳମାନଙ୍କୁ ଦେନ ରହିବା ହେଉ ଦେନ ରହିବା ହେଉ, ଏବଂ ସେ ଧାନ କରବ ।

ହେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପଦୁରେ ନିର୍ମିତ ହୋଇଅଛି । ଏମନ୍ତ ଯେଉଁ ପଦ୍ମାସନ ଏଥିରେ ଉନ୍ମେ ବସ । ଏମନ୍ତ ବୋଲି ଆସନ ଦେବ । ମୋତେ ଦୟାକର ବୋଲି ଆବାହନ କରବ ।

ହେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ସପାଞ୍ଜିମୁକ୍ତ ଉନ୍ମେ ଦିଅ, ଅଷ୍ଟରତ୍ନଯୁକ୍ତ ଆସନ, ଏ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ପୀଠ, ଏଥିରେ ବସ । ନାନା ଖର୍ଚ୍ଚକଳରେ ଯୁକ୍ତ ଦୁବ ଚାଉଳ ଚନ୍ଦନ ସହିତ ଏମନ୍ତ ଯେ ଅର୍ଘ୍ୟ ଦେନ ମୋହର ବ୍ରତ ସଫଳ କର । ଏହା ବୋଲି ଅର୍ଘ୍ୟ ଦେବ ।

ପାଟ୍ଟିପତାରେ ଯୁକ୍ତ ହୋଇଅଛି । ବୁଣିମା ଲୋକର କୌଶଳରେ କଳ୍ପିତ ହୋଇଅଛି । ଉନ୍ମେ ସମସ୍ତ ଅଙ୍ଗ ଆଭରଣ ହେଉ । ଏ ବନ୍ଧୁପିନ୍ଧ ଏହା ବୋଲି ବସ୍ତ୍ର ଦେବ । ଚନ୍ଦନ ଅଗ୍ରରୁ ଦୁଇରେ ଯୁକ୍ତ କର୍ପୁରରେ ସୁବାସିତ, ଚତୁଃସମସମାନ ଯେ ଗନ୍ଧ ଏହା ମୁଁ ଦେବାଜ୍ଞି ଦେଉଅଛି । ଏହା ବୋଲି ଗନ୍ଧ ଦେବ, ମାଳତୀ ମଞ୍ଜି, ଅଶୋକ କନକ, ଚମ୍ପକ, ଜାଇ ପଦ୍ମ ଓ କୁଳ ଏତେ ଫୁଲ ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କୁ ଦେବ । ନାନା ରତ୍ନରେ ଜଡ଼ିତ, ସୁବର୍ଣ୍ଣରେ ଘଟିତ, ଏମନ୍ତ ଆଭରଣ ଦେନ ପ୍ରସନ୍ନ ମତେ ହୁଅ । ଏହା ବୋଲି ଆଭରଣ ଦେବ । ଗୁରୁଗୁଳ ପଞ୍ଚ ସୁବାସିତ, କର୍ପୁରରେ ସୁବାସିତ ହୋଇଅଛି । ଏମନ୍ତ ଧୂପ ହୋଇଅଛି ଉନ୍ମକୁ, ଉନ୍ମେ ଏହା ଦେନ, ଏହା ବୋଲି ଧୂପ ଦେବ, ସୁବାସ କର୍ପୁରରେ ଚଳିତା ନିର୍ମିତ ଯେ ଘାପ, ଉନ୍ମକୁ ଦେଉଅଛି, ମୋହର ବ୍ରତ ସଫଳ କର । ଏହା ବୋଲି ଘାପ ଦେବ ।

ଶୁକ୍ଳତଃସୁଲ ଚୂର୍ଣ୍ଣେନ ମଣ୍ଡକାଃ ପୁରସମୃତାଃ
ଦଶ ଦତ୍ତ ମୟାଦେବ ନୈବଦ୍ୟ ଫଳମସ୍ତୁ“ମେ”

ଏହାବୋଲି ନୈବଦ୍ୟ ଦେବ ।

ଗଜୋଦକ ସମାୟୁକ୍ତଂ ପଦ୍ମପୁଷ୍ପେଃ ପୁନାସିତମ୍
ଆତମନଂ ମୟାବତ୍ତଂ ଚୂହାଣ ଚ୍ଚଂ ପୁରେଶ୍ଵର

ଏହାବୋଲି ଆତମନ ଦେବ ।

ଶୁକାକ ଖଦିରେ ମଣ୍ଡଂ ଜାତଫଳ ସମନ୍ୱିତମ୍
ପୁବର୍ଣ୍ଣ ବର୍ଣ୍ଣମିକଂ ଶୁଭ ତାମ୍ବୁଲଂ ଦେବ ଚୁହ୍ୟତାମ୍ ।

ଏହାବୋଲି ତାମ୍ବୁଲ ଦେବ ।

ଅଖଣ୍ଡ ତଣ୍ଡୁଲୋପେତ ଦୁର୍ବାଶ୍ଚ ଅଙ୍କୁରେସହ
ମଙ୍ଗଳେ ମଙ୍ଗଳା ବାପ୍ତ୍ୟୈ ଦୁର୍ବାକ୍ଷତ ଦଦାମ୍ୟହମ୍

ଏହାବୋଲି ଦୁର୍ବାକ୍ଷତ ଦେବ ।

ନାନାପୁଷ୍ପ ସମାୟୁକ୍ତଂ ଦଶପୁଷ୍ପ ସମନ୍ୱିତମ୍
ଲକ୍ଷ୍ମୀଦେବ ମାୟାଦତ୍ତଂ ଚୁହଣ ପରମେଶ୍ଵର

ଏହାବୋଲି ଫଳପୁଷ୍ପ ଦେବ ।

ସେ ବ୍ରତକୁ ଦଶଗଣ୍ଠି ପକାଇ ଲକ୍ଷ୍ମୀବାଜରେ ମନ୍ଦି ହଲଦୀ ଲଗାଇବ
ଦକ୍ଷିଣ ବାହୁରେ ବାନ୍ଧବ । ଏହାବୋଲି ବ୍ରତ ବାନ୍ଧବ । ପୁରୁଣା ଯତ୍ନ ବ୍ରତ ଥିବ
ତାହୁ ସମର୍ପଣ କରିବ ।

ସୁଦୟାବ୍ରତ (ପୁଣାଦୁବୃତ୍ତ)

ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କି ଯତ୍ନ ଦଶଗୋଟି ମଣ୍ଡା ପୂଜା କରିଥବ, ତାହାକୁ ମୌନହୋଇ
ଭୁଞ୍ଜିବ, ବ୍ରାହ୍ମଣକୁ ଦଶମାତ ସୁନା ଦକ୍ଷିଣା ଦେବ ।

ହେ ବ୍ରହ୍ମନ୍, ଉତ୍ତମ ଯତ୍ନ ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ବ୍ରତ କହୁବା ହେଲ, ଏହା କରିବା
ବୋଲି ଇନ୍ଦ୍ରଗତିଙ୍କି କହିଲେ,

ସେ ସାଧୁତ ଭାର ଭାଷିଣୀ ଏ ଦୁର୍ଦ୍ଦିନର ଉଚ୍ଚରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପ୍ରସନ୍ନ ହେଲେ !
 କାମନା ଫଳ ଦେବାକୁ ମୁଁ ପ୍ରସନ୍ନ ହେଲି ବୋଲି ଏମନ୍ତ ରାଜାକୁ କହିଲେ ।
 ରାଜାବୋଲି ଅଛନ୍ତି—ବିଶ୍ୱେଶ୍ୱରୀଂ ଜଗନ୍ନାଥୀଂ ଜଗଦମ୍ବା ମହେଶ୍ୱରୀମ୍

ବେଦଶାସ୍ତ୍ର ସ୍ୱରୂପପାତନମାମଃ ସର୍ବରୂପିଣୀମ୍
 ଏକାକ୍ଷର ପଦ୍ମଧାରେ ତାରତ୍ୱ୍ୟ ଛନ୍ଦନାଶିନି ।
 ଦାରତ୍ୱ୍ୟ ଧୂସନେ ଦେବି ସର୍ବସିଦ୍ଧିଃ କଥଂଭଦେତ୍
 ନିତ୍ୟ ପ୍ରବେଶିକା ଦେବୀ ସ୍ୱୟଂ ପ୍ରକାଶ ରୂପିଣୀ,
 ସିଦ୍ଧଲକ୍ଷ୍ମୀଃ ରାଜଲକ୍ଷ୍ମୀଃ ଜୟଲକ୍ଷ୍ମୀଃ ନମୋଃସ୍ତୁତେ ।
 ଜୟଃ ବିଜୟାଦେବୀ ଜୟନ୍ତୀ ରୂପରାଜିତା
 ଶ୍ରୀକାମୋଧା ଧୃତଃ ପ୍ରୋକ୍ତାକଳ୍ପକାଳ ମନୋଭବା,
 ଶୀତଳା ସର୍ବସପନା ସର୍ବପାପ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ତନା
 ବ୍ରହ୍ମାଣ୍ଡ ଗଣ୍ଡିଗାଦେବୀ ମହାଦାରତ୍ୱ୍ୟ ଭଞ୍ଜନା ।

ରାଜା ଏରୂପେ ସ୍ତୁତି କରନ୍ତେ, ଲକ୍ଷ୍ମୀ କହୁଅଛନ୍ତି ?

ହେ ରାଜନ୍ ମୁଁ ତୋତେ ସନ୍ତୋଷ ରହିଲି ତୋହର ଏହି ସ୍ତୋତ୍ରରେ
 ଏବେ ତୁ ବର ମାଗ ଯଉଁ ବର ମନରେ ଅଛି । ରାଜା କହିଲେ ଯେତେକାଳ
 ଚନ୍ଦ୍ର ସୂର୍ଯ୍ୟ ଥାବେ, ତେତେକାଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତେ ମୋହୁ ରାଜାକୁ ମୁଁ ପାଇବି ।
 ଏହି ବର ଦିଅ ।

ଲକ୍ଷ୍ମୀ କହିଲେ; ହେ ରାଜନ, ଯେମନ୍ତ ତୁ କାଞ୍ଚିକଲୁ ସେ ରୂପରେ
 ହେବ । ତୁ ଏ ଲୋକରେ ବହୁତ ଭୋଗ କଲ ଉତ୍ତରୁ ମୋ ପୁରକୁ ଯିବୁ ।

ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଏମନ୍ତ ବୋଲନ୍ତେ ରାଜା କହିଲେ ହେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ, ମୁଁ ଧନ୍ୟ ମୋ କୁଳ
 ଧନ୍ୟ । ମୋ ବାବୁ, ମା, ଧନ୍ୟ ତୁମ୍ଭର ପାଦପଦ୍ମ ତଳରେ ମୋର ଶିର
 ଭ୍ରମର ପରି ଆଚରଣ କରିଅଛି । ଲକ୍ଷ୍ମୀ କହିଲେ ଏ ବ୍ରତ ଯେତେଲୋକ କରିବେ
 ସେମାନେ ଏହି ବରକୁ ପାଇବେ ଏମନ୍ତ ବର ଦେଇ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଅନ୍ତର୍ଦ୍ଧାନ
 ହୋଇଗଲେ ।

ଏହି ସମୟରେ ରାଜା ନିମିତ୍ତରେ ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ବିଚାର କଲେ । ରାଜା ତ ମରିନାହାନ୍ତି । ଅଭାଗୀ ବଣରେ ପଳାଇ ଅଛନ୍ତି । ରାଜ୍ୟର ବହୁବାକୁ ଏମନ୍ତ ନିମ ରାଜାକୁ ଆଣିବାକୁ ବାଦ୍ୟ ବଜାଇ ଗଲେ । ମନ୍ତ୍ରୀପାଟ ଦ୍ଵାର୍ଥୀକ ମନ୍ତ୍ରୀ; ତାହା ହାଥେ ପାଟଲୁଗା ଭିଡ଼ାଇ ସୁବର୍ଣ୍ଣ କଳସ ଦେଇ ଆଣିଲେ । ସେ ପାଟଦ୍ଵାରୀ ସାଧୁ ଘରରେ ଥିଲା ଯେଉଁ ରାଜା ତାହାକୁ ସୁବର୍ଣ୍ଣ କୁମ୍ଭରେ କରି ଅଭିଷେକ କଲ । ଅଭିଷେକ କରି ପୁଣି ହାଥରେ ନେଇ ରାଜାକୁ ପିଠିରେ ବସାଇଲ । ଏଥି ଉତ୍ତରୁ ରାଜା ସାଧୁତକୁ କହିଲ । ହେ ସାଧୋ ତୁମ୍ଭେ ଆମ୍ଭର ଧର୍ମରୁ କରି ବାପ ହେଲ ।

ତହିଁଉତ୍ତରୁ ରାଜା ଆଗଣା ପୁରକୁ ଯାନ୍ତେ, ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ପୁରବାସୀ ଲୋକମାନେ ରାଜାଙ୍କ ଦ୍ଵାର ମାର୍ଗମାନଙ୍କରେ ପୁଣିକୁମ୍ଭ କଦଳୀ ଗଛ ପତାଳା ତୋରଣ ଏମାନ ସଜାଇଲେ । ପୁରରେ ରାଜା ପ୍ରବେଶ କଲ ଉତ୍ତରୁ ପୁଣି ଆପଣାର ପାଟମହାଦେଉଳି ଲକ୍ଷ୍ମୀବ୍ରତ କରାଇଲେ ।

ଏ ଯେଉଁ ବ୍ରତ ଶ୍ରେଷ୍ଠ, ସୁଦଶା ଏହାର ନାମ ନାରଦ କହି ଅଛନ୍ତି । ଯେଉଁ ବ୍ରତକୁ ରାଜା ସେ ସେ, ବନସ୍ତ ଭିତରେ ସାଧୁଘରଠାରେ ବ୍ରତକଳ୍ପ-ମାତ୍ରେ ଶତ୍ରୁକୁ ଜିଣିଲେ, ସାବଭୈମ ରାଜା ହେଲେ । ଏ ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କର ବ୍ରତ ସେ ସୁଦଶା ଏହାକୁ ଯେଉଁ ଲୋକ ଆଶ୍ରୟ କରଇ, ତାହାର ସମସ୍ତ ପାପନାଶୟାଇ, ତାଘରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ରହିନ୍ତି ।

ଇତିଶ୍ରୀ ପଦ୍ମ ପୁରାଣେ ନାରଦ ଭଦ୍ର ହବ

ସୁଦଶାବ୍ରତ କଥା

ସ ମା ପ୍ତା

କୁକ୍କୁଟୀ ବ୍ରତ କଥା

। ଯୁଧିଷ୍ଠିର ଉବାଚ ।

ଯୁଧିଷ୍ଠିର ଯେ ସେ, ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ଯେ ତାହାକୁ ପଚାରୁ ଅଛନ୍ତି । ହେ ମାଧବ;
ସ୍ତ୍ରୀ କର୍ତ୍ତ୍ତ୍ୱ ବ୍ରତକଲେ ଶୋକସନ୍ତାପରୁ ମୁକ୍ତ ହୁଅନ୍ତି । ତାହା କହିବା ହୋଇ,
ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ଉବାଚ । ଏମନ୍ତେ ଯୁଧିଷ୍ଠିର ପଚାରନ୍ତେ, ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ କହୁଅଛନ୍ତି—

ଓହ୍ ଯୁଧିଷ୍ଠିର, ପୁଣ୍ୟକାଳରେ ଲେମ୍ବଣ ହୋଇ ନାମ ମହର୍ଷି ଯେ ସେ,
ମଥୁରାକୁ ଯାନ୍ତେ ଦେବଜ୍ଞ, ବସୁଦେବ, ଏଦୁହେଁ ତାହାକୁ ପୂଜାକଲେ,
ଦେବଜ୍ଞ ବସୁଦେବ । ଏଦୁହେଁ, ସେ ଯଉଁ ଋଷି ତାହାକୁ ବସାଇଲେ । ବସାଇ-
କରି ମନୋରମା ଅଟଇ, ଏବତୁତ ଯଉଁ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା, ତାକୁ ପଚାରିବାକୁ
ଆରମ୍ଭ କଲେ ଲେମ୍ବଣ ଉବାଚ । ଦେବଜ୍ଞ ବସୁଦେବ ଦୁହେଁ ଲେମ୍ବଣକୁ
କହୁଅଛନ୍ତି—

କଂସରେ କରି ପୁଣ୍ୟମାନେ ନିହତ ହେଲେ ମୁନଃ ପୁନଃ ହୋଇ
ଜାତ ହେଲେ, ଦେବଜ୍ଞ ଯେ ମୃତବତ୍ସା ହୋଇ ହେଲେ । ଅତ୍ୟନ୍ତ ଦୁଃଖରେ
ଦୁଃଖିତ ହୋଇହେଲେ ଯେମନ୍ତ ପ୍ରକାରରେ ନଦୁଷ୍ଟ ରାଜାଙ୍କର ଭର୍ତ୍ତା ଅଟନ୍ତି
ଯେ ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ ସେଠାନ ହୋଇଥିଲେ ସେ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ବ୍ରତକୁ କରି ସେ ଅନ୍ଧସ୍ୱ ବନ୍ତ
ହୋଇ ହେଲେ, ସେରୁପେ ତୁମ୍ଭର କରି ଦେବଜ୍ଞ ଅନ୍ଧସ୍ୱ ବନ୍ତ ହେବେ । ଏଥରେ
ସନ୍ଧସ୍ୱ ନାହିଁ । ଦେବୀ ଯେ ସେ କହୁ ଅଛନ୍ତି—ନଦୁଷ୍ଟ ରାଜାଙ୍କର ଭର୍ତ୍ତା ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ,
ସେ କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସକାଶରୁ ଘନ ହୋଇଥିଲେ, ପୁଣି କର୍ତ୍ତ୍ୱ ସକାଶରୁ ସତତକାର
ହେଲେ ସପତ୍ନୀମାନଙ୍କର ଦର୍ପ ଦଳନ ହେଲା । ସୌଭାଗ୍ୟା ଭୋଗ୍ୟ ବୁଦ୍ଧି ହେଲା,
ତାହା କହିବା ହୋଇ ।

ଦେବଜ୍ଞ ପରୁରନ୍ତେ ଲୋମଶ ଯେ ସେ କହୁଅଛନ୍ତି—ପୂର୍ବକାଳରେ ଅଯୋଧ୍ୟା ନାମ ଯଉଁ ନଗର, ତହିଁରେ ନହୁଷ ହୋଇ ନାମରାଜା ଯେ ତାହାଙ୍କର ଭୃତ୍ୟା ଯେ ସେ ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ ହୋଇ ଲାହାଜ ନାମ । ତାଙ୍କ ପୁରୋହତଜ୍ଞ ଭୃତ୍ୟା ମେନାହୋଇ ନାମ, ଏଦୁହିଁଙ୍କର ଅଲ୍ୟନ୍ତରେ ପରଶ୍ଚରରେ ପ୍ରୀତି ଯେ ସେ ହେଲ । ଏସ୍ତତ୍ତ୍ଵରୁ ମିତ୍ରଣୀ ଅଟନ୍ତି । ଯଉଁ ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ ମେନା, ଏଦୁହିଁ ସ୍ଵାନ ନମିତ୍ତେ ପରଶ୍ଚ ସେ ତହିଁକି ଯାନ୍ତେ ସେଠାରେ ନାଗରର ସମନ୍ତା ଯଉଁ ସ୍ଵୀମାନେ ତାଙ୍କୁ ଦେଖିଲେ ।

ସେ ଯୋଉଁ ସ୍ଵୀମାନେ ସେଠାରେ ସ୍ଵାନକରି ମଣ୍ଡଳକରି ତାହା ମଧ୍ୟରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ରୁଚୀ ଯେ ଉମାମହେଶ୍ଵର ତାହାଙ୍କୁ ସ୍ଥାପନ କରି ଗନ୍ଧପୁଷ୍ପାଦ ଯଉଁ ପୁଜାବଧି ତାକୁ ସର୍ଜିବାକୁ ଇଚ୍ଛା କରୁଥିଲେ । ତାହାଙ୍କୁ ନମସ୍କାର କଲେ । କରି ପରୁରଲେ ସେ ଯଉଁ ସଖୀଦୁହେ ପରୁରୁ ଅଛନ୍ତି ।

ଆର୍ତ୍ତ ବୋଇଲେ ପୁଜ୍ୟ ଅଟ, ଆଗା ସ୍ଵୀମାନେ ଏ ଯଉଁ ବ୍ରତ କରୁଥିଲ ଏହାର ନାମ କି, ଏହାର ବିଧାନ କି, ଏହା ସମସ୍ତ ଆତ୍ମକୁ କହ ।

ସେମାନେ କହୁ ଅଛନ୍ତି ଅନେମାନେ ପାଟଣାଙ୍କ ଭୂଲରେ ପହୁଡ଼ ଶଙ୍କର ଯେ ମହାଦେବ । ତାହାଙ୍କୁ ପୂଜାକରି ରତ ପୂଜକୁ କରରେ ବାନ୍ଧୁ । ଶିବଙ୍କଠାରେ ଆତ୍ମାକୁ ନିବେଦିତ କରିବୁ ସେ ଯୋଉଁ ତୋର ତାକୁ ଯେତେକାଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରାଣସ୍ଥବ, ତେତେକାଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କରିବୁ । ତାଙ୍କର ବଚନ ଶୁଣି ସେ ଯୋଉଁ ମିତ୍ରଣୀ ଦୁହେଁ ସେ ବ୍ରତକୁ କଲେ ତୋରକୁ ବାନ୍ଧିଲେ, ତହିଁ ଉତ୍ତରୁ ସେ ଯଉଁ ସ୍ଵୀମାନେ ସଖୀମାନଙ୍କ ରୁଲେ ସହୁଡ଼ ହୋଇଗଲେ । ଏ ଯଉଁ ସଖୀଦୁହେଁ ଆପଣାର ଯଉଁ ଚୁଡ଼ ତହିଁଙ୍କ ଆସନ୍ତ ହେଲେ, କଉଁଶସି କାଳରେ ହେ ନୂପରାଜା । ସେ ବ୍ରତକୁ ପୁରଣା ନକଲ, ସେ ଯଉଁ ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ ସେ ମଉରେ ସେ ତୋରକୁ ବିସ୍ମୃତ କଲ କଉଁଶସି କାଳରେ ମୃତ ହେଲ । ପୁରଙ୍ଗମା (ଗୁରଙ୍ଗମା) ହୋଇ ଜାତ ହେଲ, ମେନା ଯେ ସେ ଅସମ୍ୟକ୍ ବ୍ରତ ଧାରଣ କରି କୁଳକୁଟୀ ହୋଇ ଜାତ ହେଲ । ତହିଁ ଉତ୍ତରୁ ସେ ଯଉଁ ମିତ୍ରଣୀ ଦୁହେଁ ଜାତ ପୁରତ୍ଵରୁ କରି ସେରୁପ ସଖୀତ୍ଵ କଲେ । ପୁଣି ସେ ବ୍ରତକୁ କଲେ, ପୁଣି କଉଁଶସି କାଳରେ ସେ ଦୁହେଁ ମୃତ ହେଲେ, ପୁଣି କେତେ କାଳରେ ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ ଯେ ସେ, ଅଦେବ ମାତୃକ, ଗୋକୁଳ ସକୁଳ, ଯଉଁ ଦେଶ ତହିଁରେ ଜାତ ହେଲ । ସେ ଯଉଁ ରାଜା ତାହାର ଭୃତ୍ୟାହୋଇ ହେଲ, ଉତ୍ତରା ହୋଇ ନାମଖ୍ୟାତ ହେଲ, କୁଳକୁଟୀ ସେ,

ଅଗ୍ନିମିତ ଯତ୍ନ ଦ୍ଵିଜ ପୁରୋହିତ ଅଟନ୍ତି ତାହାର ଭୂଷଣା ନାମ ଭୂଷା ହେଲା । ବହୁ ପୁସ୍ତକ ହୋଇ ହେଲା, ଜାତିସୂଚି ହୋଇ ହେଲା, ଫକ୍ତୁହସ୍ତ ହେଲା । ଅଠଗୋଟି ପୁସ୍ତକ ହେଲା; ଏବଂ ଅନୁତ ପ୍ରଜା ହୋଇ ହେଲା, ପୁଣି ଅତ୍ୟନ୍ତରେ ସେ ଦୁର୍ଦ୍ଦିନୀ ପ୍ରାୟ ଯେ ସେ ହେଲା ।

ହେ ପୁସ୍ତକ, ଇଶ୍ଵରୀ ନାମ ବଡ଼ ଗଣିତା ତାହାର ଏକପୁସ୍ତକ ହୋଇ ହେଲା, ରୋଗୀ ହେଲା, ନବବର୍ଷ ପ୍ରବେଶରେ ପଞ୍ଚମ୍ଭୁ ଯେ ମୃତ୍ୟୁ ତାହାକୁ ପାଇଲା । ତହିଁ ଉତ୍ସାରୁ ଭୂଷଣା ଯେ ତାକୁ ପୁସ୍ତକ ଦୁଃଖରେ ଦୁଃଖିତ ହୋଇ ଯତ୍ନ ସଂଗ୍ରହ ଦେଖିବାକୁ ଗଲା । ସଂଗ୍ରହ ଭବରୁ କରି ଅତ୍ୟନ୍ତ ସ୍ଵେଦରେ ଅଷ୍ଟପୁସ୍ତକ ସମେତ ହୋଇ ପ୍ରତ୍ୟେକରେ ଅଭରମୋନକୁ ଧରନ୍ତା ହୋଇ ଭୂଷା ଯେ ସେ ଅସନ୍ତା ହେଲା । ପୁସ୍ତକମାନଙ୍କ ଚୁଲରେ ସହୃଦ ହୋଇ ଆସିଥିଲା ସେ ସଂଗ୍ରହ ତାକୁ ଦେଖିକରି ଇଶ୍ଵରୀ ଯେ ସେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ହୋଧରେ ପ୍ରକଳିତ ହୋଇ ତାକୁ ଦେହକୁ ଇଶ୍ଵରୀ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୟାରେ ପଠିଆଇ ଦେଲା । ତହିଁ ଉତ୍ସାରୁ ଶୁଣି ଯେ ସେ ସେ ଯତ୍ନ ପୁସ୍ତକମାନଙ୍କୁ ମାରବାକୁ ଇଚ୍ଛାକଲା ସମସ୍ତ ପୁସ୍ତକ ଶୈଳ ଯେ ତହିଁରେ ମାରନ୍ତା ହେଲା ।

ହୁତ ହୋଇଥିଲେ ସେ ଯତ୍ନ ଦୁଃଖମାନେ ଜଅନ୍ତା ହେଲେ । କରଣି କାଳରେ ସେ ଯତ୍ନ ସଂଗ୍ରହ ତାକୁ ଡାକନ୍ତେ ଭୂଷଣାଙ୍କର ଅଗ୍ରତରେ ଛିଡ଼ି ହେଲେ ଇଶ୍ଵରୀ ଯେ ସେ ସେ ଯତ୍ନ ସଂଗ୍ରହ ତାକୁ ଏମନ୍ତ ପରୁଗଲେ, ଆଗୋ ସଂଗ୍ରହ କର୍ତ୍ତୃ ଦୁଃଖକୁ କରିଅଛୁ । ମୋରେ କରି ହୁତ ହୋଇଥିଲେ ଏ ଯତ୍ନ ପୁସ୍ତକ କେମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ଜାଇଲେ । ତୁ ପୁଣି କେମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ବହୁ ପୁସ୍ତକ ହୋଇ ହେଲୁ । ଜବନବସ୍ତା ହେଲୁ । ଅଭରଣମାନଙ୍କରେ ଯୁକ୍ତ ହେଲୁ । ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୋଭାକୁ ପାଇଲୁ । ଏହା ମତେ ସମସ୍ତେ କହ ।

ଭୂଷାଣା ଯେ ସେ କହୁଅଛନ୍ତି—

ଆଗୋ ସଂଗ୍ରହ । ଭଦ୍ରମାସ ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷରେ ଲଳିତା ହୋଇ ଯତ୍ନ ସପ୍ତମୀ, ସେ ଦିନ ସ୍ଵାନ କରିବ, ଶିବ ମଣ୍ଡଳକୁ କରିବ, ଅମ୍ବିକାଙ୍କ ଚୁଲରେ ସହୃଦ କରି ମହାଦେବଙ୍କୁ ପୂଜା କରିବ । ବିଧିବନ୍ଧୁ କରି କରିରେ ଡୋର ଯେ ତାହାକୁ ବାନ୍ଧନ୍ତା ହେବ । ଯେଦିକ ଦିନ ପ୍ରାଣ ଥିବ ତେତେଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶିବଙ୍କଠାରେ ଆତ୍ମାକୁ ନିବେଦନ କରିବ । ଆଗୋ ସଂଗ୍ରହ, ଫଳପୁଷ୍ପ ଅଠୋଟି ଲେଖାରେ ଶୋଳଟି ଦୁର୍ଘାକ୍ଷତ ମିଶାଇ ଶୋଳଥର ପ୍ରତିମାକୁ ନିବେଦନ କରିବ । ଏମନ୍ତ ଦକାରରେ ସୂତା ଅଂଶି କରିବ । ଅଂଶିକରି ହାତ ମାପି ବ୍ରତ କରିବ । ସୁନା ହେଉ ରୁପା ହେଉ ଯେତେ ପ୍ରତିମା ତାହାକୁ ସମର୍ପଣ କରି କରି ଶାଖାରେ ବ୍ରତ ବାନ୍ଧିବ ।

ଆଗୋ ସଖି ମଣ୍ଡଳ ଯେ ତହିଁରେ ପୁଣେ ସମର୍ପଣ କରିବ । ଆପଣାର ଗୁରୁଙ୍କୁ ନୋହଲେ ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ତହିଁରୁ ଅଧିକ ଦେବ । ବ୍ରତଭଙ୍ଗ ଭିକ୍ଷୁରୁ କରି ଆପଣ ଅଧିକ ଖାଇବ । ପ୍ରତିମା ଯେ ଏହାକୁ ରୂପା ହେଉ ପୁନା ହେଉ ତାହାକୁ ତାମ୍ବ ପାତ୍ରରେ ରଖିକରି ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରିବ । ଥାଳୀ ଭୁଲରେ ସହିତ ହୋଇଥିବ ଏବଂ ଭୁତ ଯେଉଁ ମହାଦେବ, ତାହାଙ୍କୁ ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ଦେବ । ଆପଣ ପାରଣା କରିବ । ମଣ୍ଡଳରେ ସୂର୍ଯ୍ୟଦେବଙ୍କୁ ଶିବଶକ୍ତି ସମନ୍ୱିତ କରିବ । ପ୍ରାର୍ଥନା କରିବ, ତାହା ପୁଷ୍କାଳରେ ତୋରେ ସମେତ ହୋଇ ମୁଁ କରିଥିଲି । ଆଗୋ ସଖି ସେ ଯେ ବ୍ରତ ତାହାକୁ ଉତ୍ତମ ଭକ୍ତିରେ କରି ପାଳନା କରନ୍ତେ ପୁଣିତ ହୋଇ ତୁ ପୁଣି ସମୟରେ ଗର୍ବରେ ତାହା ନ କଲୁ ନ କରନ୍ତେ ତେଣୁକରି ତୋହର ସମ୍ବନ୍ଧନା ନେ ନାଶଗଲେ ଆଗୋ ସଖି ଦୁଃଖ ପାଇଲୁ ଏ ଯେ ବ୍ରତ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ମୁଁ ତତେ କହିଲି । ଆଗୋ ସଖି ତତେ ଅଧିକ ଦେବ । ଏ ଯେ ବ୍ରତର ଧର୍ମ, ସଖୀଭବରୁ କରି ତୁମ୍ଭେ ଏ ଯେ ବ୍ରତ ଏହାକୁ ଘେନ । ଏଥିରେ ଆନ ନ ବିଶ୍ୱ ।

ଏମନ୍ତ କହିଲା । କହିକରି ବ୍ରତରୁ ଅଧିକ ଯେ ଫଳ ଏହାକୁ ସେ ଯେ ସଖୀ ତାକୁ ଦିଅନ୍ତେ ସେ ଯେ ଇଶ୍ୱର ଯେ ସେ, ଏ ବ୍ରତ ଘେନିମା ମାତ୍ରକେ ସାଧୁ ହୋଇ ହେଲା ।

ଲୋମଶ ଉବାଚ । ଲୋମଶ ଯେ ସେ କହୁଅଛନ୍ତି ।

ଆଗୋ ଦେବଙ୍କ ଏ ଯେ ବ୍ରତ, ଏହାର ପ୍ରସାଦରୁ କରି ତୁ ପୁଣ୍ୟବନ୍ତ ହେବୁ । ଭିକ୍ଷୁକରେ ଇଶ୍ୱର ଅଟନ୍ତି ଏବଂ ଭୁତ ଯେ ପୁଣି ତାହାକୁ ଜାତ କରିବୁ । ମୁନିମାନଙ୍କରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଅଟନ୍ତି ଯେ ଲୋମଶ ଯେ ସେ ଏମନ୍ତ କହିଲେ, କହିକରି ବଡ଼ ବେଗରେ ଯାନ୍ତି ହେଲେ । ହେ ଯୁଧିଷ୍ଠିର ତୁମ୍ଭଙ୍କୁ କହିଲି ଏବେ ବଡ଼ ମନୁଷ୍ୟମାନେ ଏ ଯେ ବ୍ରତ ଏହାକୁ କରନ୍ତି, ମର୍ତ୍ତ୍ୟଲୋକରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ସୁଖରେ ସ୍ଥିତ ହୋଇଥାନ୍ତି । ଅନ୍ତକାଳରେ ଶିବଙ୍କର ଯେ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ତହିଁକି ଯାନ୍ତି । ଶୁଭ ଅଟନ୍ତି, ଦେବଙ୍କର ଚରଣ କଳୁଟୀ ହୋଇ ନାମ ଏ ଯେ ବ୍ରତ ଯେ ଏହାକୁ ଯେମାନେ ଶୁଣନ୍ତି, ତାହାଙ୍କର ସନ୍ତତି ବିଚ୍ଛେଦ କରଣସି କାଳରେ ନୁହଇ ।

ଶୁଭପ୍ରଦ ଏ ବ୍ରତ ଯେ ସ୍ତ୍ରୀମାନେ କରନ୍ତି ସେ ମର୍ତ୍ତ୍ୟଲୋକରେ ସୁଖ ପାନ୍ତି । ପ୍ରାନ୍ତକାଳରେ ଶିବଲୋକକୁ ଯାନ୍ତି ।

ସଚରାଜର ଗୁରୁ ଅଟନ୍ତି ଯେ ମହାଦେବ ତାହାଙ୍କୁ ହୃଦୟରେ ଧ୍ୟାନ
କରନ୍ତି । ପୁଣ୍ୟଗୀ ସମେତ ଅଟନ୍ତି ଯଦି କଳ୍ପୁଣୀ ବ୍ରତ, ଏହା ଯଦି ସ୍ତ୍ରୀମାନେ
ଭକ୍ତକରି କରନ୍ତି, ତାହାଙ୍କର କଳ୍ପପ୍ରମାନେ ନାଶଯାନ୍ତି, ଶ୍ରୀ ସପତ୍ନି ଯେ ତହିଁରେ
ଯୁକ୍ତ ହୁଅନ୍ତି । ଜୀବନ୍ତ ହୋଇ ହୁଅନ୍ତି ସେ ।

ଇତି ଭବିଷ୍ୟ ପୁରାଣେ ବ୍ରହ୍ମ ସହତାୟାଂ
ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ମୁଖର୍ଷିର ସମ୍ବାଦେ କଳ୍ପୁଣୀ ବ୍ରତକଥା
ସମାପ୍ତା

ସାବିତ୍ରୀ ବ୍ରତ କଥା

ଶ୍ରୀ ଦେବୋ ନମଃ ।

ଆଦ୍ୟରୁ ବଟଗଛ ଗୋଟିଏ ଲେଖିବ । ନୋହଲେ ସ୍ଥାପିବ, ଗ୍ରୀମଘର, ସେ ବ୍ରତକର୍ତ୍ତା ତା ଘରରେ କରିବ ଏ ବ୍ରତକୁ । ସେ ଘର ବଟମୂଳ ଲିପିବ, ଗୋବରରେ ପଶୁଷ୍ଟ କରବ । ସେ ଥାନ ନାନାବସ୍ତୁ ପାଟବାସ ଚନ୍ଦ୍ର କୁଞ୍ଚ, ରଙ୍ଗ ଶୁକ୍ଳଫଳ ପୁଷ୍ପଚିତା ଚନ୍ଦ୍ରଲେଖନ, ନାଟବାଦ୍ୟ ଗୀତ, ଶଙ୍ଖଶବ୍ଦ, ଧୂପଘାପ, ଗୁନ୍ଧୁଆ ଏମାନଙ୍କରେ ଭୂଷଣ କରିବ । କୁଙ୍କୁମରେ ବଟକୁ ସ୍ନାନ କରାଇବ । ବଟଗଛ ପିନ୍ଧିବା ନିମନ୍ତେ ପାଟ ଦିଗୋଟି କରିବ । ପାଟତୋର ଗୋଟିଏ କରିବ । ପାଟତୋର ବଟକୁ ବେଢ଼ାଇବ । ପାଟ ଗୋଟିଏ ପିନ୍ଧାଇବ । ଗୋଟିଏ ଉପରାଣ କରାଇବ, ସିନ୍ଦୂର ନଳିଳ ଚନ୍ଦନ ଫୁଲ ଏମାନଙ୍କରେ ମଣ୍ଡିତ କରିବ । ନୈବେଦ୍ୟ କରିବ, ଧୂପଘାପ ଦେବ, ବଟବଧୂ ସାରିବ । ଏ ସିଦ୍ଧିର ବଟଗଛମୂଳେ ଅଷ୍ଟଦଳ ପଦ୍ମ ମଣ୍ଡଳ କରିବ । ସେ ମଣ୍ଡଳ ମଧ୍ୟରେ ସୁନା ଗୁଙ୍ଗୁଳି ଗୋଟିଏ ରଖିବ । ସୁନା ଗୁଙ୍ଗୁଳି ମଧ୍ୟରେ ରୂପା ପୀଢ଼ା ଗୋଟିଏ ପକାଇବ । ତାହା ଉପରେ ଶୁକ୍ଳଲୁଗା ଯୋଡ଼ି ପକାଇବ । ଶୁକ୍ଳ ଲୁଗା ଉପରେ ରଙ୍ଗ ଲୁଗା ଦିଅଟି ପକାଇବ । ସୁନାରେ ଅବା ରୂପାରେ ଅବା ମୃତ୍ତିକାରେ ଅବା ବ୍ରହ୍ମା ସାବିତ୍ରୀ ଏଦୁହିଁଙ୍କ ସାଦୃଶ୍ୟରେ ପ୍ରତିମା କରିବ । ପଦ୍ମଆସନରେ ନିୟୁକ୍ତ ହୋଇଥିବ । ଏପରି ପ୍ରତିମା କରିବ । ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ପାଦରେ ପୋଥିଶୁକ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଅକ୍ଷତମାଳା ତମ୍ବା କମଣ୍ଡଳୁ, କଂଶ ସୁବର୍ଣ୍ଣମସ୍ତ ପୁର୍ଣ୍ଣକୂମ୍ଭ, ଜାଲିଲ ଘାପ ଗୁଅଦିଅରେ, ଏମାନ ଆଗେ ହାଥେ ସମୀପେ ଥିବ । ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କୁ ସ୍ଥାପନା କରିବ । ଏମନ୍ତ କରି, ତାଙ୍କ କୋଳରେ ସାବିତ୍ରୀଙ୍କି ସ୍ଥାପନା କରିବ । ରଙ୍ଗଲୁଗା ଦିଅଟି ସାବିତ୍ରୀଙ୍କି ପିନ୍ଧାଇବ । ଶୁକ୍ଳଲୁଗା ଦିଗୋଟି ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କୁ ପିନ୍ଧାଇବ, ତହିଁଉତ୍ତାରୁ ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଭୂତଶୁକ୍ଳ ପ୍ରଣବ, ମାତୃକା, ଅର୍ଦ୍ଧ୍ୟ ସମ୍ବାର କରିବ । ମଞ୍ଚାମୃତରେ ସ୍ନାନ କରାଇବ । ଯଜ୍ଞେ ପବୀତ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କୁ ଦେବ । ଅର୍ଦ୍ଧ୍ୟ ଗନ୍ଧ ପୁଷ୍ପ ଧୂପ ଦୀପ ନୈବେଦ୍ୟ

ଏମାନ ପଞ୍ଚ ଉପରୁରେ ପୁଜା କରିବ । ଏମାନ ମଧ୍ୟ ସମର୍ପଣ କରିବ ।
 ଦଶଗୋଟି ଉଆ ଗୁଢ଼ଲ ଦେବ । ଦଶଗୋଟି ଦୁବ ଏମନ୍ତ ସମର୍ପଣ କରିବ ।
 ଏ ବ୍ରତ ଭାବେ ଯଦ୍ ରୁଦ୍ରାୟୁଜା ମୁଦ୍ରିନା କହୁଲାଇଁ ସେ ମିଳିଲେ ଆଜ୍ଞା ହେଲ ।
 ନୋହୁଲେ ହଳଦୀରେ ଦୁଇଗୋଟି ପିରୁଳା ଅଁଳାରେ ଦୁଇଗୋଟି ପିରୁଳା ।
 ଶିଳୁପୁଆ ଦିଗୋଟି ସମୀପେ ବଦାଇ ପଦ୍ମମଣ୍ଡଳ ମଧ୍ୟରେ ଥୋଇବ । ଏସବୁ ବଧ
 ଗୁଣିବ । ତହିଁଉତ୍ତାରୁ ସାବଣୀଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିବ । ନମସ୍କାର କରିବ ।
 ବୋଲିବ ଆଗୋମା, ଉତ୍ତୁଙ୍କୁ ନମସ୍କାର ମୁଁ କେବେ ବିଧବା ନୋହୁବ ।
 ଏହି ବର ଦଥ । ଯଶ ସୌଭାଗ୍ୟକୁ ଦଥ । ସେମନ୍ତ ସାବଣୀଙ୍କ ପ୍ରସନ୍ନ ହେଲ,
 ତେମନ୍ତ ହୋଇ ମତେ ପ୍ରସନ୍ନ ହୁଅ । ଏମନ୍ତ ବହୁ ସାବଣୀଙ୍କ ବ୍ରତକର୍ତ୍ତା ପୁତ୍ରସାର
 ଦେବତାମାନଙ୍କୁ ପ୍ରତିଦେବତାଙ୍କୁ ପୁଜି କରିବ । ତହିଁଉତ୍ତାରୁ ଗୌରୀଶଙ୍କର,
 ଲକ୍ଷ୍ମନାଗ୍ରସୁଣ, ସାବଣୀ ସତ୍ୟବାନ ବଟ, ନାରଦ, ଅଶ୍ଵସେନ, ବିଶ୍ଵସେନ,
 ହିରଣ୍ୟ ପତ୍ନୀ, ଇନ୍ଦ୍ର ପତ୍ନୀ, ଗଣେଶ, ଏମନ୍ତ ବୋଲି ନମସ୍କାର କରିବ । କଥା
 ଶୁଣିମ, ଅଗ୍ନିଙ୍କୁ ଦକ୍ଷିଣା ଦେବ । ଧନରତ୍ନ ପୁବର୍ଣ୍ଣି ଗାଇ ଭୂମି ଏମାନ ଦକ୍ଷିଣା
 ଦେବ । ଏ ବ୍ରତକର୍ତ୍ତା ଛାଡ଼ାୟାନ କରି ଶୁଚିବନ୍ତ ହୋଇ କୁଳୁମ ଲଗାଇ ଅଁଳା
 ଲଗାଇ ସ୍ନାନ କରିବ । ନାନାବସ୍ତ୍ର ଅଳଙ୍କାରମାନଙ୍କରେ କସ୍ତୁରୀ ସିନ୍ଦୂର କକୂଳ
 ଚନ୍ଦନବାସ ପୁଷ୍ପ ଏମାନଙ୍କରେ ଭୂଷିତ ହୁବ । ବ୍ରତକୁ ଆରମ୍ଭ କରିବ ।

ରବିନାରାୟଣ ବ୍ରତ କଥା ଶିଧି

ସେ ଯେଉଁ ନୈମିଷାଂଶ୍ୟ, ତହିଁରେ ସୁତ ଯୌର୍ବଣିକ ଯେ ସେ ଶୌନକାଦି ମୁନିମାନଙ୍କୁ କହିଲେ ଆହୁ ଋଷିମାନେ ଶୁଣିମା ହୁଅନ୍ତୁ । ରବିନାରାୟଣ ଯେଉଁ ବ୍ରତ, ତାହାକୁ କରିବା ମାତ୍ରକରେ ସମସ୍ତ କାମନା ମାନେ ସିଦ୍ଧ ହୁଅନ୍ତି । ରବିନାରାୟଣାତ୍ମକ ହୋଇ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଅଟଇ । ରବିବାର ଦିନ ଏକାଦଶୀ ଯେବେ ପଡ଼ିବ । ତେବେ ଏ ବ୍ରତକୁ କରିବ । ଏ ଯେଉଁ ବ୍ରତକୁ କଲେ ଲୋମ ଭୁକ୍ତି ମୁକ୍ତିକି ପାଇବ । ବରୁଣ ପୁଜା, ସ୍ତ୍ରୀ ବାଚନ, ସଂକଳ୍ପ କରିବ । ତହିଁଉତ୍ତାରୁ ଆର୍ତ୍ତ୍ୟ ବରଣ କରିବା ଅଷ୍ଟଦଳ ପଦ୍ମ ଲେଖିବ । ସେ ଅଷ୍ଟଦଳ ପଦ୍ମ ମଧ୍ୟରେ ସୁବର୍ଣ୍ଣରେ ନିର୍ମିତ ଶଙ୍ଖଚକ୍ରକୁ ଧରିଥିବେ ସେ ନାରାୟଣ ପ୍ରତିମା ତାହାକୁ ବସାଇବ । ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ନାରାୟଣଙ୍କୁ ଧ୍ୟାନ କରିବ । ସେ ଯେଉଁ ନାରାୟଣ ସେ କେମନ୍ତ ପ୍ରକାର ଅଟନ୍ତି ପୋତନ୍ତ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ପରିରେ କାନ୍ତି ଯାହାଙ୍କର, ଏବଂ ଭୂତ ଅଟନ୍ତି, ବନମାଳାରେ ଭୂଷିତ ଅଟନ୍ତି, କର୍କଟ କୁଣ୍ଡଳକୁ ଧରିନ୍ତା ଅଟନ୍ତି ଆନ ଯେ ଭୂଷଣମାନେ ସେମାନଙ୍କର ଭୂଷଣ ଅଟନ୍ତି । ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ ଧ୍ୟାନ କରିବ । ସେ ଯେଉଁ ନାରାୟଣ ତାହାକୁ ପଞ୍ଚ ଉପଗୁରରେ ପୂଜା କରିବ । ବ୍ରତ ଯେ ସେ ଆଗ ଭକ୍ତରେ କରି ପୁଷ୍ପାଞ୍ଜଳ ଦେବ । ଦଶମି ସୂତାରେ ବ୍ରତେର ଦଶଗଣ୍ଠି ପକାଇବ, ହାଥରେ ବାନ୍ଧିବ । ତହିଁଉତ୍ତାରୁ କାଥା ଶୁଣିମ, ଦଶଗୋଟି ଦୂବ, ଦଶଗୋଟି ଗୁଡ଼ିକ ସେହିପରିରେ ଫଳ, ଉତ୍ତମ ଯୋଉଁ ଖାଇବା ଦ୍ରବ୍ୟ ସୁବାସିତ ହୋଇଥିବ ତାହା ଯଥାବ୍ୟୟରେ ନୈବେଦ୍ୟ ଦେବ । ଶୁକ୍ଳଫଳର ଫଳ ଅଟଇ ଯେଉଁ ପଦ୍ମ ତହିଁରେ ଆସନ କରିନ୍ତା ଅଟନ୍ତି । ପଦ୍ମ ପରି କାନ୍ତି ଧରିନ୍ତା ଅଟନ୍ତି ଦ୍ଵିବାସୁମୁକ୍ତ ଅଟନ୍ତି ଉତ୍ତମ ଫୁଲମାଳାମାନଙ୍କୁ ଧରିନ୍ତା ଅଟନ୍ତି । ରତ୍ନ ଅଳଙ୍କାରମାନଙ୍କରେ ଭୂଷିତ ଅଟନ୍ତି ଉତ୍ତମ ମଣିମାନଙ୍କୁ ଅଙ୍ଗରେ ଭୂଷଣ କରିନ୍ତା ଅଟନ୍ତି । ସେ ମସ୍ତକରେ ରତ୍ନ ସମୂହୀ ମୁକୁଟ ଧରିନ୍ତା ଅଟନ୍ତି । ସକଳ ଲୋକଙ୍କର କର୍ତ୍ତା ଅଟନ୍ତି ଏବଂ ଭୂତ ଦ୍ଵାଦଶାଙ୍ଗ ଯେ ସୂର୍ଯ୍ୟ ତାହାକୁ ମୋହର ନିମସ୍ତାର ।

କଥା ଶୁଣିଲ ଛଢ଼ାରୁ ଅଗୁଣି ଯେ ତାହାକୁ ଦଢ଼ିଶାଦେବ । ଅର୍ଦ୍ଧଧାତରେ
 କରି ପୂଜା କରିବ । ତହିଁଛଢ଼ାରୁ ପ୍ରତିମାକୁ ଚୁରୁ ଯେ ଅଗୁଣି ତାହାକୁ ସମର୍ପଣ
 କରିବ । ତହିଁଛଢ଼ାରୁ ବିଧିରେ ଫଳମୂଳ ଜଳ ଏମାନଙ୍କୁ ପାରଣା କରିବ ।

ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାରରେ ରବିନାରାୟଣ ବ୍ରତ ଯତ୍ନ ଲୋକ କରିଇ, ସେ ଲୋକ
 ସମସ୍ତପାତ କରୁ ମୁକ୍ତ ହୁଅଇ । ବିଷ୍ଣୁଲୋକକୁ ସେ ଯାଏ ।

ଓ ତ ଶ୍ରୀ ବ୍ରହ୍ମାଣ୍ଡ ପୁରାଣେ ରବିନାରାୟଣ ବ୍ରତକଥା
 ସମାପ୍ତ।

ଶ୍ରୀ ଧାନମାଣିକିଆ ଓସା କଥା

କାର୍ତ୍ତିକ ଜାଇ ମାର୍ଗସିର ପସିଲ । ବହୁ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ଅଡ଼ା ଗଉଣି ଦେନ
ଘରେ ଘରେ ପସିଲ । ସ୍ଵେମନ୍ତରେ ସ୍ଵେକା ଦିନକରେ । ଲକ୍ଷଣିର ସାଧକ ଦ୍ଵାରେ
ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ଜାଇ ପ୍ରବେଶ ହୋଇଲେ । ସାଧବାଣିକ ଦେଖି ତାକୁ ବୋଇଲେ
ଆଗୋ ମା ଆଜି ଧାନମାଣିକିଆ ଓସା ସ୍ଵେଦା ରୁ କର । ସାଧବାଣି ବୋଇଲ
ଧାନ ବୋଲି ମାଣିକ୍ଵର ଓସା ତାହା ଗୁର ମୁଁ କି କରିବ । ସାହ ଦେବ ପଡ଼ିଣା
ଦେବ କରମାଣ ଦେବ । ନାଚ ଦେବ ନାରୁଣି ଦେବ । ସ୍ଵେମନ୍ତ ବୋଲି ଠାକୁରାଣି
ବୋଇଲେ ଆଲେ ମା ସେ ଓସା ସିନା ଧାନମାଣିକିୟା । ଜେ ଜେତେ ପାରଇ
ସେ ସେତେ ଲଗାଇ । ରୁ ସ୍ଵେବେ ଯେତେ ଇଚ୍ଛା ତେତେ ଲଗାଇ ଓସା କର ।
ତହିଁକ ସାଧବାଣି ବୋଇଲ । ସ୍ଵେ ବୁଢ଼ୀ ଖଣ୍ଡ କାନ୍ଥ ଅଇଲ ।
ମୋତେ ଯେ(?)ଧିଆ ହୋଇନାଗି ଅଛୁ ତାହୁ ତାହୁ କହୁଛୁ । ଧାନମାଣିକର
ବୋଲି ଓସା । ମୋତେ ତାହା କର ବୋଲି ନାଗିଅଛୁ । ଜାଜା ରକ୍ତୁଣି ବୁଢ଼ି
ଝଣ୍ଡେ ସ୍ଵେଠାରେ ଜାଜା । ସ୍ଵେମନ୍ତ ସୁଣି ଠାକୁରାଣି ସେଠାରୁ ରୁସିଗଲେ ।
ବାଟେ ଜାଉ ଜାଉ ତାହାରୁ ହିଅ ସାମାଦେଇକ ଦେଖିଲେ ସେ ସାମାଦେଇ
ବୋଇଲ ଗୋସାଇ ମାସ୍ଵେ କେଉଁଆଡ଼କୁ ଯାଇଥିଲ । ଠାକୁରାଣି ବୋଇଲେ
ଆଲେ ତୋ ମା ଠାକୁ ଯାଇଥିଲି । ତୋ ମାଆକୁ କହୁଲିଲେ ମାଆ ଆଜି ଧାନ-
ମାଣିକିଆ ଓସା ସ୍ଵେଦା ରୁ କର । ତୋହର ସବୁ ଭଲ ହୋଇଥିବ । ତହିଁକ
ତୋ ମାଆ ନାହିଁ କଲ । ଅପାର କରି କହିଲ, ତୋ ମା ଗାଲିଦେଲ । ତହିଁକ
ମୁଁ ଯାଉଛୁ । ସ୍ଵେଦା ଶୁଣି ସେ ସାମାଦେଇ ବୋଇଲ । ଗୋସେଇ ମାସ୍ଵେ
ସ୍ଵେ ଓସା ମୋତେ କୁହ କେମନ୍ତ ଓସା ସେ ତାହା ମୁ କରିବ । ଠାକୁରାଣି
ଆଜ୍ଞାଦେଲେ ଆଲେ ତୋ ମା ନାହିଁକଲ ରୁ ଖେଡ଼ାଉନ ହିଅ ରୁ
କେମନ୍ତେ କରିବୁ ସାମାଦେଇ ବୋଇଲ ଗୋସାଇ ସେ ଓସାରେ କି କି
ଖେଲାଉନ =ଖେଳୁଥାଳୀ ଲଗଇ ତାହା ମୋତେ କୁହ ମୁଁ ତାହା କରିବ ।
ଠାକୁରାଣି ବୋଇଲେ ଆଲେ ସେ ଓସା ଜଦ ରୁ କରିବୁ, ତେବେ ରାସରେ

ଉଠି ସ୍ନାନକରି ଆଇବୁ । ପାଟେପିନ୍ଧ ପାଟେଉପୁରାଣ ଦେବୁ ଧାନ ମରାଇରେ
ଉଠିବୁ । ଅର୍ଥ ବନ୍ଦାଇ ଧାନଗୁଡ଼ିୟେ ବାହାର କରିବୁ ମଣ୍ଡଳାଏ ଲିପି ବନ୍ଦନ
ଛୁଡ଼ାଦେଇ ସେ ଧାନ ସୁଖାଇବୁ ଉତ୍ତମ ସୁଜକକରି ସେ ଧାନ କୁଟାକୁ ସେ
ଗୁଡ଼ିଲ ବରି ପକାଇ ରେତା କରିବୁ । ଉତ୍ତମ ପବନ ଘରେ

ଗୋମୟରେ ଲିପି ଚନ୍ଦନ ଛୁଡ଼ାଦେବୁ ଅଷ୍ଟଗନ୍ଧ ପିଚକା ମାରିବୁ । ଇନ୍ଦ୍ର ଗୋବିନ୍ଦ
ଗୁନ୍ଦୁଆ ଟାଣିବୁ ପାଟପତନ କୁଞ୍ଚା ବାନ୍ଧବୁ ଅଷ୍ଟଗନ୍ଧ ମଣ୍ଡଣି କରିବୁ ।
ମୁକ୍ତା କେରକେରା କରି ଲମ୍ବାଇବୁ । ଅଷ୍ଟଗନ୍ଧ ଖଟୁଲିରେ ସୁକଳ ପାଟ
ପାଡ଼ିବୁ । ହାନ୍ଦୋଳା କରିବୁ । ଧାନଘର ଗୁଡ଼ିଲଘର ବରି ଘର ଏତ୍ତେ

ଗୁରପାଖେ ବାଡ଼ଦେଇ ଉତ୍ତମ ସୁଚବନ୍ତ ହୋଇଥିବୁ । ଧାନ ଗଉଣି ପଞ୍ଚବର୍ଣ୍ଣେ
ଚନ୍ଦି ଶୁକ୍ଳଧାନ ଗଉଣିୟେ ପୁରୋଇ ରଖିବୁ ଅଷ୍ଟଗୋସ୍ତ୍ର ମତେ ରଖିବୁ, ପଇଡ଼
ପେଣ୍ଡା ମତେ ରଖିବୁ । କଦଳି ଗଛ ମତେ ଗୁଆ ପେଣ୍ଡା ମତେ, ମାଂଜ୍ଜ = ମାଣିକ୍ୟ
ଦହିପାଟୁଆ ମତେ ଝୁରି ପୁରିଜ ଦେବୁ । ହିରମାଣଙ୍କ ସଜ ହୋଇବୁ, ଧାନପେଣ୍ଡା
ଆପି ଓସା ପୁଜିବୁ । ପ୍ରଥମ ପାଳରେ ତରଣ ଖାଇ ଶରପ ପଶିବୁ । ଦୁଇଥ
ପାଳରେ ତରପ = ସାଉ (=ଜାଉ) (pudding) ଚତୋଉ ଖାଇ ଚଉ
ଝଟାଇବୁ ତୃତୀୟ ପାଳ ଦହି କାଲୁଆ ଭତ ଖାଇବୁ । ଚତୁର୍ଥ ପାଳ ସିଉ ଖାଇବୁ ।
ପଞ୍ଚମ ପାଳ ପଞ୍ଚବର୍ଣ୍ଣେ ପିଠାକରି ଓସା ପୁଜିବୁ ।

ଆଲେ ସେଇରପେ ଓସା ପୁଜିଲେ ପାଞ୍ଚପାଳ ଶରକ ରାଜବର ପାଇବୁ ।
କୋଟୀଲକ୍ଷ୍ମି ପ୍ରାପତ ହୋଇବ । ସେ ଓସାଟୀ ଅଜଠାରୁ କର । ସେମନ୍ତ କହ
ସେଠାରୁ ଠାକୁରଣି ଅନ୍ତର୍ଜାନ ହୋଇଗଲେ । ସେଠାରୁ ସାମାଦେଇ ଘରକୁ ଗଲ
ହଲଦ ଅର୍ପଣା—ସାବେନ୍ଦି = ସାବନ୍ଦୀ (ସୁବାସିତ ଫଳବଣେଷ) ଅଷ୍ଟଗନ୍ଧ ଘେନ
ସ୍ନାନ କରିଗଲା ମାନସାର ପାଟେପିନ୍ଧ ପାଟେଉପୁରାଣ ଦେଲ । ସେଠାରୁ ଆସି
ମହାଲକ୍ଷ୍ମି ଯେଉଁଠିପେ ଅଜ୍ଞା ଦେଇଥିଲେ ସେହିଠିପେ ସାମାଦେଇ ଓସା କଲା ।
ଗୁରପାଳ କଲା । ପାଞ୍ଚପାଳ ସରଜ୍ଞ ରାଜବର ନାଟିଲା । ସେ ସାଧବକୁ । ସେ
ସାଧବକୁ ରଜା ହକାଇଲେ ଶୁଣି ସାଧବ ତରପ୍ରଇଲା । ଅଜ୍ଞ ସିର ଉପର କରି
ବେକରେ ତାଳ କୁରୁଡ଼ି ବାନ୍ଧ ଜାଇ ପାସ୍ତେ ପଡ଼ି ସୋଇଲା । ରଜା ଅଜ୍ଞଦେଲେ
ଆରେ ସାଧବ ରୁ କିଛି ଭୟ ନ କର । ତୋତେ କିଛି ଭୟ ନାହିଁ । ଆମ୍ଭ ପାଖକୁ
ଆସ । ତହିଁ ସାଧବ ବୋଇଲା ମୋ ଗୁର ଗୋସାଇଙ୍କ ପାଖକୁ କେମନ୍ତ
ହୋଇ ଜାଇପାରିବ । ସେହୁ ସୁଣି ରଜା ହାଥ ଧରିନେଇ ପାଟରେ ବସାଇଲେ
ରଜା ବୋଇଲେ ଅହେ ସାଧବ ତୋହୁ ଭୁଲେ ଆମ୍ଭେ ବନ୍ଦୁଣେ କରିବୁ ।
ତୋ ହିଅକୁ ଆମ୍ଭେ ବିଭା ହୋଇବୁ । ସାଧବ ବୋଇଲେ ଗୋସାଇ ଏଥିଉତ୍ତରେ

ମୋର ଭ୍ରାତୃ ଙ୍କ, ରଜା ପର ଦୁଆଁ ଘାଇବ ଚନ୍ଦ୍ରବତ ରଜାର ସଖୁର ହୋଇବ । ଏଥିଭିତ୍ତର ଅଧିକ ଜୁଆଇ ପାଇବ ? ଆଜ୍ଞାହେଉ ବନ୍ଧୁ ସାମଗ୍ରୀ ଭିତ୍ତାଇବ । ଆଜ୍ଞା ପ୍ରମାଣେ ବନ୍ଧୁ ହୋଇବାକୁ ହୋଇ । ସ୍ତେତେ କହୁ ସାଧବ ଘରକୁ ଅଳ୍ପ ସାଧବାଣି ଅଗରେ କହୁଲ ସାଧବାଣି ସୁଣି ଆନନ୍ଦତ ହୋଇଲ । ଦୁର ଗାଆକୁ ଚଟାଇ ଗଲ । ନିକଟ ଗାକୁ ଗୁଆ ଗଲ । ବାରବାଟୀ ଗୁମୁଣ୍ଡୁଆ ହେଲ । ଭେରବାଟୀ ମଣ୍ଡୁଣି ହେଲ । ପଞ୍ଚ ସଦବ ବାଦ୍ୟ ବାଜିଲ । ଶଂଖ ମସ୍ତୁର ଭେରି କାହାଲ ବାଜି ଚହୁ ଚହୁ ମହୁହୋଇ ବନ୍ଧୁ ହୋଇଲ । ଗାଈ, ମଇସି, ଛେଲି, ମେଣ୍ଡା, ଦାସି ପରିବାଣ ସୁନାରପା ଘୋଗାଡମାନ ଜଉରୁକ ଦେଲ । କନ୍ୟାଦେବ ରଜା ନବରକୁ ବିଜେକଲେ । ସ୍ତେଥିଭିତ୍ତରେ ହିଅ ଜିବାକାଲେ ସେ ସାଧବ ଘର ହତଲକ୍ଷି ହୋଇଲ । ପୋଡଲ ଧନ ବାସୁକ ହୁରିଲ । ଚରିଗଲ ଗୋର ମଇସି, ଛେଲି, ମେଣ୍ଡା, ନଇଲେ । ଲଗିଖିଆଡକ ଦେଖି ମାରି ଗୋଡାଇଲ ନେଲନୋକ ଖାଈ ଗଙ୍ଗା ଜମୁନା ମରେଇ ବମା ଖାଇଲ । ବହୁ ବାପଘର ଜାଇ ନଇଲେ । ସାସୁଘର ଜାଇ ହିଅ ନଇଲେ, ଗୋଡକରି ସାତ ପଦଘରେ ରହୁଲେ । ହୁରିହୁରି ଚିରିଚିରି ହୋଇ ବଡ ଦୁଃଖ ପାଇଲ । ମୁଠାସ୍ତେ ମୁଠିଭିକ୍ଷା ମାଗିଲେ ଭିଷ ନମିଲିଲ । ତାକୁ ଦେଖି ଲୋକହାସ୍ୟ କରନ୍ତି । କେହୁ ଅବା ଲୋକ ଦେଖି ବିକ୍ରପାଇ ବୋଲନ୍ତି, ଅହେ ତୋହୁ ହିଅକୁ ଜେ ରଜାକୁ ବିଭକଲୁ ତାଙ୍ଗଠାକୁ କିମ୍ପା ଅରେ ନଜାଇ ସ୍ତେତେ ଦୁଃଖ କିମ୍ପା ସ୍ତେଠାରେ ଅଛ । ସ୍ତେବେ ଦେଖି ଅରେ ସେ ରଜାଠାକୁ ଯାଉକନା, ତହିଁକ ସେ ବୁଡାବୁଡି ବୋଇଲେ । ଗୋସାଇ ମୁମାଗି ଖାଉଅଛ । ସେ ତ ରଜାଘରେ ରାଣି ହୋଇଅଛ । ସେକାଲ ଭେଖ ତ ମୋହର ନାହି । ସେ ଆମୁକୁ କେମନ୍ତେ ଚିହ୍ନିବେ । ତହିଁକ ଲୋକେ ବୋଇଲେ ଅବା ଚିହ୍ନିଲ ଟୀ । ଅରେ ଜାଉକନା । ସ୍ତେମନ୍ତ ଶୁଣି ସେ ବୁଡାବୁଡି ବୋଇଲେ । ଅରେ ଦେଖିବା, ଜାଇକନା, ସ୍ତେମନ୍ତ ବିଗୁରି ସେ ରଜା ରଜ୍ୟକୁ ଗଲେ । ସେ ରଜା ନବର ପାଖେ ପୁସୁରଣିସ୍ତେ ଅଛ । ସେ ପୁସୁରଣି କୁଲେ ଜାଇଂ ବୃଷ ଗୋଟିକ ତଲେ ବସି-ଅଛନ୍ତି । ସେ ରଜା ସ୍ତେନିମାନେ ଜାଇଆସି ସ୍ତେହାକୁ ପସୁରନ୍ତି କିହୋ ରୁମ୍ତେ ତ ଏଠାରେ ରହୁଲ କିମ୍ପା ଭିତରକୁ ନଗଲ । ଏଠାରେ ରୁମ୍ତେ କେଏକ ଦେବ । ତହିଁକ ସେ କହୁଲେ ବାହୁ ଏଠାରେ ଆମୁର କିଛୁ କାର୍ଯ୍ୟ ଅଛ । ସେ ନୋକେ ଚୋଇଲେ, ରୁମ୍ତର କି କାର୍ଯ୍ୟ ତାହା ଅମୁକୁ କୁହୁ ସାଧବ ବୋଇଲେ ଗୋସାଇ ରୁମ୍ତ ରଜା ଏବେ ନୁଆକରି ଜେଉ ରାଣିକ ବିଭହୋଇ ଆଣିଲେ, ତାଙ୍କ ଆଗେ ଆମୁ ବାରତା କରି ପାରିବକା । ଲୋକ ବୋଇଲେ ରୁମ୍ତେ ତ ଭିତର ଲୋକ । ସେ ତ ରଜାର ପାଟ ମହାଦେଇ । ସେ ତୋତେ

କେମନ୍ତେ ଜାଣିବେ । ଥୋକେ ଲୋକ ବୋଇଲେ ଅବା ଜାଣଲୁଟୀ ତାଙ୍କ
 ନୋକ ଆଗେ ଦେଖି କହୁକିନା, ଏମନ୍ତ କହୁ ସେ ଶୁଣିଙ୍କ ପାଣି ଗଉଡ଼ମାନେ
 ସେହି ପୋଖରରୁ ପାଣି ନେଉଥିଲେ । ତାଙ୍କୁ ଅଣି ସେହୁକୁ ଚିହ୍ନାଇ ଦେଲ ।
 ଗୁମ୍ଫୁ ଶୁଣିଙ୍କ ଆଗେ ଏହାଙ୍କ ବାଞ୍ଛି କହୁକିନା ବୋଇଲେ । ଶେମାନେ
 ବୋଇଲେ ସେ କାହୁ ଅଇଲେ କାହିଁକି ଜିବେ । ସେ ବୁଢ଼ାବୁଢ଼ୀ ବୋଇଲେ
 ବାବୁ ଜହୁ ଅଇଲୁ ଜହୁକି ଗଲେ ଗଲୁ । ଆମ୍ଭ ବାରତା ରୁମ୍ଫୁ ଶୁଣିଙ୍କ ଆଗେ
 ଥରେ କହୁକିନା ଶେ ଗଉଡ଼ମାନେ ବୋଇଲେ ରୁମ୍ଫୁ ନାମ କି ବୋଲି କହୁକୁ
 ବୁଢ଼ାବୁଢ଼ୀ ବୋଇଲେ ସେକଥା କହୁଲେ ହାସ୍ୟ କରିବ ସିନା । ଲୋକେ
 ବୋଇଲେ କିମ୍ପା ହାସ୍ୟ କରିବୁ କହୁକିନା ସେ ବୁଢ଼ାବୁଢ଼ୀ ବୋଇଲେ
 ବାହୁଗର ବିଦମାଜିତ ରାଜା ରାଜ୍ୟର ଲକ୍ଷସିରି ସାଧବ ମୁଁ । ମେ ହିଅ
 ସାମାଦେଇ ଜେଉଦନ ରୁମ୍ଫୁ ରାଜା ବିଭ୍ରହୋଇ ଆଣିଲେ ସେହୁଦନରୁ ଆମ୍ଭର
 ଏତେ ଦସା ହୋଇଲ । ତାହା ପୁଣି ଲୋକେ ବହୁତ ହାସ୍ୟକଲେ । ଥୋକାସ୍ତେ
 ବୋଇଲେ ଅବା ହୁଅନ୍ତୁ ଟୀକେ ଜାଣରୁଟୀ ସବୁକାଳରେ ସବୁରି ସରିହୋଇ
 ଥାଇଲ ଦେଖି କହୁକିନା । ସେମନ୍ତ ବୋଲିଯାଇ ସାମାଦେଇଙ୍କ ବେହେରା
 ଶୁଣିଙ୍କ ଆଗେ କରପଦ ସୋଡ଼ି ଜଣାଇଲେ । ଗୋସାଇ କହୁବାକୁ ଭୟକଥା ।
 ଆଜ୍ଞା ହୋଇଲେ କହୁକୁ । ବେହେରାମାନେ ବୋଇଲେ । କହେ କି କଥା କହୁବ
 କହୁକିନା ସେ ଗୌଡ଼ମାନେ ବୋଇଲେ ଗୋସାଇ ବୁଢ଼ାବୁଢ଼ୀ ଦୁଇଗୋଟି
 ପୋଖରକୁ... ଅଛନ୍ତି । ସେ ବୋଇଲେ ମହାଦେଇ ଆମ୍ଭର ହିଅ । ଲକ୍ଷଣୀ
 ମାଧବ ଥାନ୍ତେ । ହିଅ ଅଣିଲ ଦନ୍ତୁ ଆମ୍ଭର ଏତେ ଦସା ହୋଇଲ । ଆମ୍ଭ
 ବାରତା ମହାରାଣିଙ୍କ ଆଗେ ପାଟମହାଦେଇଙ୍କ ଆଗେ କହୁକିନା । ଏଥକୁ
 ଗୋସାଇଙ୍କ ଗୁମ୍ଫୁରେ ଜଣାଇଲୁ । ତହୁକି ସାମାଦେଇ ବୋଇଲେ ଆଲୋ
 ମୋ ଆସିବା ଦନ୍ତୁ ସେ ଦୁଖ ପାଇଥିବେ ଏହା ମୁଁ ଜାଣୁ । ଦେଖି ତାଙ୍କୁ
 ଡାକିଆଣ କିନା । ଆଲୋ ତାଙ୍କୁ ବାଞ୍ଛିବାଟେ ଘେନି ଆସିବଟୀ । ସେମନ୍ତ
 ଶୁଣି ପୋଇଲି ପରିବାରମାନେ ଧାଇଯାଇ ତାଙ୍କୁ ଚିହ୍ନି ବାଞ୍ଛିବାଟେ ଘେନି
 ଅଇଲେ । ବୁଢ଼ାକୁ ବାହାରେ ରଖିଲେ ବୁଢ଼ୀକି ଭିତରକୁ ନେଲେ । ବାପକୁ
 ଲୁଗାପଟା ହଲଦୀ ମାଲପା ଚନ୍ଦନ କର୍ପୁର କିଛି ଅଳଙ୍କାର ଦେଇ
 ଲୋକବାଳ ଖଣ୍ଡିକରି ଯୋଗ ସାମଗ୍ରୀ ଖଣ୍ଡି ବଡ଼ ସପ୍ତାକଲେ ମାକୁ
 ସେଇମତି ଲୁଗାପଟା ମାଲପା ହଲଦି ଫୁଲ ଚନ୍ଦନ କର୍ପୁର କସ୍ତୁରି ଥାଏ
 ଅଳଙ୍କାର ଦେଇ ବହୁତ ସପ୍ତାକରି ପାଖେ ରଖି ସାଧବାଣି ଆସିଅଛି ବୋଲି
 ସବୁରି ଆଗରେ କହୁଲେ । ସେହିମତି ହୋଇ ବୁଢ଼ାବୁଢ଼ୀ ଥାନ୍ତୁ । ତହୁ କେତେ-
 ଦିନ ଉତ୍ତରେ ନାହିଁନ ମାଧ ଜାଇ ମାର୍ଗଣିର ପଶିଲ । ସାମାଦେଇ

ଧାନମାଣିକିଆ ଓସା କରିବେ ବୋଲି ଉଦ୍‌ଦିୟୋଗ କଲ । ମାଆକୁ ବୋଇଲି
 ମାଗୋ ମାଆ ଠାକୁରଣିଙ୍କ ଅଣଅବଧାନର ତୋହର ସ୍ୱେତେ ସରି
 ହୋଇଲ । ସ୍ୱେବେ ଧାନମାଣିକିଆ ଓସା ଉମ୍ରେ କର । ଉମ୍ରେ ଉତ୍ତମ
 ସବୁ ହୋଇବ । ଠାକୁରଣିଙ୍କ କୃପାରେ ଉମ୍ରେ ଭଲ ହୋଇବ ସାଧବାଣି
 ବୋଇଲି ଉତ୍ତମ କରିବ । ସ୍ୱେମନ୍ତ ବୋଲି ମାୟେ ଝିଣ୍ଡେ ପୁଷ୍କରିଣିରେ
 ସ୍ନାନଶାରି ଅଇଲେ ଓସା ପୁଜିବାର ଯେତେ ବିଧାନ ଶବ୍ଦ ତାତପର୍ଯ୍ୟ କରି
 ଶାମାଦେଇ ଜାଇ ତା ମାଆକୁ ତାକଲ ବେଳକୁ ଦେଖିଲି ନାତିନାତୁଣିଙ୍କ ଠାରୁ
 ମାଆ ଅଇଣ୍ଡା ପିଠା ଖାଇ ବସିଛି ତାହା ଦେଖି ଶାମାଦେଇ ମଥାରେ ହାଥମାରି
 ଠାକୁରଣିଙ୍କ ସୁମରି ଜାଇ ବିଧିପୁଞ୍ଜ କରି ଓସା ପୁଜି ବସିଲ । ସ୍ୱେମନ୍ତ ତନପାଳି
 ଗଲ । ମାଆକୁ ପୋଇଲିଙ୍କି ଜଗାଇ ଆପଣା ମାଆକୁ ଦେନ ସ୍ନାନକରି ଗଲ ।
 ସ୍ନାନସାରି ମାୟେ ଝିଣ୍ଡେ ପାଟେ ପାଟେପିନ୍ଧି ପାଟେ ପାଟେ ଉପୁରଣି କରି
 ବିଧିମତ କରି ଓସା ପୁଜି ବସିଲେ । ମାଆକୁ ଦେଖି ଠାକୁରଣି ରତ୍ନ ହାତୋଳାରେ
 ବିଜେ କରିନ୍ତି ସାମାଦେଇ ବହୁତ ବିନୟ ହୋଇ ଜଣାଇଲି ଯେ ରାଣି କୁ
 ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ଦେଖି ଠାକୁରଣି ଆଜ୍ଞାଦେଲେ ଆଲେ ରାଣି ସେ ମୋଡ଼ା ଲକ୍ଷ୍ମୀଦୋହ ।
 ତାହା ଗୁରକୁ ତୋ ପାଖରେଖି ଅଛୁ ତୋହଠାକୁ ମୁଁ କେମନ୍ତେ ଜିବ ।
 ତାହାକୁ ରୁନ କଲାଦେଇ ସେ ରାଣି ତରସ୍ତ ହୋଇ ଗାଲକେ ରୁନ ଗାଲକେ
 କଲାଦେଇ ବାହାର କରିଦେଲ । ସେ ସାଧବାଣି ଜାଇ ସେ ରାଜା ଧାନମରେଇ
 ତଲେ ବସିଲ । ଧାନ ବୁଝିଲ ବିରି ମୁଗ ସବୁ ଗୋଟୀ ଗୋଟୀ କରି ବାଛୁ
 ଠାବ ଠାବ କରି ରଖୁଅଛୁ । ତାହାକୁ ଯାଇ ଦେନିଆସ ତାହା ଶୁଣି ସାମାଦେଇ
 ଲେକେ ପିଠିଆଇ ମାଆକୁ ଦେନ ଅଇଲେ । ମାଆହିଅ ଓସା ପୁଜି ବସିଲେ ।
 ଠାକୁରଣି ବହୁତ ସନ୍ତୋସ ହୋଇଲେ ସାଧବାଣିକ ଅଜ୍ଞାଦେଲେ ଆଲେ
 ସାଧବାଣି ମୋଠାରେ ଜେ ଅନାଦର କଲୁ । ତହିଁ ସକାମରୁ ସ୍ୱେତେ ଦୁଃଖ
 ପାଇଲୁ । ସ୍ୱେବେ ଯେ ଅମ୍ଭକୁ ସେବାକଲୁ ଅମ୍ଭେ ତୋତେ ପ୍ରସନ ହୋଇଲୁ ।
 ତୁ ବର ମାଗ । ତାହା ଶୁଣି ସାଧବାଣି ବହୁତ ବିନୟ ହୋଇ ବୋଇଲି ଗୋସାଇ,
 ଉମ୍ରେଠାରେ ଅବମାନନା କଲର ଜେ ଫଳ ତାହା ପାଇଲି । ସ୍ୱେବେ ଗୋସାଇ
 ଜେବେ ପ୍ରସନ ହୋଇଲି ମୋହର ପୁଞ୍ଜରେ ଜେତେ ଧନଧାନ, ଗାଈ, ମଇଁଠି
 ସମ୍ପତ୍ତି ଥିଲ ସେହିଭାବେ ପ୍ରବେସ ହୋଇବ । ତୋହ ରାଜ୍ୟକୁ ତୁ ଜା,
 ସ୍ୱେମନ୍ତ ବୋଲି ଠାକୁରଣି ଅତ୍ୟଧାନ ହୋଇଗଲେ । ତହିଁଭାବେ ସାଧବାଣି
 ସାଧବ ଆଗେ ସ୍ୱେ ପ୍ରସଙ୍ଗ କହି ବାଦ୍ୟବାଜଣା ବଜାଇ ମୁଖପାଲ ଗଢ଼ା
 ତାହା ରାଜ୍ୟକୁ ଗଲ । ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରବେସ ମାତ୍ରେ ଠାକୁରଣିଙ୍କ ଆଜ୍ଞାରେ
 ସେହି ଧନଧାନ, ଗାଈ, ମଇଁଠି, ଧନଧାନ, ନାତିନାତୁଣି, ବହୁହିଅମାନେ ପୁଅ

ଗୋଡ଼ଙ୍କର ସାତାମ'ନେ ସିମସ୍ତେ ଯାତ ଆସି ଘର ଚରୁକର ଅଛନ୍ତି । ଲଗିଲ
 ଲୋକ-ଜାତକର ଧନଧାନ୍ୟ ଦେଲେ । ଗତୁ ସତେରୁଣେ ସମ୍ପତ୍ତି ହୋଇଲ ।
 ବରସକୁ ବରସ . ଠାକୁରାଣୀ ନିଷ୍ଠାକର ସେବା କଲ । ନିଶ୍ଚଳ ହୋଇ
 ଶ୍ରୀ ଠାକୁରାଣୀଙ୍କ ସେବାର ରହିଲ ।

* ଶ୍ରୀ ଧାନମାଣିକ୍ୟା ଓଷା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ *

ପୋଲୁର କଥା

ଏକେ ସାଦବାଣୀ ବୋଲଇ ଅମାସ୍ୟା କରଇ । ବନ୍ତ୍ରମହାକାଳ (୧)
 ଦେଇକ୍ଷୀ ପୁଜା କରଇ । ସେଦନ ଉଥାଂସ ହୋଇଛି । ଗୁଞ୍ଜଳ ଭରଣେ ଗପ୍ତେଂଠା
 ବତରାଇଲ । ୧ ବୁଝୁକୁ ବୋଇଲ ମାଲେ ଗୁଞ୍ଜଳ ବହୁରିଲ କି ନାହିଁ ।
 (୪)

ଦେଖିଥାସେ । ଚୁନା କୁଟାଇବା, ବହୁ କିକଲ । ଗୁଞ୍ଜଳଟାସେ ଦୁଣ୍ଡରେ
 ପକାଇଲ । ସାମୁକୁ ବୋଇଲ ଗୁଞ୍ଜଳ ବହୁରିଲ । ସାମୁ ଚୁନା କୁଟାଇଲ ।
 ଆରଦା ଅଟକାଳି କଲେ । ଶିରପିଠା କଲେ । ବନ୍ତ୍ରମହାକାଳ ଦେଇ ବୋଇଲେ
 ମୋ ଭୋଗ ଅଇଂଠା କଲ ମୁଁ ଏହାର ଗଞ୍ଜୀବ । ସେହୁରୁପେ କେତେଦିନ ଗଲ ।
 ବହୁଟି ବଡ଼ ହେଲ, ଗର୍ଭବାସ ହେଲ (୨) ସେହୁ ପୋଲର ଉଥାଂସ ଦିନ
 ପୁଅ ଗୋଟାଏ ପାଇଲ । ଜନ୍ମହେବାରୁ ପିଲଟି ମରଗଲ ।

ଏହମତ ଚରସକୁ ବରସ କୁଥାଂସ (୩) ପୁଅ ଗୋଟିଏ ପାସ୍ତେ ମରଗଇ ।
 ଏହୁରୁପେ ଛଅ ଗର୍ଭ ଗଲ । ସେହୁ ଉଥାଂସ ଦିନ ରାତିରେ ପୁଅ ଗୋଟିଏ ପାଇଲ ।
 ସେଇକ୍ଷଣି ମର ଲ । ସାମୁ ବୋଇଲ । ଏଠାଇ x x x — ବରଷକୁ
 ବରଷ ପୁଅ ଗୋଟିଏ ପାଇଛି । କୋଡ଼ରେ ଧରବାକୁ ନାହିଁ ସେ ମୋ ଘରୁ
 ବାହାର ଘାତ । ସେ (୧) ତେବେକେ କାହାକୁ ଡାକିବ । ପାଣି ବରସୁଛି ।
 ଅନ୍ଧାର ରାତି ହୋଇଛି ପିଆ ସହ ଏକା ପୋଡ଼ୁ । ବାଡ଼ିବାଟେ x x x x
 ତଡ଼ିଦେଲ । ପିଲକୁ କାନ୍ଦେ ପକାଇଛି ହାଲି କାଳି-ବନସ୍ତରେ ପସୀଲ । ତାର
 ଗୁରୁସ୍ତ ବୋଇଲ ମା କେଡ଼େ ରାତିୁଣୀ । ମାଇକିନାଟା ବନେ ପଶିଲ ।
 ଅନ୍ଧାର ରାତି । ମୁହଁ ଯିବ ବୋଲି ମାଇକିନା ପଛେ ଗଲ । ବନ ଭିତରେ
 ମାୟାରେ ଘର ଗୋଟିଏ ହୋଇଛି । ବନ୍ତ୍ରମହାକାଳ ଦେଇ ପୋଲର ଉଥାଂସ
 ପୁଜୁଛନ୍ତି । ବାବୁ ପିଲଟିକ ପୋଡ଼ିଦେଲ । ଦିନିବୁଡ଼ି ଦୁଇପ୍ରାଣୀ ହାଇ ସେ ଘର

ଓଲରେ ରହିଲେ । ବଜ୍ରମହାଜ୍ଞାନ ଦେଇ ବୋଇଲେ ଆଲୋ ସେଠାରେ କେ ଅଛି ଘରକୁ ଆସ । ସାଦବ ଘର ବହୁ ବାରବରସତ ହୋଇ ଘରେ ପସିଲା । ଓସାପୁଜା ଦେଖି ପାଏପଡ଼ ଶୋଇଲା । ବୋଇଲା ମା ମୁଁ (କ) ଦୋଷ-କରିଥିଲି । ଏ ଦୁଖ ମୋତେ ଦେଲୁ । ବଜ୍ରମହାଜ୍ଞାନଦେଇ ବୋଇଲେ, ଆ ବୋଇଲି ସେ ବୋଇଲେ ଜେତେ ତୋର ଗର୍ଭ ହେବ ମୋତେ ଦେବୁ । ମୁଁ ହୋଉ ବୋଲି ସତ୍ୟକଲି । ନଶୟ କିଲଂ ଉଠିଲ ଘରକୁ ଅଇଲୁ । ସଠାଦୁତ ଛାଇ ବୋଇଲେ ଅଲୋ ତୋର ସତ ବୁଝାଥିଲେ ଯଠୀ x x ।

ଝିନାବତ କଥା ଯୋଥା ୯୮୧-୮୯୩ରୁ ଉଦ୍ଧୃତ (ବ୍ରହ୍ମସୂର ବିଶ୍ୱ-ବିଦ୍ୟାଳୟ ମୁଦ୍ରିକାଦ୍ୱାରା) ।

୧-ବହୁକୁ, ୨-ଯୋଥାପାଠ ଗରିବାସ, ୩-ଉଆଁସ ।

ଗୀତ ଗୋବିନ୍ଦ

ମେଘେ ମୈତ୍ରମମ୍ବରଂ.....କେଳୟଃ । ୧ ।

ଅର୍ଥ—ଏମନ୍ତ ପ୍ରକାରେ କରି ବାଟରେ ଲତା ଗୁହୁକୁ ଗଲେ ଜେ
ରାଧାମାଧବ ଦୁହେଁ ତାହାଙ୍କର ଏକାନ୍ତ ହୀତାମାନେ, ଯମୁନା କୂଳରେ
ଜୟସୁକ୍ତ ହେଉଅଛନ୍ତି ନନ୍ଦ କ ଆଗ୍ୟଂ ଦେଲେ ତାହା କହୁଅଛି ।

ଆକାଶ ମେଘମାନଙ୍କରେ ବ୍ୟାପ୍ତ ହୋଇଅଛି । ବନଭୂମୀମାନେ ତମାଳ
ବୃକ୍ଷମାନଙ୍କରେ କରି ଅନ୍ଧାର ହୋଇଅଛନ୍ତି । ଏ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ସ୍ଵରରେ ବଡ଼ ଡରନ୍ତି ।
ଏମନ୍ତ ବୋଲି ନନ୍ଦ କହୁଦେଲେ । ୧ ।

ଶ୍ଳୋକଃ-ବାକ୍‌ଦେବତା ଚରତ.....ଜୟଦେବ କବଃ ପ୍ରବନ୍ଧଃ—

ଅର୍ଥ—ଜୟଦେବ ନାମା କରି ଯେ ସେ ଏ ପ୍ରବନ୍ଧ କରୁଅଛନ୍ତି । ସେ
କବି କେମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି । ସରସ୍ଵତୀଙ୍କ ଚରତମାନଙ୍କରେ କରି ଚର୍ଚ୍ଚିତ ହୋଇଅଛି
ଚିତ୍ତ ଜାହାଙ୍କର ଏମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି । ପଦ୍ମାବତୀ ଯେ ଭୂମି ତାହାଙ୍କ ପାଦର
ସେବକମାନେ ଭକ୍ତରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଅଟନ୍ତି । ଶ୍ରୀବାସୁଦେବଙ୍କର ସୁରତ ହୀତା
କଥାରେ ଯୁକ୍ତ ଅଟନ୍ତି ।

ଶ୍ଳୋକଃ-ସଦ୍‌ ସୁର ସୁରଣେ.....ଜୟଦେବ ସରସ୍ଵତୀ । ୩ ।

ହେ ମନ ତୋହର କେବେ ହରି ସୁରଣରେ ଅନୁରାଗ ଅଛି କେବେ
ବା ବିଳାସ କଳାମାନଙ୍କରେ କୌତୁକ ଅଛି । ତେବେ ସେ କାଳରେ ଜୟଦେବର
ଜେ ବାଣୀ ତାହା ସୁଅ । ମଧୁର ମନୋହର କୋମଳକାନ୍ତ କମଳସୁଧୀ
ପଦମାନ ଜର୍ଜରେ ଏମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି—। ୩ ।

ଶ୍ଳୋକ-ବାଚ୍ୟ ପଲ୍ଲବ.....ଯୋୟମ କବି ସ୍ତାପତ୍ୟ । ୪ ।

ଅର୍ଥ—ଏବେ କବିମାନଙ୍କ ମହମା କହୁଅଛନ୍ତି ବଚନମାନଙ୍କର ଜେ ସମର୍ଥ ଶୁଭ ତାହା ଜୟଦେବହିଁ ଜାଣନ୍ତି । ଉପାପତି ଧର ଜେ କବି ସେ ବଚନମାନଙ୍କୁ ପଲ୍ଲବାଭିତ କରନ୍ତି । ଶରଣ ନାମା ଜେ କବି ସେ ଅତି ଗୃହ କଥାମାନଙ୍କରେ କବିତ୍ୱ ବୋଲି ପାରନ୍ତି । ଗୋବର୍ଦ୍ଧନ ନାମ ଜେ କବି ସେ ଶୂଙ୍ଗାର ରସରେ ପୁଣି ଜେ ପ୍ରବନ୍ଧମାନ ତାହା କୁଶିବାରେ ଆରୁର୍ଯ୍ୟ ଅଛନ୍ତି । ଜୟଦେବ କବି ଜାଣନ୍ତି ।

ଗୀତ-ମାଲବ ଗୌଡ଼ା ରାଗେଣ ଗୀୟତେ—

ପ୍ରଲୟ ପୟୋଧୁ.....ଜଗଦୀଶ ହରେ । ୧ ।

ଅର୍ଥ ଏବେ ଠାକୁରଙ୍କ ଦଶାବତାରମାନ ବର୍ଣ୍ଣ ଅଛନ୍ତି । ଧଇଲୁ ମହାବତାରକୁ ଜେ ସେ ଏମନ୍ତ ଅଟ ଜେ ରୁମ୍ଭେ ଜୟଯୁକ୍ତ ହୁଅ । ପ୍ରଲୟ କାଳରେ ଯେ ସମୁଦ୍ର ଜଳ ତହିଁରେ ବେଦମାନଙ୍କୁ ଧରନ୍ତି ଅଟ । ସେ ବେଦମାନେ କେମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି । ବିଧାନ କଲ ବୋହିତ ଚେଷ୍ଟାକୁ ଜେ ସେ ଏମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି । ୧ ।

ଗୀତ ସିତି ରତି.....କଛପ ରୂପ । ୨ ।

ଅର୍ଥ—ଏବେ କୁର୍ମାବତାର କହୁଅଛନ୍ତି । ଧଇଲୁ କୁର୍ମାବତାରକୁ ଜେ ସେ ଏମନ୍ତ ଅଟ ଜେ ରୁମ୍ଭେ ଭୟଯୁକ୍ତ ହୁଏ । ଅତି ବସ୍ତ୍ରାର ଯେ ରୁମ୍ଭେ ପିଠି ତହିଁରେ ପୃଥ୍ୱୀ ଅଛି । ନରନ୍ତର ପୃଥ୍ୱୀକ ଧରିବାରେ ଫଳନ୍ତା ଜେ କପ ସମୁଦ୍ର ତେଜେକର ଅତି କଠିନ ଅଟନ୍ତି । ୨ ।

ଗୀତ-ବସତି ଦଶନ..... ଶୂକର ରୂପୀ । ୩ ।

ଅର୍ଥ—ଏବେ ବରାହ ରୂପ କଥା କହୁଅଛନ୍ତି । ଧଇଲୁ କୁର୍ମାବତାରକୁ ଜେ ସେ ଏମନ୍ତ ଅଟ ଜେ ରୁମ୍ଭେ ଜୟଯୁକ୍ତ ହୁଅ । ରୁମ୍ଭେ ଦନ୍ତ ଅଗ୍ରରେ ଜେ ପୃଥ୍ୱୀ ଲାଗିଅଛି ତନ୍ତ୍ରରେ ନମନ୍ତ ହୋଇ ଯେମନ୍ତ କଳଙ୍କ କଳା ଅଛି ସେହପରି ପୃଥ୍ୱୀ ଅଛି ।

ଗୀତ-ଭବକର ନମଳ.....ନରସିଂହ ରୂପ । ୪ ।

ଏବେ ନୃସିଂହ ରୂପ କହୁଅଛନ୍ତି । ଧଇଲୁ ନରସିଂହ ରୂପକୁ ଜେ ସେ ଏମନ୍ତ ଅଟ ଯେ ରୁମ୍ଭେ ଜୟଯୁକ୍ତ ହୁଅ । ରୁମ୍ଭେ କରପଦ୍ମରେ ନଖ ଜେ ସେ ଦଲିଲ ହରଣ୍ୟ କଣିପୁ ଦେହକୁ ଜେ ସେ ଏମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି ସେ ନଖମାନେ କେମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି । ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟଟୀ ନଖର ଅଗ୍ରମାନେ ଜହଂରେ ଏମନ୍ତ ଅଟନ୍ତି । ୪ ।

ଗୀତ-ଛଳପୁସ୍ତି.....ବାମନ ରୂପ । ୫ ।

ଅର୍ଥ—ଏବେ ବାମନ ରୂପ କହୁଅଛନ୍ତି । ଧଇଲ ଅଶ୍ୱର୍ଯ୍ୟ ବାମନ ରୂପକୁ ଜେ ତୁମ୍ଭେ ଜୟପୁକ୍ତ ହୁଅ । ଅଶ୍ୱର୍ଯ୍ୟ ଯେ ବାମନ ସ୍ୱରୂପ ତହିଁର ସମ୍ପଦ ଜନ୍ମ ପରାକ୍ରମ ତେଣୁକରି ବଳକି ଭଣ୍ଡାନ୍ତୁ! ଅଟ । ସେବାମନ ସ୍ୱରୂପ ପୁଣି କେମନ୍ତ ଅଟଇ । ପାଦନଖ ଜଳରେ କରି ଲେକପାବନ ଅଟଇ । ୫ ।

ଗୀତ-କ୍ଷତ୍ରିୟ ରୂପର.....ଭଗୁପତି ରୂପ । ୬ ।

ଅର୍ଥ—ଏବେ ପରଶୁରାମାବତାର କହୁଅଛନ୍ତି । ଧଇଲ ପରଶୁରାମା-ବତାରକୁ ଜେ ସେ ଏବତୁତ ଜେ ତୁମ୍ଭେ ଜୟପୁକ୍ତ ହୁଅ । କ୍ଷତ୍ରିୟମାନଙ୍କର ରକ୍ତମୟ ଜେ ଜଳ ତହିଁରେ ସେ ଜଗତକୁ ସ୍ନାନ କରନ୍ତା ଅଟ । ସ୍ନାନରେ କରି ଶାନ୍ତି ହୋଇଲ ସହାର ତାପ ଜାହାର ଏମନ୍ତ ଅଟଇ । ୬ ।

ବନ୍ଧିଣ ସିଂହାସନ କଥା

ଦ୍ଵିତୀୟ କଥା—୧୮ ଶ ଶତାବ୍ଦୀ

ଏମନ୍ତ ସମୟେ ରାଜ ପାଇଲ ଉତ୍ତରୁ ଭୋଜ ରାଜା ନିତ୍ୟକର୍ମ ସାର ହସ୍ତରେ ଫୁଲମଣ୍ଡା ଗୋଟିଏ ଦେନ ସିଂହାସନକୁ ବିଜେ କରନ୍ତେ ପ୍ରଥମ ପିତୁଳି ହସି ଉଠିଲ । ସେ ପିତୁଳି ହସିବା ଦେଖି ତାକୁ ରାଜା ପଚାରିଲେ ତା କାହଂପାଇଁ ହସିଲୁ କହ । ସେ ପିତୁଳି ବୋଇଲ, ଭୋ ରାଜନ ଯେ ସିଂହାସନେ ବିଜୟ ରାଜା ସେ ଭର୍ଜନ । ଏମନ୍ତ ଶୁଣି ରାଜା ବୋଇଲେ ତାହାଙ୍କର କି ଗୁଣ । ରାଜାର ଏମନ୍ତ ବଚନ ଶୁଣି ପିତୁଳୀ ବୋଇଲ ତାହାଙ୍କର ମୁନକ କହ ପାରଇ । ତାହାଙ୍କର କଥା ଦେବଙ୍କୁ ଦୁଲଭ । ମୁଁ ତାହାଙ୍କର କଥା କିଏ କହିବ । ଧାନ ପରିଗୁଣେ ତୁମ୍ଭେ ଶୁଣ । ଏମନ୍ତ ଶୁଣି ଭୋଜ ରାଜା ବୋଇଲେ । ସେ ଆତ୍ମଠାରୁ ବଡ଼ ଦାନ । ଆତ୍ମେ ଯାହା ଦେବାର କରୁ ଲକ୍ଷେ ସୁନିଆ ଦାନ ଦେଇପାରୁଁ । ରାଜାର ଏ ବଚନ ଶୁଣି ସେ ପିତୁଳି ବୋଇଲ ଭୋ ରାଜନ ସେତକେ ଜାଣିଲଇଁ ତୁମ୍ଭେ ବଡ଼ କୃପଣ । ଯେତେବେଳୁ ଆପଣା ଗୁଣ କହିଲ ତେତେବେଳୁ ଜାଣିଲୁନି । ପୁଣେ ଶୁଣିଅଛୁ ଆପଣ ପୁରୁଷାର୍ଥ ଆପଣେ କହିଲେ ସେ ନଷ୍ଟ । ସ୍ଵେମନ୍ତ ରସି ବାକ୍ୟମାନ ଅଛି । ଯେତେ ଗୁଣବନ୍ତ ହେଲେ ଆପଣା ପୁରୁଷାର୍ଥ ନ କହିବ । ସ୍ଵେରୁପେ ଶୁଣିଥାଇଁ । ଆପଣା ଗୁଣ ଯେବେ ପରକୁ କହିବ ତେବେ ସେ ବିକର୍ମ ଗୁଣରେ ଲେଖା । ତେଣୁକରି ଆପଣାର ଗୁଣ ପରକୁ ନ କହିବ । ସ୍ଵେମାନ ଉତ୍ତମ ଜନମାନଙ୍କର । କହିଲେ ତେଡ଼େ ନିତତାହିଁ । ସ୍ଵେ ପିତୁଳୀ ଏମନ୍ତ ରାଜାକୁ କହିଲେ ସେ ପିତୁଳୀ ବଚନ ଶୁଣି ରାଜା ବୋଇଲେ ସେ ଆତ୍ମଠାରୁ ବଡ଼ ଦାନ । ସେ ବିଜୟାଜିତଙ୍କ କେମନ୍ତ ଗୁଣ ତାହା କହ ଶୁଣିମା । ରାଜାର ଏ ବଚନ ଶୁଣି ପିତୁଳୀ ବୋଇଲ ସେ ବିଜୟ ରାଜାଙ୍କ ଛନ୍ଦରେ ସାମନ୍ତପାତ୍ର ରାଜତ ନିଯୋଗୀ ଭେଟନ୍ତି ତାହାକୁ ରାଜା ଅନାଇଲେ ସେ

ରାଜା ଲୋକଙ୍କୁ ସହସ୍ରେ ଦିଅନ୍ତି । ଯାହାକୁ ଚାହୁଁନ୍ତି ତାକୁ ଟଙ୍କା ବତନ କହନ୍ତି । କେଟିଏ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଦିଅନ୍ତି ସେ ଦେଲେ ଯେବେ ସେ ଟଙ୍କା କରନ୍ତି ତେବେ ରାଜା ଚୋଲଣା କରନ୍ତି । ସ୍ୱେଣୁକର ଉଣ୍ଡାର ଅଧିକାରୀମାନେ ରାଜାଙ୍କୁ ଜଠାଇ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଧର ବସିଥାନ୍ତି । ସ୍ୱେରୁପେ ରାଜାଙ୍କୁ ପ୍ରଥମ ପିରୁଲୀ କହନ୍ତି । ବୋଇଲି ଭୋ ରାଜ ସ୍ୱେମନ୍ତ ମହାହା ଗୁଣ ଯେବେ ରୁମ୍ଠାରେ ଅଛୁ ତେବେ ସିଂହାସନେ ବସ ।

ଶ୍ରୀତ ଶ୍ରୀ ଶିବଦାସ ବିରଚିତ ଦ୍ୱିତୀୟ କଥା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ।

ଉଷା କରୁ—ପାଠାନ୍ତର । (ପ୍ରାଚୀନ ଗଦ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶ-ସଂପାଦନା
ଡଃ ଅର୍ଚ୍ଚିକଳ୍ପର ମହାନ୍ତି—ପୃ.-୪୮ ।)



ପାଠ ସମୁଦ

ସକ—ସାଧକ ବିଦେଶ ପ୍ରବେଶ ହେଲା । ମୋତିଆଣି ଗୁରୁ ପତ୍ନୀଙ୍କି
ଦେଲି ଉନ୍ମେ ଶୁଣି ଅଧେ ଏକଇ ନେବ ॥ ମୋର କରେ ଏକ ମୋତି ରହବ,
ଲେଖା ଆପନା ॥ ସାଧକ କେତେ ମୋତି ଆଣିଛି ତାହା ନ ଯାଣି ପ୍ରଥମ ଭରସା
ଅଧେ ନେବ ଏକ ଉଠାଇ ନେବ ॥ ସେସ ମୋତି ଦୁଃଖୀ ଭାରିଆ ଅଧେ ନେବ ।
ଏକ ଉଠାଇ ନେବ । ସେସ ଯେ ରହବ ତୁଃଖୀ ଭାରିଆ ଅଧେ ନେବ ଏକ
ଉଠାଇ ନେବ । ଶେଷ ଯେ ରହବ ଚତୁର୍ଥ ଭାରିଆ ଅଧେ ନେବ ଏକ ଉଠାଇ
ନେବ ବାକି ସାଧକ କରେ ଏକ ମୋତି ରହବ --(ପୃ.-୧୧)

x x x

ମୂଳ ସମାରେ କତାଏ ଗୁଣି ଠାକ୍ କଉଡ଼ୀ ରଖିବ । ଯେତେ କାହାଣ
ପଟ ଗଣ୍ଡା କତା ସେ ଜମାକତା ବୋଲି ବୋଲିବ । ଏହି ଅଙ୍ଗୁଳ ବେଦରେ
ଗୁଣିଲେ ଶେ ଜମା ଗଣ୍ଡା ସେହୁ ଅଟଇ ଯମା ଗଣ୍ଡାକୁ ବଂଶରେ ଗୁଣିଲେ ଶେ
ଯମା ଗଣ୍ଡା ପଡ଼ଇ । ପଞ୍ଚକ ଅଂକକୁ ଅନୁରଦ କରି ଯମାପଣେ ପଣ ଶୁଣିବ ।
ପଞ୍ଚକ ଅଂକ ଠାକ୍ ଜେବେ ନୋହବ । ଜମା ଗଣ୍ଡାକୁ ମାରିବ ॥ ଯମା କତାକୁ
କତା ଦେହୁ ଗୁଣିବ ପଞ୍ଚକ ଅଂକରେ ଭେଟିବ । ପଞ୍ଚକଲେ ପଞ୍ଚକଲେ ପଣ
ଗଣ୍ଡାତଲେ ଗଣ୍ଡା କତାତଲେ କତା ଦେବ । ଏତେ ପପ ଏତେ ଗଣ୍ଡା ।
ଏତେ କତା କାହାଣକୁ ସେ ହୁଅଇ । ଏହୁ ଶୁଣିରେ ଜେତେ ଇଚ୍ଛା ତେତେ
ସେ ଦେବ ମାରିଲେ ଆଶଇ ପଞ୍ଚକ ଅଂକ ଏକ ରଖନ୍ତୁ ହିତ ଓ ଝାଞ୍ଜର ଗଣ୍ଡାଧନ
କହଇ ଦେବଦାଶ ଶୁଣ ଖଡ଼ାକାର ହେଜି ଧଇଲେ ସେ ପୁଣ ।

(ପୃ.-୧୩)

ଗୋଶାସ୍ତ୍ର ଯୋସ୍ତ୍ର

ସହଦେବାସୁ ନମଃ । ଓଁ

୧—ଦେବତା ଘନେ ଶ୍ରୀହରି ସହଦେବ ଗୋପରେ ଇନ୍ଦ୍ର ସଙ୍ଗତେ ବ୍ରହ୍ମାଦ
ଜଲେ । ମନ୍ଦର ପର୍ବତ ବାମନରେ ଧରିଲେ । ସ୍ଵାତ ଗୁମ୍ଫ ସ୍ଵାତ ଦିବସ ଇନ୍ଦ୍ର
କରସିଲ ଜଳ । ଭେଗେ ଗୋମାତା ହୋଇଲେ ଆକୁଳ । ଗୋମାତା ଅର୍ଥେ
ମନେ ବିଚାରିଲେ । ମୋଥେ ମାଗି ତହିଁ ମୋଥା ଯାତ କଲେ । ଘାସକରି
ଜାହା ଖାଇଲେ ଗୋମାତା । --ଇନ୍ଦ୍ର ଅସିଣ ପଶିଲେ ଶରଣ । ତହିଁ ଗୋବୃନ୍ଦ
ସହଦେବ ଉଧାରଣ । ଯା'ର ସମୁଦ୍ର କରସିଲ ପାଣି । ବନସ୍ତେ ଘାସ ହେଲ
ଅଶୁଆଣି । ତର ଖୋରବନେ ହୋଇଲେ ଗୋଷ୍ଠି । ଅନ୍ଧୋସି ରୋଗ ଧଇଲେ
ଦନ୍ତପାଟି । ଗୋ ଗୋଷ୍ଠେ ବିଜେକଲେ ଦେବାୟ ଦେବରାୟା । ଚଉପଠି
ତମ୍ଭର ବଳାଇଲେ । ସହେ ଅଷ୍ଟ ଉତ୍ତର ଭେଗ ଯା ଯା । ଯାଉ ବୋଲି କାହାର
ଆଗ୍ୟାଂ । ଶ୍ରୀହରି ସହଦେବ ଅକୃରକଂର କୋଟି କୋଟି ଆଗ୍ୟାଂ (୧)
ଗୋରୁମାନଙ୍କୁ ଇତ୍ୟାଦି ରୋଗ ହେଲେ ଗୁଆ ଗୁଞ୍ଜଳ ନିମନ୍ତେ କର । କୋମଳ
ଦୁବ ଶାତକେର ଅଣି ସେ ଦୁବଧର । ତାକୁଠାରୁ ଲୁଞ୍ଜ ପରଯନ୍ତେ ଝାଡ଼ିଦେବ ।
ଓଁ ରୁ ଗୁଣ୍ଡଗୋଟୀ ପୃତ ପଢ଼ି ଏଥର ଉତପପାଳେ । ଗୋର ସହେ ଅଷ୍ଟ ଉତ୍ତର
ବ୍ୟାୟ ହରଣ । ଆଉ ଯାଇ ପାତାଳେ । କାହାର ଆଗ୍ୟାଂ । ଶ୍ରୀହରି ସହଦେବ
ଠାକୁରଙ୍କର କୋଟିଏ ଆଗ୍ୟାଂ । ୨ ।

ଓଁ ନାସା ଦୁଇଗୋଟି ଧୃତପତ । ଏଥରେ ଉତପତ ହୁଅନ୍ତି ।
ପବନ ଦେବତା ମହାଯତ । ବୋଲନ୍ତି ପବନ ଦେବତା ସୁପ୍ରିୟ ବାଳଗୋପାଳେ ।
ଗୋର ସହେ ଅଷ୍ଟ ଉତ୍ତର ବ୍ୟାୟ ହରଣ । ଆଉ ଯାଇଁ ପାତାଳେ କାହାର
ଆଗ୍ୟାଂ ଶ୍ରୀହରି ସହଦେବ ଠାକୁରଙ୍କର ଗୋଟିଏ ଆଗ୍ୟାଂ । । ୩ ।

ଓଁ କଣ୍ଠଗୋଟି ଧୃତପତ । ଏଥର ଉତପତ ହୁଅନ୍ତି । ନିଳକଣ୍ଠ ମହାଯତ
ବୋଲନ୍ତି ନିଳକଣ୍ଠ ଶୁଣିସି ବାଳଗୋପାଳେ । ଗୋର ସହେ ଅଷ୍ଟ ଉତ୍ତର
ବ୍ୟାୟ ହରଣ । ଆଉ ଯାଇଁ ପାତାଳେ କାହାର ଆଗ୍ୟାଂ ଶ୍ରୀହରି ସହଦେବ
ଠାକୁରଙ୍କର କୋଟିଏ ଆଗ୍ୟାଂ ।

ଗୁଣି ଗାରେଡ଼ି

—ରଣକୁହୁକକୁ ଓଷଧ—

ରବିବାର ଦିନ ଏକବନି ଗାଈ ଗୋବର, ତଳେ ନ ପଡ଼ୁ ହାତେ ଧରବ ।
ଘେନିମ ନୋହଲେ ନୁଗାରେ ଧରବ । ଲଣ୍ଡାବଗୁଲ୍ଲ ଗଛ କୃଷ୍ଣ ଅଙ୍କରନ୍ତି ଗଛ
ମାସାଇ ଘସିପାରିବ । ନିତି ମଞ୍ଚବଇଠା ଦେଉଥିବ । ଆର ରବିବାର ଦିନ
ପୋଡ଼ୀ ବରକୋଳି କାଠରେ ପୋଡ଼ୀ ପୁଜାକରି ଥୋଇଥିବ । ୧୨ ।

ଓଁ ଧୁଲି ଯେ ଧୁଲି ବହ୍ନା ବିଷ୍ଣୁ ମହେଶ୍ୱରଙ୍କର ଧୁଲି ଧୁଲି ପକାନ୍ତେ
ସର୍ପମୁଖେ ପଡ଼ୁ । ଦନ୍ତରେ ଦନ୍ତ ଲଗୁ । ମୁଝରେ ବସୁମଣ ଲଗୁ । ଲଞ୍ଚରେ
ବସୁମଣ ଲଗୁ । ଲଗୁ ଲଗୁ ବୋଲି କାହାର ଆଗ୍ୟାଂ ଇଶ୍ୱର ପାଟଟଙ୍କର
କୋଟୀ କୋଟୀ. ଅ.ଗ୍ୟାଂ— । ୧୩ ।

ଏ ରଣ କୁହୁକକୁ ଓଷଧ

ରବିବାର ଦିନ ଏକବର୍ଣ୍ଣି ଗାଈ ଗୋବର ତଳେ ନପଡ଼ୁ ହାଥରେ
ଧର ଘେନିମ । ନୋହଲେ ନୁଗାରେ ଧରବ । ଲଣ୍ଡାବଗୁଲ୍ଲ ଗଛ । କୃଷ୍ଣଅଙ୍କ
ରାଜୀଗଛ ।

—ବେଦନା ଫୁଲବାଣୀ—

ଅଷ୍ଟ ସ୍ଵର ବ୍ୟାଧି ମାଟୀ ଫୁଲିବାକୁ ମନ୍ଦ ।
 ଓଁ ପାଞ୍ଚଶେଷ ଧୂଳୁ ହାଥ । ତାଲେକ ମାଥେ
 ଲଲୁ ବେଶ୍ଵିତେରେ ପାପ ମିଲେଗାଲ ରାୟା କାନ୍ଦୁ, ପାଲେ
 ହରି ଗୋରଗଣ୍ଡା । ଫିରିକା ବାଜିନ ନାବାଂ

ବାପିବନ୍ଧ ବରଗୋଟୀ କପର କନମୂଳ ଅଷ୍ଟସ୍ଵର ବ୍ୟାଧି । ମୋହର ଅଙ୍ଗେ
 ପଡ଼ି ଭୟପାତେ ଜାବାଂ ଗୁରୁ କେମୁକ୍ତି ମୋରେ କେଉକ୍ତି ଗୁରୁ କେସକ୍ତି—
 ଉସ୍ଵର ଉଦାଚ । ଏଥଳି ବାଟ ମନ୍ଦବଳେ ବଢ଼ାବ । ଆଠବେଳେ ଫୁଲିବ ।
 ଏରୁପେ ଆଠଥର ଝାଡ଼ୀ ଚଉଷଠି ଥର ଫୁଲିବ ଅଷ୍ଟସ୍ଵର ବ୍ୟାଧି ବାଣ ଆଦି
 ସମସ୍ତେ ଭଲ ହୁଅନ୍ତି ।

—*—

ଆତ୍ମବେଦ ଶାସ୍ତ୍ର

ହରିଣ ଶାହାଡ଼ା ଛେଳୀ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ରଞ୍ଜିତ ହେବ । ଭବତ ପାଣିରେ ପିଇଲେ
ପେଟବ୍ୟଥା ଭଲ ହେବ । ଶ୍ୱେତ ଅପରାଜିତା ପତ୍ର ମରତ ଏହା ବାଟୀ ନାସଦେଲେ
ମୁଣ୍ଡବ୍ୟଥା ଭଲ ହେବ । x x x — ଓଁ ରାମ ବୋଲନ୍ତୁ ଆହେ
ଲକ୍ଷ୍ମଣ ଅମୃତ ଆଜ୍ଞା ରୁମ୍ଭ ବନେ ପ୍ରମାଣ ଅମୁକା ଅମୁକାଲ ମୁଣ୍ଡବ୍ୟଥା ରହୁ ।
ତତକ୍ଷଣେ ନ ରହୁ ବୋଲି କାହାର ରାଣ ଶ୍ରୀରାମ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ସୀତା ଠାକୁରାଣୀଙ୍କର
କୋଟୀଏ ରାଣ । ଏମନ୍ତ ପଢ଼ି ସାତଧର ମୁଣ୍ଡ ମୋଡ଼ଦେବ । ଓଁ ଅପଦୁଷ୍ଟି
ବାତାଦୁଷ୍ଟି ଗୋଦୁଷ୍ଟି ପୋଦୁଷ୍ଟି ପରଦୁଷ୍ଟି ଘରଦୁଷ୍ଟି । ଡାଏଣୀ ଶିଘାଂ ପକାକାଟୀ
ନ ପକାଉ । ବୋଲି କାହାର ରାଣ । ଇଶ୍ୱର ପାଦମୁଖର କୋଟିଏ ରାଣ ।
ଏ ପେଟ ବ୍ୟଥାକୁ ଲୁଣମନ୍ତ । ଓଁ ଶ୍ୱେତାଳ କାଳ କା ଏ ରକତ ପଂକ ପଂଏ ରହୁ
ରକତ ନ ପାରୁ ଯା ଯା ନ ପାରୁ ବୋଲି କାହାର ରାଣ ଶ୍ରୀରାମ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ସୀତା
ଠାକୁରାଣୀଙ୍କର କୋଟୀଏ ରାଣ । ଏ ମନ୍ତ ପଢ଼ି ଦା ପୁଂକଂବ । ଓଁ ଛୁଟିକା
ପୋଡ଼ାଦେବ କୋସଳା ଦେବ ଅଗ୍ୟାଂରେ ଦା ଶୀତଳ ହେଲ । ଛୁଟିକାଗଲ
ପୋଡ଼ାଗଲ । ନ ଯାନ୍ ବୋଲି କାହାର ରାଣ । ଇଶ୍ୱର ପାଦମୁଖର କୋଟୀଏ
ରାଣ । ଏ ମନ୍ତ ପଢ଼ି ପୁଂକିଲେ ଛୁଟିକା ପୋଡ଼ା ଭଲ ହୁଅଇ ।

ପ୍ରାଚୀନ ପ୍ରବନ୍ଧ

କଟକ ଚନ୍ଦ୍ରା ବାଇମୁଣ୍ଡିକି ।
ବାରଣ ବଡ଼େଇରେ ଦାୟୁ କି ପୁଅରେ ଦାୟୁ ।
ଶିବେଇ ସାନ୍ତରା ଦେଉଳ ତୋଳିଲ ନ୍ୟାୟ ।
ଏକଇରବଳା ବିଶିଳେସନ ।
ତନି ଭୃଣରେ ଛେଳି କୁକୁର ।
ଭ୍ରମ ପହୁଲି ବାଜି ହାରେ ।
ଯମକୁ ସାତ ପୁଅ ଦେବ, ପଞ୍ଚଶାଘରକୁ ପୁତ ତ ଦେବ ନାହିଁ,
ହାତର ଶଂଖା ଦରପଣ ।
ଅଇଲ କଳାପାହାଡ଼
ଗୁଣିଲ ଲୁହାର ବାଡ଼
ପିଇଲ ମହାନଦୀର ପାଣି
ସୁବର୍ଣ୍ଣଆଳୀରେ ସାର ପରଶିଲେ
ମୁକୁନ୍ଦଦେବଙ୍କ ରାଣୀ ।
ପୁଟେ ଇନ୍ଦ୍ରଧନୁ ପଶ୍ଚିମେ ରୋହ
ନାଥେ ବୋଇଲେ ପୁତା ନିଷ୍ଠେ ପଡ଼ଇ ଧୋଇ ।
ଦେଇଥିଲେ ପାଇ, ବୁଣିଥିଲେ ଜାଇ ।
ସାହିଁ ବୁନ ତାହିଁ ବୁନ ଆଶୀନ ମାସେଁ ଠୁରୁ ଠୁରୁ —(ସମ୍ବଲପୁର) ।

ସହାୟକ ଗ୍ରନ୍ଥ

- ୧ । Evolution of Oriya Language & Script
by—Dr. K. B. Tripathi—1962, Utkal University
- ୨ । ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଇତିହାସ (ତୃତୀୟ ଭାଗ)—ଡଃ ବଶୀଧର ମହାନ୍ତି
- ୩ । ପ୍ରାଚୀନ କାବ୍ୟଧାରା— ଡଃ କୃଷ୍ଣଚରଣ ସାହୁ
- ୪ । ସୋମନାଥ ବ୍ରତ କଥା (ସ)—ଡଃ ଜାନକୀବଲ୍ଲଭ ମହାନ୍ତି
- ୫ । ପ୍ରସାଦ ଚିନ୍ତାମଣି—ବ୍ରହ୍ମପୁର ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ—ସ—ଡଃ ରାଜଗୁରୁ
- ୬ । ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟରେ କୟଦେବ—ଡଃ ନରେନ୍ଦ୍ରନାଥ ପ୍ରଧାନ
- ୭ । ରୁଚେଶ ଲାଲା—ଡଃ ଆଶୁତୋଷ ପଟ୍ଟନାୟକ
- ୮ । ଓଡ଼ିଆ ଉପନ୍ୟାସ—ଡଃ କୃଷ୍ଣଚରଣ ବେହେରା
- ୯ । ଚତୁର ବିନୋଦ—ସ—ସୁଧାକର ପଟ୍ଟନାୟକ—୧୯୪୭, ପ୍ରାଚୀ ସମିତି
ପକ୍ଷରୁ କଟକ ଷ୍ଟୁଡିଂ ଷ୍ଟୋର ପ୍ରକାଶନ
- ୧୦ । ରୁଦ୍ର ସୁଧାନିଧି—ସ—ଡଃ କରୁଣାକର କର
- ୧୧ । ରୁଦ୍ର ସୁଧାନିଧି—ସ—ଡଃ କୃଷ୍ଣଚରଣ ସାହୁ
- ୧୨ । ଧନୁସଦୂ—ସ—ଡଃ କୁଞ୍ଜବିହାରୀ ମିଶ୍ର
- ୧୩ । ପ୍ରାଚୀନ ଗଦ୍ୟ ପଦ୍ୟାଦର୍ଶ—ସ—ଡଃ ଆର୍ତ୍ତବଲ୍ଲଭ ମହାନ୍ତି
- ୧୪ । ମାଦଳାପାଞ୍ଜି —ସ— ”
- ୧୫ । Introduction to Prakrit—by Woolner
- ୧୬ । କାବ୍ୟାଦର୍ଶ—ଦଣ୍ଡୀ
- ୧୭ । ବିଦ୍ୟୋତ୍ସବ—କାଳିଦାସ
- ୧୮ । ସ୍ୱପ୍ନବାସବ ଦତ୍ତ—ଭସ
- ୧୯ । ଭଞ୍ଜର ଇତିବୃତ୍ତ—ଡଃ ସୁକୁମାର ସେନ୍
ଏକ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଗ୍ରନ୍ଥ



ନାଗୁଣୀ ଚଉଠି ବ୍ରତ :

“ଶ୍ରୀ ଗଣେଶାୟ ନମଃ । ଶୁଣ ଗୋ ନରନାଶମାନେ । ନାଗୁଣୀ ଚଉଠି ବ୍ରତକଥା । ସମସ୍ତେ ହୃଲହୃଲି ଦେଇ ଦୁବ ଉଥା ଚାଉଳ ବନ୍ଦାଇ ନମସ୍କାର କରି ବ୍ରତକଥା ଶୁଣ । ସାଧବଘର ସାତ ବହୁ । ସର୍ବାର୍ଥୀନ ବହୁଠାରେ ସାଧବାଣୀ ବହୁତ ସେନେହ ହୋଅଇ । ତାହାଠା’ରେ ଘର ସମର୍ପି ଥାଇ । ସ୍ତେମନ୍ତେ କେତେହେକ ଦିନ ଅନ୍ତରେ ବହୁ ନାଗନାଗୁଣୀଠାରେ ମିତ୍ର ହୋଇଥାଇ । ମେମନ୍ତ ସମୟରେ ଦେକ ଦିନେ ନାଗନାଗୁଣୀ ସାତଗୋଟି ଉତ୍ସଫାର ତା ପତ୍ନୀ ଗୋଟିକରେ ଘୋରୋଇଲେ । ଅତି ବିଶ୍ୱାସ କରି ସାନବହୁଠାରେ ଦେଲା । ଦୋଇଲା ଲେ ମଇତ୍ର ସେ ଉତ୍ସକୁ ଚୁମ୍ବେ ରଖିଥାଅ । ସେଥିରେ କଷ୍ଟା ଦୁଧ ଟିକାସେ ଦେଉଥିବ । ଶେଷ ଦିନ ଅନ୍ତରେ ମୁଁ ଆସି ନେବି । ସେହୁ ଶୁଣି ସାଧବାଣୀ ବହୁ କହୁଲ । ମୁଁ ତ ଘର ଆଡ଼ିତରେ ଲାଗିଥାଇ । ଜଞ୍ଜାଳରେ ଥିବ ମନେ ପଡ଼ିବ ନ ପଡ଼ିବ । ସେଥିରେ ଦୁଧ ନ ଦେଲେ ମଇତ୍ର ଦୋଷ ହେବ । ବାଳକ ହତ୍ୟା ପାଇବି । ସେହୁ ମତେ ନ ଦିଅ । ସେହୁ ଶୁଣି ନାଗୁଣୀ କହୁଲ, ଆଉ କାହାଠାରେ ଦେବି । ଚୁମ୍ବଠାରେ ଦେଇ ଯାଉଅଛି । ସେ ଉତ୍ସ ରଖିଥାଅ । ଅତି କଟାଳ କରି କହନ୍ତେ ସାଧବ ବହୁ ପାତ୍ରରେ ଉତ୍ସ ପୁରାଇ ରଖିଲ । ନିତିଦିନ ତହୁରେ କଷ୍ଟା ଦୁଧ ଟିକାଏ ଟିକାଏ ଦେଉଥାଇ । ଏହୁରୂପେ କେତେ ଦିନ ଉତ୍ତାରେ, ସାଧବାଣୀ ଜଞ୍ଜାଳରେ ମନେ ନ କରି ପାରିଲ । ଦୁଧ ଆଉଟା ହୋଇଥିଲ । ସେ ଉତ୍ସୁମ ଦୁଧରୁ ଟିକାଏ ସେ ପାତ୍ରରେ ଦେଲା । ସେ ଉତ୍ସରେ ଉତ୍ସୁମ ଦୁଧ ପଡ଼ିଲା । x x x x x । ଶୁଣ ଗୋ ନରନାଶମାନେ ହୃଲହୃଲି ଦେଇ । ନାଗୁଣୀ କି ବନ୍ଦାଅ । ଦୁଧଘଟ ଦିଅ । ଧାଣିଘଟ ଦିଅ । ପାଦୁକା ପ୍ରସାଦ ଶିରରେ ଦେନ । ସେହୁ ବ୍ରତ ସେହୁ କରିଲ

ଶୁକ୍ରମନେ ସ୍ୱେକଚିତ ହୋଇ । ଅନ୍ଧକୁ ଚକ୍ଷୁଦାନ, ଦରିଦ୍ରକୁ ଅର୍ଣ୍ଣଦାନ ।
 ରୋଗି କି ଆରୋଗ୍ୟ । ଶ୍ରୀ ବାସୁଜୀ ବର୍ଣ୍ଣନାଥେ ଦୟା କରନ୍ତି । ଅନୁଗ୍ରହ କରନ୍ତି ।
 ଧୁଳିଧୁଳି ଦଥ । ଶିକ୍ଷାପୁଚ୍ଛ ମାତାକୁ ନରବଦ୍ୟ ଦେଇ ନମସ୍କାର ହୁଅ ।
 ଇତିଶ୍ରୀ ସ୍କନ୍ଧ ପୌରାଣେ ଶ୍ରୀ ନାରାଣୀ ଚଉଠୀ କଥା ସମ୍ପୁର୍ଣ୍ଣ ॥”



ପୁଅ ଜୀଉଁତିଆ ବ୍ରତ (ଜୀଉଁଛି ବ୍ରତ)

“ଏକଦିନେ ନାରଦ ମୋହରୁଣି ଇନ୍ଦ୍ରଭୁବନକୁ ଗଲେ । ନାରଦଙ୍କୁ ଦେଖି ଇନ୍ଦ୍ର ଶତ ଅର୍ଘ୍ୟ ପାଦ ପୁଜା କଲେ । ଦିବ୍ୟ ଆସନେ ବିଜେ କରାଇଲେ । ଇନ୍ଦ୍ର ଉଦ୍‌ବାଚ । ଇନ୍ଦ୍ର ବୋଇଲେ ନାରଦ କେବଣ ଦିଗେ ବିଜେ କରିଥିଲ । ଏବେ ଏଠାକୁ କି କାର୍ଯ୍ୟେ ଅଇଲ । ନାରଦ ଉଦ୍‌ବାଚ । ନାରଦ ବୋଇଲେ ଆମ୍ଭେ କୁଶବଟ୍ଟ × × × ନ ଥିଲୁଁ । ଏବେ ଆଣି ତୁମ୍ଭ ଭୁବନେ ମିଳିଲୁଁ । ଏଥୁ ଅନନ୍ତରେ ଇନ୍ଦ୍ରଶତ ନାରଦଙ୍କୁ ବିନୋଇ ହୋଇଲେ । ଇନ୍ଦ୍ର ବୋଇଲେ ନାରଦ ଆପଣ ସଙ୍ଗେଗ୍ୟାନ୍ତ ଅଟ । କେବଣ ବ୍ରତକଲେ କେବଣ ଫଳ ପାଇ । ସ୍ୱେଦା ଆତ୍ମକୁ ଆଜ୍ଞା ହୋଉ । ଶତଇନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ଉପତ ଦେଖି ନାରଦ ପନ୍ତୋପ ହୋଇଲେ । ନାରଦ ଉଦ୍‌ବାଚ । ନାରଦ ବୋଇଲେ ଭୋ ଇନ୍ଦ୍ର ସାବଧାନ ଶୁଣ । ଶଠି ଜୀଉଁଛି ବୋଲି ବ୍ରତ ଏକ ଅଛଇ । ସେ ବ୍ରତ ଯଉଁ ପ୍ରିୟ ସ୍ୱେଦ ମନସ୍ୱେଦ ଚିତରେ କରଇ । ଧନ ପୁତ୍ର ତାର ବହୁତ ହୋଅଇ । × × × × × । ବ୍ରହ୍ମ କ୍ଷେତ୍ରିୟ ବ୍ରତ କଲେ । ବନ୍ୟ ଶୁଦ୍ର ବ୍ରତ କଲେ । ସେ ଯାହା ବାଞ୍ଛିତ ସେ ଫଳ ପାଇଲେ । କୁଳେ ସୁପୁତ୍ର ଜାତକଲେ । ଏ ବ୍ରତ ସେ ନିନ୍ଦାକରଇ ସେ ବହୁତ ଦୁଃଖ ପାଇ । ଦରିଦ୍ର ହୁଅଇ । କୁମ୍ଭିପାକ ନକେ ପଡ଼ଇ । ଇନ୍ଦ୍ରୀ ଜୀଉଁଛି ବ୍ରତ କଥା ସଦା ଜୟେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ।”



ନମାଇଁ ତରଣ ପଣ୍ଡା

ଗବେଷଣା ସହାୟକ

ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷର ଓଡ଼ିଆ ବିଭାଗ

ସମ୍ବଲପୁର ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ

ପୋଥି ସହକ୍ଷ ସ୍ଥାନ—‘ଝର’ (ବୋଲିଆ ଅଞ୍ଚଳ, ଥା : ସୋହେଲ, ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲା)

ତାଳପତ୍ର ପୋଥିରୁ ନକଲ ।

ପରଶିଷ୍ଟ (୧)

ବେତାଳ ପଞ୍ଚିସା କଥା

ଶ୍ରୀ ଗଣେଶାୟ ନମଃ

ବେତାଳପଞ୍ଚିସା କଥା ଲକ୍ଷ୍ୟତେ । ବିଦ୍ଵରାଜଂଗଣାଧନଂ ମେକଦନ୍ତଂ
ଗଜାନନଂ ଗଣେଶଂ ଚ ମହାକାୟଂ ନମାମି ପାଦଗୁଡ଼ଂ ॥ ୧ ॥ ବାଳାନାଂ
ଶିଷ୍ୟବୋଧାୟ ଅଜ୍ଞାନଂ ଚ ହିତାୟ ଚ ॥ ବେତାଳପଞ୍ଚିସା ହ୍ରଦଂ ପ୍ରାକୃତେନ
କରୋମ୍ୟହଂ ॥ ୨ ॥

କଥା ॥ ଦକ୍ଷିଣରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ନାମ ପୁର ଅଛି । ସେ ପୁରେ ଗନ୍ଧବସେନ
ରାଜା । ଏକ ସମୟେ ସେ ରାଜା ମୃଗୟାର୍ଥେ ଗଲା ॥ ସେ ବନରେ ବଲ୍‌କଳାଶନ
ମୁନିଙ୍କି ଦେଖି ବିଚାର କଲା । ମୁଁ ଜନ୍ମକାଳରୁ ବହୁତ ପାପ କରିଛି । ଏବେ
ମୁନିଙ୍କ ଦର୍ଶନ ମାତ୍ରେ ମୋର ସର୍ବପାପ ବିନାଶ ହେବ ॥ ସେ ମୁନି ନିମ୍ବବୃକ୍ଷ
ମୂଳରେ ବ୍ରହ୍ମଲୋକ ପ୍ରାପ୍ତି ଅର୍ଥେ ତପସ୍ୟା କରୁଛନ୍ତି । ଦେହ ଯୌଣ୍ୟ ନ ଜାଣନ୍ତି ।
ତପସ୍ୟାବଳରୁ ମଳମୁତ୍ତ ନୋହୁଏ । ରାତ୍ରି ଅର୍ଦ୍ଧରେ ନିମ୍ବବୃକ୍ଷ ବକଳ କବଳେ
ଖାନ୍ତି ॥ ଏ ରୂପେ ସେ ମୁନିଙ୍କର ସହଶ୍ରେ ବର୍ଷ ଗଲା । ରାଜା ଘୋଡ଼ାରୁ ଉଠିବାର
ଆଶ୍ରମକୁ ଲାଲ ମୁନିଙ୍କି ଧ୍ୟାନ ଦେଖି ମୌନ ହୋଇ ନିକଟେ ରହିଲା ॥ ସୂର୍ଯ୍ୟ
ଅସ୍ତ ଦେଖି ସମସ୍ୟା ନ ପାଇ ହେବାକୁ ଗଲା । ଦୁଃଖୀ ଦିନ ନିତ୍ୟକର୍ମ ସାରି ମୁନିଙ୍କ
ଆଶ୍ରମକୁ ଗଲା । ତପକାର ମୁନିଙ୍କି ଦେଖି ବିଚାରଲା ॥ ମୋଠାରେ ଅଳଙ୍କାର
କଲେ ॥ ଭଲ ଜାଣିମା । ଧ୍ୟାନଭଙ୍ଗି କରିବ ବୋଲି ନଗ୍ରକୁ ଗଲା । ପାହମନ୍ଦୀ
ଅମଳତ୍ୟାଦି କେ ହେଲେ ॥ ମୁନିଙ୍କ ତପସ୍ୟା ବିଦ୍ଵର ॥ ତାହାକୁ ମୁଁ ରାଜ୍ୟରୁ
ଅଧେ ଦେବି ॥ ବୋଲିଲେ ଏକ ବେଶ୍ୟା ଉଠିବ ଦେଲା ॥ ଭୋ ରାଜନ୍ ମୁହିଁ ମୁନିଙ୍କ

ତପ ଭଗ୍ନ କରିବି ॥ ମୋହୋର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ଲବଣ୍ୟ ଗୁରୁର୍ଯ୍ୟନ୍ତ୍ୟଗାୟନ-
 ମାନଙ୍କରେ ମୋହତ ହୋଇ (=ଇ) ବ୍ୟାକର ହେବ । ଶ୍ଳୋକ ॥ ଘୃତକୁମ୍ଭସମା
 ନାରି ତପ୍ତାଙ୍ଗାରସମଃ ସୁମାନ୍ । ତପ୍ତାଦ୍ ଘୃତଂ ଚ ବହି ଚ ନୈକମ୍ ସ୍ଥାପୟେଦ୍ବୃଧଃ
 ॥ ୩ ॥ ଅର୍ଥଃ ଘୃତସମାନ ସ୍ତ୍ରୀ । ଅଗ୍ନି ସମାନ ପୁରୁଷ ॥ ପୁରୁଷ ସ୍ତ୍ରୀ ସଂଯୋଗ
 ନ କରି ॥ ଅଗ୍ନିରେ ଘୃତ ସଂଯୋଗ କଲେ ଭରଲାଇ ॥ ମୁଁ ତପ ଅବସ୍ୟ ବିଘ୍ନ କରିବି ।
 ରାଜା ଆଜ୍ଞାରେ ବେଶ୍ୟା ଗଲ ॥ ମୁନିଙ୍କ ନିକଟେ ରହଲ ॥ ସୂର୍ଯ୍ୟୋଦୟାସ୍ତ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତେ
 ମୁନି ତପ କରୁଛନ୍ତି କେମନ୍ତେ ବସ୍ୟ କରିବି ରାଜେ ସେ ମୁନି ନିମ୍ବୁକ୍ଷରୁ ଚଳ
 କବଳେ ଖାଇଲେ ॥ ବେଶ୍ୟା ଦେଖି ଗୁହକୁ ଜାଇ ନାନାପ୍ରକାର ମୋଦକ
 ଧାନ କରିଥାଣି ॥ ସେ ବୃକ୍ଷ ମୂଳରେ ଏକ ମୋଦକ ରଖି ଅନ୍ତରେ ବସିଲ ।
 ସେ ମୁନି ମୋଦକରୁ କବଳେ ଖାଇଲେ । ଜହ୍ନାକୁ ସ୍ତ୍ରୀକୁ ଲାଗିଲ ॥ ପୁଣି ଏହି
 ରୂପେ ଦୁଃଖୀୟ ଦୁଃଖୀୟ ଅନୁକ୍ରମେ ବଂଶତ ପଞ୍ଚବଂଶତ କବଳ ଭକ୍ଷିତଂ । ଶରୀର
 ପୁଷ୍ଟଂଭବତି ॥ ଧ୍ୟାନଭଗ୍ନଂ । ଏମନ୍ତେ ମୁନି ବେଶ୍ୟାକୁ ଦେଖି କାମ ବାଧାରେ
 କହୁଛି ॥ ଶ୍ଳୋକଃ ॥ ସ୍ତ୍ରୀସଂଭୋଗାତ୍ ହସ୍ୟଂଲୋକେ ନ ସୌଖ୍ୟଂ ନ ରସାୟକଂ
 ନଂ ॥ କରଣୀନାଂ କୁ ଅର୍ଥାୟା ସୁପପଦେବ ଜାୟତେ ॥ ଅର୍ଥଃ ହେ ବେଶ୍ୟା
 ହେଲେକ୍ୟରେ ସ୍ତ୍ରୀସଂଭୋଗକୁ ବଳିଆନେ ସୁଖ ନାହିଁ ॥ କରଣୀଠାରେ କରଣ
 ଯେଉଁ ସୁଖ ॥ ଏତେ ଦିନେ ମୋହୋର ବ୍ୟର୍ଥ ଗଲ ॥ ତୁହକେ ॥ ମୁଁ ଇନ୍ଦ୍ର
 ଉପାହିଁ ॥ ତୋଠାରେ ମୋ ମନ ରହଲ ମୋ ଭାଣି ହେବୁ ॥ ଏ ବନରେ
 ରହବା ॥ ମୋ ଦର ସ୍ତ୍ରୀଲୋକେ ॥ ମୁଁ ଇନ୍ଦ୍ର ସମୀପେ ଥାଇ । ମତେ ଏମନ୍ତ ନ
 ବୋଲ ॥ ହେ ଶୁଭ୍ରକେସି ଶୁଣ ॥ ମୋହର ଅଶ୍ରମେ କେତେଦିନ ରହ ॥
 ସ୍ତ୍ରୀଲକ୍ଷ୍ମୀରେ ମୁଁ ଏଠାରେ ଥିବି ॥ ମୁନି ପୁଣି ଗୁହବିଧାନ କରି ବେଶ୍ୟା ସଙ୍ଗତେ
 ଜୀଡ଼ା କଲ । ଏମନ୍ତେ ଗର୍ଭ ଦସମାସ ସପ୍ତର୍ଷ୍ଣେ ପୁଣିକାତ ହେଲ । ପୁଣିକୁ
 କୋଡ଼ରେ ଧରି ଆନନ୍ଦ ହୋଇ ବର୍ଷପୁର୍ଣ୍ଣେ ବେଶ୍ୟା ବୋଇଲ । ଗୁହବାସୀ
 ବନରେ ଥିବାର ଭଲ ନେହଇ ॥ ହେ ପ୍ରିୟା ତୋହର ମନ । ଭୋ ମୁନେ
 ମୁଁ ଏକ ନଗ୍ନେକ ଦେଖିବି ଜିଦା ॥ ପୁଣିକୁ ଧରି ବେଶ୍ୟା ପଛରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ନଗ୍ନେ
 ରାଜସଭାରେ ପ୍ରବେଶ ହେଲ । ରାଜା ଦେଖି ଭୋ ମୁନେ ତପସ୍ୟା ପୁର୍ଣ୍ଣ ହେଲ ।
 ମୁନି କହୁଛି । ଶ୍ଳୋକ । ଦ୍ଵିଜରାଜମୁଖୀ ମୁଗରାଜକଟୀ କରରାଜବରାଜିତ ମନଗତ
 ଯଦ ସାରମଣୀ ଦୁଦୟଂ ରମତେ କ୍ଵ ତପଃ କ୍ଵ ଜପଃ କ୍ଵ ସମାଧିବିଧାନଃ ॥
 ଅର୍ଥ ଚନ୍ଦ୍ରମୁଖୀ, ସିଂହକଟୀ ହସ୍ତିଗମନା ସା ନାୟିକାକୁ ରମଣ କଲେ କି ତପ,
 କି ଜପ, କି ଯୋଗ, କି ଧ୍ୟାନ, । ଶ୍ଳୋକ ।

ମୁନି ଶୁଣି କୋପେ ପୁତ୍ରର ଦୁଇପାଦ ଧରି ଭୂମିରେ ପିଟିଲେ ୩ ଖଣ୍ଡ ହେ'ଇ
 ରାଜଦ୍ୱାରେ ଶିର ପଡ଼ିଲା । ମଧ୍ୟଭାଗ କୁମ୍ଭୀର ଦ୍ୱାରେ ପଡ଼ିଲା । ପାଦଦ୍ୱୟ
 ତେଲିର ଦ୍ୱାରେ ପଡ଼ିଲା ॥ ମୁନି ବନକୁ ଗଲେ । ବେଶ୍ୟା ତା' ଘରକୁ ଗଲା ।
 ସେହିଦିନ ପାଟମହାଦେଇ କୁମ୍ଭୀରୁଣି, ତେଲୁଣି ଗର୍ଭ ହେଲେ । ଦଶମାସେ
 ଏକଲଗ୍ନେ ତିନିଜଣ ତିନିପୁତ୍ର ଜନ୍ମ ହେଲେ ।



* ଡକ୍ଟର ବୃନ୍ଦାବନ ଅଗ୍ରୱାଲ ଦ୍ୱାରା ପାଚଲାଝେମୁଣ୍ଡିରୁ ସଂଗୃହୀତ ତାଳପତ୍ର
 ପୋଥିରୁ ଉଦ୍ଧୃତ ।